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ÖNDEY‹fi

Ayinin Girifl Duas›

Yenilenlerin tarihidir bu anlataca¤›m,
tarihleri anlat›lmayacak olanlar›n tarihi.
Adlar› sokaklardan adlar› kitaplardan silinenlerin tarihi.
Zalime karfl› baflkald›rd›klar› söylenmeyecek olanlar›n tarihi,
dünyay› de¤ifltirme çabalar› yads›nanlar›n tarihi,
dünyay› de¤ifltirmeyi bazen baflaranlar›n tarihi,
unutulmaya raz› olmayanlar›n tarihi.
Dünyan›n bir gizli tarihidir bu,
dünyay› de¤ifltiren düflüncelerin tarihi
ve dünyan›n de¤iflmesinin tarihi.
Bir düflünceler tarihidir bu ve düflünenlerin tarihi,
erkeklerin ve kad›nlar›n tarihi,
coflkular›n›n ve hayal k›r›kl›klar›n›n tarihi.
Bir insanl›k destan›n›n tarihidir bu,
Kahramanlar›, kurbanlar› korkaklar›, cellatlar›yla
ve ermiflleri, engizisyoncular›, havarileri, hainleri
ve zalimleriyle insanl›k tarihi.
Ünsüzlerin, ad› bilinmeyenlerin destan›d›r bu
ve iflçilerle köylülerin yal›n davran›fllar›n›,
flairlerin eylemcilerin ve filozoflar›n
yüce gönüllü hallerini tan›yanlar›n destan›
bir ç›¤l›k ve gözyafl› tarihi,
bir güller ve tozun tarihi,
bir buzul ve yakan kumullar tarihi,
bir ak›l ve delilik tarihi,
soyluluk ve utanc›n tarihi.
Çünkü tad›n› yitiren tuzun öyküsünü ö¤renecektik, 
kumlar›n içinde yiten coflkun ›rma¤›n öyküsünü,
Kayalara t›rmand›ktan sonra sakinleflen
ve ac› k›y›lar› yalamaya gelen dalgalar›n öyküsünü.
Ama yenilenen flafaklar›n öyküsünü de ö¤rendik,
ayd›nl›k sabahlar›n, cömert hasatlar›n öyküsünü
ve ›fl›¤›n kalbinde havalanan kufllar›n öyküsünü.
Hiç gerçekleflmemifl eski bir düflün tarihidir bu
ama topra¤› tohumlayan düflün tarihi.



Hep hayal k›r›kl›¤›na u¤ram›fl
ama kendisiyle bar›fl›k bir insanl›ktan do¤an
insanlar›n gördü¤ü düflün tarihi,
insanlar›n insanl›¤a do¤ru uzun yürüyüflünün tarihi.
Umuda ihanet eden bir büyük düflün tarihidir bu.
Ama bu düfl karfl›s›nda kazan›lan zafer
umutsuz bir zaferdir asl›nda.
Yer alt› mezarlar›nda okunacak bir tarihtir bu,
bizden çok uzaklardan gelip
çok uzaklardan gidecek bir tarih!

Francis COMBES, Ortak Dava (Cause commune)
Çeviri: Özdemir ‹NCE
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SUNU

düne tak›l›p kalmad›m
dünü de hiç unutmad›m

Geçmiflte yaflad›klar›m›n bir k›sm›n› fliirlerimde, makalelerimde ve kitap-
lar›mda de¤iflik vesilelerle belli zaman aral›klar›nda k›sa kesitler halinde
yazd›m. Sonralar› yazd›klar›m›n derli toplu bir bütünlük içinde yaz›lmas›n›n
daha iyi olaca¤›n› düflündüm. Ayr›ca arkadafl sohbetlerinde de yazan çizen
biri olarak an›lar›m› yazmam isteniyordu. Belli bir döneme tan›kl›k etmifl ve
olaylar›n içinde yaflam›fl biri olarak gençli¤imi, umutlar›m›, devrimci müca-
deleye kat›l›fl›m›, TKP’ye giriflimi, soruflturmalar›, iflkenceleri, Diyarbak›r Ce-
zaevi’ni anlatmam gerekti¤ine inand›¤›mdan Yoldafl Koçero’yu kaleme al-
d›m: Hesaps›z ve samimiyetle…

Koçero, parti ismimdir. Ve Koçero isminin kitaba denk düfltü¤ünü düflü-
nerek hayat hikâyeme Yoldafl Koçero ismini verdim.

Kitapta kendimi, tan›d›¤›m insanlar›, mekânlar› ve yaflad›klar›m› fazla
politik mevzulara dalmadan; k›rmadan, dökmeden, üstünü örtmeden, kim-
seyi övmeden ve yermeden kendi alg›lar›ma göre mümkün oldu¤unca ta-
rafs›z kalmaya çal›flarak yerel ölçekte komünistleri ve mücadelelerini anlat-
maya çal›flt›m. Yaz›lanlara bir anlamda tarih denemesi demek do¤ru mudur?
Bilemiyorum.

Bildi¤im bugün geçmiflle ilgili baz› fleyleri söylemenin çok kolay oldu-
¤udur. Ama dünü iyice anlayabilmemiz ve de¤erlendire bilmemiz için birin-
cisi resmin tümüne bakmal›y›z. ‹kincisi geçmiflte yaflanan her olay›, her ge-
liflmeyi kendi döneminin özellikleri içinde de¤erlendirmeliyiz. Üçüncüsü
geçmifl anlat›l›rken hayat›n yarar›na olacak flekilde elefltirici olunmal› ve
geçmiflin yontulmas› yerine objektif sunumunu esas almal›y›z. Ben bu duy-
gularla an›lar›m› kaleme ald›m.



Benim anlatt›klar›m do¤al olarak hat›rlayabildiklerimdir. Mümkün oldu-
¤unca maddi hata olmamas›na dikkat ettim, ama yinede hatalar›n var ola-
ca¤›n› düflünüyorum. Çünkü aradan çok uzun bir zaman geçti. Birçok insa-
n›n ismini, olay› ve olay›n geçti¤i y›l ve mekân›, olay›n tan›klar›n› hat›rlaya-
mamam sübjektif niyetimden de¤il, hat›rlayamay›fl›mdand›r. Bunun anlay›fl-
la karfl›lanaca¤›n› umuyorum. Övünmeye gelince, ben dâhil öyle fazla övü-
nülecek ne flah›slar ve ne de sonuçlanan ifl var. Sonuç ortada zaten. Övül-
mesi gerekenler Mehmet Çakmak, Mehmet Aras, Cuma Yeflil, Mustafa Hay-
rullaho¤lu (Deniz Yoldafl) gibi sadece ve sadece partileri ve düflünceleri u¤-
runa yaflamlar›n› yitiren yoldafllar›m›zd›r, arkadafllar›m›zd›r.

Sonuç istedi¤imiz gibi olmasa da bizler çok önemli olaylar›n içinde yer
ald›k, çok k›sa zamanda çok fley yaflad›k. Bizler bu süreçte görünüflte ne
kadar az önemli konumda olursak olal›m tarihi yaflad›k ve tarihe tan›kl›k et-
tik. Yaflad›klar›m›z flimdi do¤al olarak geçmiflte kald› ve belki eskidi. Ama
ne olursa olsun geçmifli unutmamal›y›z. Nietsche’nin de dedi¤i gibi: “Geç-
mifle çevrilifl, insan› gelece¤e götürür. ‹nsan› yüreklendirir, bilinçlendirir, ya-
flama ba¤l› tutar. Umuda götürür”.1 “Geçmifl, flimdiyi aç›klar”2. K›ymet ve
de¤erini bilelim.

Kitab› yazarken birçok arkadafl›mla görüflerek, yaz›flarak ve telefonla
kendilerinden bilgi ald›m. Yard›mlar›n› esirgemeyen tüm arkadafllar›ma te-
flekkür ediyorum.

Yoldaflça duygularla selam, sayg› ve sevgilerimi sunuyorum.

2010-2011 ‹stanbul
Müslüm Üzülmez
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1 Nietsche, Tarih Üstüne, K›bele Yay›nevi, ‹stanbul 1996, s. 9-10.

2 Fernand Braudel, Tarih Üzerine Yaz›lar, (Çev: M. Ali K›l›çbay), ‹mge Kitabevi, Ankara
1992, s. 259.



I. Bölüm
BÜYÜDÜ⁄ÜM MEKÂN, 

ÇOCUKLU⁄UM VE OKUL YILLARIM

Do¤du¤um mekân ve çocuklu¤um

hüzün sar›nca
kayan bir y›ld›z gibi düflersin akl›ma.
ahhh... üçevlerde
dut a¤ac›n›n gölgesinde kald› gençli¤im.

Üçevler; Makam (Zülküf) Da¤›’ndan bazen çok sert, bazen de serin esen
rüzgârlar›n dokunufluyla okflanan; yaflam›mda geçmifle do¤ru uzanan biraz
puslu, biraz silik, biraz da duru hikâyelerin izlerini tafl›r. Makam Da¤›n›n
ete¤inde, Goco’nun Tepesi önünde bahçeler içinde yer al›r. Saray Mahalle-
sinin bitim noktas›d›r. Çocuklu¤umun, deli dolu gençli¤imin özgür fukara
mekân›d›r.

fiam (Ahu) dutunun alt›ndaki, duru, gürül gürül akan p›nar›n suyu gibi
damarlar›mda kan›m›n kaynad›¤› o y›llar güzel olmas›n›n yan›nda yoksul
y›llard›.

Resmi kay›tlara göre 5 Kas›m 1950 y›l›nda Ergani-Saray Mahallesinde
do¤muflum. Do¤du¤um mekân belli, ama saat, gün, ay tam olarak belli de-
¤il, y›l bile flüphelidir. Yaz› ve dolay›s›yla kay›t düflme insanlar›m›z›n gün-
lük yaflam›na girmedi¤i için, benim do¤umumla ilgili gerçek tarih bilinme-
mektedir. Aile büyüklerim için yaz›, el yazmas› Arapça yaz›lm›fl kitaplar, yü-
reklerinin üstünde veya boyunlar›nda tafl›d›klar› muskalar, duvarda as›l›
Kur’ân idi… Anam›n dedi¤ine göre, bir yandan harmanlar›n savruldu¤u, bir
yandan da bulgurun dövüldü¤ü bir zamanda ve ya¤mur ya¤d›¤› bir gün
do¤muflum. Ben do¤duktan sonra da biflme’ye (ba¤bozumuna) düflülmüfl.
Bu anlat›ma göre demek ki sonbaharda do¤muflum.
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Üç k›z, befl erkek kardeflin en büyü¤üyüm. Hem erkek ve en büyük ço-
cuk, hem de en büyük torun olman›n bütün avantajlar›n› yaflad›m.

Çocuklu¤um Saray Mahallesinde, mahallenin evlerin bitim yeriyle Beflik-
tafl aras›nda kalan, her taraf› ba¤ bahçelerle çevrili Üçevler’de geçti. Kele-
beklerin, kufllar›n arkas›ndan koflmak; bahçe bahçe dolafl›p elma, erik, ça-
kala (ça¤la), da¤da¤an, aluç, aluca (yeflil erik), bö¤ürtlen ve flam dutu gibi
her türlü meyveyi a¤açlar›n dal›ndan koparmak ve ar› kuflu, dut kuflu, incir
kuflu, s›¤›rc›k gibi her türden kufllar› avlamak tek e¤lencemizdi. Bazen de
arkadafllarla birlikte Hac› Hesen’in (Hasan) Bahçesi’nin s›n›r›nda i¤de a¤aç-
lar›n›n alt›nda eflelenen, s›caktan korunmak için gölgeli¤e s›¤›nan veya kar-
n›n› doyurmaya çal›flan tavuklar›, horozlar› kufl vurma bahanesiyle yaklafl›p
çatal lastikle (sapanla) vurup hemen gömle¤imizin alt›na s›k›flt›rarak kasa-
bam›z›n kuzeyinde K›rm›z› Tepenin alt›nda Kolo Parma¤’›n yan›ndaki de-
relerde temizledikten sonra, atefl yak›p bir çubu¤a geçirip piflirerek ekmek-
siz ve tuzuz yememiz gibi muz›rl›klar yapard›k.

Çelik çubuk, ¤ar (misket), afluk, deleme (topaç) ve makmak oynamak
en çok sevdi¤imiz oyunlard›. Ve oyun oynamay› o kadar çok severdim ki,
ilkokul üçüncü s›n›fta birinci dönem hemen hemen hiç okula gitmedim.
Her gün okula giden bir ö¤renci gibi defter, kalem ve kitab›mla evden ç›-
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k›p Saray veya Kamaliye mahallesinden arkadafllarla buluflup ¤ar (misket)
oynuyor, kufl vuruyor, gezip tozuyordum. Okul da¤›ld›¤›nda da ö¤renciler-
le birlikte eve gidiyordum.

Devams›zl›¤›mla ilgili ö¤retmenim Zülküf Bozkurt, babama haber ver-
meyi hiç düflünmedi. Babam›n da okula gidip okul durumumu sorma gibi
bir al›flkanl›¤› olmad›¤› gibi ne benden ne de okuldan durumumu sormak
hiç akl›na gelmedi. Anam bu ifllerin d›fl›ndayd›: Onun derdi karn›m›z› do-
yurmakt›.

Ve, bir gün babam tesadüfen beni okulda olmam gereken bir saate so-
kakta oyun oynarken gördü. Foyam meydana ç›kt›. O gün babamdan ilk ve
son olmak üzere temiz bir dayak yedim. Daya¤› yiyince, suçumu hafiflet-
mek için, ikinci bir suç iflledim. Ö¤retmenim beni dövüyor, onun için oku-
la gitmiyorum türünde bir fleyler söyledim. Babam okula gidip Zülküf Ho-
ca’ya ba¤›r›p ça¤›r›r… Ama olan oldu: O y›l s›n›fta kald›m. Sonras›nda bir
daha hiç s›n›fta kalmad›m.

Okulla gitti¤im y›llar Ergani’de her taraf yeflildi. ‹nsanlar ar› gibi ba¤,
bahçe ve tarlada çal›fl›rd›. Yoksul, ama mutluydular. fiimdi k›smen yoksul-
luktan kurtuldular, verdikleri savafl› kazand›lar, ama kafllar› çat›k, yüzleri
gülmüyor veya bana öyle geliyor nedense.

akflamlar› ›fl›klar› çekilince güneflin
gökyüzünü yorgun karanl›k esir al›r

Bahar geldi¤inde bahçelerimiz genç k›zlar gibi süslenirdi. Çiçek ve çiçek
kokular›, kufllar›n c›v›lt›lar›, dedem ve amcam›n ar› kovanlar›ndan ç›kan ar›-
lar›n v›z›lt›lar› her taraf› sarard›. Geceler, y›ld›zlar›n ›fl›lt›lar› ve böceklerin
ötüfllerinin s›n›rs›zl›¤›nda çiçek kokard›. O zamanlar ay›n flavk› alt›nda gök-
yüzünü seyretmek güzel bir flark›yd›. Bu flark›y› dinlemenin hali ise bir bafl-
kayd›. Geceleri kavak a¤açlar›n›n sal›n›fl› da bir baflka olurdu. Yapraklar›n›n
aras›nda gizlenmifl olan huzur ve hüzün yapraklar›n h›fl›rt›s›yla geceleri or-
taya ç›kard›. Yapraklar›n h›fl›rt›s›na c›rc›r böcekleri efllik ederdi. Üçevler’de-
ki kavak a¤açlar›n›n alacakaranl›¤›n yeflilimsi ayd›nl›¤›nda yapraklar›n› kü-
çük y›ld›zlar gibi ›fl›ldatarak h›fl›rt›l› titreyifllerini hiç unutamad›m! Sar› alt›n
baflakl› bu¤day tarlalar›n›n göz alabildi¤ine yay›l›fl›n› da…

Geceleri y›ld›zlar› seyretmenin keyfi ise bir baflkayd›. ‹nsan›n kan›n› kay-
nat›rd›. Hele bir de mevsim yaz ve bulut yoksa gökyüzünde, iflte o zaman
keyfine doyum olmazd› y›ld›zlar› seyretmenin. S›rayla yak›ndan göz k›rpar-
lard› sanki. ‹nsan, gökyüzünü gece seyrederken birden ürperebilir de, ev-
renin büyüklü¤ü ve derinli¤i karfl›s›nda küçüklük ve yaln›zl›k hissine de ka-
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p›labilir. Oysa insano¤lu gece karanl›¤›n›n içinde hiç de yaln›z de¤ildir, ba-
fl›n›n üstünde binlerce y›ld›z ona ›fl›klar›yla arkadafll›k etmekte…

Yaz gecelerine dair bir baflka güzellikte eskiden s›caktan dolay› akflam-
lar› damlarda yat›lmas›yd›. Çocuklu¤umda ve çocukluktan gençli¤e geçifl
ça¤›mda, ben de çok damda yatt›m. Ayd›nl›k duru yaz gecelerinde damda
yatarken hayran hayran bakard›m gökyüzünde çapk›nca göz k›rpan y›ld›z-
lara. Y›ld›zlar› belki de bundand›r çok sevmem. O zamanlar, geceleri y›ld›z-
lar o kadar oynafl, o kadar parlakt›lar ki, elimizi uzatsak sanki de¤ecek ka-
dar yak›nd›lar.

Damda yatt›¤›m›z geceler, parlak y›ld›zlar› ve daha çok da kayan y›ld›z-
lar› (her y›ld›z kayd›¤›nda birinin öldü¤ünü düflünür ve hüzünlenirdik) sey-
reder, zaman zaman tek tek y›ld›zlar› saymaya çal›fl›rd›k. En parlak y›ld›z›
ise sahiplenirdik. Y›ld›zlar› saymaktan yorulunca Maden Yolu’ndan geçen
arabalar›n seslerini bir ninni gibi dinleyerek gece karanl›¤›nda farlar›n ay-
d›nl›¤›n› izler, gelip geçen arabalar› sayard›k. Ama en çok yaz geceleri ge-
cenin karanl›¤›nda kasaban›n güneyinde y›lan gibi k›vr›larak yol alan kara
trenin ‹stasyon’a girifl ve ç›k›fl›ndaki düdü¤ünün sesi beni etkilerdi. O za-
manlar gurbette hiç ç›kmamama ra¤men gurbeti içimde hissederdim. ‹stas-
yondan geçen her tren beraberinde benimde yüre¤imin bir parças›n› götü-
rürdü. Aradan çok uzun y›llar geçmesine ra¤men hâlâ uzaktan bir tren se-
si duydu¤umda yüre¤imin bir yan›nda ayr›l›k s›z›s› duyar›m.

K›fl mevsimleri güzeldi, zahmetliydi ve çetindi. Biz çocuklar için k›fl›n
güzelli¤i ava gitme, kufl tutma, karda kayma ve çeflitli oyun oynamalardan
ibaretti. Uzun k›fl gecelerinde aile büyüklerimiz ço¤u kez bizde toplan›r
ba¤, bahçe ifllerini, Hz. Ali’nin cenklerini, geçmiflte yaflanan “Ermeni” ve
“fieyh Said” olaylar›n› anlat›rlard›. Bunlar›n yan›nda k›fl demek bizim için
so¤ukta dam›n lo¤lanmas›3, siviklerin4 tokaçla5 tokaçlanmas›, kar›n küren-
mesi, okula gidip gelirken el ve ayaklar›n buz tutmas›, yani çile6 ile çileli
yaflam›n bafllamas› demekti. Bazen k›fllar› evimizin dört bir yan› kardan
tümden kapan›r ve mahsur kal›rd›k. Böylesi günlerde dedem veya amcala-
r›m kap› ve penceremizin önündeki karlar› temizleyerek, bazen de tünel
kazarak bizleri kurtar›rlard›.
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3 Lo¤: Toprak damlarda s›k›flt›rma ifllevini gören tafl silindir.
4 Sivik: Toprak damlar›n uçlar›, kenarlar›. Dam saça¤›.
5 Tokaç: Tahta köpüç.
6 Çile: 1- Aral›k ve Ocak aylar›nda yaflanan ve 40 gün süren y›l›n en so¤uk günleri. 

2- Zahmet, s›k›nt›.



K›fl, anam için ise bir iflkence ve azapt›. Dedemler sabah, ö¤len ve ak-
flam günde üç defa koyun, inek ve öküzlerini çeflmeye su içirmek için ç›-
kar›ld›klar›nda, hayvanlar ah›rdan ç›k›nca bizim kald›¤›m›z evin içindeki
aral›ktan7 geçerlerdi. Ah›r›n kap›s› aral›¤a aç›l›rd›. Dile kolay, günde üç de-
fa hayvanlar ç›karlard›, üç defa da ah›ra aral›ktan girerlerdi. ‹nekler, öküz-
ler, koyunlar evin içinden ah›ra her girifl ç›k›flta küpleri, kap kacaklar› de-
virir ve k›rarlard›. Günde iki veya üç kez, evin içi, aral›k dedi¤imiz k›s›m
hayvanlar›n ayaklar›ndaki çamurlarla, idrar ve d›flk›yla pislenir, kirlenirdi.
Cefakâr anam az çekmedi. Duvar› delip ayr› bir kap› yapma kimsenin akl›-
na hiç gelmedi. Üstelik dedem, dedemin a¤abeyi, amcam ve babam, hepsi
birinci s›n›f inflaat ustayd›. En iyi taflç›, en iyi duvarc›, en iyi s›vac›yd›!

So¤uk k›fl gecelerin birinde yaflad›¤›m bir olay var ki hiç unutmam! 16-
17 yafllar›nda olmal›y›m. fieytan›n bir gece aniden uykumda akl›m› çalmas›
sonucu cinsel haz duyarak bedenim boflald›. Ramazanl›kt›, mübarek ayday-
d›k ve ben sahurdan sonra cenabet olmufl, kirlenmifltim. Bir günahkâr ola-
rak hemen bedenimi ve ruhumu y›kamal›yd›m, temizlemeliydim. Ama ne-
rede, nas›l y›kanacakt›m?..

Mevsim k›fl, hava çok so¤uk, oturdu¤umuz ev ise bir oda, bir kiler ve
bir aral›ktan olufluyordu. Banyoyu ailece aral›kta d›fl kap›n›n arkas›ndaki
suluk denilen yerde ocakta ›s›t›lan suyla s›rayla yap›yorduk. Kap› arkas›n-
da boy abdesti alsam anam, babam, kardefllerim duyacak, “ne yap›yorsun,
ne oldu, niye y›kan›yorsun?” gibi ince sorulara muhatap olaca¤›m ve “gü-
nah›m›” tüm ailem ö¤renecek ve günah›n verdi¤i ›st›raptan çok, bu defa
utanc›n a¤›rl›¤› alt›nda ezilecektim. (Marx, hangi haller için “utanma dev-
rimci bir duygudur” demifl acaba?) S›cak yatakta kalsam, hem orucumdan
olaca¤›m, hem de günah›m›n cezas› a¤›rlaflacakt›!

Yatakta kara kara düflünmeye bafllad›m: ‹manl› bir günahkâr olarak ba-
na haz veren bu günah›mdan nas›l ar›naca¤›m, nas›l temizlenece¤im? Sivri
akl›m, sa¤lam inanc›m ve güçlü iman›m sayesinde çok fazla düflünmeden
evden d›flar› ç›kt›m. Gece… Gökyüzü p›r›l p›r›l, ay tepemde, gökteki y›ld›z-
lar beni seyrediyor. Ayaz ve kuru so¤uk var. Evimizin arkas›nda akan dere-
ye gittim. Su çok so¤uk, yer yer buz tutmufl. Ellerimle buzlar› k›rd›m. Üstü-
mü ç›kard›m. Tuman›m› (külotumu) y›kad›m. Buzlu suyu avuç avuç bafl›m-
dan afla¤› döküp dualar›m› okuyarak abdestimi ald›m bütün bedenim tir tir
titreyerek, difllerim tak tak birbirine vurarak… Abdest ald›ktan sonra elbise-
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7 aral›k: ‹ki oda aras›nda veya bir odayla bir duvar aras›nda kalan koridor diyebilece¤i-
miz genifl alan, salon.



lerimi giydim evin yolunu tuttum. Eve girince hemen yata¤a girdim. Yatak
s›cakt›. Üzerimdeki günah denen illetin, korkunun at›lmas›n›n verdi¤i hu-
zurla yorgan›n alt›nda rahat güzel bir uyku çektim.

Ve yine y›llar sonra so¤uk suyla bir k›fl günü yine y›kand›m, ama bu de-
fa günah›mdan ar›nmak için de¤il, bitimden ar›nmak için. 1982’de, ‹stanbul
Gayrettepe ve Diyarbak›r Kurto¤lu K›fllas›’nda yaklafl›k 70 gün “sorufltur-
ma”da kald›ktan sonra, Kurto¤lu K›fllas› içersinde “gözalt›” denilen yere gö-
türüldü¤ümde… Aral›k ay›yd›, d›flar›da kar ya¤›yordu. Bedenimin her tara-
f›nda yüzlerce bit ve bit yavrusu vard›. Bitler, kafl›nt›dan öte, kan›m› emi-
yordu, düflmanla iflbirli¤i yaparak var olan direncimi k›r›yordu. Sa¤ olsun,
gözalt›nda bulunan arkadafllar›n yard›m›yla koridor gibi bir aç›k mekânda,
d›flar›da kar ya¤mas›na ra¤men so¤uk su ile güzel bir banyo yapt›m, bitler-
den temizlendim. Bit ve kirlerden ar›nmakla rahatlad›m. Üzerimdeki tüm
giysiler arkadafllarca s›cak suda kaynat›lmak için al›nd›. Bana bitsiz temiz
giysiler verildi. Gözalt›nda, o akflam ranzadaki yatakta iflkencesiz ve bitsiz
bi’güzel uyudum. Sa¤lam inanc›m (parti) ve güçlü iman›m (sosyalizm) sa-
yesinde üflütüp hasta olmad›m.

Babam, yaz›n ifl bulur çal›fl›r, k›fl›nda evle kahve aras›nda mekik dokur-
du. Anam›n ise ifli hiç bitmezdi. Dört mevsim sekiz çocu¤un karn›n› doyur-
ma, elbiselerini y›kama, söküklerini dikme ve yamama temel göreviydi. Ar-
ta kalan zaman›nda da ba¤ bahçe ifllerinde çal›fl›rd›. Babam›n karfl›s›nda g›-
k› bile ç›kmazd›, ama bafl›n› dik tutuflu ve yüz hatlar›ndan da boyun e¤me-
di¤ini her haliyle belli ederdi.

Çocukluk y›llar›m yokluk ve yoksulluk y›llar›yd›. Yaflam kalitesi kasaba-
m›zda genel olarak çok düflüktü. Maddi durumumuz kimi ailelere göre gö-
receli olarak iyi olsa da, yoklu¤un kuflatmas› alt›ndayd›k. Yemeklerimiz, k›-
fl›n aral›k’ta bulunan kara ocakta piflirilirdi. Yaz›n da evimizin önünde ko-
zik dedi¤imiz y›¤ma tafllardan veya kerpiçten etraf› çevrili ocakta piflirilirdi.
Biz sekiz kardefl, anam ve babam, bazen de Esma Nene’miz sofradaki ayn›
kaptan yemek yerdik. Yemek piflirilen kuflhana, yani tencere veya yemek
piflirilen kap ya do¤rudan ya da bir lengeri içine boflalt›larak sofra bezinin
veya bak›r sininin ortas›na getirilip konulurdu. Yani tencerede bulgur pila-
v› m› piflti? Mercimek çorbas› m› piflti? Hemen sofraya konulur, hep birlikte
bir nizam dâhilinde piflen afla kafl›k sallard›k. Her zaman sacda piflirilmifl
ekflili sac ekme¤i veya fetir dedi¤imiz yufka ekmek sofran›n bafl tac›yd›. Ek-
mek olmasa doymazd›k. Ekmek yerken de konuflmazd›k, sadece yerdik.
Konuflmak günaht›. Konuflunca aç da kal›n›rd›. Hem günah ifllenecek hem
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de aç kal›nacak! Kim daha konuflur ki? Ha… Bir de yemek yerken h›zl› h›z-
l› yemek yerdik, çünkü yemek yeme nerdeyse bir yar›flt›.

Yeme¤in az, yiyenin çok oldu¤u yerlerde bu kural hep geçerli kurald›r
bence. Bu yar›flta kim fazla kafl›k sallarsa do¤al olarak o daha fazla yemifl
olurdu.

Bu yar›fl›n yaratm›fl oldu¤u al›flkanl›ktan olacak, hâlâ çok çabuk yemek
yerim. Bazen bu nedenle zor durumlarda kal›r›m. Örne¤in sorgu, gözalt› ve
hücreden sonra Diyarbak›r Cezaevinde 12. Ko¤ufl’a verildi¤imin ikinci gü-
nü hem h›zl› yemek yeme al›flkanl›¤›mdan hem de uzun süredir yemek yü-
zü görmeyiflimden olacak ki birlikte yemek yedi¤im arkadafl›m Hasan Yer-
lio¤lu utangaç bir vaziyette; “Abi, sana bir fley söyleyece¤im, ne olur kusu-
ruma bakma. Yeme¤i çok h›zl› yiyorsun. Ben seni tan›yorum, ama arkadafl-
lar seni yanl›fl anlar” dedi¤i anda yüzümün k›zard›¤›n› ve özür diledi¤imi
hat›rl›yorum.

Okul y›llar›m

bezden yap›lm›fl çantamdaki defter ve kitaplar›mla
çamurlu yollarda okula giderken karl› k›fl günleri
so¤uktan gözyafllar›m, burnumdan akan s›v› buz tutard›.

‹lkokulu Ergani’de ‹nk›lâp ‹lkokulu’nda, ortaokulu Ergani Ortaoku-
lu’nda, liseyi Ergani Lisesi’nde okudum. Zülküf Bozkurt, Zülküf Kahraman,
Enver At›lgan, Q›llefl’li Hal›t (?) ilkokulda ö¤ret-
menlerimdi. Ortaokulu ve liseyi okumamda ve
yüksek okulu kazanmamda isimlerini hat›rla-
yabildiklerimden Mehmet Erdo¤an, Kenan Bu-
lut, Hüseyin Evcil, Yaflar Hekimo¤lu, Bülent
Karakoç ve Yusuf Y›ld›r›m’›n üzerimde emek-
leri var. Ama Zayo Hoca’n›n üzerimde hiç eme-
¤i olmad›. Neden mi? Anlatay›m.

‹lkokul iki veya üçüncü s›n›ftay›m. Okul
yaz tatiline girince anam, yaramazl›klar›mdan
kurtulmak, sa¤da solda bofl bofl gezmemem,
baflkalar›n›n ba¤›na bahçesine zarar verme-
mem, mahalle çocuklar›yla kavga dövüfl yap-
mamam ve de ölülerimizin duadan mahrum
kalmamas› için babamdan habersiz beni Saray
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Mahallesinde evimize yak›n, Befliktafl Caddesi üzerinde kendi evinde hoca-
l›k yapan Zayo Hoca’n›n yan›na Kur’ân kursuna gönderdi.

Zayo Hoca, dul, yaln›z bafl›na yaflayan bir kad›nd›. Geçimini çocuklar›-
na ders verdi¤i ailelerin yapt›¤› yard›mlarla sa¤lamaktayd›. Her gün evleri-
nin önünden geçerdik. Ailece tan›fl›rd›k, merhabam›z vard›.

Neyse, çanta yerine kullan›lan anam›n bezden dikti¤i türü¤ü (torbay›)
boynuma geçirdim, Elifba’y› torbama yerlefltirdim, Zayo Hoca’n›n evine
derse gittim. Evden ad›m›m› tam içeri atm›flt›m ki; “Mislim eyiki geldin. Ha-
mur ekflimifl tefltten (le¤enden) tafl›yor. Hemen Hac›’n›n f›r›n›na yetifltir. Za-
yo Hoca’n›n oldu¤unu da sak›n söylemeyi unutma ha! Al, bu da f›r›nc›n›n
piflirme paras›d›r” diye hamur tefltini bafl›m›n üstüne, paray› da elime tutufl-
turdu.

Bak›r teflt (le¤en) büyük, içi kabarm›fl hamur dolu. Bafl›m›n üstüne konu-
lunca çocuk bacaklar›m a¤›rl›¤›n alt›nda sallanmaya, titremeye bafllad›. ‹lk
günden böyle bir olayla karfl›laflman›n vermifl oldu¤u hayal k›r›kl›¤›yla ba-
caklar›m›n titremesi birleflince bafl›mda tuttu¤um hamur dolu tefltti ve elim-
deki paray› yere att›m. Torbam›, Elifba’m› Zayo Hoca’n›n evinde b›rakarak
arkama bakmadan kaçt›m. Bu kaç›flla birlikte Arap harfleriyle okuma ve yaz-
mam da sonlanm›fl oldu. Bir daha bu konuda hiç bir teflebbüssüm olmad›.

‹lkokulda Marshall Plan› kapsam›nda ABD’nin gönderdi¤i süt tozu, bis-
küvi, kek, bal›k ya¤› gibi fleyler da¤›t›l›rd›. Kimi aileler ve çocuklar bu g›da
maddelerinin da¤›t›m›na iyi gözle bakmazd›. Baz›lar› “gavur”lar çocuklar›-
m›z›n zürriyetini kurutmak istiyorlar diye m›r›ldan›rlard›. Ben söylenenlere
ald›rmazd›m, da¤›t›lanlar› afiyetle yerdim. Ama bu yard›mlardan bir vard›r
ki, Kürt co¤rafyas›nda derin ac›lara neden olmufltur. Bu, “Kara Yara” ya da
Kürtçe ismiyle “Brîna Refl”tir.

Kara Yara hastal›¤›n›n ortaya ç›k›fl› flöyle olmufltur. 1958’lerde tar›m ilaç-
lar›yla ilaçlanm›fl, zehirlenmifl yüzlerce ton tohumluk bu¤day dönemin ikti-
dar› taraf›ndan bölgedeki Demokrat Parti’li a¤a, fleyh ve ileri gelenlere da-
¤›t›l›r. Onlarda da¤›t›lan bu tohumluk bu¤daylar› fakir fukaraya arpadan da-
ha ucuz bir fiyata satarlar. Naçar, yoksul, bilinçsiz halk bu bu¤daylar› de¤ir-
menlerde ö¤üterek un ve undan da ekmek yapar. Bu bu¤day›n unundan
yap›lm›fl ekmekleri yiyen çocuklar›n vücutlar›nda derin kara yaralar oluflur.
‹laçl› bu¤daylar› de¤irmende ö¤ütmeden önce y›kayanlar›n çocuklar› yara-
larla, y›kamadan do¤rudan ö¤ütenlerin çocuklar› ise ölümle tan›fl›r.

Bu yaralar› ç›kartan çocuklar (içlerinde yak›n akrabalar›mda var) döne-
min iktidar›n›n “kara lekesini” yaflamlar› boyunca hep bedenlerinde tafl›d›
ve tafl›yorlar.
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Bu hastal›ktan etkilenen Musa Anter, 1959’lu y›llarda 49’lar Davas›’ndan
tutukluyken Harbiye’de hücrede Brîna Refl (Kara Yara) adl› piyesini; Nâz›m
Hikmet ise, “Gazete Foto¤raflar› Üstüne (1)” bafll›¤› alt›ndaki afla¤›daki Ka-
ra Yara fliirini yazm›flt›r:

“Birinci sayfada yat›yor iki sütun üstüne
iki ç›plak yavrucuk,

birinci sayfada iki sütun üstüne
bir avuç kemik deri.

Delinmifl patlam›fl etleri.
Biri Diyarbak›rl›, Erganili biri.
Kollar› bacaklar› kargac›k burgac›k,
kafalar› kocaman,
a¤›zlar› korkunç bir hayk›r›flla aç›k,
birinci sayfada taflla ezilmifl iki kurba¤ac›k.
‹ki kurba¤ac›k
kara yaral› iki yavrum benim.
Y›lda kim bilir kaç bininiz
ac› suya bile doymadan gelip gidiyor...
Ve müsteflar bey:
(Kara Yaraya tutulas›)
“Endifleye mahal yok” diyor.”8

Okul zaman›, kardefllerimle birlikte okula gider, yaz›n da dedemlerin
ba¤, bahçe ve tarlalar›nda ekip biçme ifllerinde ailece onlara yard›mc› olur-
duk. Ama itiraf edeyim ki, bu ba¤ bahçe iflinden pek hofllanmaz ve f›rsat
buldukça kaytar›rd›m. ‹fller de genellikle kardeflim Ali Haydar’›n boynuna
kal›rd›. Ben oyun oynar ve elime ne geçerse aç›k veya gizli olarak okur-
dum. Arkadafllar›mdan temin etti¤im veya parayla ald›¤›m Karao¤lan, Tar-
kan, Tommiks, Teksas gibi resimli romanlar› seviyordum. Bunlar› zamanla
b›rakt›m. Sosyal içerikli kitaplara yöneldim. Bu tür kitaplardan ilk okudu-
¤um Yaflar Kemal’in ‹nce Memed roman›d›r. ‹kinci kitap ise Bekir Y›ld›z’›n
Kaçakç› fiahan adl› hikâye kitab›d›r. Bu iki kitab› kendi harçl›¤›mdan k›sa-
rak alm›flt›m. Çermik’e gidip gelmelerimle annemin yak›n akrabas› ö¤ret-
men Osman Bardakç›9’dan kitaplar getirip okumaya bafllad›m. Fakir Bay-
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kurt’un Y›lanlar›n Öcü, Irazcan›n Dirli¤i ve yazar›n›n ismini unuttu¤um
Kader A¤lar›n› Örüyor romanlar› hat›rlayabildiklerimdir. Sonralar› Orhan
Kemal’in Bekçi Murtaza, Arkadafl Isl›klar› romanlar›n› bulup okudum. Bu
okumalar art›nca, sonradan al›flkanl›¤a dönüfltü. O gün bu gündür hâlâ
okumaktay›m. Okumakla yetinmeyip bazen de yazmaktay›m.

K›sacas›, çocuklu¤umun yeflilliklerle dolu, parlak ›fl›lt›l› y›ld›zlar›n alt›n-
da ve Makam Çiçe¤i güzelli¤inde geçti¤ini söyleyebilirim. Ama gençli¤im
için ayn› fleyi söyleyemem; gençli¤im Makam Da¤›ndan/Çiyayé Meyre-
mané’dan esen rüzgâr gibi çok sert ve çetin geçti. Sadece benim de¤il, be-
nim kufla¤›m›n ço¤unun yaflam› çok sert ve çetin geçti. Hele Diyarbak›r’da,
Kürdistan’da olanlar›n…

Ergani’de toplumsal uyan›fla zemin oluflturan olaylar

“Yürekleri k›p›r k›p›rd›
Kanatland›lar yürekleriyle”10

1960’l› y›llar Ergani’de toplumsal uyan›fl›n bafllad›¤› y›llard›r. Kahveleri
“devrim mektepleri” gibiydi. Belediye park›nda ve kahvelerin ço¤unda yo-
¤un siyasi konuflmalar, sohbetler ve tart›flmalar yap›l›rd›. Dicle, Çermik, Ma-
den gibi ilçelerde genellikle zaman geçirilir ve çeflitli flans oyunlar› oynan›r-
d›. Kurtalan-Haydarpafla demiryolu ve Elaz›¤-Diyarbak›r karayolunun Erga-
ni’den geçmesi; Çüngüfl, Çermik, Dicle’de yaflayanlar›n Diyarbak›r’a gitmek
için Ergani’den geçmek zorunda olmalar›; Dicle Ö¤retmen Okulu ve Erga-
ni Lisesi gibi okullar›n bulunmas› ve çevre ilçelerden bu okullara ö¤renici-
lerin kay›t olmas›… Ergani’nin çevre ilçelerden farkl› özelli¤inin yan›nda,
toplumsal uyan›fl›n› h›zland›ran özelliklerdi. Bu nedenle geri kalm›fl ve b›-
rakt›r›lm›fl bir taflra kasabas› olmas›na ra¤men, Ergani toplumsal uyan›fla ze-
min oluflturan birçok olaya ve ilklere imza atm›fl bir mekând›r.

Gerçekleflen bu ilklerin ço¤unda izleyici, az›nda kat›l›mc› oldum. Bun-
lardan birkaç›n› paylaflmak istiyorum:

1. Devlet organlar›n›n sorumsuzlu¤unu protesto yürüyüflü
1965 y›l›nda asker u¤urlamas› s›ras›nda meydana gelen bir trafik kazas›

sonras›ndaki devletin sorumsuzlu¤unu, daha do¤rusu “devlet otoritesini”
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protesto yürüyüflü yap›ld›¤›nda 15 yafl›ndayd›m. Üçevler’de yafl›t›m akraba
çocuklar› ve arkadafllar›mla oyun oynuyordum. Saray Mahallesinin üst k›s-
m›nda Haci Hesenin Bahçesi civar›nda bulunan Fincan’lar›n evinden birden
ç›¤l›klar, feryatlar, a¤›tlar yükselmeye bafllad›. Bu feryatlar›n sonras›nda ka-
ra haber çok h›zl› yay›ld›: “Asker u¤urlamaya gidenleri götüren kamyon
devrilmifl. Çok ölü, çok yaral› var. Fincan’lar›n o¤lu da ölmüfl!..” diye.

Anam, nenem, yengelerim, amca çocuklar›… hepimiz bizim evin dam›-
na ç›kt›k. Bakt›k da¤›n ete¤inde yeflillikler aras›ndaki Befliktafl’ta da tüm
halk damlarda… Haberin duyulmas› üzerine sadece Üçevler ve Befliktafl de-
¤il, Ergani’de herkes ya yollara düflmüfltü ya da damlara ç›km›flt›. Kulaklar
Fincan’lar›n evinden yükselen Kürtçe feryatta, gözler ise ‹stasyon yolunday-
d›. Ergani kötü bir gün yafl›yordu. Ve çok sonra babam çarfl›dan geldi. K›z-
g›n ve üzgündü. Kendisini hiç böyle k›zg›n görmemifltim. Aile büyüklerime;
“Devlet adamlar›nda insanl›k, vicdan, merhamet kalmam›fl. Mezbahaya da-
var götürür gibi yaral›lar› üst üste atarak Diyarbak›r’a hurda bir kamyonun
arkas›nda doktorsuz gönderdiler” türünden bir fleyler anlatt› üzgün bir ifa-
deyle.

‹ki gün sonrada çarfl›da çok kalabal›k bir yürüyüflün yap›ld›¤›n› duydum.
O günlere dair bütün hat›rlad›klar›m bunlar.11

* * *
Ergani’de o dönem dipten böyle bir dalga gelirken, üsten çok farkl› bir

rüzgâr esiyordu; “1963-1964 K›br›s Olaylar›” bahane edilerek tüm Türki-
ye’de oldu¤u gibi ilçemizde devlet destekli “Ya Taksim Ya Ölüm” miting ve
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Trafik kazas› nedeniyle 
yap›lan protesto yürüyüflü. 
2 A¤ustos 1965’te
En önde yürüyenler 
(soldan sa¤a) Ali Güzel, 
Remzi Vural, Rahmi 
Güzel, Yaflar Can, 
Zeki Sezer, Hadi Özgül, 
fieref Y›ld›z… 

11 Bu konuda daha genifl bilgi için M. fiehmus Güzel’in 2010 y›l›nda Sar› Defter’den ya-
y›nlanan Ergani Yürüyor kitab›na bak›n›z.
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1960’l› y›llar. Ergani’de K›br›s için düzenlenen törenler. Foto: Adil Öztürk 



gösterileri düzenleniyordu; yap›lan resmi törenlerde de “K›br›s Bizimdir” ni-
dalar› yükseliyordu. K›br›sl› Rumlara ve Yunanistan vatandafllar›na karfl› kin,
nefret ve düflmanl›k duygular› körükleniyordu. Sokaklarda, meydanlarda,
iflyerlerinde, ulusal bayramlarda her tarafa bayraklar as›l›p bol bol ›rkç› flo-
ven nutuklar at›l›yordu. Bu miting ve gösterilere tüm okullardaki ö¤retmen
ve ö¤renciler, esnaf örgütleri ve üyeleri, devlet dairesinde çal›flanlar zorun-
lu kat›l›rd›.

Dicle Ö¤retmen Okulu’nun törenlerde yapt›¤› gösteriler görsel aç›dan
çok muazzam olurdu. Foto¤raftaki görüntüler bu ›rkç› gösterilerin en güzel
niflanesidir.

2. Afl›k ‹hsani’nin konserleri

“Git efendi hançerlenmifl yaram›
Efleleyip tazeleme bu s›ra”12

An›lar›m›n aras›nda bir de ‹hsanî’nin Ergani’ye geliflleri var. Akl›mda kal-
d›¤› kadar›yla bu gelifller tam bir “olayd›!”.

Afl›k ‹hsani’nin Ergani’ye ilk gelifli hat›rlad›¤›m kadar›yla 1961 bafl›nda
oldu. Efli Güllüflah’la birlikte ve bir tür kar›-koca dengbej olarak dolaflt›kla-
r› ve aflklar›n›, birbirlerine olan tutkular›n› ülkeyi tasvir ederek ola¤anüstü
ayr›nt›larla anlatt›klar› zaman dilimine rastlar. Konser Adil Öztürk’ün yazl›k
sinemas›nda yap›lm›flt›. Yazl›k sinemada izledi¤im geceden akl›mda tek ka-
lan fley Afl›k ‹hsani’nin uzun dalgalanan saçlar›, uzun siyah sakal› ve sol
eliyle saz›n› havaya kald›r›fl›d›r.

O gün konseri izleyenlerden bir olan M. fiehmus Güzel, y›llar sonra ‹h-
sani’nin Ergani’ye bu ilk gelifliyle ilgili flunlar› yazacakt›r: “27 May›s 1960 as-
keri darbesinin hemen ertesi aylarday›z. Zaman zaman olal› Ergani böyle
bir gece yaflamam›flt›. Çünkü kardefllerim bu gece Adil Abe’nin “büyük mas-
raflardan kaç›nmayarak getirtti¤i” bir sanatç›m›z›n konseri var. Buna sadece
konser de diyemeyiz asl›nda. Hangi aç›dan bakarsak bakal›m tam anlam›y-
la bir seyir. ‹flte sahnede upuzun saçl›, upuzun sakall› ve kendine özgü giy-
sileri içinde sanatç›m›z. Sol elindeki saz› flöyle bir havaya kald›r›r kald›rmaz
aç›k hava sinemas›ndan bir alk›fl f›rt›nas› koptu ki sorulmaz: Büyük Ca-
mi’nin minaresi tiril tiril titredi. ‹lkokulun camlar›, Hükümet Kona¤›’n›n
merdivenleri de.”13
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Afl›k ‹hsanî, fiubat 1966’da
Ergani’ye ikinci kez geldi. Arif
Efendi’nin Oteli’nin salonunda
düzenlenen “Az Geliflmifl Tür-
kiye’nin Geliflmemifl Do¤usu”
adl› konferans›n sonras›nda fliir
a¤›rl›kl› bir konser vermifltir.
Konferans› Ali Güzel yönetmifl-
tir. Konuflmac› olarak Av. Ca-
nip Y›ld›r›m Kürt sorununu; Dr.
Yücel Kanpolat ise tüm sorun-
lar›n ancak sosyalizmle çözüle-
bilece¤ini dile getirmifltir. fieref
Y›ld›z, F›rt›nada Yürüyüfl adl›
kitab›nda düzenlenen bu kon-
feransla ilgili flu de¤erlendir-
meyi yapm›flt›r: “Bölgede sos-
yalizm ile Kürt meselesinin bir-
likte tart›fl›ld›¤› ilk toplant›yd›.
Küçük bir kasabada az say›da
insan›n izledi¤i mütevaz› bir
toplant›.”14

Konferans›n ard›ndan, ifa-
desi al›nmak üzere Afl›k ‹hsanî
Ergani Polis Karakolu’na “da-
vet” edilir. Karakoldaki o an›

ise, kasabam›z›n en acar muhabiri ve foto¤rafç›s› Adil Öztürk çekti¤i foto¤-
rafla ölümsüzlefltirmifltir. Foto¤raftaki görünümünde Afl›k ‹hsanî uzun saçla-
r›yla bir “dervifl” izlenimi yarat›yor. Polis Karakolu’nda masaya oturmufl, po-
lis ayakta. ‹hsanî’nin keyfi yerinde gibi...

13 Mart 2010 tarihinde, Anayasa Mahkemesi’nden emekli hakim Ali Gü-
zel a¤abeyim bana gönderdi¤i bir iletide konferansa dair hat›rlayabildikle-
rini flu sat›rlarla dile getirmifltir: “Gelelim 1966 fiubat’›na. Üniversiteyi bitir-
miflim, Mart sonunda askere, yedek subay okuluna gitmeyi bekliyorum. O
nedenle Ergani’deyim. Ergani Sa¤l›k Oca¤› Doktoru Yücel Kanpolat (Daha
sonralar› Ankara Ü. T›p Fakültesinde Nöroflirürji Profesörü oldu) ile birlik-
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Afl›k ‹hsanî Ergani Polis Karakolu’nda. Y›l 1966 
Foto: Adil Öztürk

14 fieref Y›ld›z, F›rt›nada Yürüyüfl, Sar› Defter, ‹stanbul 2009, s. 44.



te bir aç›k oturum düzenledik. Konusunu “Az Geliflmifl Türkiye’nin Gelifl-
memifl Do¤usu” fleklinde adland›rd›k. Yer, Ö¤retmenler Derne¤i Lokali.
(Arif Yetmen’in Oteli’nin girifl kat›. San›r›m o zaman henüz Ergani’de TÖS
(Türkiye Ö¤retmenler Sendikas›) kurulmam›flt›, ö¤retmen örgütlenmesi der-
nek biçimindeydi.) Aç›k oturuma konuflmac› olarak Diyarbak›r’›n baz› par-
lamenterlerini (özellikle iktidardaki Adalet Partisi ve ana muhalefetteki CHP
mensuplar›) ve Türkiye ‹flçi Partisi’nden Av. Canip Y›ld›r›m’› ça¤›rd›k. Bir
k›sm› gelemeyece¤ini peflinen söyledi, bir k›sm› gelece¤ini söyledi fakat
gelmedi. Neyse, oturum gün ve saatinde Canip Abe, yan›na Afl›k ‹hsanî’yi
de alm›fl, Diyarbak›r’dan ç›kageldi. Kürsüde yönetici olarak ben, konuflma-
c› olarak Av. Canip Y›ld›r›m ve Dr. Yücel Kanpolat bulunduk. ‹lgi, coflku ve
gururla dinlendi. Kasabaya s›k›flm›fl ketum insanlar›m›z›n, hayata ve dünya-
ya nas›l bir evrensel aç›yla bakt›klar›n›, parlayan gözlerinde gördüm. (12
Mart 1971’in kara gözlüklü Genelkurmay Baflkan›’n›n “siyasal bilinçlenme,
ekonomik geliflmenin önüne geçmiflti; müdahale etmemiz gerekliydi” mea-
lindeki laflar› bofluna de¤ildi!) Konuflmalar›n sonunda ‹hsanî’yi kürsüye al-
d›k, yüreklere iflleyen sesiyle fliirlerini okudu, ça¤lad›. Oturumun sonunda
‹hsanî’yi polis karakoluna davet ettiler ve gözalt›na ald›lar. Akflam olmufltu.
‹smail Abe (“‹so Koto” nam›yla maruf ‹smail Çelikel) demlenmemifl olamaz.
Lokantada bir fleyler yeyip içtik, ‹hsanî’ye de gönderdik. Yemekten sonra
gece boyunca karakolun önündeki “MadenYolu”nda gidip geldik. Arada bir
karakola u¤ray›p adam›m›z›n durumunu yokluyorduk. F›kralar›yla, esprile-
riyle bizi uyutmayan ‹smail Abe akl›mda, fakat baflka arkadafllar var m›yd›,
kimlerdi, hat›rlayam›yorum. Sevgili arkadafllar›m fieref Y›ld›z, Cumali Din-
çer, ‹smail Abenin kadim yoldafl› ve arkadafl› Ömer Abe (Ömer Kan) muh-
temelen varlard›. San›r›m sömestr tatili bitmifl ve üniversiteli arkadafllar›n
ço¤u okullar›na gitmifllerdi. Sabahleyin ‹hsanî, C.Savc›l›¤›na ve oradan da
sorgu ve tutuklama talebiyle Sulh Ceza Hâkimli¤ine sevk edildi. Savc›, be-
nim ve Yücel Kanpolat’›n da ifadelerimizi ald›, fakat bizim için sorgu ve tu-
tuklama talebinde bulunmad›. ‹hsanî’yi sorguya çeken hâkim Turabî Erdo-
¤an (Dersimliydi, y›llar sonra en son Ankara Numune Hastanesi’nde hasta
yata¤›nda görmüfltüm, an›s›na sayg›lar. Darbe ve s›k›yönetim dönemlerinde
çok zulüm görmüfl arkadafl›m›z Piltan Erdo¤an’›n da abesiydi.) tutuklama
talebini reddederek serbest b›rak›lmas›na karar verdi. Bizim aç›k oturum
maceram›z da fazla bir vukuat olmadan öylece bitti. Galiba, Ergani’de ilk
defa bir aç›k oturum yap›lm›fl oluyordu.”

Sonraki y›llarda Afl›k ‹hsanî Ergani’ye birkaç kez daha gelecektir.
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3. TÖS’ün aç›lmas› ve ö¤retmen boykotu

“aç da gör gözlerinle
bunca dost bunca ö¤retmen
birleflmifltir
nas›l da son görevde”15

Türkiye Ö¤retmenler Sendikas› (TÖS) Ankara’da kurulunca h›zla Anado-
lu’da örgütlenmeye bafllad›.

‹lk aç›lan flubelerden biri de Ergani fiubesi’dir.
Ergani’de, TÖS’ten önce bir Ö¤retmenler Derne¤i vard›. Bu derne¤in

birde lokali vard›, Eski Belediye Binas›’n›n alt›nda. Ö¤retmenler bu lokale
tak›l›rlard›. 1968’de TÖS aç›l›nca, bu lokal “TÖS Lokali” oldu.

Ergani TÖS fiubesi, flubeler içersinde de en aktif olanlar›ndand›. Birçok et-
kinli¤e imza atm›flt›r. Yapt›¤›, önayak oldu¤u veya destek verdi¤i eylemler
hem Ergani’de, hem bölgemizde, hem de Ankara’da genifl yank›lara neden
olmufltur. Bu etkinliklerden önemli olanlar›n› flöyle s›ralayabilirim: Köylülerle
Bütünleflme Gezileri, Köylere Okul Yapt›rma Kampanyas›, Okuma Yazama
Seferberli¤i, Ö¤retmen Boykotu vs… Destekledi¤i eylemlerden baz›lar ise
flunlard›r: K›m›l Miting ve Yürüyüflü, Elektrik Yürüyüflü, Lise Boykotu vs...
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TÖS Genel Baflkan› Fakir Baykurt Ergani’de ö¤retmen meslektafllar›yla.
Soldan sa¤a (arka s›ra): Remzi ‹pek, Cumali Dincer, Nazif K›z›lda¤, Ekrem ‹pek, 
Abdulsamet Kaymaz, Gülseren Gök, Zülküf Bozkurt… 
Ön s›ra: Bayan Ö¤retmen(?), Fakir Baykurt, Müfettifl (?) ve (?)

15 Enver At›lgan, Yaflam Demifliz Ad›na (fiiir), Gerçek Sanat Yay›nlar›, ‹stanbul 1991,
s. 35.



TÖS’ün düzenledi¤i en önemli eylemlerden biri 15-18 Aral›k 1969’daki
Ö¤retmen Boykotudur. Bu boykota yurt çap›nda ö¤retmenlerin büyük bir
ço¤unlu¤u kat›ld›.

Ergani’de de genifl bir kat›l›m oldu bu boykota.
12 Mart 1971 Askeri Muht›ras› sonras› Türkiye genelinde ve Ergani’de bu

eylemden dolay› ö¤retmenlerin ço¤u hakk›nda idari soruflturma aç›ld›, ce-
zaevlerine bile at›ld›lar. Yarg›lamalar›n sonucunda beraat ettiler.

4. K›m›l mitingi

“Bi çiya ketim lo apo, çiya melûl bûn rebeno
Ceh seridî lo apo, genim hûr bûn evdalo
Qimil hatî lo apo, bi refa ye rebeno
Xwar genimî lo apoi hifltî ka ye rebeno”16

Türkiye’de yap›lm›fl ilk ve belki de tek k›m›l eylemi 31 May›s 1970’de Er-
gani’de yap›lan “K›m›l Mitingi”dir.

K›m›l yar›m kanatl›lardan, vücudu kalkana benzeyen zararl› bir böcek-
tir. Sap, çiçek, yaprak ve baflaklar› emerek, yiyerek ekin hastal›¤›na yol açar.
K›m›l, her fleyi silip-süpüren bir yok edici, bir terminatördür. Latince ismi
Aelia Rostrata’d›r. Türkçe ad› ise sünedir.17 Musa Anter’e göre, süne ad›
sünmekten, sömürmekten gelir ve sömürüyü hat›rlat›r.18
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TÖS Ergani’de bir köy çal›flmas›nda.

Soldan sa¤a: Köylü bir vatandafl, 
‹lkö¤retim Müfettifli, Kamile ‹pek
(Bafl›büyük), Nalan Ulu¤, Zerrin
Gülben, Cuma Yi¤it, Hamit Turgut,
Yavuz Yavuz, Yaflar Hekimo¤lu.

16 Musa Anter, K›m›l, Avesta Yay›nlar›, ‹stanbul 1999, s. 15.
17 Bizler süneye k›m›l, k›m›la da süne deriz. Ama iflin uzmanlar› bunlar›n farkl› olduk-

lar›n› ve isimlerini de de¤iflik yazmaktad›rlar: Süne’nin Latin’ce ismi Eurygaster in-
tegriceps, k›m›l›n ise Aclia rostrata’d›r.

18 Musa Anter, K›m›l, Avesta Yay›nlar›, ‹stanbul 1999, s. 11.



K›m›l, yani süne hububat›n (tah›l›n) bafl düflman›d›r. Çok eskiden çiftçi-
ler muskalar yazd›r›p, bu muskalar› tarlalara ast›rarak süne tufan›ndan ürün-
lerini korumaya çal›fl›rlarm›fl. Bilimsel anlamda ilk süne mücadelesi, 1893’de
kurulup 1928 y›l›nda kapat›lan ‹stanbul Halkal› Yüksek Ziraat Okulu’nda
bafllam›flt›r.

1970 y›l›nda tüm ekili alanlar› k›m›l sürüsü kaplar. Abur abur uçuflup
bu¤day baflaklar›n› yiyip bitirirler. Sanki Gevran Ovas› ve di¤er ekim alan-
lar› k›m›l›n istilas›na u¤ram›flt›r. K›m›la karfl› ilaçlama yapan uçaklar Tîlhu-
zûr (Yayvantepe), Zengetil (Bereketli) köylerine göstermelik olarak hava-
dan ilaçlama yap›p giderler. Baflka köylerde ilaçlama yap›lmaz ve bir daha
da ilaçlama için gelmezler. Ürünlerin telef oldu¤u bir zamanda uçaklar›n
böyle çekip gitmeleri, ilaçlama yapmamalar› köylüleri galeyana getirir. Köy-
lüler sonunda bir miting yaparak seslerini duyurmaya karar verirler. O dö-
nem Süleyman Demirel Baflbakand›r.

Miting için, Türkiye Ö¤retmenler Sendikas›-TÖS Ergani fiubesi’nin giri-
flim ve deste¤iyle köylülerden “Miting Komitesi” kurulur. Kaymakaml›¤a
baflvuruda bulunarak izin al›n›r. Köylüler, köylüleri destekleyen halk trak-
törlerle, atlarla, efleklerle Ergani’den Hoflan’a kadar 5000 kifli; “Uçaklar ‹laç-
lama Yaps›n!”, “Bizi Aç B›rakmay›n!”, “Köylü Milletin Efendisidir” gibi slo-
ganlar atarak, karton ve bezlere yaz›l› flama ve afifller tafl›yarak yürür. K›m›l
miting ve yürüyüflünün komite baflkan› Yeniköylü Nezir Yalç›n’d›.

Ben, Ergani Lisesinin duvar› üzerinden Ergani-Diyarbak›r karayolunda
yürüyen kortejin geçiflini temafla etmekle yetindim.

1971’teki 12 Mart Askeri Darbesi sonras›nda bu k›m›l yürüyüfl ve mitin-
ginden ötürü Ergani’den Cuma Yi¤it, Bekir Erbatur, Osman Aközel gibi bir-
çok ö¤retmen ve ayd›n yarg›land›, cezaevlerine t›k›ld›. Yap›lan yarg›lama-
lar›n ard›ndan tümü berat etti.

5. Devrimci dalgan›n kasabam›zdaki yank›lan›fl›: Lise boykotu

“Vur davulcu vur,
Dizildi alay
Çal davulcu çal
Durmaz oldu yi¤idim
Bafllas›n halay.”19
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19 Enver At›lgan, Ergani, (Haz: Yaflar Hekimo¤lu-Enver At›lgan), Fatih Matbaas›, ‹stan-
bul 1967, s. 6.



Ergani Lisesi’nde boykot 21 Aral›k 1970 tarihinde bafllad›. Uzun süre de-
vam etti. Bu boykot, Türkiye’de liselerde yap›lan ilk boykot veya boykot-
lardan biridir. Dünyada ve Türkiye’de yükselen devrimci dalgan›n kasaba-
m›zdaki yank›lan›fl›yd›.

Lise boykotunun tertip komitesinde: Abdurrahman Demir, Mehpare Gül-
ben, Mustafa Kuzu ve Müfit Subafl› yer alm›fllard›r. fievki Orbay ve Zülküf
Can ise boykotta önemli rol oynam›fllard›r. Bunlar benim hat›r›mda kalan-
lar.

Boykottaki istekler ise k›saca flunlard›: Ö¤retmen eksikli¤inin giderilme-
si, okul laboratuar malzemelerinin temin edilmesiydi.

Boykot bafllay›nca okul yaklafl›k 40 gün kapal› kald›. Sonras›nda tertip
komitesindekilerin tümü sürgün edildi. 12 Mart Muht›ras›’yla birlikte birçok
ö¤renci hakk›nda dava aç›ld›. TÖS üyesi birçok ö¤retmen, Ergani Devrim-
ci Do¤u Kültür Oca¤› (DDKO) üye ve yöneticileri boykotu teflvikle suçlan-
d›. Ö¤renci ve ö¤retmenler S›k›yönetim Mahkemelerinde yarg›land›.

Diyarbak›r-Siirt ‹lleri S›k›yönetim Komutanl›¤› Askeri Savc›l›¤›; ö¤ret-
menlerin “lisede bafllat›lan ö¤renimin boykot hareketinde öncülük ettikleri
ve ö¤renimi sekteye u¤ratacak flekilde ö¤rencileri kanunlara itaatsizli¤e tefl-
vik ettikleri ve kasaba içinde bu boykottan dolay› ö¤renci velileri aras›nda
devletin kasten Ergani’ye ö¤retmen vermedi¤i görüflünü yayarak cemiyetin
muhtelif s›n›flar› aras›nda genel cemiyet için tehlikeli bir tarzda kin ve ada-
vet duygular› yaratt›klar›”20n› bile iddia ettti.

Boykot oldu¤unda ben liseden mezun olmufltum, Ergani’de de¤ildim.
Bu nedenle boykotun kendisini göremedim, ama yaratt›¤› etkiye çok yak›n-
dan tan›k oldum. Çünkü yank›s› büyük olmufltu. Örne¤in, DDKO Yay›n
Bülteni-8’de, boykota iliflkin olarak flunlar yaz›lm›flt›:

“Ergani’de devrimci kavga yo¤unlafl›yor.
1970 y›l› Ergani köylülerinin ve devrimcilerinin birleflti¤i bir dönemdir.

K›m›l felaketini ve banka kredilerini protesto eden köylüler ve devrimciler,
komando zulmüne ve milli bask›ya yi¤itçe karfl› ç›kt›lar.

Erganililer liselerine ö¤retmen verilmemesini liseyi iflgal ederek protesto
ettiler. Devrimci lise ö¤rencileri de boykot ilan ederek, halk çocuklar›na
e¤itimde gösterilen eflitsiz duruma karfl› mücadele bayra¤›n› açt›lar.

Köylü ve liseli devrimci gençler Ergani’de kurulan ve halka zulmetmeye
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20 D.Bak›r-Siirt ‹lleri S›k›yönetim Kom. Mah. As. Savc›l›¤›’n›n 24.9.1971 gün ve 1971/73-
115 say›l› ‹ddianamesi.



bafllayan faflistlere (ülkü ocaklar›na) karfl› daha bilinçli mücadele verebil-
mek için 400-500 genç bu faflist bask›lar karfl›s›nda bir araya gelmesini bil-
diler.”21

Boykotla ilgili bir haber de Hatay K›r›khan’da Da¤yeli isimli günlük top-
lumcu gazetede yay›nlanan haberidir.

* * *
1960’l› y›llar›n sonlar›nda Ergani’de toplumsal uyan›fl böylesine çok h›z-

l› gelifliyordu. Yap›lan yürüyüfl, miting ve geceler; evlerde, kahvelerde,
parklarda genifl bir tart›flmaya neden oluyordu. Neden, niçin diye soru sor-
maya bafllad› insanlar. Türkiye Ö¤retmenler Sendikas› (TÖS)’ün, Devrimci
Do¤u Kültür Ocaklar› (DDKO)’nun ve Türkiye ‹flçi Partisi (T‹P)’in aç›lmas›
ve faaliyetleriyle soru sormalar artmaya bafllad› ve toplumsal uyan›flta doru-
¤a ulaflt›. Tar›k Ziya Ekinci, Canip Y›ld›r›m, Naci Kutlay, Mehdi Zana ve Fa-
kir Baykurt gibi birçok demokrat ve sosyalist tan›nm›fl flahsiyetin s›k s›k Er-
gani’ye gelmesi sol ve sosyalist düflünceye ilgiyi art›rd›.
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27 Aral›k 1970 tarihli Da¤yeli Gazetesi

21 Devrimci Do¤u Kültür Ocaklar› Dava Dosyas› I, Komal Yay›nlar›, Ankara 1975,
s. 566.



Bu geliflmeler do¤al olarak bende de de¤iflmelere neden oldu. Bende
kendimce sorular sormaya bafllad›m. Dünya’daki ve Türkiye’deki toplumsal
ve politik geliflmeleri akl›m yetti¤ince takip etmeye bafllad›m. O dönem Er-
gani’de kurulu örgütlerden DDKO’ya biraz uzak duruyordum, çünkü o za-
manki bilincimle “sorunu” yoksulluktan kurtulufl sorunu olarak görüyor-
dum. “Do¤u” ve Türkiye geri kalm›fll›ktan kurtulursa, sorunlar›nda hal ola-
ca¤›n› düflünüyordum. Bu nedenle, DDKO’ya so¤uk, T‹P?e s›cak bak›yor-
dum.

Hep kendi yolumu kendim çizmeye çal›flm›fl›md›r. O zamanlar çevrem-
dekilerden, yafl›tlar›mdan farkl› olarak elime ne geçerse sürekli okuyordum,
yap›lan konuflmalar› dinliyordum. Olup bitenleri anlamaya çal›fl›yordum.
Bölgesel geri kalm›fll›¤a duyulan tepkimin yan›nda ezilenlerin, sömürülen-
lerin yan›nda olma istemim; iyilerin, hakl›lar›n ve düzgün insanlar›n devrim-
ci olmas›; kötülerin, iflkencecilerin, katillerin, sömürücülerin, a¤alar›n, pat-
ronlar›n devrimcilerin karfl›s›nda oluflundan dolay› 1970’lerde çok h›zl› ge-
liflen devrimci harekete ilgi duymaya bafllad›m. Bu ilgi duyuflumda ayr›ca
‹stanbul Teknik Üniversitesi’nde okuyan Dev-Genç yanl›s› day›m Nurettin
De¤irmenci’nin de az da olsa bir etkisi olmufltur.

12 Mart 1971 Askeri Darbesi’yle Ergani ve Türkiye genelinde bu h›zl›
toplumsal uyan›fla “Dur!” denilmek istendi. Ama aksine darbe bendeki uya-
n›fl› tetikleyip h›zland›rd›.
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II. Bölüm
ANKARA YILLARIM

Üniversiteye kay›t olmam ve ilk politik kavgam

Ben zaten fitili atefllenmifl bir dinamit kuyusuyum.

Çok çal›flkan ve baflar›l› bir ö¤renci olmasam da Ergani Lisesi’ni rahatl›k-
la bitirdim. Çal›flmadan üniversite s›navlar›na girdim, Ankara Üniversitesi’ne
ba¤l› Edebiyat Fakültesi Ön Asya Dillerinden birini kazand›m. Ben gitmek
istemedim. Babam da; “Bofl ver gitme, okuyacaksan ya doktor ol ya da mü-
hendis ol” deyince okula kay›t yapt›rmad›m. Kazanmak art›k boynumun
borcu deyip biraz daha çal›flarak ikinci kez yeniden s›navlara girdim ve s›-
nav› kazanarak “Türkiye’nin kalbi Ankara’n›n yolunu tuttum. Ben okul için
Ankara’n›n yolunu tutarken, babam da çocuklar›n› okutmak için iflçi olarak
Hollanda’n›n yolunu tuttu.

1971-1972 ö¤retim y›l›nda, Ankara’da Ulus-Rüzgârl› Sokakta bulunan o
zamanki ad›yla Anadolu Kimya Mühendisli¤i Yüksek Okulu Akflam Bölü-
mü’ne kayd›m› yapt›rd›m.

Ankara’y› ilk gördü¤ümde sersem tavu¤a dönmüfltüm. Otogar, Gar,
Gençlik Park›, Ulus ve K›z›lay meydanlar›, Atatürk heykelleri, Emek ‹fl Ha-
n› gibi yüksek binalar, genifl caddeler, Ulus Anafartalar Çarfl›s›’ndaki yürü-
yen merdivenler, kahvelerdeki siyah-beyaz televizyonlar… beni çarpt›. Da-
ha önceleri hiç büyükflehir görmemifltim; sadece Diyarbak›r’›, Çermik’i, Ma-
den’i, Batman’›, Veysel K›rani’yi (Siirt) görmüfltüm.

‹skitler-Kaz›kiçi Bostanlar›’nda Veyis (De¤irmenci)22 day›m›n kahvesi
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vard›. Bu kahveye genellikle Ankara Otogar›’nda çal›flan hamallar, temizlik
iflçileri, kahvenin çevresinde bulunan döküm atölyelerinde çal›flan iflçiler,
K›z›lcahamaml›lar ve day›m› seven Çermikliler gelirdi. Day›m, insanlara de-
¤er veren bir beyefendiydi. ‹yi bir kahveciydi, çal›flma afl›¤›yd›. Kayd›m›
yapt›rd›¤›m okul, dedemin gece bekçili¤i yapt›¤› kazan atölyesi ve dedemin
evi bu kahveye çok yak›nd›. Ben okula giderken ve okuldan gelirken, ba-
zen de can›m s›k›ld›¤›nda day›m›n kahvesine u¤rar gençlerle, Çermiklilerle
ve tan›d›klarla sohbetler ederdim. Kahvede bulunan siyah-beyaz televiz-
yondan sosyal ve siyasal olaylar›, günlük haberleri takip ederdim. 12 Mart
1971 Askeri Darbesini, Balyoz Hareketini, Mahir Çayan’lar›n K›z›ldere’de öl-
dürülmelerini, Deniz Gezmifl’lerin yakalan›fllar›n› ve idamlar›n› bu kahvede-
ki televizyondan izledim.

Kay›t yapt›rd›¤›m y›l özel okullar devletlefltirilmiflti. Benim kay›t yapt›¤›m
okul eskiden özel bir okuldu (fiimdi dönem tersine döndü pefl pefle özel
okullar aç›l›yor). Kayd›m› kontenjanlar›n doldurulmas› amac›yla puanlar dü-
flürüldükten sonra yapt›¤›m için, e¤itime 20-25 gün gecikmeli bafllad›m.
Okula bafllamam›n birinci haftas›nda, daha yeni tan›flt›¤›m Diyarbak›rl› ar-
kadafllar›m Haluk Sünnetçi ve Ömer ‹çemer’le s›n›fta otururken, bir grup ül-
kücü, bafllar›nda da “Uçan General” denilen zebella gibi biri bana; “Kalk lan
buradan! Ben oturaca¤›m” diyerek gelip tepeme dikildi. Ben, alttan alarak;
“Kalkmam için rica m› ediyorsunuz?” gibi bir fleyler söyledim. Bunun üze-
rine; “Ne ricas› lan! Kalk diyorum!” diye aslanlar gibi kükredi. Art›k tepem
atm›flt›, ne de olsa Diyarbak›rl›y›m! Yavaflça kalkt›m, masan›n üstüne ç›kt›m
ve “Uçan General” denilen çam yarmas›n›n kafas›na tekmeyi yerlefltirdim.
Tekmeyle birlikte 20-30 kifli üzerime çulland›. O anda yan›mda bulunan ar-
kadafllar›m Ömer ve Haluk benimle birlikte kavgaya kar›flt›lar. fiimdi tam
hat›rlam›yorum, ikisinden biri; “Yaklaflmay›n!.. Yaklaflan›n can›n› yakar›m!
Biz Diyarbekirliyiz!” benzeri bir fleyler söyleyerek sustal› b›ça¤›n› çekti. Sal-
d›rgan grup geri çekildi ve tam o esnada hoca derse girdi. F›rsattan yarar-
lan›p hemen s›n›ftan d›flar› f›rlad›k. Okulun d›fl›nda sözlefltik: Ben, Rüzgâr-
l› Sokakta bulunan Çermiklilerin kahvesinden, onlar Diyarbak›r Ö¤renci
Yurdundan yard›m isteyecektik.

Ben hemen Çermiklilerin kahvesine kofltum. Kahvede garsonluk yapan
annemin day›s›n›n o¤lu Kamber Sümbül’e; “Day›o¤lu, sopa, flifl, kazma, kü-
rek elinize ne geçerse ve ne kadar çok adam bulursan okul ç›k›fl saatinde
okulu kuflat›n, itler beni dövmeye kalkt›!” diyerek yard›m istedim. Kamber;
“Halao¤lu, okulu çevirdik. Peki, kimi dövece¤iz, tan›m›yoruz ki itleri?” diye
sorunca da; “‹tler tipinden bellidir. Tan›makta fazla önemli de¤il, okuldan
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kim ç›karsa ve kimin tipi ite benziyorsa onu vurun! Bu art›k ölüm kal›m me-
selesi” dedi¤imi hat›rl›yorum.

Neyse, Diyarbak›r Ö¤renci Yurdu’ndan ve Çermiklilerin kahvesinden ge-
lenlerle okulun ç›k›fl›n› tuttuk, okuldan ç›kanlara temiz bir dayak att›k. Ara-
da öylesine, kavgayla hiç alakas› olmayanlar dayak yemifl olsa da, genelde
ülkücüler dayaktan fazlas›yla nasiplerini ald›lar. Ve bu olay›n ard›ndan oku-
lun birden bire do¤al “devrimci lider”lerinden biri oluverdim. Bu anlatt›¤›m
olay; 12 Mart’›n en h›zl› esti¤i, “Balyoz Hareket”lerinin yap›ld›¤› dönemin-
de, Deniz Gezmifl ve Mahir Çayan’lar için seri tutuklamalar›n, operasyonla-
r›n yap›ld›¤› günlerde oluyor.

Bugün bu olaydan ç›kard›¤›m sonuç:
• ‹nsan yeterli bilince sahip olmay›nca (kara cahillik) gözü kara olur. Ül-

kücülerin çoklu¤u ve 12 Mart’›n terör estirmesi hiç önemli de¤il!
• Daha önceden belle¤e yüklenen “Diyarbak›rl› boyun e¤mez! Diyarba-

k›rl› ey-i vallah etmez! Devrimci korkmaz!” gibi argümanlar, refleks olarak
(bütün olumsuz koflullara ra¤men) beni ve arkadafllar›m› etkisi alt›na ald›.
Sanki Diyarbak›rl›n›n dokunulmazl›¤› var, sanki devrimci insan de¤ilmifl gi-
bi.

• ‹nsan›n gözünü h›rs bürüyünce veya insan var olma yok olma müca-
delesine girince, gözü hiçbir fley görmez. Ülkücü olmufl olmam›fl okuldan
her ç›kan dövülebilir!

• Toplumun ihtiyaçlar›na cevap veren insanlar çok rahat do¤al olarak li-
der olabilir. Bende korku bilmez (bilinçsizlik) bir babayi¤it (kafas› de¤il, pa-
z›s› çal›flan) oldu¤uma göre niye lider olmayay›m ki?!.

Bilge insan Bertrand Russell, “Kiflilerin duygular› bildikleri ile ters oran-
t›l›d›r; ne kadar az bilirsen o kadar çok kafan k›zar” der. Geriye dönüp bak-
t›¤›mda benim aniden çok k›z›p, kafam›n tas›n›n atmas›, hem de 12 Mart’›n
en s›cak günlerinde kafas›zl›¤›m›n, bilgisizli¤imin bir sonucu de¤il mi? Oy-
sa o zamanlar benim bu davran›fl›m çok kifli taraf›ndan (kendim de dâhil)
örnek bir devrimci davran›fl olarak de¤erlendirilmiflti. Devrimci bir lider
oluflumla, art›k dönüflü olmayan ve hiç de geri dönmeyi düflünmedi¤im bir
yola doludizgin koyulmufl oldum.

Bu kavgayla hayat›m›n ak›fl› tümden olmasa bile de¤iflti diyebilirim.

Niyaz› Day›m›n bana k›zmas›n›n nedeni?
Okula kay›t olduktan sonra Ankara Yenimahalle 12. K›s›m’da Erganili

birkaç arkadafl birleflip bir ev tuttuk. Ben, Mithat Mut, Celal fiahin, Mustafa
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Yüzügüllü vs… Evimiz parti genel merkezi gibiydi maflallah. Gireni ç›kan›
o kadar çoktu ki, bazen geceleri yatmaya yer bulam›yorduk. Geceleri uyu-
yamayanlar gündüzleri boflalan yataklarda yat›yordu.

Yenimahalle’de bizden baflka 5.K›s›m’da baz› Kürt arkadafllar vard›. Bun-
lar›n bir k›sm› 1972 May›s›nda CHP Genel Baflkan› seçilen Ecevit’in “Kara-
o¤lan” olmaya bafllad›¤› dönemde CHP Yenimahalle ‹lçe Örgütü’nde yöne-
timdeydiler. Ben üye olmamakla birlikte CHP’ye gidip geliyordum. CHP’nin
“Genel Af” için desteklenmesi gerekti¤i konufluluyordu. 1974 y›l›nda yap›-
lan Genel Seçimlerden sonra CHP’nin yapt›¤› ilk ifl, Yenimahalle ‹lçe Örgü-
tü’nü fes ederek Kürt devrimcilerini kap› d›flar› etmek oldu.

Yenimahalle’deki evde 1-1,5 y›l kadar kald›m. Bu y›llarda iki day›m ve bir-
de dedem Ankara’dayd›. Benim Ankara’da ev tutmama büyük day›m Niyaz›
(De¤irmenci) çok k›zd›. “Burada day›lar›n varken, nas›l gidip ev tutars›n?” di-
ye gözlerinden alevler f›flk›r›yordu. Korkumdan yan›na gidemiyordum.

Babam Hollanda’da bir y›l›n› doldurup izine geldi¤inde, dönüfl için An-
kara’ya u¤rad›. Ayr› ev tutmam yeniden gündeme geldi. Baba o¤ul bir gün
bafla bafla konuflurken; “Niyaz› day›n çok üzülüyor. Sen bilirsin, ama bana
kal›rsa day›n› daha fazla üzmezsen iyi edersin” deyince, “Tamam. Madem ai-
le büyüklerim böyle düflünüyor, o halde ifli usulüne göre yapal›m. Ben, de-
demin (Fahri De¤irmenci) yan›nda kal›r›m, ailemizin en büyü¤ü o çünkü”
dedim. Anlaflt›k. Babam Hollanda’ya döndükten sonra ‹skitler-Kaz›kiçi Bos-
tanlar›’nda küçücük bir gecekonduda oturan dedemin yan›na tafl›nd›m ve
okul bitinceye kadar da dedemin yan›nda kald›m. O dönem Kaz›kiçi Bos-
tanlar› Çermik’ten çeflitli nedenlerle göç edenlerin topland›¤› bir yerdi. ‹nsan
iliflkilerinin s›cak, konutlar›n gecekondu oldu¤u bir mekând›. Kondular ge-
nellikle ahflap ve kerpiç veya tu¤ladan yap›lm›flt›. Çat›lar› k›rm›z› kiremitliy-
di. Burada Çermiklilerin 3 tane kahvesi vard›. Çermikliler Ankara’y› biraz ta-
n›maya bafllay›nca sonralar› yavafl yavafl buradan baflka semtlere da¤›ld›lar.

Benim dedemlerde kalmam, Erganililer kadar Çermiklileri tan›mama ne-
den oldu. Kald›¤›m›z ev çok ufakt›, dahas› dedemin evi her gelen Çermik-
linin u¤rak yeriydi. Bu durum ders çal›flmam› zorlaflt›r›yordu. Dahas› nenem
sürekli hastayd›. Ben ve dedem sürekli nenemle ilgilenmek zorunda kal›-
yorduk, ev ifllerini yap›yorduk. Nenemin hastal›¤› nedeniyle evdeki tüm ifl-
leri dedem yap›yordu diyebilirim. Dedem, çal›flma dinine inanan gerçek bir
proleterdi. Bir kazan fabrikas›nda gece bekçili¤i yap›yordu. Gece benim
yatt›¤›m yatakta, gündüz o yat›yordu. Bana, zaman zaman ev ifllerini kaste-
derek: “Her fleyi ö¤ren. ‹yi günde vard›r, kötü günde. Yemek yapmas›n›, ça-
mafl›r y›kamas›n›, yama yapmas›n›, her fleyi ö¤ren. Ö¤renmenin hiç zarar›
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olmaz, faydas› olur. Bunlar› ö¤rendi¤in zaman hiç kimseye minnet etmesin.
Gerekirse kar›ya bile…” derdi hep. Dedemin bu ö¤üdünün faydas›n› çok
gördüm, özellikle cezaevinde.

Baz› günler arkadafllar›mla buluflur onlarda kal›rd›m. Telefon olmad›¤›
için dedeme ya da neneme haber vermezdim veya belki haber vermeyi dü-
flünemiyordum. Eve döndü¤ümde fievkiye nenem çok k›zard› benim bu
davran›fl›ma. “Yine kay›p oldun. Nerelerdeydin? Bafl›na bir ifl gelse seni ne-
rede, nas›l bulaca¤›z? Seni y›lan yemifl hekim bile bulamaz” deyip f›rças›n›
atard›.

Çermik’i hep sevmiflimdir. Bu çocuklu¤umla alakal› olmal›, çünkü ço-
cuklu¤umda Çermik’e dedemin yan›na çok giderdim. Her gitti¤imde dedem
ço¤unlukla culfa tezgâh›nda bez dokurdu. Dedemi, dedemin dokuma tez-
gâh› bafl›ndaki oturuflunu, omzunda hep as›l› duran mahrama denilen bü-
yük mendiliyle terini siliflini, Hekal Da¤›n›n önünde ip yumaklar›n› flirezle-
mesi ve çezme çözüflünü, Ömer day›mla ona yard›m ediflimizi unutmad›m.
Dedem iyi bir culfac›yd›. Dokudu¤u culfa bezlerini Ergani’ye eflekle getirip
Meydanda satard›. Ayn› zamanda eflekle nakliyecilik yapard›. Sadece doku-
ma bezi de¤il, k›fllar› koflullar uygun oldu¤unda pirinç, kuru fasulye, kuru
üzüm; yazlar› ise biber, patl›can, domates, yeflil fasulye getirip satard›. Dö-
nüflte de sabun, fleker gibi temel ihtiyaç maddelerini götürürdü. Dedemle
birlikte eflekle bende birkaç kez Ergani’den Çermik’e (35 km’lik yolu) gidip
gelmiflli¤im olmufltur.

Dedem Fahri (Faho), nenem fievkiye’yi, day›m Veyis’i rahmet ve flükran-
la an›yor, Ömer day›ma en halisinden sevgilerimi gönderiyorum. Niyaz› da-
y›mla ise aram›zda farkl› bir iliflki vard›. ‹leride yeri geldi¤inde anlatmaya
çal›flaca¤›m.

Nurettin day›m›n Dev-Genç Davas›’ndan tutuklanmas›
Dedemin yan›na gelip yerleflmemden çok k›sa bir süre sonra kötü ha-

ber an›nda yetiflti: “Nurettin ‹stanbul’da gözalt›na al›nm›fl ve tutuklanm›fl”.
Bu beklenmedik haber hepimizi çok üzdü. Niyaz› day›m ise deliye dön-

dü, nerdeyse gözleri yuvas›ndan f›rlayacak; oflay›p puflayarak Diyarbak›r
ifli kasketini ikide bir kafas›ndan ç›kart›p bir yandan kel kafas›ndaki terleri
mendiliyle silerken, di¤er yandan da; “Nedir, bu o¤lan›n elinden çekti¤imiz”
Anarflit23 olmufl. Ona bir fley olursa, ne yapaca¤›z? ‹ntikam›n› kimden ala-
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ca¤›z?” diye kendi de¤er ölçülerine göre tutuklan›fl olay›n› sorgulay›p soru-
lar›n› soruyordu. fievkiye nenem ise, yavrusunu korumaya çal›flan anaç bir
kartal gibi, ufac›k olan gözlerini daha da k›sarak net ve kesin bir dille: “Ni-
yazi, ne yap›yorsan yap, beni ‹stanbul’a götür” diye kesin karar›n› bildirdi.

Bir gün sonra nenem karaçarflaf›n› de¤il, mantosunu giyindi; Niyaz› da-
y›mla birlikte ‹stanbul’a gittiler. Nurettin day›m› görüp geldiler. Selimiye K›fl-
las›’nda görüfl kabinindeki demir parmakl›klar, mazgal deli¤i, tel örgü, asker-
lerin sert hareketi ve en önemlisi day›ma dokunamamak nenemi üzmüfl ol-
sa da, onu görmüfl olmas› kendisini k›smen sakinlefltirmiflti. Neyse ki, day›m
fazla tutuklu kalmay›p serbest b›rak›ld›. Ve ailece rahat bir nefes ald›k.

Nurettin day›m›n o zamanlar Küba, Vietnam devrimlerine; Latin Ameri-
ka, Afrika ve Asya’daki gerilla hareketlerine sempatisi vard›.

Nurettin day›mla ilgili an›lar›mdan biride 1972 y›l›nda birlikte Çermik’e
gidiflimiz ve bir iki gün Çermikli ö¤retmen ve gençlerle yapt›¤›m›z sohbet-
lerdir. Bu gidiflimizle Çermik’te var olan hareketlenmeye h›z kazand›rd›¤›-
m›z› söyleyebilirim. Ankara’ya döndükten sonra zaman zaman devrimci, sol
gazete ve dergileri Çermik’te Kamil Sümbül’e göndermeye bafllad›m. Gaze-
te ve dergileri o zaman en az 10-15 kiflinin okundu¤unu biliyorum.

12 Mart sonras› Ankara’da ilk ö¤renci derne¤ini kurmam›z

“Ben, Arap at›na binip
Serüvenlere yol al›rken
Y›ld›zlara gözlerini kapat›p
Günefl üstüme do¤ar oldu.”24

Ulus Rüzgârl› Sokakta bulunan okulumuz di¤er devletlefltirilen mühen-
dislik yüksek okullar›yla birlefltirilerek Ankara Devlet Mühendislik ve Mi-
marl›k Akademisi ismini ald›. Demirel biraderlerden Hac› Ali Demirel’in sa-
hibi oldu¤u ve devletlefltirilen Yükselifl Mühendislik Yüksek Okulu’nun
Maltepe’deki binas›na tafl›nd›.

1973’ün sonlar›nda oluflan k›smi özgürlük ortam›ndan yararlanarak bir
grup arkadaflla 12 Mart 1971 Askeri Darbesi’nden sonra Ankara’da ilk dev-
rimci ö¤renci derne¤i olan Ankara Devlet Mühendislik ve Mimarl›k Yükse-
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kokulu Ö¤renci Derne¤i’ni kurduk. ‹ki dönem derne¤in yönetim kurulun-
da görev ald›m.

12 Mart askeri darbesi sonras› ç›kart›lan bir yönetmelikle o dönem dev-
rimci ö¤renci hareketini engellemek için her okulda ancak bir derne¤in ku-
rulmas›na izin veriliyordu. Emniyet ve üniversite yönetimlerinin iflbirli¤iyle
her üniversitede, yüksek okulda bilinmeyen kiflilerce dernekler kurulmufl-
tu. Okullardan dernek kurmaya çal›flanlar haz›rlad›klar› dosyay› Emniyet’te
“Dernekler Masas›’na” götürdüklerinde okulda kurulu bir derne¤in oldu¤u-
nu, bu nedenle baflvuru dosyas›n› almayacaklar›n›; okul idaresine soruldu-
¤unda da evet okulda bir dernek var, ama kurucular›n isimlerini Emni-
yet’ten al›nmas› gerekti¤ini söylüyorlard›. Yani dernek ve dernek kurucula-
r›n›n isimleri gizleniyordu. Bizim okul özel okullar›n birlefltirilmesiyle kuru-
lan bir devlet okulu oldu¤u için dernek kurmay› ak›l edememifllerdi. Arka-
dafl›m›z Ata fien bunu ö¤renince hemen dernek kurma iflini birlikte tamam-
lad›k. Okulun en alt kat›nda küçük karanl›k bir oda bize tahsis edildi. Okul
ö¤rencileriyle yapt›¤›m›z toplant›lar› genellikle ‹zmir Caddesi üzerinde bu-
lunan Türkiye Milli Gençlik Teflkilat› (TMGT)’de yap›yorduk.

Derne¤in kurulufluna hat›rlayabildi¤im kadar›yla; Ben, Ata fien, ‹kram
Delen, Nesimi Yaman, ‹smail Hakk› Mütevellizade, Mahmut Güven, Faruk
Vak›fahmeto¤lu, Mehmet fiahin, Bülent fiahin, Galip Ba¤zencir, Polat Bay›k
ve flimdi ismini hat›rlayamad›¤›m arkadafllarla birlikte öncülük ettik. Ata fien
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3 dönem dernek baflkanl›¤› yapt›. Daha sonra Selahattin Karatafl bu görevi
sürdürdü.

Dernek olarak ö¤rencilerin dayan›flma ve örgütlenmesi, okulun faflist ül-
kücü sald›r›lardan korunmas›, özlük haklar›n›n geniflletilmesi, ders kitapla-
r›n› bas›l› hale getirilmesi, ders veren hocalar›n kariyer sahibi ve unvanl› ol-
malar›, kantinde ç›kan yemek fiyatlar›n›n okul ödene¤inden katk› yap›larak
düflürülmesi gibi birçok konuda çal›flmam›z oldu. Sesimizi duyurmak, dev-
rimci mücadeleye omuz vermek için boykot, yürüyüfl, bildiri da¤›tma, gece
düzenlemeleri bafll›ca etkinliklerimizdi. Ayr›ca Ankara’da düzenlenen her
devrimci etkinlikle dayan›flma içindeydik.

Okul kantinimizi o y›llarda M. fiehmus Güzel’in a¤abeyi, hemflerim rah-
metli Tahsin Güzel iflletiyordu. Okul kantinini çal›flt›rmadan önce tan›flm›fl-
t›k. Bizi Mehmet S›dd›k Y›ld›z tan›flt›rm›flt›. Tahsin Abi, hofl sohbet biriydi,
iliflkilerimiz abi-kardefl gibiydi.

Dernek ve ders çal›flmalar›n›n d›fl›nda kalan zamanlar›mda f›rsat bulduk-
ça bol bol hikâye, roman, fliir ve bilimsel kitaplar okuyordum. Okumakla
kalmay›p, düzenlenen toplant› ve mitingleri kaç›rmamaya çal›fl›yordum.
Okulda, kahvelerde, evlerde bol bol politik tart›flmalar yap›yorduk. Sanki
zaman kanatlanm›fl uçuyordu. H›zla ak›p giden hayat›n içinde durup ayr›n-
t›lar› düflünecek zaman de¤ildi, devrimin tatl› bulutu her yerde h›zla gezi-
niyordu. Çok h›zl› hareket etmeyenlerin arkadan nal toplayaca¤› söz konu-
suydu sanki. Bu düflüncelerle pefl pefle devrimci ve sosyalist dergi veya ga-
zeteler ç›kart›lmaya, ard›ndan da her siyasi görüfl kendi dernek veya parti-
lerini kurmaya bafllad›. ‹flçi s›n›f›n›n öncülü¤ü, parti legal mi illegal mi ol-
mal›, devrim silahl› m› silahs›z m› olmal›, sosyalist devrim mi demokratik
devrim mi, sömürge- altsömürge olay›, Kürdistan’›n sömürge olup olmad›-
¤›, uluslar›n kendi kaderlerinin tayin hakk›, Kürtlerin ayr› örgütlenmesi, re-
vizyonizm, sosyal emperyalizm, üç dünya teorisi vs… en çok tart›fl›lan ve
konuflulan konulard›.

Ben bu f›rt›nada elimde bir pusula olmaks›z›n yolumu bulmaya çal›fl›-
yordum. Arkadafl çevrem genellikle R›zgarici, TS‹P’li, T‹P’li, Dev-Gençli ve
Doktorcu arkadafllard›.

Bu döneme iliflkin hat›rlad›klar›mdan biride Dr. Hikmet K›v›lc›m yanl›la-
r›n›n kurmufl oldu¤u Vatan Partisi Merkez Komite üyesi Erganili Nusret Y›l-
maz’la yapt›¤›m görüflmelerdir. ‹lk görüflmemiz karfl›l›kl› görüfl alma biçi-
minde geçti. Birçok konuda anlafl›rken, birçok konuda da anlaflamad›k. Kar-
fl›l›kl› görüflmek dile¤iyle ayr›ld›k. Sonradan ‹stanbul’da bir görüflmemiz da-
ha oldu, ama bu görüflmemiz sadece karfl›l›kl› hat›r sormayla s›n›rl› kald›.
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Ahmet Arif’le görüflmelerim

“Rüya, bütün çekti¤imiz.
Rüya kahr›m, rüya zindan.
Nas›l da y›llar› buldu,
Bir m›sra boyu maceram...”25

Ahmet Arif, 1970’li y›llarda Ankara’da Ulus Rüzgârl› Sokakta günlük ya-
y›nlanan Yeni Halkç› gazetesinde -an›msad›¤›m kadar›yla- gazetenin yaz› ifl-
leri sorumlusuydu. Benim, Yeni Halkç› gazetenin bürosunda kendisiyle iki
defa görüflme flans›m oldu. Asl›nda imkân›m vard›, daha fazla da görüflebi-
lirdim. Çünkü okudu¤um okul, Anadolu Kimya Mühendislik Yüksek Oku-
lu da Ulus Rüzgârl› Sokaktayd›. Onun büyük flair oluflu, benim kendisini
çok fazla rahats›z etmek istemeyiflimden dolay› ancak iki defa yan›na gittim
veya yan›na gitmeye cesaret edebildim.

‹lk görüflmem 1972’de oldu. Bürosunda kendimi tan›tt›ktan sonra, ziya-
ret nedenimin bir hemflerisi olarak kendisiyle sadece tan›flmak oldu¤unu,
özel bir nedeninin bulunmad›¤›n› belirttim. Beni çok s›cak karfl›lad›, çay
söyledi; birlikte çaylar›m›z› içerken, okuyup okumad›¤›m› sordu. Okudu¤u-
mu söyleyince, mutlaka ve mutlaka okumaya devam etmemi tembihledi.
Ben, odas›nda heyecan ve flaflk›nl›k aras›nda sal›n›rken, di¤er yandan da
çakt›rmamaya çal›flarak hem kendisini hem de oday› inceliyordum. Akl›m-
da kalanlar: Kitaplar, gazeteler, dergiler... gazeteden gelip gidenler... iflle il-
gili sorunlar... susmayan telefonlar... duvardaki Siirt battaniyesi ve ya¤l› bo-
ya tablolar... masa üzerindeki Anadolu’nun çeflitli yerlerinden gelen el ya-
p›m› sanatsal motifler... üzerindeki k›rkdü¤me yelek ve normal konuflurken
dahi fliirsel bir anlat›mla vurgulu konuflmas›... gazetede yay›nlad›klar› 12
Martla ilgili “‹flkence Belgeleri” yaz› dizisine gelen olumlu tepkiler... bana
sorulan sorular ve benim verdi¤im cevaplard›r.

‹kinci görüflmem ise, 1974’te oldu. Ziyaretine ben ve iki arkadafl›m bir-
likte gitmifltik. Yan›na gidiflimizden bir hafta önce Urfa’n›n Viranflehir ilçe-
sinde jandarmalar 8 yoksul köylüyü “kaçakç›” diye Suriye s›n›r›nda öldür-
müfltü. Öldürme olay› Türkiye çap›nda büyük bir tepki yaratm›fl, her taraf-
ta bas›n aç›klamalar›, gösteriler, mitingler yap›l›yordu. Ve bu olay› k›nayan
Türkiye Sosyalist ‹flçi Partisi (TS‹P)’in ‹stanbul Beyaz›t’taki mitingine polis
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çok sert müdahalede bulunmufl, birçok insan yaralanm›fl ve birçok insan da
gözalt›na al›nm›flt›.

Ben ve iki arkadafl›m iflte bu ortamda Ahmed Arif’i ziyarete gittik. Bizle-
ri s›cak karfl›lad›, çaylar›m›z› söyledi. Kendisiyle daha önce bir görüflmem
oldu¤u için, bu defa dilim ötmeye bafllad›; “Ahmed Abi, bir tek fliir kitab›n
ç›kt›, niye baflka kitab›n ç›km›yor. Niye dergilerde fliirler yazm›yorsun” diye
sordum.

Ahmed Arif; “Babam, her zaman fliir yaz›lmaz ki” diye yan›t verdi.
Ben, o zamanki bilinç ve duygusall›¤›mla; “33 Kurflun’u yazd›n›z yer ye-

rinden oynad›. 23 Kurflun’u da yazabilirsiniz” dedim. Yüzüme bakt›, gözle-
ri bu¤uland›, dudaklar› titremeye bafllad› ve:

“33 can... onlar suçsuz olduklar› için öldürüldü. ‹nsan suçsuz oldu¤u için
hiç öldürülür mü? Dünyan›n neresinde görülmüfl bu. Ben, “33 Kurflun” flii-
rini iflte bu nedenle yazd›m. Yoksa her gün insanlar ölüyor. Viranflehir’de
ölen 8 yoksulun öldürenlerce bir suçu var: Kaçakç›l›k. Oysa 33 can›n suç-
lar›, suçsuz olmakt›” diye aç›klamada bulundu.

Art›k ne diyebilirdim ki, sustum.

Yi¤itlik, namus ve mahpusun ustas›,
Sen, da¤lar›m›zda her daim esen rüzgâr
Ve her flafak vaktinde yeniden do¤an k›z›l güneflsin:
“Yoklu¤un, Cehennemin öbür ad›d›r”

Cezaevi’ne ilk düflüflüm

sevda yüklü mektubumu gönderemem
bari sen görüflüme gel nazl›m, s›k s›k

1974 y›l›nda ülkücülerin d›flar›dan okula sald›rmas›yla ç›kan kavgadan
sonra yirmiye yak›n arkadafl›mla birlikte gözalt›na al›n›p tutukland›m. An-
kara Ulucanlar Cezaevi’nde dört gün üç gece karantinada (tecritte) “misa-
fir” kald›m. Tutuklulu¤umuza yapt›¤›m›z itiraz sonucu dördüncü gün mah-
kemenin tahliye karar›yla ko¤ufllara gönderilmeden arkadafllar›mla birlikte
cezaevinin kenar›ndan te¤et geçtik.

Bizler cezaevindeyken af k›smî olarak ç›kt›¤› için cezaevinde halen çok
say›da siyasi tutuklu bulunmaktayd›. Karantinada oldu¤umuzdan dolay› tu-
tuklu bulunan siyasilerle herhangi bir iliflkimiz olmad›. Ama cezaevi müdü-
rüyle tan›flt›m. Bu tan›flmam ilginç oldu¤u için anlatmak istiyorum.
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Cezaevine bu ilk düflüflümde tesadüfe bak›n ki Ankara Ulucanlar Cezae-
vi’nin müdürü de Erganiliydi. Tabi ben bilmiyorum. Cezaevine düflünce, Ni-
yaz› day›m akflam hemen cezaevine geliyor. Cezaevinin d›fl güvenli¤inden
sorumlu jandarma yüzbafl›y› gözüne kestirip hemfleri s›cakl›¤›yla konuflun-
ca yüzbafl›n›n Urfal›, Cezaevi Müdürünün de Erganili oldu¤unu ö¤reniyor.
Müdür ismini sordu¤unda, yüzbafl› ‹rfan Sönmez oldu¤unu söylüyor. Tan›-
d›¤›n› söylemesiyle, yüzbafl›yla birlikte cezaevi müdürünün yan›na ç›k›yor-
lar; kahveler içilirken gardiyana beni getirmeleri talimat› verilir.

Tecritteyim. Gece 21.00 sular›nda tecrit kap›s›n›n arkas›ndan gardiyan;
“Niyazi De¤irmenci!.. Niyaz› De¤irmenci kim? Ç›ks›n!” diye yüksek sesle
seslendi. Ben, birden irkildim! Çok h›zl› düflünmeye bafllad›m: Gece, saat
21.00, day›m burada, cezaevinde, benim için gelmifl diye düflündüm. He-
men “Niyaz› De¤irmenci benim” diye gardiyana seslendim.

Arkadafllar›m; “Ne yap›yorsun? Niyaz› De¤irmenci de kim? Gecedir…
Götürüp iflkence ederler…” demelerine yan›t vermeye f›rsat bulamadan de-
mir kap›n›n aç›lmas›yla ç›kt›m. Gardiyan önde, ben arkada Cezaevi Müdü-
rünün odas›na girdik. Gardiyan ç›kt›. Bana yer gösterdiler. Teflekkür ederek
resmi ve devrimci pozlar tak›narak oturdum. Kahve söylediler, içtim. ‹htiya-
c›m olup olmad›¤›n› sordular, olmad›¤›n› söyledim. Olay›n neyin nesi oldu-
¤unu sordular. Ben, bir alakam olmad›¤›n›, daha ayr›nt›l› bilgiyi avukat›m
Ziya Aksoy’dan alabileceklerini söyledim.

Kahvemi içtikten sonra gardiyana seslenildi götürülmem için. Odadan ç›-
karken Cezaevi Müdürü ve yüzbafl›yla tokalaflt›m, day›m›n ise elini öptüm.
Day›m kula¤›ma; “Birkaç leflin varsa hiç korkma, ömür boyu seni beslerim,
yok e¤er boflu bofluna buralara geldinse gözüme gözükme!..” diye f›s›lda-
d›. Yüzüne bak›p gülümsedim. Arkadafllar›m›n yan›na dönüp, olay› anlatt›-
¤›mda; “Helal olsun! Keflke bizimde senin day›n gibi bir day›m›z olsayd›”
türünden hayranl›klar›n›, hayretlerini ve dileklerini belirtiler.

Day›m ertesi sabah Av. Ziya Aksoy’un bürosuna gidiyor. Büroda avukat
bulunmad›¤› için, okuldan arkadafl›m Nesimi Yaman büroda kendisini kar-
fl›l›yor. Day›m›n içeri girifli, fildifli rengindeki tiftikli Diyarbak›r ifli flapkas›,
konuflmas› ve hareketleri dikkatini çekiyor. Day›m; “Müslüm’ün nesi var,
neden tutuklanm›fl.” diye soruyor. Nesimi’de sakinleflsin ve de üzülmesin
diye; “Müslüm’ün bir fleyi yok. Yak›nda b›rak›l›r. Merak etmeyin” türünden
bir fleyler söylüyor. Bunun üzerine day›m; “Müslüm flimdi kimseyi vurma-
m›fl ve içerde yat›yor, öyle mi? Gözüme gözükmesin o zaman” diyor ve bü-
rodan ç›kmak için aya¤› kalk›yor. Day›m gibi delidolu olan arkadafl›m Ne-
simi, day›ma; “Day›, biz polise, savc›ya, hâkime böyle söylüyoruz, ama olay
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öyle de¤il. Ortada 20-30 yaral› var. ‹çlerinde durumu kötü olanlar var. Bun-
lar› dövenlerin bafl›nda da Müslüm geliyor” türünde fleyler söyleyerek day›-
m›n duygular›na hitap ediyor. Bunlar› duyan day›m›n gözlerinde sevinç p›-
r›lt›lar› olufluyor ve “Kimin ye¤enidir? Aferin” diyerek bürodan ayr›l›yor.

Cezaevinden tahliye olup ç›kt›¤›m›zda arkadafllar bizleri yo¤un bir ilgi
ve tezahüratla karfl›lad›lar. Zaten gözalt›na al›nmam›z ve tutuklanmam›z›n
tüm aflamalar›nda bizleri hiç yaln›z b›rakmam›fllard›. Nesimi de bunlar›n ba-
fl›nda geliyordu. Boynuma sar›l›p, “geçmifl olsun” dedikten sonra day›mla
aralar›nda geçen konuflmalar› aktard›. Sonra da; “Ne güzel devrimci bir da-
y›n var. Day›n› çok sevdim. Selam›m› söyle” dedi. Ben, “sa¤ ol” demekle
yetindim.

* * *
Niyaz› day›m çok ilginç bir insand›. Onun en çok de¤er verdi¤i fleyler-

den biri kavgada dayak yememekti. Dayak yiyeni hiç sevmezdi ve dayak
yemek yüz k›zart›c› bir fleydi onun için. Dayak atmayana, eli kalkmayana
da çok k›zard›.

Dayak atmama olay› ile ilgili bir an›m› çok k›sa anlatmak istiyorum.
Day›m›n ‹skitler’de bakkal dükkân› vard›. Dükkâna meyve suyu getiren

bir g›da da¤›t›m flirketinin floförü bir gün day›m›n istedi¤i viflne suyunu de-
¤il, dükkâna portakal suyu b›rakm›fl. Day›m floförün bu hareketine çok
k›zm›flt›. fioförü dövmemi istedi. Ben de dövmeyece¤imi ve böyle basit bir
nedenle insanlar› dövmenin do¤ru olmad›¤›n› söyledim. Bunlar› söyle-
memle küplere bindi; “‹yi o zaman, git nenen sana bir leçek26 versin, ba-
fl›na dola evde kar›larla otur. Yaz›k... Anarflit ifli olsayd› on tane adam› dö-
verdin. Benim ye¤enim me¤enim yok” diyerek hem yak›nd› hem de temiz
bir f›rça att›.

Bir baflka günde gece eve giderken Site Ö¤renci Yurdu’ndan gelen ül-
kücüler Ankara Sular ‹daresi’nin önünde 10-15 kifli önümü kestiler. Cuma
akflam›yd›. Aralar›na alarak beni dövdüler. Ben, kaçmak yi¤itli¤in yar›s›d›r
deyip tabanlar› ya¤lay›p kaçt›m. Kaçt›m ama daya¤› yemifltim. Duda¤›m
patlam›flt›, yüzüm fliflmiflti ve gözlerimden biri morarm›flt›. Ertesi sabah Cu-
martesi günü Niyaz› day›m nenemi görmeye geldi. Beni duda¤› yar›lm›fl,
yüzü fliflmifl ve morarm›fl görünce beyninden vurulmufla döndü; “Seni nas›l
döverler? Kim dövdü?” diye k›zg›n bir flekilde sordu. Ben, “Kurtçular döv-
dü, flah›s olarak tan›m›yorum, bilmiyorum. Sular ‹daresi’nin orda yolumu
kestiler. On kifliden fazlayd›lar. Bu nedenle fazla bir fley yapamad›m” diye
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mazeret bildirerek bir yan›t verdim. Birden belindeki vesikal›k tabancas›n›
çekip bana do¤rultu; “Sen korkundan söylemiyorsun. E¤er yalan söylüyor-
san seni vurup öldürürüm. Onlar senin okulunda, seni tan›yan kurtçulard›r.
Nas›l tan›mazs›n? Yar›n birlikte gidece¤iz okula” diye tutturdu. Faho dedem
dayanamay›p kendisine k›z›nca, çekip gitti.

Day›m, feodal ve yerel de¤erlere ba¤l› yi¤itler yi¤idi bir day›yd›. 22 Ni-
san 1979’da kalp krizinden kendisini yitirdik. Kimseyle kavga etmeden nur
içinde yats›n.

Mehmet Emin Ece’nin öldürülmesi

“Mermiler sürüldü namluya
Punduna getirip
Öyle vurdular.”27

Cezaevinden ç›kt›¤›m›z günlerde haftal›k yay›nlanan ülkücü bir dergi (is-
mini flimdi tam hat›rlam›yorum. Bozkurt olabilir) isimlerimizi yazarak bizle-
ri kapaktan haber yap›p hedef gösterdi.
Sonraki günlerde, aylarda ve y›llarda
baflka okullardan ve ö¤renci yurtlar›n-
dan gelen ülkücü faflistler okulumuza
sald›r›lar›n› art›rmaya bafllad›. Adalet
Partisi, Milliyetçi Hareket Partisi ve Milli
Selamet Partisi taraf›ndan kurulan Birin-
ci Milliyetçi Cephe Hükümeti (1. MC)
döneminde bu sald›r›lar daha da fliddet-
lendi. Her gün bir yerde bir arkadafl›m›z
ülkücüler taraf›ndan k›st›r›l›p dövülü-
yordu. Can güvenli¤i nedeniyle art›k
okula gruplar halinde gidip gelmeye
bafllad›k. Ben mezun olduktan sonra
okul ülkücülerin eline geçti.

6 Eylül 1976 günü sald›r›lar nedeniy-
le 40-50 kifli grup halinde okuldan ç›k-
m›fl K›z›lay’a do¤ru caddenin sa¤›ndan
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yaya kald›r›m›ndan gidiyoruz. Maltepe Camisinin önünden geçerken, cami
avlusunda bulunan çal›l›klar›n arkas›ndan tabancalarla atefl edilmeye bafl-
land›. Can havliyle sa¤a sola kaç›flmaya bafllad›k. Çok yak›n›mda bulunan
arkadafl›m›z Mehmet Emin Ece kanlar içinde yere y›¤›ld›. Sald›rganlar kaç-
t›. Benimde içinde yer ald›¤›m bir grup arkadaflla Mehmet Emin’i hemen
hastaneye kald›rd›k, ama kurtaramad›k. Mehmet Emin’i vuranlar kaçarak o
dönem Adalet Partisi’nin gençlik kolu gibi çal›flan ve ülkücülerle müflterek
hareket eden HÜR-GENÇ (Hürriyetçi Gençlik Teflkilat›) derne¤ine s›¤›nd›-
lar. Arkadafllar›m›z›n kararl› tutumu sonucu bu dernekten 11 kifli polislerce
gözalt›na al›nd›, ama sonra hepsi serbest b›rak›ld›.

9 Eylül günü Mehmet Emin Ece’in cenazesini y›¤›nsal bir töreniyle mem-
leketi Van’a gönderdik. Van`da polis cenazeyi kaç›r›p gömmek isteyince,
cenazeye kat›lanlar›n tepkisi sonucu olaylar ç›kt›. Ç›kan arbedede yarala-
nanlar oldu, 150 kifli gözalt›na al›nd›. Bunlardan 25’i bir ile üç ay aras›nda
tutuklu kald›lar.

Mehmet Emin’in ölümü beni çok sarst›. Yerde kanlar içinde y›¤›l›p kal-
mas› ve hastaneye götürülürken ki hali uzun süre gözlerimin önünden git-
medi. Vuruldu¤unda yan› bafl›ndayd›m. Ölen bende olabilirdim. ‹lk defa
çok yak›n›mda birinin öldürülmesine tan›k olmufltum.

Gencecik yaflta katledilen Mehmet Emin Ece arkadafl›m› sevgiyle an›yo-
rum.

Fabrikayla, üretimle, iflçiyle, sendikayla tan›flmam

Rüyam›yd› hepsi, yoksa flimdi mi rüyaday›m.

1975 y›l› yaz›nda 60 ifl günü olan Kimya Mühendisli¤i Staj›m› Elaz›¤’a
ba¤l› Maden ilçesinde bulunan Etibank Ergani Bak›r Maden ‹flletmesinde
yapt›m. Staj dönemimde maden sahas›, k›rma, ö¤ütme, flotasyon (cevher
zenginlefltirme), izabe, laboratuar, asit ünitesi gibi hemen hemen tüm birim-
lerinde çal›flt›m. Yemekhanede yemek yedim, izabede iflçi çay› içtim, sen-
dika lokalinde iflçi toplant›lar›na kat›ld›m. Devrimcilerle tan›flt›m. Güzel an›-
lar›m var. Çal›flanlar›n s›cak ilgisini ve iflçilere her gün birer tane da¤›t›lan
ve staj dönemimde bana da verilen tay›n denilen somun ekme¤inin koku-
sunu hâlâ unutmad›m!

Fabrika üç vardiya çal›fl›rd›. Fabrikada çal›flan iflçilerin bir k›sm› Ergani-
liydi ve bu nedenle Maden’e Ergani’den sabah, akflam ve gece Belediye
Park›n›n önünden iflçi servisleri kalkard›. Park›n karfl›s›nda, 1970’li y›llarda
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Yahya amcam ve babam farkl› tarihlerde kahve çal›flt›r›rlard›. Bu kahveler-
de ben de çal›flt›m. ‹flçiler servislere binmeden önce kahvede veya kahve
önünde oturur, oyun oynar ve çaylar›n› içerlerdi. Kahvelerdeki bu çal›flma-
lar›m nedeniyle, Maden’de çal›flan iflçileri daha yak›ndan tan›yordum. Staj
yapt›¤›m zaman bende iflçilerle birlikte ayn› servise binip fabrikaya gidip
geliyordum.

Fabrikada çal›flan iflçiler kahvelerde ve sendika lokalinde kendi aralar›n-
daki konuflmalarda ve sendika seçimlerinde Erganililer ile baflka ilçeliler;
Cumhuriyet Halk Partililer ile Adalet Partililer aras›nda bitmez tükenmez k›-
yas›ya bir tart›flma, mücadele vard›. Ben gerçek anlam›yla ilk defa sendika,
sözleflme, sigorta, ifl güvencesi, grev gibi sözcükleri bu iflletmede çal›flanlar-
dan duydum diyebilirim. Sadece ben de¤il, tüm çevredeki köy ve ilçelerde
yaflayanlarda söz konusu sözcükleri bu fabrika çal›flanlar›ndan duymufltur.

Fabrikan›n ekonomik ve sosyal yaflama katk›lar›n›n yan›nda çevre ve in-
san sa¤l›¤›n olumsuz etkileri de vard›. Maden’de yaflayanlar ve iflletmede
çal›flanlar fabrika bacas›ndan hiçbir önlem al›nmadan sal›nan bol miktarda-
ki kükürtdioksit (SO2) gaz›n› ve bu gaz›n rutubetle, ya¤murla birleflmesi so-
nucu oluflan sülfürik asitli (H2SO4) havay› bolca teneffüs ediyordu. Çok ki-
fli bu fabrikan›n bacas›ndan ç›kan gazlar sonucu solunum yolu veya akci-
¤er hastal›klar›n›n pençesine düflerek yaflam›n› yitirmifltir.

Rüzgâr kuzeyden esti¤i zamanlar fabrika bacas›ndan ç›kan duman›n ko-
kusu da¤lar› aflarak ta Ergani’ye kadar gelirdi. Maden ve Ergani’deki da¤la-
r›n ve arazilerin a¤açs›z olmas›nda, bu duman›n da katk›s› vard›r. Eskiden
bak›r› elde etmek, eritmek için tafl kömürü yerine odun kullan›l›p, fabrika
civar›nda ne kadar mefle ve a¤aç varsa kesilip bak›r eritme için Maden’e gö-
türüldü¤ünden; fabrika bacas›ndan ç›kan kükürtdioksit gazlar›n›n havada
nem, ya¤mur, karla birleflerek asit ya¤muru olarak ya¤mas› sonucu do¤al
yaflam olumsuz etkilenerek zarar gördü. Çevrede orman ve meflelikler bit-
ti. Do¤al çevre de¤iflerek çorak bir hale geldi.

Fabrika bacalar›ndan ç›kan kükürtdioksit gaz› 1975 y›l›na kadar do¤ru-
dan do¤ruya havaya veriliyordu. 1975 y›l›nda fabrika içersinde ‹talyanlara
Asit Ünitesi yapt›r›ld›. Bu ünite ile bacadan ç›kan kükürtdioksit (SO2) gaz›
fanla emilip üzerine k›zg›n su buhar› püskürtülerek kükürttrioksite (SO3)
dönüfltürülmeye ve bu kükürttirioksitin üzerine yeniden tekrar k›zg›n su
buhar› püskürtülerek sülfürik aside (H2SO4) dönüfltürülüyordu. Böylece bu
üniteyle yeni bir istihdam alan› ve ekonomik bir ürün elde edilmeye bafl-
land›. Çevreye vermifl oldu¤u zarar azalt›lm›fl oldu. Oysa bu üniteden elde
edilen bu asit daha önceleri hep havaya veriliyordu.
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Bir baflka çevre kirlili¤i de hiçbir önlem al›nmadan iflletmenin at›k sula-
r›, flotasyon (cevher zenginlefltirme) havuzlar›n›n boflalt›lmas› sonucu yo-
¤un kimyasallar› içeren sular do¤rudan Dicle’nin çok önemli kollar›ndan bi-
ri olan Maden Çay›na verilmesiydi. Bu kirli su Maden Çay›ndaki do¤al ya-
flam› tümden, Dicle Nehrini de k›smen olumsuz etkilemekteydi.

Fabrika flimdi çal›flm›yor. Binlerce insan, çal›flan› ve çal›flmayan›yla Erga-
ni Bak›r Maden ‹flletmesinden ekmek yedi. Ama tüm Türkiye’de oldu¤u gi-
bi baflta yöneticiler ve sendikac›lar olmak üzere ço¤u kifli çal›flt›klar› kurum-
lar› hiç düflünmedi, ekmek yedikleri kurumlar› hor ve bilinçsizce kulland›-
lar. fiimdi ne bak›r iflletme kurumu kald› ne ekmek!..

fieref Y›ld›z’la tan›flmam

“Dünyay› de¤ifltirmek isteyen, önce onu do¤ru anlayabilmelidir.”
Milovan Cilas

fieref Y›ld›z’›n ismini daha önce duymufltum, ama Erganili olmam›za ra¤-
men hiç karfl›laflmam›flt›k. Devrimci çevrede herkesin sevdi¤i, sayd›¤› ve
takdir etti¤i fieref Y›ld›z’› bende merak ediyordum, kendisiyle tan›flmakta is-
tiyordum. Babas› Halil amcay› tan›yordum. Herkesin sayg› duydu¤u bir bü-
yü¤ümüzdü. Kardeflleri Mehmet S›dd›k Y›ld›z28, Kemal Y›ld›z ve Cemal Y›l-
d›z’› henüz samimi olmasam da tan›yordum.

1974 y›l›n›n yaz›nda okul tatil oldu¤u için Ergani’ye ailemin yan›na dön-
müfltüm. Arkadafllarla parkta otururken; fieref Y›ld›z’›n ‹stanbul’da ceza-
evinden ç›kt›¤›n› ve Ergani’ye babas›n› görmeye geldi¤ini duydum. Karde-
flim Ali Haydar’›n samimi arkadafl› Kemal Y›ld›z’a kendisiyle görüflmek iste-
di¤imi bildirdim. Bir gün sonra Kemal’le birlikte evlerine gittik. Kemal, be-
ni tan›flt›rd› ve aradan çekildi. O görüflmeden hat›r›mda kalanlar fieref Y›l-
d›z’a sosyalistlerin birli¤i, Kürt sorunu ve uluslar›n kendi kaderlerini tayin
hakk›, Kürtlerin ayr› m› birlikte mi örgütlenmesi gerekti¤i, Sovyetler Birli-
¤i’nin politikalar› gibi konularda çok soru sordu¤umdur.

fieref Y›ld›z, o zaman durufluyla, konuflmas›yla ve konulara vak›f olufluy-
la bende olumlu bir izlenim b›rakt›. Kan›m kaynad›. Alçak gönüllü, yal›n ve
kibirsiz bir görünümü vard›.
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Bu görüflme sonras› düflüncelerim biraz daha kristalize olmaya bafllad› di-
yebilirim. Ama daha arad›¤›m› bulamam›flt›m ve aray›fl›m devam ediyordu.

fieref Y›ld›z’la ikinci görüflmemiz 1977’de gerçekleflti.

Deniz Gezmifl’lerin mezarlar›n›n tahrip edilifli
Bir gün Kaz›kiçi Bostanlar›’ndaki evde ders çal›flmaktan s›k›l›nca, biraz

hava alay›m diye Ulus’a ç›kt›m. Birden kirvemiz olan polis memuru Nadir
Aky›ld›z’la karfl›laflt›m. Nadir o s›ralar polis derne¤i POL-DER’in yöneticile-
rinden biriydi. Selamlaflt›k. Sonra “ne yap›yorsun, nereye gidiyorsun” diye
sordu. Ben de bir yere gitmedi¤imi, gezindi¤imi söyledim. “Madem boflsun
gel Mehmet S›dd›k Y›ld›z’› ziyarete gidelim” dedi. Mehmet S›dd›k, Ergani-
liydi ve o dönem Ankara Belediyesinde Mezarl›klar Müdürü olarak görev
yap›yordu. fieref Y›ld›z’›n kardeflidir. Belediye memurlar›n›n kurmufl oldu-
¤u Genel-Der derne¤inin de yöneticilerindendi. “Tamam” dedim ve beledi-
ye otobüsüne atlay›p Karfl›yaka Mezarl›¤›na gittik. Otobüsten inince mezar-
l›k önünde öfkeli bir kalabal›kla karfl›laflt›k. Kalabal›k durmadan tekbir ge-
tiriyordu. Nadir; “Kirvem burada seni ö¤renciler, beni tan›yan polisler ola-
bilir. Durum iyi de¤il” deyip çakt›rmadan paltosunun alt›nda tabancas›n›n
emniyetini açt› ve mermiyi namluya sürdü. Bana; “‹çinde 7 mermi var, so-
lumda dur ve hiç benden ayr›lma” dedi. H›zl› ad›mlarla mezarl›ktaki ‹dare
binas›na kendimizi att›k. Mehmet S›dd›k bizleri görünce afallad›. Gülerek;
“Bir siz eksiktiniz” deyip tokalaflarak kendi odas›na götürdü bizi. D›flar›da-
ki kalabal›k ise durmadan art›yordu ve tekbir sesleri daha gür ve öfkeli ç›-
k›yordu. Nadir, polisli¤in vermifl oldu¤u bir al›flkanl›kla pencere kenarlar›n-
da hiç kimsenin oturmamas›n› söyledi. Odaya girifl kap›s›n›n tam karfl›s›n-
daki masaya oturup, bana bir köfledeki koltu¤u göstererek oturmam›, Meh-
met S›dd›k’a solcu personeli emniyetli bir odaya kapat›p kimsenin içeriye
girifline izin verilmemesini söyledi.

Bizim mezarl›¤a gitti¤imiz gün me¤er Bahçelievler’de bir kahve taranma-
s› olmufl ve 4-5 ülkücü ölmüfl. Ölen ülkücülerin cenazeleri mezarl›¤a geti-
rilecekmifl. Ülkücüler bu nedenle mezarl›¤a doluflmufllar. Çok geçmedi ce-
nazeler geldi. ‹slamî ve manevi de¤erlere önem verdiklerini söyleyen ülkü-
cüler, o gün mezarl›kta bulunan solcu ve devrimcilere ait ne kadar mezar
varsa tahrip ettiler.

Mehmet S›dd›k, mezarlar›n tahrip edildi¤i esnada kamyonet gibi bir araç
bulup ben ve Nadir’i floför mahalline oturttu. fioföre gizlice gidece¤imiz yo-
lu tarif etti. Kamyonetle gizlice mezarl›ktan kaçt›k.
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Bütün dinler, inançlar, ahlakî ö¤retiler ölülere ve mezarlara karfl› sayg›l›
olmay› ö¤ütler. Ama kendilerine bozkurt ve ülkücü diyenlerin ne ölülere ne
de mezarlara sayg›lar›n›n olmad›¤›n› o gün ben ve Nadir yaflayarak ö¤ren-
dik ve o gün ben ve Nadir kaçarak kurtulduk, ama Deniz Gezmifl’in, Hüse-
yin ‹nan’›n, Yusuf Aslan’›n mezarlar› tahrip olmadan kurtulamad›!..

Hayat›mda yeni bir sayfa: Evlenmem

fliirlerim
sana bir öpücük gibi ulaflmal›
yast›¤›na k›rm›z› bir gül gibi konmal›
ve yast›¤a bafl›n› koydu¤unda
bir nefes gibi teninde dolaflmal›

1972 y›l›nda, Ankara’da ö¤rencili¤ime devam ederken amcam›n k›z› Sev-
gi ile söz kestik. Sevgi, ‹stanbul’da oldu¤u için mektup ve telefonla, yani
uzaktan kumanda yöntemiyle... Niflan, yüzük, tören falan yok. Yaklafl›k dört
sene sözlü kald›k. 1976’da, okulu bitirmeme yak›n, babama; “Baba, bu dü-
¤ünü yapal›m art›k. Daha fazla uzatmayal›m” deyince, babam da “Tamam”
dedi. 1 Nisan 1976’da davul çalmaya bafllad›. fienlik 3 gün sürdü. Evlendik-
ten sonra babamlarda kald›k.

Babam 1974’te iflçi olarak çal›flt›¤› Hollanda’dan kesin dönüfl yapm›flt›.
Elindeki parayla bir g›da dükkân› açt›, ama ifli götüremedi. Da¤›tt›. Yeniden
inflaat ifllerine bafllad›. Maden’de, Dicle’nin Kulbin köyünde, Sivrice’de mi-
nare yap›mlar›na bafllad›. Ben ve Ali Haydar’da okullar tatil oldu¤unda ve-
ya zaman buldu¤umuzda yard›mc› oluyorduk kendisine. Sonra kahve ifllet-
meye bafllad›. Ben ve kardefllerim bazen ocakta çay demlerdik, bazen pefl-
kir önümüzde garsonluk yapard›k.

Evlenmem kahvecilik yapt›¤›m›z dönemde gerçekleflti. Kahveden getir-
di¤imiz masa ve kürsüleri evimizin arkas›nda bulunan dut a¤açlar›n›n alt›-
na yerlefltirdik. Mevsim bahar olmas›na karfl›n hava çok güzeldi. Dü¤ünü-
müz çok kalabal›kt›. Günün koflullar›na göre muhteflem oldu. Ankara, ‹s-
tanbul ve Diyarbak›r’dan gelen akrabalar›m›z vard›. Ergani’deki akraba ve
sevenlerimizin yan›nda hemen hemen Erganili tüm devrimciler dü¤ündey-
di. Ö¤retmen okulundan gelen özel bir folklor ekibi izleyenlere çok güzel
folklor gösterisi sundu. Nadirhan Gözler ve ekibi ise güzel bir müzik ziya-
feti çekti. K›saca rak›s›yla, yeme¤iyle e¤lencesiyle dü¤ünümüz güzel bir dü-
¤ün oldu diyebilirim.
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Sevgi, çocuklar›m›n anas› ve vefal› bir efl olman›n da ötesinde bir komü-
nistin efli olman›n tüm olumsuzluklar›n› yaflamas›na, benim yerime polisçe
rehin al›nmas›na, evimizden, iflimizden ve flehrimizden olmam›za, paras›z
pulsuz kalmam›za ra¤men bir tek gün olumsuz bir yaklafl›m› ve yak›nmas›
olmad›; her zaman çal›flmalar›mda yard›mc› olmaya çal›flt› ve gerçek bir can
yoldafl›m oldu.

O¤lumun oluflu ve “korkakl›¤›m”

“o benim
t›p demifl burnumdan düflmüfl”29

Evleniflimden bir y›l sonra, 8 fiubat 1977’de bir o¤lum oldu. Ailece çok
sevindik. Dünyalar bizim oldu…

‹sim aranmaya baflland› hemen. Sevgi, kardefllerim Ali Haydar, fiahin,
amcam›n o¤lu Suphi, devrimci arkadafllar›m›z illâ ki Fidel olsun diye tuttur-
dular. Anam bile Fidel olsun demeye bafllad›. Giresun’da ö¤retmen olan
kardeflim Miktat ise, yazd›¤› kutlama mektubunda isminin Ozan b›rak›lma-
s›n› istiyordu. Ama Fidel ismi tutmufltu, aile içinde ve d›fl›nda herkes Fidel
demeye bafllam›flt›.

Nüfus Müdürlü¤ü’ne Fidel diye kay›t için gittim. Kap›dan tam içeri girin-
ce, birden kendi kendime yar›n nelere gebe bilemiyoruz? Bu çocu¤un gele-
ce¤iyle oynamaya ne hakk›m›z var diye düflünmeye bafllad›m. Ve o anda
Miktat’›n Ozan önermesi hemen akl›ma geldi. Güzel bir isim deyip içeri gir-
dim. ‹smini sordular: Ozan dedim. O flekilde nüfus kütü¤üne kayd› yap›ld›.

Eve gelince nüfus cüzdan›n› ç›kar›p evde bizimkilere gösterdim. Bakt›-
lar, Ozan yaz›l›. Bir k›zd›lar, bir k›zd›lar; sormay›n, anlatamam. Ne korkak-
l›¤›m, ne beceriksizli¤im kald›. En çokta eflim ve anam k›zd›. Nüfusta ismi-
nin Ozan olmas› bir fley de¤ifltirmedi tabi. Tüm tan›d›klar Fidel diye seslen-
meyi sürdürdü. 1982’de ben tutukland›ktan sonra eflim ve çocuklar›m ‹stan-
bul’a amcamlara (kay›npederimin yan›na) yerleflip okula kay›t oluncaya ka-
dar Fidel ismi devam etti. Yak›n çevrelerinde fazla tan›d›klar›n ve 12 Eylül
nedeniyle ortal›kta fazla devrimcilerin olmay›fl›ndan Fidel’den Ozan’a geçifl
kolay olmufl. Ben, Diyarbak›r’da cezaevinde oldu¤undan dolay› bu süreci
paylaflamad›m.
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Aradan çok uzun y›llar geçmesine ra¤men hâlâ arada bir bazen akraba-
lar ve eski arkadafllar Fidel nas›l, ne yap›yor diye sorarlar.

Korkakl›¤›mda(!) haks›z da say›lmad›m; 12 Eylül’ün ülkeyi nas›l harap
edip bir viraneye çevirdi¤ine hep birlikte flahit olduk.

Okulu bitiriflim ve Ergani’ye dönüflüm

“seyrantepe’ye karpuz yüklü kamyonlar gelir
s›caktan sarkarken elektrik telleri yollarda asfaltlar erir
derken ufkun gö¤sünden kente bir otobüs yönelir”30

Evli olmam nedeniyle art›k biran önce okulu bitirmek, bir ifle girip ça-
l›flmak istiyordum. Yaz tatilinde Ergani’de yo¤un bir flekilde ders çal›flmaya
bafllad›m. Ankara’ya s›nava gitti¤imde de okul derne¤inin yönetim kurulun-
dan ayr›ld›m. S›navlar iyi geçti: Okulu bitirmem için bir-iki dersim kald›.

Okulu bitirme dönemimde, sol ve devrimci hareket de h›zla bir ayr›flma-
ya girmiflti; bölünmeler, yeni örgüt ve parti kurmalar, dergi ve dernek etra-
f›nda kümelenmeler, pefl pefle yap›lan eylemler… Ben, acele etmeden, tüm
olup biteni izlemeye çal›fl›yor ve kendimce “do¤ru adres”i ar›yordum. Bu
aray›fl dönemimde insan iliflkilerinde güzellikler de yaflad›m. Mehmet S›d-
d›k Y›ld›z’la evlerinde rak› eflli¤inde yapt›¤›m›z uzun sohbetleri ve efli Me-
lek han›m›n güzel yemeklerini buna örnek verebilirim.

Okulu bitirmem için zorunlu olan 2 ayl›k yaz staj›m› 1975 y›l› yaz›nda
Maden ilçesinde faaliyet gösteren Etibank Ergani Bak›r ‹flletmesi’nde yap-
mam nedeniyle, burada gerçek bir fabrikan›n ne demek oldu¤unu gördüm.
Üretimin bütün aflamalar›na kat›ld›m. Çal›flanlar› yak›ndan tan›d›m. Gerçek
ifl yaflam›nda iflyeri, sendika, hak, toplu sözleflme, mücadele, grev gibi kav-
ramlar› kafamda yerli yerine oturtmaya çal›flt›m. O zaman görebildi¤im ka-
dar›yla iflçilerin hemen hemen tümü üretim ve yaflamdan kopuk düflünce,
hareket ve örgütlere s›cak bakm›yordu ve uzak duruyordu. ‹flçi s›n›f›n›n
mücadelesinden ve kurtuluflundan, sosyalist bir düzen ve dünyadan e¤er
söz ediliyorsa, bu iflçilerle olacak bir fleydi. Ö¤renciyle, gençlikle, ordu
mensuplar›yla olacak ifl de¤ildi. O halde maceralardan uzak durmal›yd›m,
sab›rl› olmal›yd›m ve beklemeliydim.

Ben bekleme taraftar›yd›m, ama zaman beklemiyordu. Türkiye’de çok
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önemli geliflmeler yaflan›yordu, hem de çok h›zl›. Ve bunlar Türkiye’deki
politik yaflam› da derinden etkiliyordu. K›sacas›, Devrimci ‹flçi Sendikalar›
Konfederasyonu (D‹SK)’in sosyalist harekete sahip ç›kmas› ve TKP’nin po-
litikas›ndan yana tav›r almas›, en önemlisi de 1 May›s 1976’da “Bir May›s ‹fl-
çi Bayram›’n› görkemli bir flekilde kutlamas› “do¤ru adresi” bulmamda ve
tercihimde çok önemli bir etken oldu.

1 May›s 1976 kutlamas›ndan sonra sosyalist mücadelenin TKP saflar›nda
verilmesi gerekti¤ine karar verdim. Zaten T‹P’e sempati duyuyordum, ama
asl› dururken T‹P ve TS‹P’e ne gerek vard›. Benim için “do¤ru adres” art›k
TKP idi. Silahl› ve macerac› düflünceler, örgütler izlenecek do¤ru bir yol de-
¤ildi. Kürt hareketleri de ayr› örgütlenmeden yana olduklar› için onlara da
s›cak bakm›yordum. Birlikte s›n›f esas›na dayanan örgütlenmenin yararl›
olaca¤›n› ve gerekli oldu¤unu düflünüyordum.

1976-1977 yaz döneminde bu düflüncelerle okulumu bitirdim Kimya Mü-
hendisi olarak Ergani’ye döndüm.
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1 May›s 1977’de Diyarbak›r ‹KD ve ‹GD grubu Taksim Meydan›’nda.
Sol baflata oyun oynayan Reva Ozan, sa¤ baflta çömelmifl vaziyette elinde foto¤raf ma-
kinesi bulunan ise Tuncer Aslan’d›r. Di¤erlerinin isimlerini hat›rlayamad›m.
Foto: Güncel Hukuk Dergisi (May›s 2010/5-77)



56 | YOLDAfi KOÇERO



III. Bölüm
D‹YARBAKIR’A YERLEfiMEM VE 

TKP’YE ÜYE OLMAM

Diyarbak›r Belediyesinde ifle bafllamam

hayat denilen büyük ›rma¤›n içinde
akmaktay›z bazen h›zl› bazen yavafl

Okulu bitirip Ergani’ye dönünce har›l har›l Diyarbak›r ve çevresinde ifl
aramaya bafllad›m. Baz› iflyerlerine bizzat baflvuruda bulundum, ama ayn›
zamanda tan›d›klardan ifle girmem konusunda yard›m istedim.

Yard›m istedi¤im kiflilerden biri Cuma Yi¤it’ti. Cuma Yi¤it, Dicle Köy
Enstitüsü mezunu iyi bir ö¤retmen, iyi bir insand›. Ö¤retmenli¤in kutsal bir
meslek oldu¤una inananlardand›. Eflatun’un, “E¤er Tanr› yeryüzüne inip bir
meslek seçmek isteseydi, kesinlikle ö¤retmenli¤i seçerdi” demifl olmas›n-
dan esinlenmifl olmal› ki, ö¤retmenli¤i, okulu, çocuklar›, hele köylü çocuk-
lar›n› çok severdi. Yaflam› boyunca hep çocuklar›n, köylünün bilinçlenme-
si için u¤raflt›. Köyünün, Ergani’nin, Türkiye’nin ayd›nl›k gelece¤i için
mücadele eden biriydi. Herkesin sevip sayg› gösterdi¤i bir emekli ö¤retmen
a¤abeyimizdi. Benim için o, bir ö¤retmen olarak Türkiye’de hak ve özgür-
lüklerin yerleflmesine ve ayr›ca okulu bitirmemden sonra benim ifle girme-
me yard›mc› olmaya çal›flt›¤› için hep sayg› duyulacak bir insand›r.31

‹fle girme konusunda Cuma hocamla yaflad›¤›m›z bir maceray› paylafl-
mak istiyorum. Y›l 1977. Mevsim yaz. ‹fl ar›yorum. Cuma Yi¤it CHP’nin Er-
gani ‹lçe Baflkanl›¤›n› yapmaktad›r. CHP, 1977 seçimlerinden sonra Ecevit’in
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Baflbakanl›¤›nda, AP’den onbir milletvekilinin bakan olma karfl›l›¤›nda par-
tilerinden istifa etmesiyle hükümeti zar zor kurabilmifltir. Bakanl›klar›n ço-
¤u zorlama bakanl›kt›r. Her ba¤›ms›z milletvekiline bir bakanl›k verilmifltir.
Meteorolojiden sorumlu Devlet Bakanl›¤› da böyle bir bakanl›kt›. Palulu Ali
R›za Septio¤lu (fieyh Sait’in ailesindendir) da bu Bakanl›¤›n bafl›ndayd›.

Bir akflam, babam; “Cuma Hoca’n›n yan›na u¤rayacakm›fls›n, seninle gö-
rüflmek istiyor” demesi üzerine sabahleyin yan›na gittim.

Cuma Hoca; “Müslüm, yar›n Enerji Bakan›m›z Say›n Deniz Baykal Diyar-
bak›r’a gelecek. Oradan Ergani’ye, Ergani’den de Maden ve Guleman Etibank
iflletmelerine u¤rayacak. Yar›n bir tarafa kaybolma. Gel, f›rsat›n› bulursak se-
nin Ergani Bak›r Maden ‹flletmesi’ne veya Guleman Etibank Krom ‹flletme-
si’ne ifle girmen iflini Deniz Beyle görüflüp halledelim” diye müjdeli bir aç›k-
lamada bulundu. Teflekkür ettim. Bir çay›n› içtikten sonra yan›ndan ayr›ld›m.

Bir gün sonra Deniz Baykal Diyarbak›r’a, oradan da Ergani’ye geldi. Er-
gani’de hiç durmadan konvoyla Maden’e geçildi. Bizlerde konvoyun kuy-
ru¤una tak›ld›k. Ben, Cuma hocan›n bindi¤i taksideyim. Cuma hocam ne
Ergani’de ne de Maden’de Baykal’la bir görüflme f›rsat› yakalayabildi. Zo-
runlu olarak Maden’den Guleman’a gitmek için yola koyulduk.

Deniz Baykal ve anl› flanl› yöneticilerin her biri birer önder oldu¤u için
önde, bizlerde konvoyun kuyru¤unda peflleri s›ra Guleman Etibank Misafir-
hanesi’ne vard›k. Misafirhane ana baba günüydü. Deniz Baykal ve Ali R›za
Septio¤lu’yla görüflmeye gelmifllerdi. Gelenler görüflmek için gö¤üs gö¤üs-
se cansiperane mücadele vermekteydiler.

Cuma hocam bir f›rsat›n› bulup görüflmelerin yap›ld›¤› misafirhanenin
kral dairesine Baykal’la görüflmek için girdi. Ben d›flar›da heyecanla sonu-
cu beklemekteyim. Bir müddet sonra Cuma hocam ç›kt›. Yan›ma gelerek;
“Müslüm, hükümet sallan›yor! Hükümet y›k›ld› ha y›k›lacak!” diye endifley-
le durumun iyi olmad›¤›n› aç›klad›.

Ben; “Hayrola hocam, ne oldu?.. Hükümet niye y›k›l›yor, kim y›k›yor?”
diye flafl›rm›fl bir vaziyette sorular sormaya bafllad›m.

Cuma hoca; “Meteorolojiden sorumlu Devlet Bakan› ve Elaz›¤ Milletve-
kili Ali R›za Septio¤lu içerde. Baykal’la pazarl›k yap›yor. Elinde uzun bir lis-
te, afliretine mensup yüzlerce kiflinin ifle al›nmas›n› istiyor ve bast›r›yor. ‹s-
tekleri olmazsa hükümetten ayr›laca¤›n› söylüyor. Deniz Bey çok k›zg›n ve
bu ortamda senin iflini kendisine söyleyemedim” diyerek üzgün bir flekilde
içerde olanlar› anlatt›.

Ben; “Aman hocam, hükümeti iyice tutun y›k›lmas›n! Ben ifle girmesem
de olur” dedi¤imi hat›rl›yorum.
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Deniz Baykal, Guleman’dan Ankara’ya; ben ve Cuma hoca ise Ergani’ye
döndük. Tabi Etibank’ta ifle girme ifli yatt›. Sonra hükümette y›k›ld›. ‹kinci
Milliyetçi Cephe (2. MC) hükümeti kuruldu.

Bu geziden bir iki ay sonra, 9 Kas›m 1977 günü Cuma hocayla birlikte
Diyarbak›r Belediye Baflkan› Okay Kalfagil’in yan›na gittik. Hal hat›rdan
sonra, benim ifle girmem görüflüldü, konufluldu. ‹fle al›nmam kabul edildi
ve hemen göreve bafllama yaz›m yaz›ld›. Diyarbak›r Belediyesi Temizlik ‹fl-
leri Müdürlü¤ü’ne vekâleten Müdür olarak atand›m. Daha önce bir memur-
lu¤um olmufl olsayd› e¤er kesin asaleten atanacakt›m.

Belediyedeki bu ifl, benim ilk iflimdir. Bu iflte çok çok k›sa bir süre ça-
l›flm›fl olsam da an›lar›mda bir baflka yeri vard›r.

‹fle girdikten yaklafl›k bir ay sonra seçimler yap›ld›. Mehdi Zana ba¤›m-
s›z olarak girdi¤i seçimlerden baflar› göstererek Belediye Baflkan› oldu. Be-
lediye Baflkan› olmas›yla birlikte belediyede atamalar yap›lmaya baflland›.

Belediye Baflkan Yard›mc›s› olarak atanan Erganili hemflerim Mehmet
Yokufl, bir gün beni makam odas›na ça¤›rd›. H›r ç›karmaya haz›r bir üslup-
la, do¤rudan yüzüme karfl› Diyarbak›r’› kas›tl› pislik içerisinde b›rakt›¤›m›
söyledi. Ben, Mehdi Zana’y› merak ederek; “Say›n Baflkan›mda ayn› flekil-
de mi düflünüyor?” diye sordum. “Evet, Baflkanda aynen böyle düflünüyor”
diye aç›klamada bulundu. Bir fley söylemeden yan›ndan ayr›ld›m.

Sonra partide kendisine ba¤l› çal›flt›¤›m fieref Y›ld›z’a durumu anlatt›m.
Onunda onay›n› alarak TKP ile Mehdi Zana’n›n taraftar› oldu¤u Özgürlük
Yolu (Türkiye Kürdistan› Sosyalist Partisi-TKSP) siyaseti aras›nda bir sorun
yaflanmamas› ve iliflkilerimizin gerginleflmemesi için 19 Aral›k1977 tarihin-
de kendi iste¤imle müdürlük görevinden istifa ettim.32

Y›llar sonra Diyarbak›r 5 Nolu Askeri Cezaevinde, hem de bask› ve ifl-
kencelere karfl› yi¤itçe hep birlikte direndi¤imiz 5 Eylül 1983 direnifli döne-
mi esnas›nda hücrelerde yer kalmad›¤› için kurallar› kabul etmeyenlerden
bir k›sm›n› 1. Ko¤ufl’a verdikleri zaman Mehdi Zana ile çok k›sada olsa ay-
n› ko¤ufla düfltük. Mehdi Zana ile iki dost olarak volta atarak dertlefltik. Bir
ara belediyeden ayr›l›fl›m› ve “mektepli” sosyalistlere, devrimcilere karfl› k›r-
g›nl›¤›n› ima ederek “Ah! siz okumufllar! Ah! Hepiniz terk edip gittiniz, be-
ni yaln›z b›rakt›n›z!” diye bana tak›l›p sitemde bulundu. Ben de kendisine
Mehmet Yokufl’la aram›zda geçen konuflmay› ve fieref Y›ld›z’la yapt›¤›m›z
görüflmeyi aktard›m. Olaydan haberi olmad›¤›n› ve bu duruma çok üzüldü-
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32 fieref Y›ld›z da Belediyeden ayr›lmam olay›n› F›rt›nada Yürüyüfl kitab›nda ayr›nt›l›
olarak yazmaktad›r. (Sar› Defter, s. 220)



¤ünü belirtti. Ben gülerek; “Abi, ben de¤il, senin adamlar›n seni b›rak›p git-
ti” deyince, “He valla Abbas Peygamber’in torunu, do¤ru söylüyorsun” di-
yerek gülmeye bafllad›.

Mehdi, hep gülen biridir, o andaki gülüflüyle daha da tatl›laflt›.
Mehdi Zana, bana göre gerçek bir halk önderidir. 5 Nolu Cezaevinde di-

renmenin, duruflmalarda ise Kürt halk›n›n de¤erlerini savunman›n hakk›n›
fazlas›yla veren yi¤it bir insand›r. Bu güzel insanla s›cak dostlu¤umuz dün
oldu¤u gibi bugün de devam etmektedir.

Türkiye Komünist Partisi’ne üye olmam

“hep yan›ld›k m› kimbilir
inanmak gelmiyor içimden
o yanl›fl tren bindi¤imiz midir
azala azala unutuldu¤umuz
hani leipzig gar›’nda biten”33

Diyarbak›r’da 1977’de s›cak bir Eylül günü fieref Y›ld›z’la bulufltuk. Dün-
yadaki ve Türkiye’deki genel durumu, siyasi geliflmeleri konufltuk. Birlikte
yemek yedik. Yemek sonras› tur atarken; “TKP bir at›l›m içinde. Komünist
hareketin geliflmesi için, Kürt sorunun çözümü ve sa¤l›kl› bir mücadele için
Kürtlerin, bölge insanlar›n›n TKP saflar›nda yer almalar› çok önemlidir. Bu-
nu el birli¤iyle yapmal›y›z. Sa¤lam, nitelikli arkadafllar›n partide yer almala-
r› gerekir. Seninde TKP’ye üye olman›, birlikte çal›flmay› öneriyorum. Karar
senindir. E¤er üyeli¤i kabul etmezsen, bu konufltuklar›m›z aram›zda s›r ola-
rak kalacakt›r” dedi. Öneriye hem sevindim hem flafl›rd›m. Sevinmemin ne-
deni, saflar›nda mücadele verece¤im partiyi bulmufl olmamd›. fiafl›rmam›n
nedeni ise böyle bir teklifi o anda beklemiyor oluflumdand›. Birlikte çal›fl-
maktan onur duyaca¤›m› söyledim. Sevindi. Bir sonraki buluflma için ran-
devulaflt›k. Randevuya gelirken de ince pelür kâ¤›d›na baflvuru dilekçem
için kimlik bilgilerimi yaz›p imzalayarak getirmemi istedi. Bir sonraki bulufl-
mam›zda imzal› baflvuru dilekçemi kendisine verdim, Türkiye Komünist
Partisi üyesi oldum. Beni kutlad› ve parti ismimin Hasan KOÇERO34 oldu-
¤unu söyledi. Kendisine teflekkür ettim.
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33 Atilla ‹lhan, Ben Sana Mecburum, Türkiye ‹fl Bankas› Yay›nlar›, ‹stanbul 2002, s. 97.
34 Koçero, 1960-1970 y›llar›nda bölgenin feodal yap›s›ndan kaynaklanan haks›zl›klara

karfl› bafl kald›ran, adam öldüren, 13 y›l Kürt co¤rafyas›n›n vahfli da¤lar›nda keklik



fieref Y›ld›z’›n benim yaflam›mda önemli bir yeri vard›r. O, siyasi görü-
flümü ve siyasi çal›flmalar›m› en fazla etkileyen insanlardan biridir. Güneflli
o sonbahar günü bir iskambil kâ¤›d› boyutundaki ince pelür kâ¤›d›na yaz-
d›¤›m baflvuru dilekçemi almas›yla hayat›m›n ak›fl› de¤iflti diyebilirim. O
gün, o dilekçeyi verip parti üyesi olmakla, çekti¤im s›k›nt›lara ve yaflad›¤›m
ac›lara ra¤men en do¤ru ve en flerefli, en onur verici ifli yapt›¤›ma inan›yo-
rum. TKP sayesinde “gözüm aç›ld›”; kendimi, insanlar›, dünyay› tan›d›m.
TKP sayesinde olgunlaflt›m. Arkadafll›¤›, dostlu¤u, yoldafll›¤›, dayan›flmay›,
vefay›, sevgiyi, güven duymay› yo¤un duygularla yaflad›m. Baflkalar›n›n dü-
flüncelerine, inançlar›na, etnik kimli¤ine sayg› duymay› ö¤rendim, hümanist
de¤erler edindim.

Parti üyesi olduktan sonra Koçero ismini almama hem sevinmifltim hem
de biraz garip bulmufltum do¤rusu. Sevinmemin nedeni, da¤lar›n hâkimi yi-
¤it ve korkusuz bir insan›n isminin bana uygun görülmesiydi. Demek ki
partinin gözünde bende yi¤it ve korkusuzdum. Garibime giden yan› ise, en
ileri toplum biçimi olan sosyalizmi hedeflemifl bir partinin feodal yaflam›n
tipik bir örne¤i olan ve haks›zl›klara, devlet bask›s›na isyan eden, soygun
yapan Koçero gibi bir eflk›yan›n isminin bana uygun görülmüfl olmas›yd›.
Bir fley diyemedim. Partim, bu ismi bana uygun görmüflse bir nedeni var-
d›r diye düflündüm. Tabi bu düflüncemi o zaman fieref Y›ld›z’a söyleyeme-
dim. Ama ne olursa olsun Koçero ismini çok çok sevdi¤imi itiraf etmeliyim.

Koçero ismini ald›ktan sonra yaflad›klar›m› göz önüne getirince, flair afla-
¤›daki dizeleri sanki benim için yazm›fl diyesim geliyor:

“koçero bir da¤ çekirgesinin gecede irkilmesidir
bir belirsiz karanl›ktan

bir belirsiz karanl›¤a
irkilip uçmas›d›r

bir da¤ çekirgesinin
bir kurdun kaçmas›d›r kendi karalt›s›ndan
yamaçtan bir tafl›n yuvarlanmas›
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gibi seken bir eflk›yad›r;“b›y›klar› kan içinde bir kara mavzerdir”. Siirtlidir. As›l ismi
Mehmet Kilit’tir. Devlet güvenlik güçleriyle girdi¤i bir çat›flmada öldürülmüfltür. Hak-
k›nda çeflitli fliirler, makaleler, kitaplar yaz›lm›fl, birçok filme konu olmufl ve sözlü
Kürt edebiyat›nda birçok dengbêjin k›lam›nda avaz olup yank›lanm›flt›r. Bunlardan
en ünlüsü Hasan Hüseyin Korkmazgil’in kaleme ald›¤› “Koçero Vatan fiiiri”dir. Bu fli-
iri Ahmet Kaya ve Selda Ba¤can sonradan birlikte türkü olarak yorumlay›p okumufl-
lard›r.



bir p›nar›n durup durup akmas›
bir çift gözün karanl›¤a bakmas›
flimfleklerin uzak uzak çakmas›d›r da¤larda
bir mavzerin yanl›fll›kla patlamas›d›r”35

fieref Y›ld›z’›n dedi¤ine göre “ilk” partililerdenim.36 H. Erdal (Ayd›n Me-
riç), 1977’de TKP’nin Türkiye’deki üye say›s›n›n 200 dolay›nda oldu¤unu
aç›klam›flt›r.37 Demek ki TKP’nin 1973 At›l›m›’ndan sonraki ilk üyelerinden
biriyim.

Partili arkadafllarla buluflma ve görüflmelerimizde genellikle birbirimize
“Yoldafl” diye hitap ederdik, ama her zaman de¤il. Zaten iliflkide oldu¤um
insanlar› sosyal yaflam içinde önceden tan›yordum. Kendimizi gelifltirmek
için evlerde ikiflerli, üçerli e¤itimler yap›yorduk. Bugün bu e¤itimler için flu-
nu diyebilirim. Bilgilenmeden çok, parti çal›flmalar›m›z› h›zland›rmak için
teoriyi prati¤in hizmetkâr› olarak nas›l kullanabiliriz yönünde yapt›¤›m›z ça-
l›flma ya da faaliyetlerdi yapt›klar›m›z. Teoriyi o dönem ne tart›flmaya ne de
anlamaya zaman›m›z vard›; olaylar çok, çok h›zl› gelifliyordu, bizler de olay-
lar›n pefline tak›lm›fl kofluflturuyorduk. Ama flunu çok net söyleyebilirim.
Bizler komünist hareketin tarihinde bir ilki gerçeklefltirdik. Kürdistan’da
TKP’yi örgütledik. 1983’te yap›lan TKP. 5. Kongresinde okunan MK Çal›flma
Raporu’nda “Kürt Ulusal Hareketi” bafll›¤› alt›nda yaz›lan; “Partimizin en
güçlü, en savaflkan örgütlerinden birisi, Türkiye Kürdistan›’nda bulunuyor.
Onlarca sald›r›ya, tutuklamalara, en a¤›r iflkencelere ve en insanl›k d›fl› uy-
gulamalara karfl›n, komünistler, Türkiye Kürdistan›’ndaki örgütlerini koru-
may› baflard›lar. Partimizin Kürt emekçileri içindeki sayg›nl›¤›n› art›rd›lar”38

tespiti bu örgütlenmedeki baflar›m›z›n teyididir bence.
Örgütlendik, ama örgütlenirken çok zorland›k. Parti çal›flmalar›m›zda Kürt

co¤rafyas›nda hakk›m›zda oluflan önyarg›lar çok fazlayd›. Kürt dostlar›m›z›n
bu önyarg›lar›n› k›rmada bir hayli nefes tükettik diyebilirim. Örne¤in Parti
Program›nda “‹leri Demokrasi” bafll›¤› alt›nda yer alan “Türkiye Komünist
Partisi, uluslar›n yazg›lar›n› kendilerinin çizmesi konusundaki, Leninci ilkele-
re ba¤l›d›r. Memleketimizde yo¤un, kaynaflm›fl y›¤›nlar halinde yaflayan ulus-
lara, ulusal az›nl›klara (Kürtlere, Lâzlara vb.) tam demokratik, eflit Anayasal
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35 Hasan Hüseyin, Bütün fiiirler 7 Koçero Vatan fiiiri, 5. Bas›m, Bilgi Yay›nevi, Ankara
1998, s. 21

36 fieref Y›ld›z’›n bana yazd›¤› 25 Mart 2003 tarihli mektup.
37 Aktaran, Metin Gür, TKP’nin Avrupa Y›llar›, Günizi Yay›nc›l›k, ‹stanbul 2002, s. 106.



haklar tan›nmal›, bu uluslara kültürlerini gelifltirmek olanaklar› yarat›lmal›d›r”
paragraf› Kürtleri az›nl›k görüyoruz diye bafl›m›z› çok a¤r›tt›. Kürt dostlar›-
m›zla yapt›¤›m›z görüflmelerde, partinin Kürt sorunu konusundaki tutumunu
aç›klamalar›m›zda bu cümle hep sorun olarak karfl›m›za ç›kt›. Bizler iflin iyi
taraf›ndan, dostlar›m›z ise olumsuz yan›ndan bak›yordu ve TKP’yi “Türk So-
lu” olarak elefltirmek için gerekçe yap›yordular. Oysa bizler o zamanki aç›k-
lamalar›m›zda, yaz›lar›m›zda, konuflmalar›m›zda Kürt halk›n›n ayr›lma hakk›-
n› savunuyorken, ayn› zamanda Türk ve Kürt halk›n›n birlikte, özgür irade-
leriyle kardeflçe bir arada yaflamalar›ndan yana oldu¤umuzu savunuyorduk.
“Anadilde e¤itimi” ilk dile getirenlerdendik. “Kürt sorunu adil, demokratik ve
bar›flç› bir flekilde çözülmelidir” diye çözümün yolunu gösteriyorduk. Bugün
Kürt örgütlerinin geldi¤i nokta bizim o zamanlar söylediklerimizin benzeri
fleylerdir. Yaz›m tekni¤inden kaynakland›¤› söylenen bu yanl›fll›k 1977 Kon-
ya Konferans›nda düzeltilse de, hep sorun olarak karfl›m›za ç›kmaya devam
etti. fieref Y›ld›z’la bu konuyu birkaç kez konufltu¤umu hat›rl›yorum.

* * *
Ben, parti çal›flmalar›mda hep Merkez Komitesi üyesi veya Yöre Komi-

tesinde bulunan yoldafllarla çal›flt›m. ‹liflkilerim hep fieref Y›ld›z, Ömer A¤›n
ve Fevzi Karadeniz’le oldu. Çal›flmalar›m›zda arada bazen birileri “kay›p”
oluyor, iliflkiler birinden di¤erine devrolunuyordu. Sonralar› ö¤rendim; “ka-
y›p” olduklar›nda ya “toplant›”ya, ya da “e¤itime” gidiyorlarm›fl.

12 Eylül öncesi ve sonras› dönemde ben ne Yöre Komitesinde, ne ‹l Ko-
mitesinde, ne de Semt Komitesinde bulunuyordum. Parti içindeki konu-
mum Parti Tüzü¤üne uymuyordu yani. O gün, o koflullarda bunu düflüne-
cek ne birikime, ne kültüre, ne de bir al›flkanl›¤a sahiptim. Dahas› gizlilik
gere¤i baz› fleyleri sorman›n do¤ru olmad›¤›na ve zarar verece¤ine inan›-
yordum. Partiye, partili yoldafllara inand›¤›m›zdan dolay› da bu tür fleyler
sorun da de¤ildi bizler için. Örgütsel konularda ne kadar az fley bilirsek
hem bizim için, hem de parti için iyi olaca¤›n› düflünüyorduk.

fiimdi düflünüyorum da benim parti içindeki konumum neydi acaba?
Ben bilmiyorum39.
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38 Türkiye Komünist Partisi 5. Kongre Belgeleri, Ürün Yay›nlar›, ‹stanbul 2000, s. 75.
39 fieref Y›ld›z, F›rt›nada Yürüyüfl kitab›nda 12 Eylül sonras› yapt›klar› bir toplant›da

ald›klar› karar› flöyle aç›klamaktad›r: “…yöre komitesi ve il komitesi da¤›t›ld›. ‹l ko-
mitelerinin da¤›t›lmas›ndan sonra geçifl birimleri kurdu¤umuzu hat›rl›yorum. Yöre
komitesinin yerine bir birim konmuyordu. Yöre düzeyindeki iliflkiler, tekli iliflkilere
dönüfltürüldü. ‹l komiteleri yerine geçen birimlerden Diyarbak›r için Müslüm Üzül-
mez’in sorumlulu¤unda bir birim kuruldu¤unu hat›rl›yorum.” (s. 281-282)



Komünizmi tercih etme nedenim?

yapt›klar›mdan
hiçbir zaman olmad›m piflman

Benim komünizmi tercih etmemin temel nedeni, insanlar›m›z›n karn›
tok, s›rt› pek ve özgür olmalar›n› istememdir. Bana göre o günlerde bu is-
temlere ancak komünizm cevap verebilirdi. Bugün de insanlar›n karn› tok,
s›rtlar› pek ve özgür olmalar›n› istiyorum. Amac›mda en ufak bir de¤iflme
yok. Ama bu amac›, bu düflünceyi gerçeklefltirmek için seçti¤im yol (ko-
münizm) ve arac›n (TKP) bizi yar› yolda b›rakt›¤›n› düflünüyorum. Otuz
küsur y›l sonra geriye dönüp bakt›¤›mda; “O zaman da imkâns›z görünen
bir ifle kalk›flm›fl, o zaman da karanl›kta, belli bir yön gözetmeden ilerle-
meye çal›flm›flt›k, en ufak bir umuttan yoksunduk, öyleyken giriflimimizin
tüm gerçekler ve olas›l›klardan daha güçlü bir anlam tafl›d›¤›na ve yapt›-
¤›m›z fleyin zorunlulu¤una olan inanc›m›z kalplerimizde ›fl›l ›fl›l par›lda-
m›flt›.”

fiimdi, “bir zaman arkadafllar›mla birlikte yaflad›¤›m gerçek art›k ortada
yok; bu gerçe¤e iliflkin an›lar flu an sahip oldu¤um en de¤erli ve canl› fley-
lerse de, bana iflte öylesine uzakta, öylesine bir baflka kumafltan dokunmufl
fleyler, sanki baflka y›ld›zlarda ve baflka yüzy›llarda olup bitmifl fleyler gibi
görünüyor ya da atefl nöbetlerindeki say›klamalara benziyorlar”. Oysa o za-
manlar yar›nlar›n, aflk›n ve gelece¤in, gidilecek yerin ve yolun destan›yd›
benim için. Çok h›zl› bir geliflmenin ve inanc›n esrar›yla sarhofl olup zama-
n›nda geliflmeleri sezemez olduk. Avrupa’da “Marksizm-Leninizm” sorgula-
n›rken, bizler Ortodoksça sar›ld›k. Avrupal› komünistlerin tüketti¤ine, biz-
ler yeni ve tek do¤ru fleymifl gibi bafllad›k hem de el alt›ndan, gizli kanal-
lardan gelen bilgilerle. Cumhuriyet rejiminin yar›s›ndan fazlas› s›k›yönetim-
lerle, ola¤anüstü hallerle geçti¤i, demokratik bir ortam ve gelene¤in olma-
d›¤› bir yerde geliflmelerin nas›l fark›na varabilirdik ki zaten? Kafam›za “du-
var” y›k›ld›¤›nda bir k›sm›m›z›n akl› bafl›na geldi ancak. Ama geç kalm›flt›k!
Duvarla birlikte bizde y›k›ld›k. fiimdi tek tek belimizi do¤rultmaya çal›fl›yo-
ruz, ama her geçen gün geçmiflte “yaflad›¤›m olumlu ve görkemli günlere
karfl› besledi¤im g›pta ve piflmanl›k kar›fl›m› özlem içimde büyüyerek a¤r›-
ya dönüflüyor”.40 fiimdi, yol üstündeki her konaklama yerinde bir fleyler b›-
rakan yükü hafiflemifl bir yolcu gibi kendimi biraz yorgun hissetsem de, yol
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üstünde var›lacak konaklarda bizleri nelerin bekledi¤ini yine de merak edi-
yorum.

Kimsenin zorlamas›yla ya da yönlendirmesiyle seçmedim komünist ha-
reketi, kendim seçtim. Yoldafllar›mla birlikte adalet istedik, özgürlük istedik,
afl ve ekmek istedik, bar›fl istedik, Kürtlerin haklar›n›n verilmesini ve halk-
lar›n kardeflli¤ini istedik. Dahas› adil bir dünya istedik. Ama olmad›. Netice
olarak “kahrolsun” dedi¤imiz fleyler kahrolmad›. Politik ve ideolojik olarak
yenildik ve tespih tanesi gibi da¤›ld›k! Kabul etmek zor olsa da, gerçek bu.
Ama teslim olmad›k. Yenilgi ile teslim olma kar›flt›r›lmamal›. Bizler bedeli-
ni a¤›r ödesek de, yaflad›¤›m›z o dönem bizlerin bask›ya, zulme, yoksullu-
¤a bir isyan›yd›, bir baflkald›r›s›yd›. O günler yak›n tarihimizin onurlu bir
sayfas›d›r. Çünkü ezilenin, sömürülenin, mazlumun, hakl›n›n, hakk› yenile-
nin yan›nda; zalimin, zulmün, haks›z›n, egemen gücün ve güçlünün karfl›-
s›nda olduk. Yaflad›klar›m›z ac› da olsa, kederli de olsa, trajikomik de olsa
bizim hikâyemizdir.

Ve bu hikâyenin Türklerin ve Kürtlerin yaflam›na çok fley katt›¤›n› düflü-
nüyorum. Demokratik, sivil mücadelenin temelleri bu dönemde perçinlen-
mifltir. Birçok tabu bizlerin mücadelesi sonucu y›k›lm›flt›r: 8 Mart Kad›nlar
Günü ve 1 May›s ‹flçi Bayram› gibi…

Rak› fabrikas›nda iflbafl› yapmam

yürekten paylaflan›n yoksa
içkiden çok düflünceler sarhofl eder adam›

Diyarbak›r Belediyesi’nden ayr›ld›ktan sonra, 28 A¤ustos 1978’de Diyar-
bak›r Tekel ‹çki Fabrikas›’nda Kimya Mühendisi olarak çal›flmaya bafllad›m.
Tekel ‹çki (Rak›) Fabrikas› o zamanlar Yusuf Azizo¤lu Caddesi üzerinde, ya-
ni Da¤kap›’dan Fis Kayas›na gidilen caddenin üzerindeydi. Tekelde göreve
bafllamam, Ergani Ortayaz› köyünden kirvemiz polis memuru Nadir Aky›l-
d›z’›n sayesinde oldu. Nadir, o dönem Gümrük ve Tekel Bakan› Tuncay Ma-
tarac›’n›n koruma polisli¤ini yap›yordu. Ay›pt›r söylemesi torpilim koskoca
bir Bakand›.

Fabrikada önce laboratuar, sonra da laboratuar dâhil on bir k›sm›n, k›-
s›m flefli¤ini yapmaya bafllad›m. Zaten fabrikan›n tek mühendisiydim. Fab-
rikada çal›flmaya bafllay›nca Yeniflehir’de Sanat Okulunun yan›nda bir ev
tuttum. Borç harçla üç befl parça eflya alarak hemen yerlefltik. Art›k ekono-
mik olarak biraz rahatlam›flt›m. Sa¤ olsunlar Ergani’den, Çüngüfl’ten, Li-
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ce’den, Batman’dan, ‹stanbul’dan Diyarbak›r’a gelen arkadafllar evimden
hiç eksilmediler. Bu durum bizleri fazlas›yla mutlu ediyordu. Tabii rak› içen-
ler her geldiklerinde fabrikadan getirdi¤im evde buzdolab›nda bulunan ka-
liteli 90 derecelik (bo¤ma) rak›lardan demlenirlerdi. ‹çki içen her dostum
bo¤ma rak›mdan mutlaka içmifltir, ama fiefik Tunç (fiefan)’la Kemal Y›ld›z
biraz fazla içmifllerdir. Ali Haydar’la Hüsnü Güzel’i de bunlara ekleyebilirim.
Sadece bunlar olsa neyse, asker kaça¤› olmam nedeniyle adresimi tespit
eden polislerde rak›lardan nasipleniyorlard›. Fabrikaya her geldiklerinde
(genelde iki kifli oluyorlard›) ellerine ikifler flifle rak› tutuflturup gönderiyor-
dum. Böylece onlar rak›s›n› al›yordu, ben askerlikten s›y›r›yordum.

Arkadafl filmindeki figüran›n beni vurmaya kalk›flmas›

“‹lla dostun gülü yaralar beni” Pir Sultan Abdal

Tekel ‹çki Fabrikas›nda çal›fl›rken yaflad›¤›m dramatik bir olay› anlatmak
istiyorum. ‹lginçtir. Laboratuarda birlikte çal›flt›¤›m laborant S›tk› Akbafl41

bir gün ifl ç›k›fl› telaflla yan›ma gelerek; “fiefim dikkatli ol! Ç›k›flta seni vura-
caklar” dedi. Bunun üzerine, beni vuracak kimdir, neyin nesidir diye soru-
lar sorup birazc›k bilgi edindim.

O dönem fabrikada Türk-‹fl’e ba¤l› Tek G›da-‹fl Sendikas› örgütlüydü.
Türk-‹fl Genel Baflkan› ‹brahim Denizcier’in has adamlar›ndan adafl› olan bi-
ri Diyarbak›r Tek G›da-‹fl’in Baflkanl›¤›n› yap›yordu. Sendika tam bir sar›
sendikayd›. Mafya tipi bir örgüttü. Fabrikada çal›flmaya bafllamamla önce
huzursuz, sonra da tedirgin oldular. Ama takm›yordum. Hem iflçiler beni se-
vip say›yor, hem de Diyarbak›r’da esen devrimci bir rüzgâr vard›. Devrim-
ci rüzgâr›n, havan›n korumas› alt›ndayd›m. Korkuyorlard›. Bu nedenle, d›-
flar›dan birilerini ayarlam›fllar beni vurmak için. Bula bulada Y›lmaz Gü-
ney’in Arkadafl filminde figüran rolünde oynayan, sonradan uyuflturucu ba-
¤›ml›s› olan ve her gün rak› fabrikas›n›n önündeki rögarlardan ç›kan alkol
buhar›yla kafay› bulmaya çal›flan uzun boylu, k›v›rc›k saçl› bir genci bul-
mufllard›.

Ben, bu haber üzerine ne olur, ne olmaz diye fabrikan›n ruhsatl› silah›-
n› tafl›yan mutemet Yaflar Durmaz Bey’in yan›na gittim. Silah›na ihtiyac›m
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oldu¤unu söyledim. Sa¤ olsun hiç soru sormadan ç›kar›p verdi. Silah belim-
de fabrikadan ç›kt›m. Etraf› dört gözle kontrol ettim. Nede olsa Koçero’yum,
adam› görür görmez hemen tan›d›m. Ö¤retmen Okulu’nun önünde mini-
büslerin yan›nda duruyordu. Minibüsün arkas›ndan dolan›p s›rt›na silah›
dayad›m. ‹smimi ve nerede çal›flt›¤›m› söyledikten sonra devrimci oldu¤u-
mu, Y›lmaz Güney’in filminde oynayan birinin devrimcileri vuramayaca¤›-
n› ve sar› sendikac›lar›n oyunca¤› olamayaca¤›n› h›zl› ve kararl› bir flekilde
anlatt›m. Silah s›rt›nda olmas›na ra¤men hiç korkma belirtisi göstermedi,
çok normal bir flekilde; “Devrimci oldu¤unuzu bilmiyordum, iki flifle rak›
verip senin sendikaya ve iflçilere karfl› oldu¤unu söylediler. Vurmam› iste-
diler. Bende inand›m” dedi. Ben; “Onlar iki flifle veriyor, yar›n fabrikaya gel
ben sana hem 4 flifle, hem 90 derecelik ve hem de 70’lik vereyim” dedim.
Ve devrimci oldu¤umu da tekrar vurgulad›m. Anlaflt›k. Bir sorun yaflamadan
ayr›ld›k.

Tabanca belimde eve gittim. Silah› yatak odas›nda yast›¤›n alt›na b›rak-
t›m. Hiçbir fley olmam›fl gibi normal günlük yaflant›ma devam ettim. Eve va-
r›fl›mdan çok az bir zaman sonra bir bakt›k silah iki yafl›nda olan o¤lum
Ozan’›n elinde. Balkonda “giriiing, giriiing” diyerek tabancay› balkonun du-
var›na vurup kendince oynuyor. Ozan’› o flekilde görünce fele¤imiz flaflt›.
Sevgi’yle birlikte balkona kofltuk. Bir fleyler söyleyip ürkütmeden Ozan’›n
elinden silah› ald›k. Böylece olas› bir faciay› ve politik olarak bizi zor du-
rumda b›rakacak polisiye bir vakay› ucuz atlatm›fl olduk.

Çok sonra, 1996 y›l›nda laborant›m S›tk›’dan beni vurmak isteyen figü-
ran›n Diyarbak›r’da surlar›n dibinde ölü olarak bulundu¤unu ö¤rendim.
Ölümüne üzüldüm.

Diyarbak›r surlar›n›n dibinde genç bir insan›n sahipsiz ve periflan bir fle-
kilde yaflama veda etmesine kim üzülmez ki?..

Karakolda kefil aramam
Tekelde çal›fl›rken baz› “flenlikler”de yaflad›m. 1978’in sonlar›nda henüz

daha ev tutmam›flt›m, Tekel ‹çki Fabrikas›n›n misafirhanesinde kal›yordum.
Dünya Demokratik Gençlik Federasyonu’nun çal›flmalar›na paralel, ‹GD Di-
yarbak›r’da “17-25 Kas›m Dünya Gençlik Haftas›” kutlamalar› ile ilgili çal›fl-
malar yap›l›yordu. Ofis’te tren raylar›na yak›n Kemal Y›ld›z ve Kemal Suba-
fl›’n›n birlikte kald›klar› eve gittim. Kemal Subafl›, ‹sfendiyar Eyyubo¤lu ve
baflka arkadafllarla (isimlerini flimdi hat›rlam›yorum) bulufltuk. Biraz çal›fl-
malar› de¤erlendirdik, biraz da muhabbet ettik. Asl›nda bu etkinliklerde
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do¤rudan benim bir görevim yoktu, ama dolayl› ilgileniyordum. Neyse, ev-
de Kemal Subafl›’n›n uzun Maltepe sigaras›ndan içip, ayvalar›n› yedik (Ke-
mal, hep Uzun Maltepe sigaras› içerdi ve ayvay› da çok severdi). Muhabbet
ve kutlama program› üzerine konuflmalar bitince, 5-6 kifli Da¤kap›’da paça
içmek için evden ç›kt›k. Biraz yürüdükten sonra polis ekibi arkam›zdan;
“Durun!.. Kimse k›p›rdamas›n! Ellerinizi bafl›n›z›n üzerine koyun!” diye ses-
lendi. Silahlar üzerimize do¤rultulu oldu¤undan mecbur denileni yapt›k. ‹s-
fendiyar üzerinde bulunan 4-5 sayfal›k kutlama program›na iliflkin sar› kâ-
¤›da yaz›l› metni hemen yere att›. Ama polisler metni görüp yerden ald›lar.

Bizleri ekip minibüsüne bindirip Gazi Caddesi üzerinde bulunan Çarfl›
Karakoluna götürdüler. Ben memurum, Tekel’de çal›fl›yorum, beni burada
tutman›z do¤ru de¤il türünden polislere itiraz›m› yapt›m. Polis, kefilin var
m› diye sordu. Ben de var dedim: Tekel ‹çki Fabrikas› Personel fiefi Cevdet
Baysal. Cevdet Baysal o dönem bekâr olup, benimle birlikte fabrika misa-
firhanesinde kal›yordu. Telefon açt›k geldi. Polis kefil olup olmayaca¤›n›
sordu. Cevdet; “Müslüm Üzülmez’e kefilim, di¤erlerini tan›m›yorum” diye
tutturdu. Polis; “Ulan hiyar, Müslüm ne boksa di¤erleri de o boktur. Müs-
lüm’e kefil oluyorsun da ‹sfendiyar’a ve di¤erlerine niye kefil olmuyorsun”
diye ç›k›flmaya bafllad›. Cevdet de; “Di¤erlerini tan›m›yorum, o nedenle” di-
ye gerekçesini aç›klad›.
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Bu aç›klama üzerine polis; “Ulan, sen Müslüm Üzülmez’e kefil oluyor-
san e¤er, ben de ‹sfendiyar’a ve di¤erlerine kefil oluyorum. Bok herif, Müs-
lüm neyse di¤erleride odur!” diyerek, Cevdet’e hem k›zd› hem de babalan-
d›. Sonra ifadelerimizi al›p bizleri b›rakt›.

Polis karakolundan ç›kmamdan iki veya üç gün sonra Yeniflehir’de Sa-
nat Okulu’nun yan›nda Ali Emri 1. Sokakta kiral›k bir ev tuttum. Evi tuttuk-
tan sonra, evin önünde bizi polis karakolunda al›koyan ve ifadelerimizi
alan, sonrada ‹sfendiyar ve arkadafllara “kefil” olan sivil polisle karfl›laflt›m.
O bana bakt›, ben ona. Selamlaflt›k. Sonrada nereden tan›yorum diye dü-
flünmeye bafllad›m. Ve hat›rlad›m. Selam verdi¤im kifli karakolda ifademizi
alan polisti. Me¤er benim tuttu¤um dairenin bulundu¤u apartman›n 1. ka-
t›nda oturuyormufl. Benim kiralad›¤›m daire 3. kattayd›. Karfl› dairede ise bir
trafik polisi oturuyordu. Anlayaca¤›n›z emniyetteydim(!).

Sa¤ olsunlar, komfluluk iliflkilerinde olumsuz hiçbir fley yaflamad›m.

Üretim için de¤il devrim için çal›flt›m

içki üzümden
aflk yürekten

dam›t›l›r.

Fabrikada on bir k›sma fleflik yap›yordum. Fabrikan›n tek mühendisiy-
dim. ‹fllerin aksamamas› için k›s›m ustabafllar›yla ve laborant›mla iyi iliflki-
ler kurmufltum. Ben olmasam bile ifller yürüyordu. Zaten herkes iflini bili-
yordu. Do¤ruyu söylemek gerekirse fabrikada çal›flt›¤›m o dönem, fabrika
içinden çok, fabrika d›fl›nda çal›flma yapt›m. Tabii d›flar›daki çal›flmalar›m›n
fabrikadaki üretimle bir alakas› yoktu. Fabrikan›n d›fl›ndaki çal›flmalar›m
politik mücadeleyle, örgütsel faaliyetlerle alakal›yd›. Parti çal›flmalar›, genç-
li¤in örgütlenmesine yard›mc› olma, meslek örgütleriyle ilgilenme, mühen-
dislerin mesleki örgütünde bir fleyler yapma, iflçilerin sendikal mücadelesi-
ne katk›da bulunma, k›sa bir dönem ‹STA Haber Ajans› ve günlük Politika
gazetesine haber ve yaz› göndermeler… Ergani, Çüngüfl, Maden ilçelerine
gidip gelmeler diye özetleyebilece¤im çal›flmalard›.

Fabrikada çal›flt›¤›m dönem sadece devrimci çal›flmalar› de¤il, ayn› za-
manda güzel bir rak› nas›l yap›l›r ve rak› kimlerle, hangi mezelerle, hangi
ortamlarda içilir çok iyi ö¤rendim. 
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Politik çal›flmalar›m›z ve öldürülen arkadafllar›m›z

ölüm pusu kurmufl
gözlüyor örümcek gibi

1978’de Diyarbak›r’a yerleflti¤imde, Diyarbak›r’da ‹lerici Gençler Derne-
¤i (‹GD) kurulmufltu. Ben, yafl›m ve konumum gere¤i üye olmay› fl›k bul-
mad›¤›mdan üye olmad›m, ama iliflkilerim vard›. Bazen yap›lan e¤itimlerde
dinleyici, bazen de e¤itim veren biri olarak gidip geliyordum. Ö¤renciler
aras›nda derne¤in az›msanmayacak bir gücü vard›. ‹lerici Kad›nlar Derne¤i
(‹KD)’de de kurulmufltu. ‹KD’liler ar› gibi çal›fl›yorlard›. Eflim Sevgi’de bu
çal›flmalar›n içindeydi. Ergani’de Ergani Kültür Derne¤i, ben Diyarbak›r’a
dönmeden çok önce kurulmufltu. Yönetiminde ‹GD’liler vard›. Ergani’de
güçlü bir örgütlülük vard›. Salih Turcan, ‹GD Bölge Sekreteri olarak s›k s›k
bölgeye gelip gidiyordu. Diyarbak›r’da ö¤retmen ve sa¤l›k çal›flanlar› için-
de “Birlik ve Dayan›flma Grubu” ad› alt›nda çal›flmalar yürütülüyordu. Dic-
le’de az say›da olsa da ö¤retmen ve ‹GD’li gençler vard›. Çüngüfl’te ‹GD
temsilcili¤i aç›lm›flt›. Maden ve Gezin’de tan›d›k baz› iflçi ve gençler vas›ta-
s›yla bir fleyler yapmaya ve onlar›n çal›flmalar›na yard›mc› olmaya çal›fl›yor-
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‹GD Diyarbak›r fiubesi Genel Kurulu. 8 Mart 1978
Soldan sa¤a: Ayakta konuflan Cemal Ulvi Pamukçu42 Oturanlar: Cembeli Tafl (Divan
Katibi), Kenan Akgün (Divan Baflkan›), Aysel Güre (Divan Katibi), Müslüm Üzülmez
(Divan Baflkan Yard›mc›s›), Kemal Y›ld›z (‹GD Diyarbak›r fib. Bflk.), Mispah Sal›k (Yö-
netim Kur. Üyesi).

42 Cemal Pamukçu (‹flçi Cemal): Diyarbak›r ‹GD üyesiydi. ‹flçi bürosunda çal›fl›yordu.
15 Eylül 2004 tarihinde bir kalp krizi sonucu aram›zdan ayr›ld›. ‹flçi Cemal’i sevgiy-
le an›yorum.



duk. Bu nedenle s›k s›k Ergani, Çüngüfl, Maden’e gidip geliyordum. 
Yap›lan kongrelerde genellikle Divan’da oluyordum. Diyarbak›r ‹GD ve

‹KD kongrelerinde divan baflkan yard›mc›l›¤›, Ergani Kültür Derne¤i’nin
feshedilip yerine ‹GD Ergani fiubesi’nin kurulufl kongresinde divan baflkan-
l›¤›, Çüngüfl ‹GD temsilcili¤inin kongresinde yine divan baflkanl›¤› akl›mda
kalanlar… Bunlar›n yan›nda gecelere, toplant›lara, mitinglere gitmeleri ka-
t›nca, do¤al olarak Rak› Fabrikas›nda verimli oldu¤um söylenemez.

Ayr›ca Diyarbak›r’da partiye yak›n olan Temel Da¤›t›m, Ali Emiri Orta-
okulu’nun karfl›s›nda flube açm›flt›. Burada sol, sosyalist yay›nlar›n d›fl›nda,
parti politikas›na yak›n kitaplar, ayl›k Ürün ve Kad›nlar›n Sesi dergisi, haf-
tal›k ‹lerici Yurtsever Gençlik gazetesi gibi çeflitli yay›nlar›n bölge düzeyin-
de sat›fl› ve da¤›t›m› yap›l›yordu.

O dönem benim bulundu¤um ve gidip geldi¤im yerlerden Diyarbak›r’da
ö¤retmen hareketi içinde Mehmet Çakmak, Salih fiimflek ve Kenan Ak-
gün’ün; kad›n hareketi içinde Ülkü Akgün ve Reva Ozan’›n; gençlik hare-
ket içinde Kemal Y›ld›z, ‹sfendiyar Eyyubo¤lu ve Mustafa Da¤c›’n›n; sa¤l›k
çal›flanlar› içinde Nuri Doruk ve Emin Güleker’in, Ergani’de Ali Haydar
Üzülmez, Heybet Ads›z, Hüsnü Güzel ve Fatih Sal›k’›n; Dicle’de Ali Akgök
ve Mustafa Aybar’›n; Çüngüfl’te Cumali Eflsizo¤lu ve Bayram Y›lmaz43’n›n
önemli etkinlikleri ve sayg›nl›klar› vard›.

Mehmet Çakmak’›n öldürülmesi, Ömer A¤›n’›n yaralanmas›

“Hiçbir fley bilmiyorum hakk›nda
ard›nda kocaman bir kavgay›
onurlu bir yaflam› b›rakt›¤›ndan
baflka.”44

19 Aral›k 1978 günü Rak› Fabrikas›n›n bahçesinde havan›n güneflli ol-
mas› ve yapacak bir iflimin olmamas› nedeniyle gezinip, mesa-
i arkadafllar›mla sohbet ediyordum. Birden hastane yönüne koflan politik
arkadafllar›m› gördüm. Hemen fabrikadan ç›kt›m. fiimdi ismini hat›rlayama-
d›¤›m tan›d›k birine; “Hayrola, ne oldu, arkadafllar böyle nereye kofluyor-
lar? diye sordum. Arkadafl; “Apocular Temel Da¤›t›m’› silahla taram›fllar.
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43 Bayram Y›lmaz; Çüngüfllü bu ö¤retmen arkadafl›m›z Kas›m 2003’te ‹stanbul’da vefat
etmifltir. TKP üyesiydi. Yoldafl›m› sevgiyle an›yorum.

44 Gülsüm Akyüz, Ad›mlar Gazetesi, 31 Aral›k-13 Ocak 1990, Say›: 26.



Mehmet Çakmak ölmüfl, Ömer A¤›n a¤›r yaral› olarak hastaneye kald›r›lm›fl”
deyince, duyduklar›ma inanmak istemedim. Dondum kald›m ve flok oldum.
Sersemleflmifl halimle arkadafllarla birlikte hastaneye kofltum.

Hastaneye vard›¤›mda hastane ana baba günüydü. Baflta T›p Fakültesin-
de okuyan ‹sfendiyar Eyyubo¤lu, Mustafa Da¤c›, Aziz K›l›ç ve di¤er ö¤ren-
ci arkadafllar olmak üzere herkes kofluflturuyordu. Kan verenler, olay› ö¤-
renmek isteyenler, Ömer’in sa¤l›¤›n› soranlar…

Herkeste bir flaflk›nl›k ve üzüntü vard›. Ömer’in 22 yerden ba¤›rsaklar›
delinmiflti. Yap›lan bir sürü cerrahi operasyon sonucu ölümden zor döndü.

Olay oldu¤unda Mehmet Çakmak, Ömer A¤›n, Cemal Ba¤c› (‹GD Genel
Yönetim Kurulu üyesi) ve Beflir Do¤an oturuyorlarm›fl. “Apocu” iki genç el-
lerinde silahlar içerde oturanlar› hedef seçerek atefl etmeye bafllam›fl. Meh-
met Çakmak kalbine yedi¤i ilk kurflunla y›k›lm›fl. Ömer midesinden ilk kur-
flunu, sonra ikincisini yemifl. Bir taksi çevirtip Mehmet taksiye konulmufl ve
Ömer, Beflir, Cemal birlikte hastaneye gitmifller. Hastaneye var›ld›¤›nda
Mehmet ölmüfl, Ömer ise bayg›nm›fl.

Olay çok h›zl› bir flekilde duyuldu. Radyo ve televizyonlar akflam haber-
lerinde olay› dünyaya yayd›. Bir sonraki gün hemen hemen tüm gazeteler

olay› haber olarak verdiler. Olaydan iki
gün sonra tüm bölgeden gelen arkadaflla-
r›n ve demokratik kurulufllar›n ve çeflitli
siyasi gruplar›n kat›l›m›yla Mehmet Çak-
mak’a görkemli bir cenaze töreni yap›ld›.
Arkadafllar›n›n, yoldafllar›n›n omuzlar›n-
da Mardinkap› Mezarl›¤›nda defnedildi.
Cenaze törenine kat›l›m ve disiplin çok
yüksekti. Cenaze töreninde Mehmet Çak-
mak’›n yak›n arkadafl› Salih fiimflek ve
Birlik Dayan›flma Ö¤retmen Hareketinin
çok önemli ismi Talip Öztürk birer ko-
nuflma yapt›lar.

Törene kat›lanlarda üzüntü, endifle,
kin, nefret, flaflk›nl›k, korku, merak, azim
hâkimdi.
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Mehmet Çakmak (1952-19.12 1978)
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Mehmet Çakmak’›n Cenaze töreni
Foto: TÜSTAV Süreli Yay›n Kütüphanesi, ‹lerici Yurtsever Gençlik, Say›: 70-71,
10.01.1979.



Bu olay bölgede parti-
nin geliflmesine büyük bir
darbe vurdu. Mehmet Çak-
mak gibi çok de¤erli bir
yoldafl›m›z› kaybettik. Mo-
raller bozuldu. Daha
önemlisi bölgede “At›l›m”
içinde olan TKP’nin örgüt-
sel h›z› yavafllat›ld›. Bu
olay, asl›nda geliflecek
olaylar›n bafllang›c›yd›. Di-
yarbak›r’da, Batman’da, Er-
gani’de TKP’lilere ve
TKP’ye yak›n insanlara pefl
pefle sald›r›lar bafllad›. Sal-
d›r›lar o dönem sadece
TKP’lilere de¤il, Kürt sos-
yalistlerine de yap›l›yordu.
Bu, “iti ite k›rd›rma” politi-
kas›n›n çok ötesinde bir
fleydi. Sald›r›larla, Diyarba-
k›r’da ve Kürt co¤rafyas›n-
da komünistlerin, “Özgür-
lük Yolu” ve “Devrimci De-
mokrat” Kürt Marksist ha-
reketlerinin serpilip gelifl-
mesi engellenmek isteni-
yordu.
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Mehmet Çakmak’la ilgili Savafl Yolu’nda ç›kan haberin kupürü.
Foto: TÜSTAV Süreli Yay›n Kütüphanesi, Say›: 3, Tarih: 01.01.1979.



Ben, TKP’de sorumluluklar üstlenen Mehmet Çakmak yoldafl›mla partili
olarak de¤il, bir sosyalist olarak tan›flm›flt›m. Bizi tan›flt›ran da yan›lm›yor-
sam Salih fiimflek’ti. ‹çgüdüsel olarak kimi insanlara hemen kan›m›z kaynar,
kimilerini de görür görmez itici buluruz. Mehmet Çakmak’› ilk gördü¤üm-
de kan›m kaynam›flt›. Sonralar› bir iki defa daha oturup sohbet ettik. Duru-
flunu, konuflmas›n›, bilge dervifl görünümünü sevmifltim. Politik duruflun-
dan ve çal›flmalar›ndan rahats›z olanlar bu güzel yoldafl›m›z› kurflunlayarak
can›na k›yd›lar.

Mehmet’i herkes severdi: An›s›, mücadelesi, kiflili¤i, bize hep örnek ol-
du.

O, çakmak gözlerinde güneflin p›r›lt›s›n› tafl›yan bir yoldafl›m›zd›.
Y›ld›zlara akanlara selam olsun!..

Ergani’de ifllenen iki siyasi cinayet

Güneflin gözlerini so¤uttuk gecelerde
Savafllar›n içinde savafllara durulduk45

Cumhuriyet döneminde Ergani’de ifllenen siyasi cinayetler fieyh Said is-
yan› ve sonras›nda olanlarla s›n›rl›yd›. fieyh Said olay›nda ve sonras›nda bir-
çok insan sorgusuz sualsiz kurfluna dizildi, kayboldu, ak›betleri bilinmeden
kay›tlar› nüfus kütüklerinden düflüldü. Bunlar o zamanki devlet destekli gü-
venlik kuvvetlerinin marifetiyle olan fleylerdi...

1970’lerin sonuna gelindi¤inde ise, Ergani’de pefl pefle iki siyasi cinayet
ifllendi. ‹ki da¤ gibi delikanl›, iki yi¤it insan; Mehmet Aras ve Cuma Yeflil
kurulan pusular sonucu öldürüldü. Ergani’de olmayan fley oldu: ‹lk defa si-
yasi nedenlerden dolay› gençlerin kan› ak›t›ld›. Yürekler da¤land›, atefl düfl-
tü¤ü yerleri yakt›.

Dünyalar güzeli bu iki delikanl›m›z Mehmet Aras ve Cuma Yeflil, yi¤itçe,
ama teke tek olmayan kavgada arkadan, sinsice, beklenmedik bir anda ve
beklemedik bir yerde, daha gençliklerine doymadan kör kurflunlara hedef
oldular.

Devrimciydiler. ‹kisi de ‹lerici Gençler Derne¤i (‹GD) üyesiydi. Halk›m›-
z›n ç›karlar›ndan baflka hiçbir fley düflündükleri yoktu. “Yeni Bir Dünya” ve
güzel günler için mücadele veriyorlard›. Gençtiler, yi¤ittiler. Belleklerindeki
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45 Mehmet K›yat, Do¤u/Türkiye Bizi Dinliyor, Karfl› Yay›nlar, 2. Bask›, s. 43.



kavramlar s›n›rl› olsa bile, yürekleri emekten ve özgürlükten yanayd›. Bu
nedenle mitinglerde, gösterilerde, yürüyüfllerde hep öndeydiler. Tek iste-
dikleri: “Ekmek ve Özgürlük”tü. Ve bu u¤urda öldüler.

Onlar› tan›sak da tan›masak da, onlar›n yürekli, yurdunu ve insanlar›n›
seven, namuslu ve onurlu insanlar olduklar›n› daima hat›rlayal›m.

“Unutmak en büyük kötülüktür”: Mehmet Aras ve Cuma Yeflil’i unutma-
yal›m!

Bu siyasi cinayetleri iflleyenlerin, bu gençlerin ailelerine, Kürt halk›na ve
Türkiye demokrasi güçlerine karfl› bir özelefltiri borçlar›n›n oldu¤unu da
unutmayal›m!..

1. Mehmet Aras’›n öldürülmesi
Mehmet Aras, 1958 Ergani do¤umlu bir gencimizdi. ‹GD üyesiydi.15

Kas›m 1978 günü “Halk›n Yolu”nda mücadele verdi¤ini söyleyenler taraf›n-
dan öldürüldü.

Mehmet’le fazla bir iliflkim olmad›. Ha-
t›rlad›¤›m kadar›yla ince, uzun boylu, hep
mahzun bak›fll› ve sanki boynu birazc›k
e¤ri, daha do¤rusu boynu bükük gibi bir
hali vard›. Efendi, sessiz, kendi halinde
biriydi. Çok konuflmazd›, daha çok yap›-
lan konuflmalar› dinlerdi. Kavga, gürültü,
pat›rt› içinde oldu¤unu duymad›m ve ha-
t›rlam›yorum.

Ergani’de ilk kez siyasi nedenlerle,
kavga ve dövüflten hofllanmayan, bu mü-
lâyim “kar›ncay› incitmez” güzel insan ka-
ranl›k kurflunlara hedef oldu, öldürüldü.

Mehmet’i y›¤›nsal bir cenaze töreniyle
günefle u¤urlad›k.

Sevgiyle an›yorum.

2. Cuma Yeflil’in öldürülmesi
Cuma Yeflil, deli dolu bir gençti. Yerinde duramazd›, çok aktifti. Ergani

‹GD üyesiydi. Ergani’ye gitti¤imde bazen bir bakard›m Mehmet Yakut, Meh-
metflah Y›ld›z ve Cuma Yeflil birlikte bana çakt›rmadan, de¤iflik sol ve Kürt
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Mehmet Aras (1958-15.11.1978)



hareketlerinden gelebilecek sald›r›lara kar-
fl› güvenli¤imi sa¤lamaya çal›fl›yorlar. Üzer-
lerindeki giysilerden silahl› olduklar›n› ve
benim için mevzilendiklerini anlard›m.

Cuma, öldürülmeden bir gün önce sa-
bah kardeflim fiahin’le birlikte Diyarba-
k›r’dan Bar›fl Derne¤i’nin bildirilerini al-
maya gelmifllerdi. S›k›yönetim oldu¤u için
bildiriler yasak kapsam›na giriyordu. Bil-
dirilerin haz›r olmamas› nedeniyle, akfla-
müzeri fiahin’le birlikte benim eve geldi-
ler. Akflam yeme¤ini birlikte yedik. Ne
için geldiklerini bana söylemediler, sade-
ce gezmeye geldiklerini söylediler. Gül-
dük, flakalaflt›k ve biraz da politik gelifl-
melerden, Ergani’de olup bitenlerden ko-
nufltuk. Sonra kalk›p gittiler.

Bir gün sonra ölüm haberini ald›m. Sonradan ö¤rendim ki, ayn› akflam
Cuma bildirileri al›p trenle Ergani’ye dönmüfl. Döndükten sonra bildirileri
kendi evlerine b›rakm›fl. Ama Cuma’d›r bu, dayanamam›fl birkaç bildiri ya-
n›na alarak evlerinin yak›n›ndaki kahvelerde tek bafl›na da¤›tmaya baflla-
m›fl. Sonra kahvede oturup bir el tavla oynam›fl. Akflam 7-8 aras› eve gider-
ken “Kürt halk›n›n kurtuluflu” için savaflt›klar›n› söyleyenler taraf›ndan, 7
Aral›k 1979 gününün gecesinde pusu kurularak çapraz atefle tutulmufl ve
kanlar içinde yere y›¤›lm›flt›r. Diyarbak›r’a hastaneye kald›r›lm›fl, ama kurta-
r›lamam›fl.

Yürekleri da¤layarak yaflama veda eden Cuma’y› da, Mehmet Aras gibi
y›¤›nsal bir törenle günefle u¤urlad›k.

Cuma, gözü pek oldu¤u kadar candan bir insand›.
Sevgiyle an›yorum.

D‹SK’e ba¤l› Baysen Sendikas›’nda çal›flmaya bafllamam

uzak bir geçmiflte de¤il de
sanki dün olmufl gibi bir fleyler k›p›rdar hep içimde.

1979 y›l› sonunda fieref Y›ld›z’la bir görüflmemizde; “Parti memuriyetten
ayr›lman›, sendikal alanda çal›flman› istiyor. Ne diyorsun? Karar senin” diye
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Cuma Yeflil (1962-7.12.1979) 



partinin istemini, daha do¤rusu karar›n› bildirdi. Ben, parti iflçilerin içinde
çal›flmam› uygun görmüflse seve seve çal›flaca¤›m› söyledim. Ve bir partili
olarak memnuniyetle memuriyetten ayr›ld›m. D‹SK’e ba¤l› inflaat iflkolunda,
daha çok bay›nd›rl›k, karayollar› ve köy hizmetlerinde çal›flan iflçileri örgüt-
lemeyi hedeflemifl D‹SK’e ba¤l› Baysen Sendikas›’nda “Do¤u ve Güneydo-
¤u Bölge Organizatörü” olarak profesyonel maafll› çal›flmaya bafllad›m.

O dönem Diyarbak›r’da sendikal alanda ve iflçi kesiminde TKP olarak
k›smi bir a¤›rl›¤›m›z vard›. Yeni yeni örgütleniyorduk. Karayollar›nda Meh-
met Sal›k, Hanifi Karatafl46 gibi partili yoldafllar ve taraftar bir grubumuz
vard›. Sümerbank ‹plik Fabrikas›nda benim tan›d›¤›m partili kimse yoktu
(y›llar sonra fabrikada 2 bayan yoldafl›m›z›n var oldu¤unu ö¤rendim); Ayfle
Çakmak, Bozan Y›ld›z47, Hediye Y›ld›z, fiehriban Barto ve sendikac› Süley-
man Demirtafl vas›tas›yla fabrikada örgütlenmeye çal›fl›yorduk. Genifl bir ta-
raftar grubumuz vard›. Tekel ‹çki Fabrikas›’nda benim iliflki kurdu¤um sem-
patizan arkadafllar vard›. Belediyede Tahsin Erdo¤an vas›tas›yla bir fleyler
yapmaya çal›fl›yorduk. Sa¤l›k kesiminde Abdullah Azizo¤lu, Emin Güleker,
Mele Nuri (Doruk) gibi çal›flkan partili yoldafllar ve sempatizan bir grubu-
muz vard›. Maden Tetkik Arama’da (MTA’da) Adil Balç›k, Ahmet Tan gibi
arkadafllar vard›. Etibank Ergani Bak›r Maden ‹flletmesinde Mehmet K›l›ç-
kap, Yaflar Karaduman48 ve isimlerini hat›rlayamad›¤›m baflka arkadafllar›-
m›z vard›. Gençlik, kad›n ve ö¤retmen hareketi benim ilgi alan›m›n d›fl›n-
dayd›. Bunlarla ilgili bilgi sahibi de¤ilim.

‹flyerlerinde çal›flan arkadafllarla zaman zaman evlerde kendi aram›zda,
zaman zaman da kitle örgütlerinde ve bazen de iflyerlerinde toplant› ve e¤i-
timler yap›yorduk. Seyrantepe Sanayi Sitesinde bulunan Çukurova Hol-
ding’e ba¤l› Caterpiller iflyerinde de¤iflik tarihlerde sendikal örgütlenme, s›-
n›f ve kitle sendikac›l›¤› üzerine e¤itim verdi¤im dün gibi hat›rl›yorum.

Ayr›ca sendikal çal›flmalar›m sayesinde Siirt, Bitlis, Mufl, Van, Hakkâri,
Mardin gibi illeri görme flans›m oldu. Bu illerde sendikada ve iflyerlerinde
çal›flan çok say›da arkadaflla tan›flt›m. Van’da D‹SK’e ba¤l› BANKSEN Sen-
dikas›’n›n deste¤iyle sendikal e¤itim bile yapt›k. Siirt ve Bitlis’te büryan ke-
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46 Hanifi Karatafl yoldafl›m›z› 24 May›s 1988’de kaybettik. Sevgiyle an›yorum.
47 Bozan Y›ld›z, 1981 y›l›nda Ergani-Diyarbak›r karayolunda meydana gelen bir trafik

kazas›nda yaflam›n› yitirdi. Sevgiyle an›yorum.
48 Yaflar Karaduman arkadafl›m›z kanser hastal›¤›ndan genç yaflta yaflam›n› yitirdi.

Ölüm tarihini hat›rlayamad›m. Sevgiyle an›yorum.



baplar› yedim, Van kahvalt› salonlar›nda kahvalt› yapt›m. Bunlar flimdi be-
nim için güzel birer an›.

Baysen Sendikas›’n›n Merkez Yönetim’inde Cevat Özhas›rc› (Gen.
Baflk.), Mehmet Nakipo¤lu, Aybars Güner, Yüksel Keskin ve Mustafa Tar›
bulunuyordu. Mustafa Tar› Diyarbak›rl›yd›. YSE iflçili¤inden gelen bir yöne-
ticiydi. ‹liflkilerim genellikle Mustafa Tar› ve Merkez Yönetim Kurulu üyesi
Mehmet Nakipo¤lu ile oluyordu. Mustafa Tar›’n›n sayg›n ve dürüst bir kifli-
li¤i vard›. Bölgedeki iflçiler kendisini seviyordu. Çal›flmalar›ma hep destek
oldu.

Diyarbak›r’da 2 flubemiz vard›. 1 Nolu fiube’de YSE 12. Bölge iflçileri, 2
Nolu fiube’de ise Bay›nd›rl›k Müdürlü¤ü’nde çal›flan iflçiler üyeydi. 1 Nolu
fiube’nin Baflkanl›¤›n› vekâleten Sezai Yumlu yap›yordu. 2 Nolu fiube’nin
Baflkanl›¤›n› Abdullah Yasak yap›yordu. Abdullah, Devrimci Demokrat Kül-
tür Derne¤i (DDKD) yanl›s›yd› ve y›ld›zlar›m›z pek bar›fl›k de¤ildi. Çok son-
ra Mustafa Tar›’dan duydum; bu arkadafl›m›z 12 Eylül sonras› iflten at›lm›fl,
çok s›k›nt›lar çekmifl. Mahkeme ve uzun u¤rafl›lar sonucu Ankara’da tam
yeniden ifle bafllama belgesini ald›¤› gün bir taksinin çarpmas› sonucu ya-
flam›n› yitirmifl. Çok üzüldüm. Arkadafl›m› sevgiyle an›yorum.

Bölge organizatörü olunca ilk bafllarda BANKSEN Bölge Temsilcili¤i’nde
çal›flmalar› yürütmeye çal›flt›m. Sonra Çaml›ca Kahvesinin üstünde, mülkü
Hasan De¤er’e ait olan üç odal› bir yer kiralad›m. Burada her odaya bir flu-
be yerleflti, bir odaya da ben yerlefltim. Sendika kapat›l›ncaya kadar çal›fl-
malar›m›z› buradan yürüttük.

22 Temmuz 1980’de öldürülen D‹SK Genel Baflkan› Kemal Türkler’in
ölümünü k›namak için Diyarbak›r’da yap›lacak direniflinin örgütlenmesinde
BANKSEN Sendikas›nda benim yönetimimde ö¤retmenleri temsilen Ahmet
Polat, kad›nlar› temsilen Ayfle Çakmak, iflçileri temsilen Nevzat Güven,
‹GD’den Metin Y›ld›z, Liselileri temsilen Ferit Ay’la bir toplant› yapt›¤›m›z›,
toplant›da Kemal Türkler’in büyük boy bir afiflinin y›¤›nsal bir kat›l›mla Di-
yarbak›r Belediyesi’nin önünde as›lmas›, sloganlar at›lmas› ve de¤iflik yer-
lerde de¤iflik eylemlerin yap›lmas› yönünde kararlar ald›¤›m›z› ve bu kara-
r› en iyi flekilde yerine getirdi¤imizi hat›rl›yorum.

Sendikal çal›flmaya bafllad›¤›mda Diyarbak›r’da sendikal alanda üç mer-
kez ya da odak oluflmufltu diyebilirim. D‹SK-G›da-‹fl Bölge Temsilcili¤i’nde
Sait Aydo¤mufl baflkanl›¤›nda “Devrimci Demokratlar”, D‹SK-Genel-‹fl Böl-
ge Temsilcili¤i’nde Zeki Ads›z baflkanl›¤›nda “Özgürlük Yolu”, D‹SK-BANK-
SEN Bölge Temsilcili¤i’nde fieref Y›ld›z baflkanl›¤›nda TKP’liler. Bunlar ara-
s›ndaki iliflkiler ne iyi ne de kötüydü: Limoniydi.

D‹YARBAKIR’A YERLEfiMEM VE TKP’YE ÜYE OLMAM | 79



Bölge gezilerini genellikle
Mustafa Tar› ile birlikte yap›yor-
dum. Mustafa Tar›’yla 3 kez
Hakkari’ye gittim. Yan›lm›yor-
sam ikinci gidiflimizdi, YSE iflçi-
leriyle bir toplant› yapt›k. Musta-
fa Tar› toplant›y› yönetiyordu.
Ben de kendisine yard›mc› olu-
yordum. Toplant›da a¤›r bir ses-
sizlik vard›. Mustafa Tar›, birden;
“Arkadafllar, biz buraya sizleri
dinlemeye ve sizlere yard›mc›
olmaya geldik. Ne bu sessizlik?
Sorunlar›n›z› anlat›n ki bizler
sizlere yard›mc› olal›m. Konu-
flun, ister Türkçe, ister Kürtçe”
deyip ve ard›ndan konuflmas›n›
birde Kürtçe tekrarlay›nca iflçi-
lerde bir hareketlenme oldu. Bir
k›sm› Kürtçe, bir k›sm› bozuk
Türkçeleriyle konuflmaya baflla-
d›. O esnada Mustafa Tar›’n›n

yüzüne bakm›fl ve yüzünde baflarman›n mutlulu¤unu görmüfltüm.
Ve Hakkari’daki Yol Su Elektrik (YSE) iflçilerini tam Türk-‹fl’e ba¤l› Yol-

‹fl’ten ayr›larak D‹SK Baysen Sendikas›’na geçmelerine ikna etmifltik ki, 12
Eylül darbesi yap›ld›.

Darbeyle sadece Hakkari’daki de¤il, tüm çal›flmalar›m›z durdu.
Bugün geçmifle bakt›¤›mda, benim sendikal alana kayd›r›l›p çal›flmam›n

do¤ru oldu¤unu söyleyemem. Hem DDKD’liler ile iliflkilerimize olumsuz et-
kisi oldu, hem de tabandan gelmedi¤im için iyi gözle bak›lmad›. Çal›flt›¤›m
alan› yeterince tan›mad›¤›m için de sendikal çal›flmalarda yeterince verimli
olamad›m diyebilirim. Partimin o gün sendikal alandaki kadro aç›¤›n› ka-
patmak için benim sendikal alanda çal›flmam› istemesi ise do¤ald›. Çünkü
bölgede geliflen ve güçlenen bir örgütlenme süreci yaflan›yordu ve her ye-
re yetiflemiyordu. Bu nedenle eldeki mevcut kadrolar› uygun alanlarda ça-
l›flt›r›yordu.
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IV. Bölüm
12 EYLÜL DARBES‹ VE SONRASI

Ankara-Diyarbak›r yolunda darbenin yap›ld›¤›n› ö¤renmem

kanat tak, uç otobüsüm
sevdi¤im yere gidiyorum.

12 Eylül’den bir hafta önce toplant› için Ankara’ya ça¤r›lm›flt›m. Baysen
Sendikas› Genel Merkezinde 7 Eylül Pazar günü genifl bir toplant› yap›ld›.
Toplant›da k›saca sendikal ve politik geliflmeler de¤erlendirildi. Gidiflat›n iç
aç›c› olmad›¤› anlat›ld›. Daha sonra çal›flma program› üzerinde konufluldu,
kararlar al›nd› ve görev da¤›l›m› yap›ld›.

Bu gidiflimde her zamankinden çok daha hareketliydi Ankara. Hiç böy-
le görmemifltim. Ortada tuhaf bir durum vard›. K›z›lay’da her gün çeflitli
gruplarca bildiriler da¤›t›l›yor, korsan gösteriler yap›l›yordu. Her taraf afifl
ve pankartlarla doluydu.

Kafama ne oluyor sorusu tak›lm›flken, 10 Eylül akflam› sendika merke-
zinde benim gibi organizatör olarak çal›flan Haydar isminde bir arkadafl,
akflam bir iflimin olup olmad›¤›n›, e¤er iflim yoksa bir arkadafl›n›n Malte-
pe’de bir dü¤ün salonunda yap›lacak dü¤üne birlikte gitmemizi önerdi.
Bende saf saf olur dedim. Sendikada iflimiz bitince ç›kt›k. Bir yerlerde bir
fleyler at›flt›rd›k. Necatibey Caddesinden yürüyerek Maltepe’deki dü¤ün sa-
lonuna girdik. Normal bir dü¤ün yap›l›yormufl havas› vard›. Salonda bir iki
tan›d›k yüzle de karfl›laflt›m, ama jeton düflmedi. Gelin ve damad›n salona
girifli, dü¤ünün bafllamas› beklenirken birden bir hareketlenme oldu. Elek-
trik lambalar› söndürüldü. Bir grup genç bir kifliyi çember içine ald›lar.
Çember içine al›nan flah›s, karanl›kta: “Yoldafllar!.. Bugün 10 Eylül. Parti-
miz TKP’nin 60. kurulufl y›ldönümü. TKP Ankara ‹l Örgütü partimizin 60.
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Kurulufl y›l›n› kutluyor. TKP 60 y›ld›r her koflulda savafl›yor ve savaflacak-
t›r. Yaflas›n TKP” mealinde k›sa bir fleyler söyledi. Konuflma bitince konu-
flan flah›s ve onu koruyanlar dü¤ün salonundan ayr›ld›lar. Geriye dü¤üne
gelen misafirler(!) kald›. Ben, bafl›ma bir ifl gelmesin diye hemen oradan
ayr›ld›m. Tabii kendi safl›¤›ma da k›zd›m, böylesi ciddi olmayan eylemler-
de yakalanmam durumunda Diyarbak›r’daki parti örgütlerinin zarar göre-
bilece¤i endiflesiyle.

11 Eylül günü ise, deyim yerindeyse Ankara’da tam bir kaos ve tuhaf bir
gariplik vard›. Özellikle de K›z›lay’da. Her elli altm›fl metrede bir bombal›
ya da bomba süsü verilmifl paket veya pankartlar vard›. Ad›m bafl› cadde
ve kavflaklarda inzibatlar›n ve resmi polislerin dolaflmas›na karfl›n bu kadar
paket ve pankart› hem de gündüz kimler ast›, bu kadar bombal› paket na-
s›l caddelerin ortas›na b›rak›labildi? Sanki “devrimci bir durum var”d›. Polis
panzerleri sadece paketlere su s›k›yordu. Caddelerde biriken insanlarda ba-
s›nçl› suyun etkisiyle havalarda uçuflan paketleri temafla ediyordu. Ben sen-
dikadaki iflimi bitirmifl, Diyarbak›r’a gitmek için otogara giden dolmufllar-
dan birine tam binece¤im esnada, K›z›lay Meydan›nda bir patlama sesi duy-
dum. Dolmufl yolcu beklemeden hemen hareket etti. Otogara geldi¤imde
kendimi zor otobüse att›m.

Otobüs hareket saati geldi¤inde yola koyuldu. Neyin bizleri bekledi-
¤ini bilmeden gecenin karanl›¤›nda yol al›yorduk. Yolda herhangi bir du-
rumla karfl›laflmad›k. Gürün (Sivas) ve P›narbafl› (Kayseri) yak›nlar›nda
lokantalar›nda bulundu¤u akaryak›t istasyonlar›na askerler otobüsü sok-
mam›fllar, otobüsün devam etmesini istemifller. fioför bunu sonradan biz
yolculara söyledi. Ben uyuyordum. Malatya’ya az kala otobüs bir akarya-
k›t istasyonunda durdu. Saat sabah 5.30 gibi. Akaryak›t istasyonunda on-
larca otobüs vard›. Kalabal›ktan yükselen “Asker, ‹htilal, Kenan Evren,
Darbe…” u¤ultusu, otobüslerin motor gürültüsüne kar›fl›yordu. Bizim
otobüs floförü ne oluyor diye sordu¤unda, bir baflka otobüs floförü; “Ha-
beriniz yok mu? Asker darbe yapm›fl. Radyoyu aç›n!” diye aç›klamada bu-
lundu.

Darbe beni iflte böyle yolda yakalad›.
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Sendika çantas›n› otobüsten f›rlatmam

gece özgürlüktür
sokaklar› panzerler teslim alsa da herkes kendi rüyas›n› görür

fioför, askeri darbe yap›ld›¤› sözlerini duyunca hemen otobüste bulunan
radyoyu açt›. Kulaklar›m› dört açt›m. Radyoda s›k›yönetim bildirileri okunu-
yordu. Okunan bildirilerde parlamentonun, siyasi partilerin, Türk-‹fl ve
D‹SK gibi iflçi konfederasyonlar›n›n ve bunlara ba¤l› sendikalar›n çal›flma-
lar›na ikinci bir emre kadar ara verildi¤i askeri yönetimce bildiriliyordu.
Bunlar› duyunca darbenin hay›rl› olmad›¤›n› anlad›m. Ama sanki bekliyor-
muflum gibi hiç de pani¤e kap›lmad›m. D›flar› ç›kt›m, temiz havay› içime çe-
kip yapmam gerekenleri düflünmeye bafllad›m. Sonra bir güzel karn›m› do-
yurdum, ihtiyac›m› giderdim. ‹stasyonda insanlar kümeler halinde baz›lar›
alçak sesle, baz›lar› gürültü edercesine darbeyi konufluyorlard›. Gidip oto-
büste yerime oturdum.

Sendikada toplant› esnas›nda bizlere üzerinde “D‹SK Baysen Sendikas›”
armas› olan siyah fermuarl› bir çanta vermifllerdi. Çantan›n içinde sendika-
ya ait belgeler, isimler ve ajandam vard›. Koltuklar›n üzerindeki raftan çan-
tam› ald›m. Çantan›n içinde bulunan ajandam›, isim listesini ç›kartt›m. Dik-
kat çekmeden bunlar› parçalay›p ceplerime doldurdum ve akaryak›t istas-
yonunda bulunan çöp bidonuna götürüp att›m. Otobüs hareket edince yol-
cular sabah uykusuna geçtiler. Otobüsün penceresini aralad›m ve var kuv-
vetimle sendikan›n vermifl oldu¤u çantay› yol kenar›ndaki tarlaya f›rlatt›m.
Bir iki kifli gördü, ama oral› olmad›.

Otobüsümüz sabah›n flafa¤›nda Diyarbak›r’a yol al›yordu, ne yavafl, ne
de h›zl›yd›. Soka¤a ç›kma yasa¤› ilan edildi¤i için yollar, caddeler, sokaklar
bombofltu. Otobüsümüz her il ve ilçeye girifl ç›k›flta askerlerce durdurulup
kimlik kontrolü ve arama yap›l›yordu. Sabah saat 10.00 da Diyarbak›r’da ol-
mam gerekirken ancak akflamüzeri saat 16.00 civar›nda Seyrantepe’de bu-
lunan otogara varabildik. Orada da bizleri b›rakmay›p tuttular. Akflam 17.00
gibi geçici olarak soka¤a ç›kma yasa¤› bir iki saatlik kald›r›l›nca evlerimize
varabildik.

Eve vard›¤›mda karfl› komflumuz olan Naile teyzemin çocuklar›, bizde
balkonda oturuyorlard›. Eflimi, çocuklar›m› ve teyzemin çocuklar›n› öptüm.
Sonra ben yolda gördüklerimi, yaflad›klar›m› anlatt›m. Onlarda Diyarba-
k›r’da olup bitenleri anlatt›lar.

Teyzemin çocuklar› gittikten sonra eflimle ilk iflimiz, evde “sak›ncal›” sa-
y›labilecek kitaplar›, dergi ve gazeteleri tasnif etmek oldu. Birinci derecede
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“sak›ncal›” olanlar› içimiz yanarak banyo kazan›nda yakt›k. Is›nan s›cak
suyla banyo yaparak yol yorgunlu¤umu giderdim. ‹kinci dereceden “sak›n-
cal›” olan kitaplar› karton kolilere yerlefltirdim. Bir gün sonra Rak› Fabrika-
s›na gittim; eski laborant›m S›tk› Akbafl’a kitaplar› laboratuara getirsem ko-
ruyup koruyamayaca¤›n› sordum. “Getir flefim” demesi üzerine, bir araba
ayarlay›p kolileri fabrikaya götürdüm.49

Nerden bilecektim? Me¤er 11 Eylül günü akflam› otobüsle ben Diyarba-
k›r’a, Türkiye 12 Eylül’e son sürat gidiyormufluz. Malatya’ya yak›n bir akar-
yak›t istasyonunda gündo¤umundan önce otobüste radyodan duydu¤um o
ses, benim ve benim gibi milyonlarca insan›n hayat›n›, hem de geri dönül-
mez bir flekilde de¤ifltirecekmifl.

12 Eylül oldu, ne yapmal›y›z?

ve düflündükçe seni diyarbekir
gözlerinden s›zan hüzün yaral›yor yüre¤imi

Eylül sabahlar›n›n Diyarbak›r’da büyüleyici bir güzelli¤i vard›r. Günefl
daha ›fl›klar›n› surlara vurmadan kentte canlanma bafllar. Dicle’nin ak›fl› bir
baflka nazl› olur. Güneflin do¤ufluyla Dicle’nin, insanlar›n, serçelerin, araba-
lar›n çeflitli tonlardaki sesleri ve bilcümle nesnenin hareketi dalga dalga ya-
y›l›r kente. Ama 12 Eylül sonras›nda Diyarbak›r’›n bu büyüleyici güzelli¤i
birden yok olup gitti, kara surlar›n›, karabulutlar kuflatt›. Dicle’nin suyuna
analar›n gözyafl› kar›flt›.

Her yerden tank paletlerinin ve postallar›n sesi geliyordu.
Vaziyet ve gidiflat iyi de¤ildi. Dikkatli olmal›yd›k!..
Diyarbak›r’a var›nca ilk iflim iliflkide oldu¤um yoldafllarla fazla dikkat

çekmeden görüflmeler ayarlay›p durum de¤erlendirmeleri yapmak oldu.
Buluflmalar›m›zda dikkatli olunmas›, fazla göze batmadan hareket edilmesi
ve yoldafllarla aksatmadan düzenli iliflkilerin sürdürülmesi gerekti¤i fleklin-
de genel konuflmalar yapt›k. Özel bir fley yapt›¤›m›z› hat›rlam›yorum. Ben-
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ce fazla da yapacak bir fleyimiz yoktu, çünkü daha önceden bu gibi durum-
lar için özel bir haz›rl›¤›m›z yoktu.

12 Eylül olduktan 1-1,5 ay kadar sonra Ergani’de partili ve güvenilir sem-
patizanlar›m›zdan 50-60 kifliyle bir toplant› yapt›¤›m› hat›rl›yorum. Toplan-
t›y› Makam Da¤›n›n ete¤inde Narl›k denilen bahçenin bitifli¤indeki bir de-
rede ç›nar ve ceviz a¤açlar›n›n alt›nda yapm›flt›k. ‹kiflerli, üçerli ayr› ayr›
yerlerden gelip toplanm›flt›k. Yiyecek ve içecek bir fleylerde alm›fl, piknik
havas›nda bir araya gelmifltik. 12 Eylül’ün gelifli, yap›s›, nas›l bir çal›flma iz-
lememiz gerekir konular›nda sohbet etmifltik. Dikkatli olunmas› gerekir di-
ye arkadafllar uyar›lm›flt›. Baflka yerlerde böylesine büyük “Ne Yapmal›y›z?”
toplant›lar› yapt›k m›? Hat›rlam›yorum. Ve yine dönemde bölgede kalan ve
Malatya Bölgesine bakan Enver Sezgin’le zaman zaman Diyarbak›r’da bu-
lufltu¤umuzu, kendisine ‹stanbul’dan ald›¤›m bilgileri iletmemin yan›nda,
olup bitenler hakk›nda bilgi paylafl›m›nda bulundu¤umuzu hat›rl›yorum.

Bizler nas›l çal›flmal›y›z, nas›l korunmal›y›z sorusuna yan›t ararken, flart-
lar her geçen gün daha da a¤›rlafl›yordu. fieref Y›ld›z, Ömer A¤›n, Fevzi Ka-
radeniz Diyarbak›r’da de¤illerdi. Bu nedenle, belirli periyotlarla ‹stanbul’a
gidip geliyordum. Görüflmelerimizde genel de¤erlendirmelerin ve toplanan
aidatlar›n verilmesinin d›fl›nda pek bir fley yapt›¤›m›z yoktu. Tek hedef kad-
rolar› korumakt›, ama nas›l?.. ‹stanbul’da görüfltü¤üm yoldafllar›n bu konu-
da bizlere yard›mlar›n›n olamayaca¤›n› aleni olarak görüyordum. Ne yapa-
caksak kendi bafl›m›za yapmal›yd›k! Baflka bir flans›m›z yoktu.

Düflmana inat bir can daha ço¤ald›k

“Bir can daha ço¤alaca¤›z bu k›fl,
Bebe¤im, neremde saklayay›m seni?”50

12 Eylül bildiri üstüne bildiri yay›nlarken, Diyarbak›r’da Kad›n Do¤um
Hastanesi’nde 7 Ekim 1980 günü ikinci o¤lum dünyaya merhaba dedi. O¤-
lumun oluflu bizleri sevindirdi, ama bu sevinç buruk bir sevinçti. Ekonomik
s›k›nt›lar, politik bask›lar ve gelece¤imizin belirsizli¤i sevincimizi gölgeliyor-
du. Ama yinede her fleye ra¤men sevinçliydik. Ve umutluyduk. ‹nanc›m›z
tamd›. Bu umutla gelecek güzel günlerin bir mufltusu olarak isminin UTKU
olmas› ailece kabul gördü.
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Aile büyüklerim Abdullah dedemin ismini b›rakmadan yanayd›. Nüfus
kütü¤ümüzün Ergani’de olmas› nedeniyle kay›t için Ergani’ye gitmek gere-
kiyordu. Ergani’ye kay›t için gitti¤imde bu defa bir “korkak” olarak de¤il,
“uzlaflmac›” biri olarak o¤lumun ismini Abdullah Utku b›rakt›m. Aile büyük-
lerimin de hat›rlar› kalmas›n diye. Ama, Nüfus Müdürlü¤ünde benim aç›m-
dan bir baflka önemli bir sorun vard›. Do¤um tarihinden belli bir süre geç-
mifl ise, do¤um tarihiyle kay›t tarihi aras›ndaki zaman dilimi afl›lm›fl olmas›
durumunda gerçek do¤um tarihinde kay›t yapt›ranlardan para cezas› al›n›-
yordu. Benim üzerimde ise cezay› ödeyecek kadar para yoktu ve kimseden
de isteyemezdim. ‹steyemezdim, çünkü kendi kasabamda her yönümle bi-
linen biriydim. Yafl›m, mesle¤im, aile itibar›m ve devrimci hareketteki ko-
numum gere¤i. Belki fazla gururlu davrand›m, ama öyle davranmam gerek-
ti¤i a¤›r bast›. Neyse, Nüfus Müdürlü¤ünde çal›flan ilkokuldan arkadafl›m ‹s-
mail Alp köylü mant›¤›yla hemen pratik olarak bir çözüm buldu. ‹ki tane
flahit bulal›m, çocu¤un 22 Ekim 1980’de do¤du¤unu söylesinler, o zaman
ceza ödemesin ve bizlerde bu tarihi do¤um tarihi olarak kay›tlara geçeriz.
Olur mu, olur. ‹smail hemen iki yalanc› flahit ayarlay›p getirdi: 7 Ekim’de
do¤an Abdullah Utku böylece nüfus kütü¤ünde 22 Ekim’de do¤mufl oldu.

Utku’nun do¤um tarihinin bu flekilde kay›tlara geçmifl olmas› hâlâ içimi
daraltan, can›m› s›kan bir üzüntü kayna¤›d›r.

12 Eylül “Sahip-K›ran”51 gibi k›r›p geçiyor
Do¤an›n temel yasalar›ndan biridir. Fiziksel bir hareketin etkin olabilme-

si zamanla ve hareketin gücüyle orant›l›d›r. Hareket halindeki bir cismin
(TKP ve tüm sosyalistlerin) ilerlemesi için, onu durduracak kuvvetten (12
Eylül’den) daha güçlü bir kuvvete ve gerekli zamana ihtiyac› vard›.

12 Eylül öncesinde ve sonras›nda bizleri harekete geçirecek, ilerletecek
ne bir parti, ne de geliflen olaylara müdahale edecek zaman›m›z oldu. Esas-
l› bir birleflik kuvvet oluflturup karfl› hareketin (12 Eylül’ün) etkilerini bile
azaltmad›k. Çak›l›p yerimizde kald›k. Dahas› toz duman olup savrulduk. Y›-
k›c› bir deprem yaflad›k, derinden sars›ld›k. ‹nsanlar iflinden, gücünden,
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Bekr-i Tihranî, bu nedenle Uzun Hasan’a hiçbir yerde ismi ile hitap etmez; “Sahip
K›ran” unvan› ile onu ödüllendirir.



sa¤l›¤›ndan, yurdundan ve can›ndan oldu. Siyasal, sosyal, kültürel ve eko-
nomik geliflmenin önüne set çekildi. Devlet ve toplum tüm kurum ve ku-
rulufllar›yla topyekûn kirlendi, kirletildi. Aradan 30 y›ldan fazla bir zaman
geçmesine ra¤men hâlâ 12 Eylül’le u¤rafl›yoruz.

12 Eylül 1980’de askeri cunta ülkedeki yönetime el koyunca, en büyük
darbeyi sendikalar yedi. Sendikalar›n seçilmifl yöneticileri ve çal›flanlar› gö-
revden al›nd›. Sendikalar kayyumlara devredildi. Bir sendikac› olarak bun-
dan bende pay›ma düfleni ald›m. Kayyum, 1981’de tazminat›m› verip Bay-
sen Sendikas› ile ilgili ifl akdimi feshetti. Ve böylece sendikadaki görevim
sona erdi.

12 Eylül’ün gelmifl olmas› ve iflten at›lmamla birlikte art›k benim için her
anlam›yla s›k›nt›l› ve zorlu günler birbiri ard›na gelmeye bafllad›.

‹lki, iflsiz kalmam oldu. ‹flsiz kalmak aç kalmakla efl anlaml›. Ergani, Çer-
mik, Çüngüfl, Dicle, Lice, Diyarbak›r; ‹stanbul, ‹zmir, Bursa de¤il ki hem il-
legal veya yar› illegal politik çal›flmalar yapas›n, hem de kimli¤ini, adresini
saklayarak bir yerlerde çal›flabilesin. Ben tek olsam neyse; Sevgi, Ozan ve
Utku var. Ne olacak halimiz diye düflünmeye bafllad›k.

‹kincisi, 12 Eylül öncesi ve sonras›nda TKP’nin bölgede bulunan yöne-
tici konumundaki kadrolar›, güvenlik nedeniyle bir, bir bölgeden çekildiler.
Ömer A¤›n, Fevzi Karadeniz gibi birlikte çal›flt›¤›m yoldafllar›m art›k yoktu.
Aranan birçok arkadafl›m›z da baflka yerlere gitmek zorunda kald›lar. ‹flle-
rin ço¤u benim ve benim gibi birkaç arkadafl›n omzuna y›k›ld›. 12 Eylül’ün
olumsuz psikolojik etkisi, eylemsizlik, kadrolar›n ayr›lmas› ve tek tek birey-
lerin geri çekilmesi, korkmalar, tutuklamalar; devrimci, sol, sosyalist, komü-
nist ve Kürt hareketlerinin da¤›n›kl›¤› üst üste binince örgütsel bir çal›flma-
n›n tüm zorluklar›n› yaflamaya bafllad›k.

Ama güven ve azimle yapabileceklerimizi hep yapmaya çal›flt›k ve ya-
pabileceklerimizi yapmadan hiç vazgeçmedik.

Eflim mahallenin kad›n terzisi oluyor

ipek elli dokumac› k›z›n
gergefindeki her yeni nak›fl
isterim ki
ci¤erlere saplanan alevlenmifl

bir kurflun de¤il
gönülleri ateflten kavrulan
sevdal›lar›n bulufltu¤u

bir gül bahçesi olsun
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Sendikalar›n kap›s›na kilit vurulmas›yla açl›k, paras›zl›k bafllad›. Sev-
gi’nin ak›l edip, dikifl makinesi al terzilik yapay›m demesi üzerine MTA’da
çal›flan Adil Balç›k’›n kefil olmas›yla bir ma¤azadan peflinats›z ve taksitle
ucuz bir “Zetina” marka dikifl makinesi ald›m. Sevgi, bu makineyle evde
mahalledeki kad›nlara etek, buluz, entari, deflük52 vs… dikmeye bafllad›.
Evin zar zor geçimini bununla yapmaya çal›flt›k, ama dikifl makinesi dünya-
n›n en kötü makinesi ç›kt›. Fazla çal›fl›nca hep ar›za yapt›. Dikim iflinden ve
makine tamirinden az çok anlad›¤›m için bu makinenin ha bire ar›zalar›n›
gidermeye çal›flt›m. Sevgi çal›flt›, ben evde Ozan ve Utku’ya bakt›m. Bu ara-
da bir ilaç laboratuar›nda diplomam› kiraya verip “Mesul Müdürlük” yapma-
ya bafllamamla az›c›k para elime geçmeye bafllad›.

O zamanlar Diyarbak›r’da Yeniflehir’de Sanat Okulu’nun yan›nda oturu-
yorum. Güvenlik nedeniyle pek d›flar› ç›km›yorum, sadece örgütsel ifllerim
oldu¤unda ç›k›yordum. Onun d›fl›nda hep evdeyim, çocuklara bak›yorum.
Sevgi’de dikifl dikiyor. Tabi ara s›ra kad›nlar ölçü ve prova için eve geldik-
lerinde trajikomik olaylar da oluyor ister istemez… Bu tür olaylar›n olma-
mas› ve Diyarbak›r gibi bir yerde, gündüzleri bir erke¤in hep evde olmas›
hayra alâmet olmad›¤›ndan kad›nlar›n gelece¤i saatlerde ben kitab›m› al›r
yatak odas›na gider, ne olur ne olmaz gelen han›mlar›n çocuklar› kap›y› aça-
bilir diye arkadan kap›y› kilitlerdim. Onlar gidinceye kadar kitap okurdum,
s›k›l›nca da uyurdum. Gittikleri zaman da Sevgi; “Gelebilirsin” diye seslenir-
di. Sevgi’nin terzili¤i sayesinde aç kalmad›k, fazlaca periflan olmad›k.

O günler her yönden benim için s›k›nt›l› bir dönemdi. Özellikle iflsizlik
ve paras›zl›k hiç peflimi b›rakmad›. Zaman zaman de¤iflik ifllerde çal›flsam
da zaten hep parasal sorunlar› yaflad›m. Ama s›k›nt›lar›m› d›flar›ya yans›tma-
maya çal›flt›m. fiikâyetçi olamazd›m, çünkü bu yolda yürümeyi kendim seç-
mifltim. Bilinçle yap›lan bir tercihin sonuçlar›yd› yaflad›klar›m. Sa¤ olsunlar
s›k›nt›l› günlerimde hep ailem katk›da bulundu. Minnettar›m.

Burada as›l sorulmas› gereken soru flu bence: ‹llegal yaflam içinde olduk,
ama maddi sorunlar›m›z çözülmedi ya da çözemedik. Do¤rusunu söylemek
gerekirse ne bireyler olarak, ne de parti olarak maddi sorunlara fazla kafa
yormad›k. Askeri darbenin olabilece¤i hep söylene durdu, ama askeri yö-
netim gelirse maddi sorunlar›m›z› nas›l çözece¤iz, nas›l bar›naca¤›z, nas›l
bir çal›flma yöntemi izleyece¤iz diye esastan hiç düflünmedik ve önlemler
almad›k.
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Kendi sorunlar›n› çözemeyenler parti sorunlar›n›, yoldafllar›n›n sorunla-
r›n›, ülke sorunlar›n› nas›l çözebilir?..

Ya da aç ve aç›ktayken mücadele edilebilinir mi?

“General Giap ismini hiç unutmay›n!”
Açl›kla bo¤uflurken hiç yoktan 1980’de k›sa dönem askerlik ç›kt›. Zaten

asker kaça¤›yd›m, hemen niflan yüzüklerimizi satarak paran›n bir miktar›y-
la otobüs bileti ald›m, geriye kalan› harçl›k olarak ay›rd›m. Ailece ‹stanbul’a
amcamlara (kay›npederime) gittik. Sevgi ve çocuklar› ‹stanbul’da b›rakt›m.
Partimin onay› ile 13 Aral›k 1980’de Burdur 58. Topçu Er E¤itim Tugay›’na
gittim. 10 Nisan 1981’de de terhis olarak kaflla göz aras›nda askerli¤imi ara-
dan ç›kard›m.

Benim askerli¤imin bitifline yak›n kardeflim Ali Haydar ve çok say›da ta-
n›d›k bizden sonraki k›sa devre olarak Burdur’a geldiler. Difl tabibi Bülent
Y›ld›r›m’la birlikte, gelenlere yard›mc› olduk, bir arada olmalar›n› sa¤lad›k
ve iyi bataryalara, yatakhanelere kay›tlar›n› yapt›rd›k.

Askerde bizlere gündüz yat-kalk, sa¤a dön-sola dön gibi gündüz e¤itim-
lerinin yan›nda, geceleri de uygulamal› avc› düzeni, gece yürüyüfllerinin ya-
n›nda, bazen de barakada yetkin bir kurmay subay›nca “Atatürk ‹lke ve
Devrimleri”, “Y›k›c› ve Bölücü Ak›mlar”, “Gayri Nizami Savafl (Gerilla Sava-
fl›)” gibi seçilmifl belli konular anlat›l›yordu.

Bir gece barakada yap›lan derste, gayri nizam› savafl nedir, ne de¤ildir;
düflman yurdu iflgal etse ne yap›lmal› aç›klamalar›n›n ard›ndan, e¤itimi ve-
ren subay; “Gayri nizam› savafl›n kuramda ve uygulamada en iyi uygulay›-
c›s› kimdir?” diye sordu.

K›sa devre askerlik yapanlar›n hepsi yüksek okul mezunuydu. Soruyla
birlikte, her kafadan bir ses ç›kmaya bafllad›. Kimi Atatürk, kimi Arafat, ki-
mi Fidel Castro, kimi Che Guvera, kimi Tito, Nehru, Nas›r, Ben Bella, Ömer
Muhtar, Muhammed Cinnah… dedi. Subay, “Hay›r” bunlar de¤il anlam›nda
bafl›n› sa¤a sola sallamaya bafllad›. Sonra sert bir flekilde; “Yok mu içinizde
bilen” diye sordu. Arka s›ralarda oturuyordum. Gayri ihtiyari “General Gi-
ap’t›r komutan›m!” dedim. Ve dememle birlikte huzursuz oldum, siyasi kim-
li¤imi aç›¤a ç›kacak diye kendi kendime k›zd›m.

Subay; “General Giap diyen asker aya¤› kalks›n!” dedi. Kalkt›m, k›sa
künyemi okudum. Sonra, “emir ve görüfllerine haz›r” oldu¤umu bildirir tek-
milimi gür bir sesle verdim. Tedirgin bir flekilde gelecek yan›t› beklemeye
bafllad›m.
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Subay gece dersindeki askerlere; “General Giap ismini hiç unutmay›n!
General Giap, gayri nizami savafl›n yarat›c›s›d›r, babas›d›r” dedikten sonra,
bana dönüp; “Aferin asker, otuuur!” deyince, rahatlad›m.

Otururken, korkumdan savafllar›n büyük ç›karlar›n kanla çözülebilen bir
çat›flmas› oldu¤unu söyleyemedim.

Sivil polisin yoluma ç›k›p beni uyarmas›

Her fleyin bir nedeni vard›r!

Askerlik bitince ‹stanbul’a eflim ve çocuklar›m›n yan›na gidip birkaç
gün kald›ktan sonra ailece Diyarbak›r’a evimize geri döndük. Giderken
komflular›m›za evimize iyi bakmalar›n›, benim askere, çocuklar›nda ‹stan-
bul’a gidece¤imizi söylemifltik. Geldi¤imizde normal kald›¤›m›z yerden ya-
flant›m›za devam etmeye bafllad›k. Ama her fley her gün aleyhimize gelifli-
yordu. Ço¤u insan art›k selam vermeye bile çekiniyordu. Ben, bu koflullar-
da bir yandan ifl ar›yor, bir yandan da yeniden partili arkadafllarla iliflki
kurmaya çal›fl›yordum. Etraf›m›zdaki çember ise her geçen gün daral›yor-
du. Yinede her fleye karfl›n ço¤u arkadafl›m gibi bende her fleyi gö¤üsle-
yip yola devam etmenin d›fl›nda yap›lacak bir fleyin olmad›¤›n› çok iyi bi-
liyordum.

Böylesine psikolojik durumdayken ayn› apartmanda oturan komflum Ki-
lisli sivil polis, (Karakolda arkadafllara kefil olan) Dilan Sinemas›n›n köfle-
sinde eski pavyonlar soka¤›nda bakt›m karfl›dan bana do¤ru geliyor. Bo-
zuntuya vermeden yoluma devam ettim. Yan›ma geldi¤inde kibar bir flekil-
de selam verip, askerli¤imin bitip bitmedi¤ini sordu. Ben bitti¤ini söyledim.
Birden ciddileflti ve ancak benim duyabilece¤im bir sesle; “Müslüm Bey,
bak askerli¤ini bitirdin. Art›k ifline gücüne bak. Sen mühendis bir adams›n.
B›rak bu politikay›, Kürtçülü¤ü, komünistli¤i. 12 Eylül oldu, askerler yöne-
time el koydu. Art›k onlar›n hepsi geride kald›” dedi ve birden sanki söy-
lediklerine piflman olmufl ya da kendisine kötülük yapacak birini görmüfl
gibi çabucak yan›mdan uzaklaflt›. Birlikte görünmekten, benimle konufl-
maktan korkmufl gibi bir hali vard› veya bana öyle geldi. Çok ani uzakla-
fl›nca tabii bir fley de diyemedim. Fakat içime bir kurt düfltü? Ne demek is-
tedi, aba alt›ndan sopa m› gösterdi, yoksa gerçekten kendince nasihat ede-
rek iyilik mi yapmak istedi? Bilemiyorum. Bildi¤im beni, kardefllerimi, eve
girip ç›kan çok insan›m›z› tan›mas›na karfl›n, ondan komflulu¤um süresince
gerek benim, gerekse tan›d›klar›m›zdan hiçbirinin zarar görmeyiflidir.
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Yakalanmadan önce bu polisin baflka bir yere tayini ç›kt›, evini tafl›y›p
gitti. Giderken benden bir komflu olarak helâll›k istedi. Helallefltik. Yolu
aç›k olsun.

‹ki kardeflimin Diyarbak›r’da gözalt›nda “buluflmas›”

“‹çeride hawar,
D›flar›da asker sesi.”53

Askerden terhis olup Diyarbak›r’a gelmemden yaklafl›k bir ay sonra Di-
yarbak›r Ali P›nar ‹lkokulunda ö¤retmenlik yapan kardeflim Miktat, dört ay
sonrada Burdur’da asker olan kardeflim Ali Haydar gözalt›na al›nd›. Sonra
iki kardefl Diyarbak›r’da “gözalt›” denilen yerde “bulufltu”.

Bu “buluflma”n›n hikâyesini ve yaflananlar› Ali Haydar ve Miktat’tan din-
lemenin daha do¤ru olaca¤›n› düflünüyorum:

Miktat’›n o günlere dair bana anlatt›klar›:
“Ali P›nar ‹lkokulunda ö¤retmen olarak çal›fl›yordum. 1981 May›s’›n ilk

Cuma’s›yd›. ‹kinci derse bafllayal› 10 dakika kadar olmufltu. Okula siyah bir
arabayla gelen polis ekip amiri; “Gidelim hocam” deyip ekip arabas›na al-
d›lar beni.

Arabada her üç befl dakikada bir anons geçiliyordu: “‹stenen flah›s okul-
dan al›nd›, emirlerinizi bekliyorum!..” Karfl› taraftan bir türlü yan›t gelmiyor-
du. Ekip amiri k›zg›n bir ifadeyle; “Anas›n› avrad›n› s.ktiklerim. Hem al›n
diyorlar hem de cevap vermiyorlar” diye söyleniyordu. Ba¤lar’da befl alt› tur
att›ktan sonra Merkez Komutanl›¤›ndan yan›t geldi. Bunun üzerine eve git-
tik. Ev aramas›ndan sonra Çarfl› Karakoluna götürüldüm.

Komiser önüne kal›n bir dosyay› koyunca; “Miktat, flimdi boku yedin.
Bu dosya sana aitse e¤er kurtuluflun yok art›k... Poliste ne kadar da çok fley
biliyormufl” diye kendi kendime söylenmeye bafllad›m.

Komiser sayfalar› çevirip isimler sormaya bafllay›nca rahatlad›m. Dosya-
daki bilgiler ‹GD, ‹KD, ‹LD ve TKP’ye ait genel bilgilerdi. ‹simler sorulma-
ya baflland›. “Tan›m›yorum” dedikçe amir burnundan soluyordu. “Ali Hay-
dar Üzülmez” deyince, “Tan›yorum” dedim. Amir bir an durdu ve sonra;
“Nereden tan›yorsun?” diye sordu. Ben; “A¤abeyimdir” dedim. Sinsi bir ba-
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k›fltan sonra öyle bir patlatt› ki… “O.spu çocu¤u, a¤abeyini de tan›masay-
d›n bari… Al›n bunu nezarete at›n” dedi.

Akflama do¤ru Merkez Komutanl›¤›na götürüldüm. Komutanl›¤›n kap›-
s›nda yar›m saat kadar bekledikten sonra askerlerin kontrolündeki gözeti-
me ald›lar. Ko¤ufl A ve B bloklar›ndan olufluyordu. Ko¤ufltan içeri girince
tan›d›k simalar hemen göze çarpt›. Benim kald›¤›m B Ko¤uflu’nda yüze ya-
k›n insan bulunuyordu. Bir o kadarda karfl› A Ko¤uflu’nda. Gözalt›na al›-
nanlar aras›nda tan›d›k ö¤retmenler, ö¤renciler, gençler vard›. Diyarba-
k›r’daki tüm siyasi gruplardan insanlar› burada bulmak mümkündü. D›flar›-
da bir araya gelemeyenleri 12 Eylül faflizmi “gözalt›” denilen yerde bir ara-
ya getirmiflti. Buna ra¤men tek tük olsa da d›flar›daki eski sakat anlay›fllar›
burada sürdürmek isteyenler vard›. 12 Eylül’ün a¤›rl›¤›ndan çözülenler, ses-
sizce geri çekilenler, korkanlar olsa da büyük ço¤unluk direniyordu.

Burada bulunanlar›n bir k›sm› “disko”dan (iflkence yap›lan yer), kimile-
ride direk polis sorgusundan sonra buraya getirilmiflti. Bunlar flansl› olan-
lard›. Birde Urfa ve Mardin’den getirilenler vard› ki bunlar›n ço¤u köyler-
den toplan›p getirilen kiflilerdi. Bunlar teknik iflkenceden de¤il, kaba da-
yaktan geçirilmiflti. Kalaslarla dövülmüfllerdi. Bir k›sm› sakat edilmiflti.

Ko¤ufltaki insanlar her gün de¤iflmekteydi. Bir k›sm› mahkemeye, bir
k›sm› 5 Nolu Cezaevine, bir k›sm› “diskoya” götürülüyordu. D›flar›dan da
sürekli gözalt›na al›nanlar getiriliyordu. ‹flkenceden gelenlere sahip ç›k›yor-
duk. Onlara masaj, yeme içme konusunda yard›mc› oluyorduk. Onlardan
yap›lan iflkenceler ve sorulan sorular hakk›nda bilgi edinmeye çal›fl›yor-
dum. Bunlar›n faydas›n› iflkence alt›nda görmedim desem yalan olur. Çün-
kü polisin, istihbarat›n elinde hiçbir belge yoktu. ‹flkenceyle örgüt iliflkileri-
ni çözmeye çal›fl›yorlard›.

Gözalt›na al›n›fl›m›n on birinci günü baz› tan›d›klarla birlikte gözlerimiz
ba¤lanarak dolmufla bindirildik. Kimler mi vard›? Ö¤retmenlerden Hüsnü
Güzel, Abdulkadir Y›ld›z, Mehmet Aslan, Hasan Arslan, Engin (?) hoca, Hü-
seyin Yeflil ve ad›n› hat›rlayamad›¤›m ö¤retmen ve gençler. Sorguda bizden
önce orada olanlar da vard›. Bir k›sm› da bilinçli olarak orada tutuluyordu.
Bunlardan yeni gelenlere gönüllüymüflçesine “itiraflar›n›” anlatmalar› isteni-
yordu ve bunlarda bülbül gibi ötüyorlard›. Sonra da; “Ben bildiklerimi an-
latt›m, sizde eziyet çekmeden anlat›n, baflka flans›n›z yok!” diyorlard›.

“Disko”da günlerin geçti¤ini ancak Seyrantepe Camisinde okunan sabah
ezan›ndan anl›yordum. Ancak tan›d›k sesler her geçen gün azal›yordu. Ka-
lanlardan Hasan hoca ve Abdulkadir hocan›n psikolojik durumlar› bozul-
mufl, konuflmalar› tuhaflaflm›flt›. Bunlara daha sonra Moskova Radyosuna
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mektup yazma ve KGB ajanl›¤›yla suçlanan akrabam Abbas Üzülmez’de ka-
t›ld›. Abbas, konuflmay›p sürekli susuyordu, konuflma yetisini kaybetmiflti.
Y›llar sonra ö¤rendim. Dicleli Hasan hoca tahliyeden k›sa bir süre sonra ka-
r›s›n›, dört çocu¤unu öldürdükten sonra kendi yaflam›na son vermifl. Abbas
hoca ise cezaevinden ç›kt›ktan sonra uzun süre psikolojik tedavi görmek
zorunda kald›.

On yedi gün “Disko”da sorguda kald›m. Sorguda ‹GD, TÖB-DER, TKP
ile ilgili üyelik durumum soruldu. TÖB-DER üyesi oldu¤umu, TÖB-DER
içindeki “Birlik Dayan›flma” grubu içinde yer almad›¤›m› söyledim. ‹fademi
imzalad›ktan sonra yeniden gözetim alt›na getirildim. Hüsnü hocan›n ma-
sörlü¤ü ile k›sa sürede aya¤› kalkt›m. Ben onlar için endifle ederken, onlar-
da benim için endifle ediyorlarm›fl.

Bana, “Diskoda en kötü fley neydi?” diye sorarsan›z, benim için en kö-
tüsü baflkalar›n›n kusmu¤unu yemek zorunda b›rak›lmam ve kustu¤umda
ise kusmu¤u yalatmalar›yd›.

Ko¤ufla döndükten sonra karfl› ko¤ufltan akrabam Kamber Sümbül’ün
elektrik tamirat› nedeniyle gelmesiyle Ali Haydar abimin de gözalt›na geti-
rildi¤ini ö¤rendim. Sendeledim, yüre¤imde bir ac› s›z› hissettim. Sadece, “‹yi
mi?” diyebildim. Abim ailenin “Karao¤lan”›yd›. Ak›ll› ve yi¤itti. Çavufl’un ça-
¤›rmas›yla Hüsnü hocayla birlikte gitti¤imizde kendisiyle karfl›laflt›m. F›rsa-
t›n› buldu¤unda gülerek sessizce, “‹yisin de¤il mi?” dedi ve bir fley kabulle-
nip kabullenmedi¤imi sordu.

Gözalt›ndayken hiç unutamad›¤›m fleylerden biri gözetimde askerlik gö-
revini yapan ‹zmirli Emin Çavufl’tur. Bana, “‹GD davas›ndan m› geldin?” di-
ye sormufltu. ‹flkencede de bana çok yard›m› oldu. Zannedersem ‹GD’liydi.
Bir fleye ihtiyac›n oldu¤unda çakt›rmadan söyle diyordu.

Abbas hocay› 5 Nolu’ya götürdüklerinde çok üzülmüfltüm. Ne de olsa
yak›n akrabamd›. Tutukland›¤›n› rüyamda bile görmüfltüm. Annesi Emine
abla, rüyamda; “Miktat, Abbas’› tek b›rakmayas›n, o¤luma iyi bakas›n” de-
miflti. Ben de Emine ablama söz vermifltim. Ona iyi bakacakt›m, onu yaln›z
b›rakmayacakt›m ve dönüflte onu da getirecektim diye. Ama flimdi elim ko-
lum ba¤lanm›flt›. Abbas hocay› götürmüfllerdi. Ben ise hiçbir fley yapama-
m›flt›m. Art›k ona bakacak kimsesi yoktu. Kim yeme¤ini verecekti. Kim elin-
den tutup gezdirecekti. Kim onu korumak için kavga edecekti. Zaten psi-
kolojisi bozulmufl ve konuflam›yordu. Cezaevinde durumu daha kötü ola-
cak diye kayg› duyuyordum. Bir gün sonra ‹zmirli Emin Çavufl geldi¤inde,
“Hastal›¤›n›n ciddi oldu¤unu neden bana söylemedin. Ben onu göndermez-
dim” dedi¤inde kahrolmufltum.
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Nuri Balc›’y› askerden getirmifllerdi. Henüz sorguya götürmemifllerdi.
Ona beyaz pantolonumu ve k›rm›z› gömle¤imi gönderdim. Sorguda k›rm›-
z› gömlek dikkat çekti¤i için sürekli k›rm›z›l› deyip sopa atm›fllar. Beni her
gördükçe hâlâ anlat›r.

Bir gün de gece saat on bir s›ralar›nda Hac› adl› biri kalp krizi geçirme-
ye bafllad›. Herkes telafl ve flaflk›nl›k içinde ne yapaca¤›n› bilemez oldu.
Kofltum, demir kap›daki zincirle kap›y› yumruklayarak sesim ç›kt›¤› kadar
“Doktor… doktor… biri ölüyor…” diye ba¤›rmaya bafllad›m. Askerlerin ko-
fluflturmas›ndan sonra bir aste¤men doktor geldi, Hac›’y› uzun bir u¤rafl›dan
sonra hayata döndürdü. Sonra olup biten Hac›’ya anlat›l›ca boynuma sar›l-
d›. Hac›, Urfa Aligörlüydü ve PKK’den getirilmiflti.

Gözalt›ndayken iflkencenin izleri her an her saniye karfl›ma ç›k›yordu.
Bir gün tuvaletin kan içinde kald›¤›n› gördüm. Ç›kan kifli PKK davas›ndan
getirilmiflti. fiifleye oturtmufllard›. Makat› y›rt›lm›flt›. Derdini kimseye söyle-
yemiyordu. Zay›f uzun boyluydu. Ne kadar cinayet varsa hepsini üslenmifl-
ti. Sürekli sessiz ve derinden Kürtçe a¤›t yak›yordu. Sesi çok güzeldi. Yu-
muflak ve tatl› bir sesi vard›. Onunla yak›ndan ilgilendim. Bir gün, “Nefleli
bir fley söylesene” dedim. Yüzüme bakt›. Gülümsedi. Ko¤ufltakiler toplan-
maya bafllad›. Mendili olan yok mu dedim ve bir on dakika kadar halay
çektik. Herkesin yüzüne renk geldi. Sonra askerler doldur boflalt yap›nca
oyuna son verdik. O gün, Asil Karaduman arkadafl kula¤›ma “Kakom,
TKP’liler de az de¤ilmifl hani. Yi¤it adamm›fllar. Gözalt› tarihinde bu bir ilk-
tir” demiflti.

Doksan üç gün sonra bitlerimi de yan›ma alarak evin yolunu tuttum. Er-
gani’ye var›nca Abbas hocan›n annesi Emine Abla karfl›ma ç›kt›; “Miktat,
Abbas’› niye getirmedin?”deyip boynuma sar›ld›. A¤lamaya bafllad›k. Ancak,
“Abbas iyi, yak›nda gelecek” diyebildim.

Baflka ne diye bilirdim ki?..”

Ali Haydar da o günlere dair flunlar› anlatmaktad›r:
“Burdur’da askerlikte terhisime bir hafta kala beni 28 Haziran 1981’de

gözalt›na ald›lar. Yetkili komutanlar, “Senin hakk›nda Diyarbak›r S›k›yöne-
tim Komutanl›¤›n›n tutuklama karar› var. Diyarbak›r’dan gelip seni alacak-
lar” dediler.

Tertibim olan tüm askerler terhis olduktan sonra, Cumartesi günü sabah
erkenden ekip gelip beni teslim ald›. Burdur’dan Isparta askeri birli¤ine git-
tik. Oradan iki askeri daha getirdiler. Biri PKK davas›ndan yarg›lanan Erga-
nili Nuri Balc›’yd›, di¤eri KAWA davs›ndan Diyarbak›rl› Cemal (san›r›m Er-

94 | YOLDAfi KOÇERO



meniydi) diye biriydi. Asker elbiselerimizle yola koyulduk.
Yolda ekip flefiyle ilginç sohbetlerimiz oldu. Ben, beni alan ekibin so-

ruflturmay› ve sorguyu da yapaca¤›n› bildi¤imden konuflmalar›ma ve soru-
lan sorulara verdi¤im yan›tlarda çok dikkatli davran›yordum. Polis flefi bir
ara; “Hoca bak, bu devlet 25 yafl›nda seni ö¤retmen okulu gibi bir okula
Müdür Vekilli yapt›. Seninle ilgili tüm bilgiler elimizde. Okulda 40’a yak›n
ö¤retmen vard›. Bunlar›n yar›s›ndan fazlas› bayand›, hem de de¤iflik bölge-
lerden ve çok da gençtiler. Neden bunlarla gönül e¤lendirmedin, birlikte ol-
mad›n, bu ifllerle u¤rafl›yorsun?” diye s›r›tarak sordu. Ben; “Bunlar, benim
ö¤retmen arkadafllar›m olur mu öyle fley, bana yak›fl›r m›?” dedim. fief; “B›-
rak bunlar›” dedi. Ben; “Peki, bu bayan ö¤retmenlerin içinde sizin bir yak›-
n›n›z olsayd›, bana bunlar› söyler miydiniz?” diye sordum. Bana bir tokat at-
t› ve “Sus lan o.uspu çocu¤u” dedi. Sonra da kendi polis arkadafllar›na, Nu-
ri ve Cemal’e dönerek; “Bu i.neyle Diyarbak›r’a kadar hiç konuflmayacaks›-
n›z” diye emir verdi. Diyarbak›r’a kadar bir daha bizimle konuflmad›.

Gece Mersin nezaretinde kald›k. Sabah yola devam ettik. Her gitti¤imiz
il veya ilçede mola verdi¤imizde biz askerleri elleri kelepçeli olarak lokan-
taya, kahveye, tuvalete götürüyorlard›. Yani sivil polisler, biz askerleri yö-
netiyordu. 12 Eylül’le askerlerin esip gürledi¤i bir dönemde kelepçeli asker
görüntümüzle çevrede flaflk›nl›k uyand›r›yorduk.

Neyse, Diyarbak›r gözalt›na geldik. Askerler bizleri kap›da karfl›lad›lar.
Gözalt›n›n önündeki askeri kulübede eflyalar›m›z› ve üstümüzdekileri ç›kar-
t›p masan›n üstüne koymam›z› istediler. Bizler denileni yapt›k. Bu esnada
yan›mdaki çavufl elindeki dosya ile bana bakt› ve aniden bir tokat att›. ‹kin-
ci tokad› atmaya kalk›nca bileklerinden tuttum. “Beni dövemezsin, bende
senin gibi bir askerim, yüzbafl›m emir vermeden nas›l döversin?” dedim. As-
ker flafl›r›p kald›. Yüzbafl›; “B›rak, dövme. Ko¤ufl sorumlular›n› ça¤›r” dedi.

Çavufl kofla kofla gitti. A Ko¤uflu’ndan Hüsnü Güzel, B Ko¤uflu’ndan
Miktat Üzülmez’le geri geldi. Gördü¤üme inanamad›m, dondum kald›m.
Hem sevindim, hem üzüldüm.

Yüzbafl›, Hüsnü hocaya beni göstererek; “Al bunu götür ve dikkat et”
dedi. ‹çimden hadi s.ktir lan, sen kimi kime teslim ediyorsun biri kardeflim,
biri de kardeflim kadar sevdi¤im yoldafl›m deyip içimden muzipçe gülüm-
sedim. Hüsnü hoca; “Peki komutan›m” dedi. O dönem daha “Emredersin
komutan›m” uygulamas› bafllamam›flt›. Nuri ve Cemal’i ise Miktat’a teslim
etti.

Hüsnü hocayla A Ko¤uflu’na gittik. Hüsnü hoca; “Ne yapt›n yine sen?”
diye sordu. Ben de olup biteni anlatt›m. “‹yi yapmad›n, öldürecekler seni.
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Burada de¤il, sorguya götürdüklerinde. Sorguda nöbeti bu askerler tutuyor.
Nöbet de¤iflimlerinde seni bir-birlerine teslim ettiklerinde dövüp, iflkence
edecekler” dedi. Ben; “Bir fley olmaz, düzeltiriz” dedim.

Sorguda o tür fleylerle, özel bir muameleyle karfl›laflmad›m. Miktat’la
Hüsnü hoca arac›l›¤›yla haberlefliyordum. Miktat gözalt›ndan b›rak›ld›, 5
Nolu’ya gitmedi.

Miktat’la gözalt›nda karfl›laflmam›z böyle oldu.”
Kardefllerim “gözalt›”nda bunlar› yaflarken ben d›flar›da onlardan gele-

cek iyi haberleri bekliyordum. Daha henüz s›ra bana gelmemiflti…
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V. Bölüm
YAKALANIfiIM VE 5 NOLU CEZAEV‹ GÜNLER‹M

Tutuklamalar bafll›yor

“Mavi minibüsler kara renolar
Tanklar tutar yollar›
Kolordunun arkas›nda havarlar
Dolup taflar sorgu odalar›”54

Sabah› severim. Sabah ayd›nl›k, gece karanl›kt›r. Sabah yeni bir bafllan-
g›ç, yeni bir umuttur. Karanl›k bana tedirginlik verir. Ev bask›nlar›, operas-
yonlar, gözalt›lar, infazlar genelde geceleri yap›l›r hep. Hatta tüm kirli ifller
gecenin karanl›¤›nda yap›l›r diyebilirim. Sabaha ç›k›fl gecenin karanl›¤›na
çöreklenmifl sinsi bask›lardan, operasyonlardan, insanl›ktan ç›km›fl “insan-
lar”›n yapacaklar›ndan bir gün daha uzak kal›naca¤›n›n müjdesidir.

B›rakmad›larki Diyarbak›r sabahlar›n›n güzelli¤ini yaflayal›m.
Diyarbak›r’da geceleyin TKP’ye yönelik yap›lan operasyonu, ilk tutukla-

malar› ayn› gecenin sabah›nda tesadüfen ö¤rendim. Ö¤renir ö¤renmez he-
men sa¤a sola kofluflturmaya, telefon etmeye, adam göndermeye çal›flt›m.
Birçok yer ve kifliye operasyon haberini ulaflt›rd›m. Ne kurtar›rsak kârd›r
anlay›fl›yla deli danalar gibi ç›rp›n›p durdum. Bu flekilde baflta kardeflim Ali
Haydar55 olmak üzere birçok insan›n tutuklan›p gözalt›na al›nmas›n› önle-
dim. Ve ayn› gün evimi boflaltt›m. Eflimi, çocuklar›m› ve eflyalar› Ergani’ye
babamlara gönderdim. Ben, sa¤da solda tan›d›klarda kalmaya bafllad›m.

Diyarbak›r’da “TKP Operasyonu” bafllamadan önce rahmetli Necmettin
Büyükkaya gözalt›ndayken gözalt›nda bulunan arkadafl›m›z Ali ‹hsan Çe-
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lik’e; “2-3 ay sonra TKP’ye yönelik bir operasyon yap›labilir, arkadafllara se-
lam söyle. Dikkatli olsunlar” diye bir uyar›da bulunmufltu. Ali ‹hsan arka-
dafl›m›z gözalt›ndan b›rak›l›nca görüflmemizde bu haberi bana aktard›. Hey-
bet Ads›z ve Enver Sezgin’le bu haber üzerine bir durum de¤erlendirmesi
yapt›¤›m›z› ve bu haber üzerine kendimize ba¤l› tüm parti örgütlerine ha-
beri iletti¤imizi hat›rl›yorum. Yoldafllardan dikkatli olmalar›n›, herkesin ge-
rekli kendi önlemini kendisinin almas›n› istedik.

Operasyonlar yap›lmadan önce polis fazlaca bir mesai yapm›flt›. TKP ile
ilgili toplayabilece¤i bilgileri toplam›flt›. Ama bunlardan bizim haberimiz
yoktu. Örne¤in tutuklamalardan önce Diyarbak›r’da D‹SK’e ba¤l› Tekstil
Sendikas›’n›n baflkan› Süleyman Demirtafl baflta olmak üzere Diyarbak›r flu-
be yöneticileri gözalt›na al›n›yorlar. Çok sonralar› bunu Süleyman bana an-
latt›. Sorguda neden D‹SK’e ba¤l› sendikaya geçtikleri türünden sorular so-
rarlar. Ard›ndan da, “Müslüm Üzülmez’i tan›yor musun, görüflüyor musun?”
türünde sorular yöneltiliyor. Müslüm Üzülmez Ergani’lidir, efllerimiz akraba-
d›r, sendikac›d›r. Bu nedenle tan›yorum der. Görüflüp görüflmedi¤imizi, ne-
relerde görüfltü¤ümüzü sorarlar. Efllerimiz akraba oldu¤u için evlerimizde,
bazen de sendika binas›nda görüfltü¤ümüzü söyler. Daha sonra “Müslüm
nas›l bir insand›r, görüflmelerinizde neleri konufluyordunuz, siyasi görüflü
nedir?” türünde sorular soruyorlar. Süleyman’da, “Müslüm mühendistir, sen-
dikac›d›r, çal›flma yasas›n› ve sendikal mevzuat› iyi bilen bilgili ve dürüst bir
insand›r. Kendisiyle görüflmelerimde genellikle sendikal ve ifl kanunlar› ko-
nular›nda bilgi al›rd›m. Bana bu konularda yard›mc› olurdu” der. Son ola-
rak fieref Y›ld›z’› tan›y›p tan›mad›¤›n› sorarlar. fieref Y›ld›z’la ilgili olarak da,
fieref Y›ld›z’›n Erganili oldu¤unu, D‹SK’e ba¤l› BANKSEN Sendikas›’n›n Böl-
ge Temsilcisi oldu¤unu ve bu nedenle tan›d›¤›n›, ama pek fazla bir iliflkisi-
nin olmad›¤›n›, bir iki defa sendikada karfl›laflt›klar›n› söyler. ‹fadesi al›nd›k-
tan sonra Süleyman’› sorgudan sal›veriyorlar.

Bana göre bu ve benzeri sorgular TKP ve kadrolar› hakk›nda operasyon
için bilgi toplamaya yönelik ifllemlerdi. Diyarbak›r’da soruflturmadayken bir
polisle yapt›¤›m bir konuflma da bu yarg›m› do¤rulamaktad›r. Diyarbak›r’da
ifadem al›nd›ktan sonra bir süre daha soruflturmada kald›m. Gözba¤›n›n ne-
den oldu¤u gözlerimdeki iltihaplanma ve bedenimdeki yaralar, morarmalar,
flifllikler iyileflsin diye bekletiyorlard› kan›mca. Bu süre zarf›nda bana kar›fl-
m›yorlard›. Gözba¤›m› yar› aralayarak iflkence odalar›n›, tuvaletleri, yemek-
haneyi, masalar› temizletiyorlard›. Bu benimde iflime geliyordu. Bol bol su
içiyordum, çakt›rmadan masalar›n üstündeki ekmek k›r›nt›lar›n› yiyordum,
tuvalete gidiyordum ve en önemlisi hareket ediyordum. ‹ltihaplanm›fl göz-
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lerimdeki ba¤› aralad›¤›m için gözlerim rahat ediyordu. Temizlik yaparken
bir gün masan›n üstünde bulunan iki zeytin ve bir parça ekme¤i a¤z›ma at-
t›¤›mda, bizleri ‹stanbul’dan getiren polislerden biri bunu gördü. Aç olup
olmad›¤›m› sordu. Ben de aç oldu¤umu söyledim. Bir parça ekmek getirdi
ve otur ye dedi. Oturdum. Yakalanmadan önce ne ifl yapt›¤›m› ve mesle¤i-
mi sordu. Sonra operasyondan söz aç›ld›. Ben bu operasyonu nas›l yapt›k-
lar›n› sordum. Yüzüme bakt› ve güldü. Çok kolay yap›ld›¤›n› söyledi. Bafl-
ka bölgelerde TKP’ye yönelik yap›lan operasyonlardan bölgemizdeki kad-
rolar hakk›nda bilgiler edindiklerini, sadece TKP de¤il Kürt örgütlerine yö-
nelik yap›lan operasyonlardan da bilgiler edindiklerini, sonra ‹GD, ‹KD,
‹LD gibi dernek yöneticileri ve “Birlik Dayan›flma Grubu” yöneticilerinin
partili olma olas›l›¤›n›n yüksek olmas› nedeniyle “bir alttan, bir üstten vu-
rulup” operasyonu gerçeklefltirdiklerini anlatt›.

Ve 1982’de, “Zafer Bayram›” kutlamalar›n›n aç›fl konuflmas›n› yapan dar-
benin bafl› Kenan Evren, komünistlere ve Bar›fl Derne¤i yönetici ve taraf-
tarlar›na a¤z›ndan salyalar ak›tarak sald›r›nca, Diyarbak›r ve bölgemizde 31
A¤ustos gecesi “TKP Operasyonu” bafllat›ld›. Sonras›nda bir bir yakaland›k.

Bask›n, üstünlük elde etmenin bir arac›d›r. Psikolojik etkisi tart›fl›lmaz bir
gerçektir. Bask›nla flaflk›nl›k, moral bozuklu¤u ve korku yarat›lmaya çal›fl›-
l›r. Ani ve pefl pefle yap›l›fl› bask›n›n en güçlü yan›d›r. 12 Eylül hareket ala-
n›m›z› s›n›rlam›flt›, ama parti faaliyetlerimiz devam etmekteydi. Bölgede ve
‹stanbul’da bizlere yönelik pefl pefle yap›lan bask›nlarla polis tamamen üs-
tünlü¤ü ele geçirdi. Faaliyetlerimiz durma noktas›na geldi. Soruflturmalarda
çözülmelere neden oldu.

“Müslüm’ün namusu varsa gelsin eflini kurtars›n”

Namus dersi veriyor namussuzu…

Operasyonlar bafllay›nca eflim ve çocuklar›m Ergani’de babamlara yer-
lefltiler ama, ben ve Ali Haydar’›n yüzünden her an evin polislerce bas›la-
ca¤› beklentisi var evde. Gece odalar›n birinde eflim ve kardeflim fiahin lam-
balar› kapatm›fl sohbet ediyorlar. Gece saat 1.30 sular›nda eflim; “fiahin, ses
geliyor. Polisler geldi” deyince… fiahin; “Ben yat›yorum yenge” deyip yor-
gan› kafas›na çekiyor. Sevgi de aya¤› kalk›p Utku’ya su vermek istiyor. O
anda birden polisler eve, odalara dolufluyor. Babam da yanlar›nda. Sevgi
elinde su barda¤›yla öylece ayakta kal›yor. Bir polis, Sevgi’ye ad›n› ve ki-
min nesi oldu¤unu soruyor. Sevgi’den önce babam; “gelinimdir, ad› Sev-
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gi’dir” diye yan›t veriyor. Polis yerde yatakta uzanm›fl ve yatar gibi gözüken
fiahin’i aya¤›yla tekmeleyerek; “Peki, bu kim?” diye soruyor. Babam, “O¤-
lumdur, ad› fiahin’dir” diye yan›tl›yor. Bu yan›t üzerine polis s›r›tkan bir fle-
kilde; “Oh, oh… Sizde hiç utanma, namus yok mu? Kayn›yla gelin ayn› oda-
da ne güzel!” deyip namus bekçili¤i yapmaya bafll›yor. Sevgi; “O benim
kayn›m, o benim kardeflim. ‹nsan›n kardefliyle ayn› odada olmas› niçin na-
mussuzluk olsun?” diye karfl› ç›k›fl›n› yap›yor. Bunun üzerine Polis; “Müs-
lüm nerede?” diye ç›k›fl›r. Eflimde bilmedi¤ini söyler. Polis; “Seni götürece-
¤iz. Müslüm seni seviyorsa, e¤er erkekse namusunu kurtarmaya gelsin, se-
ni kurtars›n!..” der. Babam araya girip; “Onun yerine beni götürün, onun
emzikte küçük bir bebesi var” diye gelinini korumaya çal›fl›r. Ama nafile…

Evi didik didik ararlar. Bir fley bulamazlar. Bu arada ekip flefi “Apo” ba-
bamdan bir bardak su ister. Babam içine tükürmüflçesine çok k›zg›n bir fle-
kilde suyu uzat›r. “Apo” bozulur. “Baflka yerlerde su de¤il, ne istersek geti-
riyorlar ve el pençe duruyorlar. Sen ise neredeyse suyu yüzüme çarpacak-
s›n” diyor. Babam; “evimi y›kmaya gelmiflsin. Dua et sana su verdim” diye-
rek, k›zg›nca k›sa bir yan›t verir. “Apo” sayg›yla babama bakar, tavr› hoflu-
na gider. Sonralar› da babam›n ziyaretine gelmifl birkaç kez ve babamla ra-
k› içmifller. Babam anlatm›flt›.

Neyse, evde bulunan herkese, anama, babama, kardefllerime, eflime ye-
niden benim nerede oldu¤umu tek tek sorarlar. Tümü de bilmiyoruz deyin-
ce; “Müslüm’ün yerine eflini rehin al›yoruz, namusu varsa gelir. Müslüm ge-
lirse ancak o zaman Sevgi’yi b›rak›r›z” deyip, eflimi ekip arabas›na bindiri-
yorlar. fiahin’de yan›nda. Yolda fiahin’e tekrar benim nerede oldu¤umu so-
ruyorlar. fiahin’de; “Aranan adam nereye gidece¤ini söyler mi? Eve geldi,
ben gidiyorum dedi ve gitti. Nerede oldu¤unu, nereye gitti¤ini bilmiyorum”
deyince evin yak›n›nda b›rak›rlar.

Sevgi’yi evden al›nd›ktan sonra Ergani ilçe merkezinde ekip arabas›nda
bir süre bekletirler. Baflka ocaklar› söndürmek için polisler Ergani’de ope-
rasyonlar›na devam ederler. Arabada beklerken polislerden biri; “Sana ya-
z›k olacak. Müslüm’ün yerini söyle” diye yeniden yerimi tespit etmeye ça-
l›fl›r. Sevgi; “Nerede oldu¤unu bilmiyorum. Sizin efliniz, sizin nerede oldu-
¤unuzu biliyor mu?” diye soruya soruyla yan›t verir. Polis susar. Ergani’den
gözalt›na al›nanlarla birlikte Diyarbak›r Kurto¤lu K›fllas›’na götürürler. Bir
gün orada bekletilir. Kötü bir muameleye u¤ramaz. Sonra “Apo” babama te-
lefon açar. Babam gidip K›flla önünden gelinini al›p Ergani’ye getirir.

Sevgi, bir müddet Ergani’de kald›ktan sonra çocuklar› al›p ‹stanbul’da
babas›n›n yan›na gider ve orada kalmaya bafllar.
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“Kad›nla de¤il, y›lanla yat›yorsun!..”

s›rlar› surlar›nda sakl› kentimde çetin sevdalara tutuldum
hayat› ve kendimi tan›madan ölüme hudut yaflar oldum

Diyarbak›r’da polisle nefes nefese yar›fl›yoruz. Hep polisten bir gün ön-
deyim. Hangi evde misafir kal›p ayr›ld›msa, ard›mdan o eve polis gidiyor.
Ergani’de babamlardan ç›k›yorum, evi polis bas›yor. Yakaland›¤›mda, Di-
yarbak›r’daki polisler, “Sana kim haber veriyordu” diye çok sordular.

12 Eylül s›ca¤›n›n Diyarbak›r’› kavurdu¤u o günlerde kalacak yer konu-
sunda bir gün çok s›k›flt›m. Denize düflen y›lana sar›l›r misali, bölgeye ye-
ni gelen, hiç kimsenin partili olarak tan›mad›¤›, deflifre olmam›fl ve özel
yöntemlerle örgüte ait yay›n da¤›t›m›n› bölgemizde yapan ve bölgede bu-
lunanlar içinde yaln›z benim tan›d›¤›m bir yoldafl›mla bulufltum. Bir durum
de¤erlendirilmesi yapt›ktan sonra; “Yoldafl... Operasyonlar kötü vurdu. Hiç
de¤ilse kalan arkadafllar› toparlamal›y›z. Bu nedenle, bir hafta kadar daha
Diyarbak›r’da kalmam gerek... Kalacak yer konusunda çok s›k›flt›m... Yaln›z
bu gece için sizde kalabilir miyim?.. Yar›n yer sorunu halledilecek...” dedim.
Daha konuflmam› bitirmemifltim ki, Yoldafl›m; “Hay›r yoldafl!.. Bizde kala-
mazs›n! Bizde kald›¤›nda, eflim hem seni, hem beni ihbar eder. O zaman
ikimiz de yakalan›r›z” diye itirazda bulundu.

Kalacak yer konusunda çok s›k›nt›dayd›m. Polis ensemde. Beklemedi-
¤im bu yan›t karfl›s›nda sanki bafl›ma kaynar sular döküldü. Yoldafll›k duy-
gular›m zedelendi. Hiç tahmin edemeyece¤im bir durumla karfl›laflman›n
flaflk›nl›¤›; biraz güven sars›lmas›, biraz endifle, biraz da k›zg›nl›¤›n vermifl
oldu¤u ruh hali içinde; “Peki, eflin seni ve beni ihbar edecek biri ise, sen o
kad›nla nas›l ayn› havay› teneffüs ediyorsun, ayn› yast›¤›, ayn› yata¤› pay-
lafl›yorsun? Onunla nas›l ayn› yatakta yat›yorsun? Kusura bakma arkadafl›m,
sen bir kad›nla de¤il, y›lanla yat›yorsun!..” dedim ve kalacak baflka bir yer
bulmak üzere hemen yan›ndan uzaklaflt›m.

Sonra Sümerbank ‹plik Fabrikas›’nda iflçi olarak çal›flan, partiyle alakas›
olmayan, ama bizimle birlikte hareket eden sendikac› Süleyman Demirtafl’›n
evine gittim. Durumumu anlatt›m. Bafl›m gözüm üstüne deyip evine buyur
etti. 2-3 gün Süleymanlar’›n evinde kald›m.

O gün o yoldafl›ma o flekilde k›zmam›n, hitap etmemin do¤ru olmad›¤›-
n› ve sekter bir davran›fl oldu¤unu, haks›zl›k etti¤imi düflünüyorum bugün.
Yoldafl›m o gün dürüst davran›p gerçekten beni uyarm›fl olabilir. Ayr›ca her-
kesten her fleyi bekleme hakk›m›z var m›? Yok. Biri örgütleme yapar, biri
yaz› yazar, biri nutuk atar, biri mermi s›kar, biri düflünce ve proje üretir, bi-

YAKALANIfiIM VE 5 NOLU CEZAEV‹ GÜNLER‹M | 101



rileri de sessiz sedas›z illegal yay›nlar› da¤›t›r. Bir önemli fleyde bizlerin ev-
lilik denen mahrem alan›n, kad›n erkek iliflkilerinin farkl› bir dünya oldu-
¤unu özellikle bilmemiz gerekti¤idir.

Neyse, sonunda çok s›k›flt›m ve daha fazla Diyarbak›r’da bar›namad›m.
Önce Ankara’ya, Oradan Bart›n’a ve Bart›n’dan da ‹stanbul’a geçtim.

Hayat›mda ilk defa denizin keyfini ç›kar›yorum

dalgalar›n ve mart›lar›n sesini dinleyerek
tâ karacada¤’dan

rüzgâr›n getirece¤i da¤›n›k saçlar›n›n kokusunu bekliyorum.

Bart›n’a gitti¤im zaman kardeflim Miktat orada ö¤retmenlik yap›yordu.
Bart›n’da hem biraz soluklan›p olup biteni sakin kafayla de¤erlendirmek,
hem de Miktat’› olup bitenden haberdar etmek istedim. Miktat ö¤retmen ha-
reketi içindeydi. Daha önce gözalt›na al›n›p b›rak›lm›flt›. Evliydi ve Bart›n’da
evi vard›. Dahas› kay›nbiraderleri orada Maden Tetik Arama (MTA)’da çal›-
fl›yordu. Bekâr iki kayn›yla zaten arkadafll›k iliflkilerimiz vard›. Tesadüfe ba-
k›n ki, ben gitti¤imde Miktat ve kay›nlar› Bart›n’›n Karadeniz k›y›s›nda ‹n-
kum denilen flirin bir bölgesinde sezonluk bir daire tutmufllard›. Bart›n’da
hiç kalmadan hemen ‹nkum’a gittik.

Bart›n’a vard›¤›mda, Miktat’a fazla ayr›nt›ya girmeden k›saca Diyarba-
k›r’da tutuklamalar›n bafllad›¤›n›, tutuklananlardan isimlerini bildiklerimi
sayd›m ve Diyarbak›r’da ve Türkiye genelinde “Birlik Dayan›flma Ö¤retmen
Grubu” içinde yer ald›¤› için dikkatli olmas›n›, bir hafta veya on gün kal›p
sonra Bart›n’dan ayr›laca¤›m› söyledim.

‹nkum çok güzel bir yerdi ve güzel bir kumsal› vard›. Eylül ay› olmas›-
na ra¤men s›cakl›k fena say›lmazd›. Fazla kalabal›k da de¤ildi. ‹nkum’da,
Karadeniz’in ormana paralel mavi sular›na, h›rç›n dalgalar›n dik kayalar›
dövdü¤ünde ç›kan korkunç gürültüye ve beyazlaflan köpüklerine tan›k ol-
dum. Ve Karadeniz’in enginlerine bakarken, Mustafa Suphi ve 14 yoldafl›-
n›n Karadeniz’de alçakça katledilifllerini hat›rlad›m. Ve bir komünist olarak
her fleyin daha iyi olaca¤›na dair umudumuzu yitirmememiz gerekti¤ini dü-
flündüm.

Yaklafl›k 10 gün kadar Bart›n’da kald›m. Sabahlar› kalkt›¤›m›zda hemen
denize giriyorduk. Denizde biraz kald›ktan sonra ç›k›p kahvalt› yap›yorduk.
Sonra sa¤› solu temizliyorduk ve ö¤le yeme¤i için malzeme tedarikleri ya-
p›l›yordu. Sohbet ve g›rg›r flamata yap›l›yordu. Akflamüzeri yeniden denize
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giriyorduk. Akflamlar› da sahilde gezintiye ç›k›yorduk. Deniz dalgal› ve ha-
va ya¤›fll› olmad›¤›nda her gün ayn› flekilde ‹nkum’un keyfini ç›kart›yorduk.
Bana ifl yapt›r›lmad›¤› gibi, el üstünde tutuluyordum.

Eylül’ün bitimine bir hafta kala otobüse binerek Miktat’a, Leyla’ya, Me-
metali’ye, Cengiz’e teflekkür ederek Bart›n’a ve ‹nkum’a veda ettim.

‹nkum’da hayat›mda ilk defa denizin keyfini güzelce ç›kard›m diyebili-
rim. Cezaevinde s›k›nt›l› günlerimde bazen ‹nkum’un kumsal› ve Karade-
niz’in doyumsuz güzelli¤i gözlerimin önüne gelir; yaflama umudu ve moral
verdi.

Bana bu güzel tatili yaflatan herkese teflekkür ediyorum.

‹stanbul’day›m ve aran›yorum

“Uçurumu sevenlerin kanatlar› olmal›d›r.” Nietzsche

Bart›n’dan ‹stanbul’a geldim. Bazen politik olmayan hemflerilerimde,
bazen de trenle geceleri Ankara-‹stanbul yolculu¤u yaparak geceleri bir
yerde kalma sorunumu hallediyordum. ‹ki defa da Fatih Unkapan›’nda Te-
kel Genel Müdürlü¤ü’nün karfl›s›nda bulunan köprü alt›nda flarap, ekmek
ve peynir alarak geceyi flarapç›larla geçirdim. fiarapç›lar›n iyi çocuklar ol-
du¤unu kirvem Nadir Aky›ld›z Tekel’de çal›flt›¤›m›z zaman söylemiflti ba-
na. Kendisinin bir iki defa onlara flarap verdi¤ini, faflistler Tekel’de kendi-
sine sald›rmaya çal›flt›klar›nda onlardan yard›m ald›¤›n› anlatm›flt›. Sonra-
s›nda ise kal›nacak yer konusunda Difl Tabibi A. Bülent Y›ld›r›m’›n yard›-
m›n› gördüm.

Do¤rusu çok zor bir durumdayd›m. Kan›mca o dönem sadece ben de-
¤il, tüm devrimciler ayn› durumdayd›. Ne karn›m›z› doyuracak param›z, ne
de kalacak yerimiz vard›. Kendimizi korumaya almadan gizli örgüt üyeli¤i
ve illegal çal›flmalar yapmam›z›n bir sonucuydu yaflad›klar›m›z. Kendimizi
koruyacak, güvenli yerlerde kalacak bir durumda de¤ilken; partiyi nas›l ko-
ruyaca¤›z, yoldafllar›m›z›n güvenli¤ini nas›l sa¤layaca¤›z? Cevaplanmas› ge-
reken kocaman bir soru. Yan›t: ?..

Yaflad›¤›m s›k›nt›lar sonunda bakt›m olmuyor, arkadafl›m A. Bülent Y›l-
d›r›m’›n yan›na gittim. Görüflmemizde parti, TKP sözcüklerini kullanmadan
aç›k aç›k arand›¤›m› ve kalacak yer sorunum oldu¤unu söyledim.

Bülent’le Burdur’da k›sa devre askerlik yaparken tan›flm›flt›k. ‹lerici, de-
mokrat bir arkadaflt›. Asker tan›fl›kl›¤›m›z›n d›fl›nda hiçbir ba¤›m›z ve tan›-
fl›kl›¤›m›z yoktu. Hiç soru sormadan bana yedek bir anahtar yapt›rd›. Gece-
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leri diflçi muayenehanesinde dikkat çekmeyecek flekilde kalmaya bafllad›m.
Bir olumsuzluk, tutuklama olursa ‹stanbul’a ifl aramaya geldi¤imi, kay›npe-
derimle iliflkimin iyi olmamas› ve otellere para vermemek için muayeneha-
nesinde kald›¤›m konusunda anlaflt›k.

Yi¤it insan zor günlerde belli olur. O insanlardan bir de hiç kuflkusuz
Bülent’tir. Teflekkürler sevgili arkadafl›m.

Tekelci olmak bazen ifle yar›yor

Yalandan kim ölmüfl?

Zaman öldürmek dünyan›n en zor ifllerinden biri olmal›. ‹stanbul?da ba-
fl›bofl gezerek zaman öldürme iflini en iyi flekilde yapmaya çal›fl›yordum.
Politik çevre ve insanlara tak›lmaktan özenle kaç›n›yordum. Daha çok po-
litik olmayan tan›d›klara u¤ray›p havadan sudan konufluyorduk. Böylesi bir
gün taksiyle akflamüzeri bir yerden bir yere giderken, kimlik kontrolü için
polis ekibi Aksaray?da bindi¤im taksiyi durdurdu. Polis camdan tepeme di-
kilip sert bir flekilde kimli¤imi istedi. Ben hiç bozuntuya vermeden üzerim-
de tafl›d›¤›m eski “Tekel Personel” kimli¤imi uzat›p, “Nüfus cüzdan›m› bir
ifllem için fabrikada personel ifllerine verdim” dedim. Çakt›rmadan kafl al-
t›ndan da polisi izlemeye bafllad›m.

Polis, Tekel’e ait kimli¤imi incelerken; “Tekel’de çal›fl›yorsun, ama içki
miçki gördü¤ümüz yok!” diye söylenmeye bafllad›.

Birden Mecidiyeköy?deki likör fabrikas› akl›ma geldi. F›rsattan istifade
ederek; “Memur bey, içkinin laf› m› olur. Ben Mecidiyeköy Likör Fabrika-
s›’nda Kimya Mühendisiyim. ‹stedi¤iniz zaman fabrikaya gelebilirsiniz. Si-
zin istedi¤iniz içki olsun. Yeter ki kap› giriflinde görevli arkadafllara benim
ismimi verin veya beni ça¤›rt›n. Lütfen, ismimi bir tarafa not edin. Sizleri
bekliyorum? deyince, elindeki arananlar›n isim listesine bakmadan, ismimi
not edip kimli¤imi hemen iade etti. “Müslüm Bey sizi rahats›z edece¤iz. ‹yi
akflamlar” deyip, beni selamlamay› da unutmadan taksinin geçifline izin
verdi.

Taksi hareket edince rahat bir nefes ald›m.
Ve o gün Allah›n güzel nimetlerinden biri olan içki sayesinde yakalan-

maktan kurtuldum.
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Sonunda olan oldu: “Kufl kafese girdi”

“ve sonunda iki polis aras›nda
elleri kelepçeli yürümekte var

soka¤›n çamurunda”56

Ve flairin57 dedi¤i oldu. 7 Ekim 1982’de ‹stanbul’da yakaland›m.
‹stanbul’da vakit öldürerek randevu gününü iple çekiyordum. Randevu-

ya geldi¤imde bazen Ömer A¤›n’la, bazen de Fevzi Karadeniz’le görüflüyor-
dum. Arada bir bazen de Reva Ozan’la da görüfltü¤üm oluyordu. fieref Y›l-
d›z’la art›k iliflkim yoktu. Ve genelde her ay›n birinde ve saat birde belirle-
di¤imiz bir yerde bulufluyorduk. 1 Ekim 1982’de Fatih fiehzadebafl›’nda,
fiehzadebafl› Caddesi üzerinde sinemalar›n (o y›llar orada sinemalar vard›)
bulundu¤u tarafta cadde üzerinde buluflacakt›k. Gittim. Gelen olmad›. Me-
rak ve moral bozuklu¤uyla haftay› beklemeye karar verdim. Bir hafta son-
ra, 7 Ekim’de tekrar randevu yerine geldim. Yine gelen olmad›. Neler oldu,
neden gelen olmad›, Diyarbak›r’da neler oluyor, flimdi ne yapaca¤›m diye
kara kara düflünerek Yenikap›’ya, denize do¤ru yürümeye bafllad›m. Tam
Yenikapda Gar Gazinosu’nun önüne gelmifltim ki, birden karfl›mda Reva
Ozan’› gördüm. ‹radem d›fl›nda “Merhaba” dedim. Dememle ayaklar›m yer-
den kesildi. Sivil polisler hemen koluma girdiler ve s›rt›ma tabanca dayan-
d›: “K›p›rdama… Anan› s.keriz. Biz do¤rudan Kenan Evren’e ba¤l› çal›fl›yo-
ruz” dediler.

Kendimi çok çabuk toparlad›m. “Ne oluyor? Bayana arkadafll›k teklifin-
de bulundum. Bir fley yapmad›m” diyerek kurtulmaya çal›flt›m. Biri, “Ulan
ibne, bula bula bu k›z› m› buldun” deyip tokad› yap›flt›rd›. Baflka biri de ani
bir hareketle gömle¤imin cebinden kimli¤imi çekti ve sevinçle; “Ergani
ha…” diyerek karn›ma bir yumruk indirdi ve “flimdi bittin” dedi.

Reva, selam vermem ve polislerin beni an›nda etkisiz hale getirmesiyle
birlikte kendisini yere att›. Beni Gar Gazinosunun arka yan taraf›nda garaj-
da bekletilen beyaz bir Reno (Renault) taksiye götürürlerken, Reva’y›,“Oros-
pu Fevzi’yi kaç›rtt›” diye tokatlamaya bafllad›lar. Arabada bafl›m› koltuklar›n
aras›na bast›r›p üzerimdeki gömle¤i bafl›ma geçirdiler. “Kufl kafese girdi” di-
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ye telsizden anons yap›l›p ilgililere müjdeli haberi verdiler. Biraz bekledik-
ten sonra Gayrettepe’nin yolunu tuttuk.

Reva’yla karfl›laflmam çok ani oldu¤u için, sa¤› solu kontrol etme flans›m
olmad›. Gayri ihtiyari selam vermifltim. Benim Yenikap›’da Reva’yla bir ran-
devum yoktu. Saat birde fiehzadebafl›’nda benim, saat ikide de Reva ile Fev-
zi’nin Yenikap›’da randevusu varm›fl. Benim Reva’n›n yakalanm›fl oldu¤un-
dan da haberim yoktu. Oradan geçmem tamamen bir tesadüftü.

Yakalanmam an›nda psikolojik olarak y›k›lmad›m diyebilirim. Fakat pi-
sipisine yakalanmama çok üzüldüm. Zaten aran›yordum, bir bütün olarak
kötü günler geçiriyordum. Ucu ucuna Diyarbak›r’daki operasyondan kurtul-
mufltum. Her an herhangi bir yerde yakalanabilirdim. Yani psikolojik olarak
bu duruma haz›rd›m. Reno’yla Gayrettepe’ye götürülürken arada geçen za-
manda iflime yarad›. Nas›l davranmam gerekti¤i konusunda iyice düflün-
düm. Hiçbir fleyi kabul etmemek için direnecektim.

Reva benim bindirildi¤im arabaya getirilmedi, baflka bir ekip ve arabay-
la Gayrettepe’ye götürüldü.

Fevzi randevuya gelmifl, Reva’n›n polisler aras›nda ç›rp›nd›¤›n› görünce
kaçm›fl. Anlayaca¤›n›z benim yakalanmam, Fevzi’nin kurtulmas›na vesile ol-
mufl.

Gayrettepe’de binadan içeri girer girmez ba¤›rmalar, ça¤›rmalar, tokatlar,
yumruklar, sopalar bafllad›. Paniklememi istiyorlard›. Bense so¤ukkanl› ol-
maya, kendimi diri tutmaya çal›fl›yordum. Hemen yukar› katlarda bir odaya
götürdüler (4. Kat olmal›). Kimlik tespiti yap›l›p tutanaklar tutuldu. Gözle-
rim gözba¤›yla ba¤land›. Sonra baflka bir odaya ald›lar ve soyunmam isten-
di. Ellerimi ayaklar›m› ba¤lay›p falakaya yat›rd›lar. Araba lasti¤ine geçirip
döndürmeye ve sopalarla dayak atmaya bafllad›lar. Ard›ndan da ç›r›lç›plak
ask›ya al›p üzerime su dökülerek el ve ayak parmaklar›mdan, dudaklar›m-
dan, kulak mememden, memelerimden, cinsel organ›mdan elektrik veril-
meye baflland›. Elektrik çok müthiflti. Manyeto çal›fl›nca elektrik ak›m› bü-
tün dokular›m› harekete geçiriyordu. Tüm dokulardan sanc› ak›yordu. A¤-
z›m, dilim kururken tüm bedenim ter içinde kal›yordu. Bütün kaslar›m ge-
riliyordu, ha koptu ha kopacak. Gözlerimde ve beynimde flimflekler çak›-
yordu. Ç›¤l›klar›m ve bedenimin ç›rp›n›fl› uyumlu bir ikili oluflturmufltu. Be-
denim elektrik flokuyla ç›rp›nd›¤›nda, irade d›fl› ç›¤l›¤› bas›yordum. Bir
müddet sonra sesim ç›kmaz oldu. Ask›dan indirdiler. Kollar›m morarm›fl,
ayaklar›m ve ellerim kütük gibi olmufltu. Islak zeminde dayak atarak bir
müddet yürüttüler. Sonra elbiselerimi koltu¤umun alt›na tutuflturdular.
Ayakkab›lar ayaklar›m fliflti¤i için aya¤›ma olmad›, onlar› da di¤er koltu¤u-
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ma tutuflturdular. En alt katta bir hücreye götürdüler. Hücrede de¤iflik siya-
si gruplardan insanlar vard›. ‹lk iflim su istemek oldu, içim yan›yordu. Elek-
trik verildi¤i için, hücredekiler su içmememi söylediler. Sa¤›m› solumu silip
temizlediler. Masaj yapt›lar. Yerde battaniye üzerine yat›rd›lar.

Bu biçimde fliddeti yo¤un bir iflkenceye tutulmam›n tek nedeni, birden
floke edilip ilk rauntta maç› kazanmak, hemen çözülmemi istemelerinden-
di. ‹flkence esnas›nda parti ad›m, kime ba¤l› çal›flt›¤›m, kim taraf›ndan par-
tilendi¤im, kimleri partiledi¤im, partili olarak kimleri tan›d›¤›m soruldu. Bu
böyle 3 gün sürdü. Tabi bu arada Ömer A¤›n’›, ‹sfendiyar Eyyubo¤lu’nu, fie-
fik Tunç’u ‹stanbul’da yakalad›klar›n› anlatt›lar, yakalananlar›n her fleyi an-
latt›klar›n›, kendilerinin de her fleyi bildiklerini söylüyorlard›. Ben, o an tüm
bunlar›, bu söylenenleri moralimi çökertmek ve direnmemin sonuç verme-
yece¤ine beni inand›rmak, arkadafllar›ma duydu¤um güveni zedelemek için
yap›ld›¤›n› düflündüm.

Alt kattaki hücremin karfl›s›ndaki hücrede Filiz A¤›n, Reva Ozan, Seba
Ozan ve baflka gruplardan bayanlar vard›. ‹flaret diliyle biraz konufltuk.
Yumru¤umu s›karak direndi¤imi iflaretle anlatmaya çal›flt›m. Reva’ya kendi-
sini tan›mad›¤›m›, kendisinin de öyle davranmas›n› söyledim. Ömer A¤›n
karfl› hücrelerden en sonda olandayd›. Ben ise onun karfl›s›ndaki s›rada en
bafltayd›m. Birbirimizi göremiyorduk. Çaprazda kal›yorduk. Karfl›daki hüc-
relerde bizim gruptan Mustafa Do¤an Özbay 4. hücrede, Selçuk Topçu be-
nim s›ramda 5. hücrede kal›yordu. Ben yakalan›nca, bu arkadafllar›n bir k›s-
m› yeniden sorguya al›n›p beni tan›y›p tan›mad›klar› sorulmufl. Beni tan›-
yanlar orada beni “tan›maz” olmufllar.

Akflamlar› hücredekiler nöbetçi polis gözetiminde s›ra halinde tuvalete
götürülüyordu. Hücrelerde kap› üzerinde bulunan demir parmakl›klar›n
aras›ndan bakt›m Ömer gidiyor. Saç› sakal› uzam›fl. Beni görünce kolunu
az›c›k yukar› kald›r›p yumruklar›n› s›kt›. Direnmemi istiyordu. Ben de yum-
ruklar›m› s›karak direndi¤imi bildirdim. ‹kinci günün akflam› Ömer tuvale-
te giderken parmakl›klar›n aras›ndan hücreme kese kâ¤›d›na kurflun kalem-
le yaz›lm›fl çok küçük bir not att›. Hücremdekiler çok panikledi. Ben hiçbir
fley olmam›fl gibi yerden pusulay› al›p okudum. Kâ¤›tta direnmemi, e¤er
çok s›k›fl›rsam fieref Y›ld›z, Fevzi Karadeniz ve Heybet Ads›z’›n isimlerini
vermemi yazm›flt›.

Poliste direnmemi zorlaflt›ran randevuda yakalanmamd›. Birde Diyarba-
k›r’dan benimle ilgili gelen fakslard› (bilgisayar, internet, cep telefonu daha
yaflam›m›za girmemiflti). Fakslar, birlikte çal›flt›¤›m Tahsin Erdo¤an, Abdul-
lah Azizo¤lu, Mehmet Sal›k adl› yoldafllar›m›n polis ifadeleriydi. Polislerin
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söylediklerine göre TKP üyesi oldu¤umu ve bir parti hücresinde birlikte ça-
l›flt›¤›m›z› ve hücre sekreteri oldu¤umu söylüyorlard›. Ve söyledikleri de
do¤ruydu.

Ömer A¤›n’la ilgili bana bir tek soru sorulmad›. Anlad›m ki, Ömer be-
nimle ilgili bir fley söylememifl. Reva Ozan’la ilgili olarak da Reva’y› nere-
den tan›d›¤›m, neden bulufltu¤um soruldu. Ben, Reva’y› bir dönem ‹GD Di-
yarbak›r fiubesi’nde yöneticilik yapan kardeflim A. Haydar Üzülmez’in yan›-
na gitti¤imde orada görmüfllü¤ümün d›fl›nda bir iliflkimin olmad›¤›n› söyle-
dim. Parti iliflkimizi kabul etmedim. Fevzi’nin randevu yerinden kaçmas›
belki etkili oldu, bu konuda fazla s›k›flt›r›lmad›m. Daha çok kimleri partile-
di¤im, kimlerle çal›flt›¤›m, partideki görevimin ne oldu¤unu ve yurt d›fl›na
e¤itime gidip gitmedi¤imi soruyorlard›. fieref Y›ld›z, Fevzi Karadeniz, Hey-
bet Ads›z ve kardeflim Ali Haydar hakk›nda bilgi istiyorlard›.

“Sen milletvekili, bende koruma polisin olurum”

“Âfl›klar›n meclisinde
Eser daima seher yeli
Mansur olup Ene’l-hak der
S›rr› vermez verir seri”58

Gayrettepe’de sorguda birkaç kez de Kürt siyasi hareketlerinin önemli
isimlerinden Ömer Çetin, Mehdi Zana, Kemal Burkay, ‹brahim Güçlü’yü
tan›y›p tan›mad›¤›m soruldu. Nedenini bilmiyorum. Ben, sadece Mehdi
Zana’y› bir dönem Belediyede çal›flt›¤›mdan, ‹brahim Güçlü’yü ise eflinin
Erganili olmas› nedeniyle tan›d›¤›m› söyledim. Fazla ›srarc› olmad›lar.
Ama soruflturmada ilk üç gün kimlik bilgilerimin d›fl›nda istedikleri bilgi-
leri vermeyince, TKP Masas› fiefi; “O¤lum sen kimsin ki direniyorsun?” di-
yerek elindeki bir dosyay› k›zg›n flekilde masaya çarpt›. “Bak, Ömer Çe-
tin, yani Kürdistan ‹flçi Partisi (K‹P)’in ‹smail Bilen’i 70 sayfayla bütün bil-
diklerini anlatt›59, sen neyi sakl›yorsun? Biz zaten her fleyi biliyoruz, ama
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senin anlatman› istiyoruz” diye ç›k›flt›. Benden ses ç›kmay›nca, bu defa
yumuflak bir tarzda “Sen ak›ll› bir adams›n. Yar›n komünizm serbest olun-
ca belki sen milletvekili olursun. O zaman benim görevim size hizmet et-
mek olacakt›r. Belki koruman›z bile olurum. Biz görevimizi yap›yoruz. Bi-
ze daha fazla zorluk ç›kartma, yard›mc› ol. Ne biliyorsan anlat” türünden
fleyler anlatmaya bafllad›. Ben susmaya devam edince; “Olmad›, seni ak›l-
l› biliyordum. O¤lum, neden kendini bu kadar ezdiriyorsun? fiimdi ‹smail
Bilen Do¤u Berlin’de viskisini içiyor, sen burada dayak yiyorsun. Bu Al-
laha reva m›? Akl›n› kullan. Bu iflin sonu yok, bildiklerini anlatacaks›n!”
diye kükredi.

Benden yine ses ç›kmay›nca yan odaya al›nd›m. Kal›nan yerden falaka,
dayak, elektrik devam etti.

Kaderin cilvesi: Gayrettepe’de çevre bilgisi dersi vermem
Yaklafl›k iki hafta ‹stanbul Gayrettepe’de sorguda kald›m. ‹lk hafta he-

men hemen her gün merdivenlerden gözleri ba¤l› kurbanl›k koyunlar gibi
iflkencecilere teslim ediliyordum. “‹flim bitince” de, yine gözlerim ba¤l› po-
lislerin aras›nda merdivenlerden alt kattaki hücrelere indiriliyordum. Her
yukar› ç›k›fl›mda iflkence etmiyorlard›, bazen çapraz sorguya tutuluyordum
iyi polis, kötü polis rolü oynanarak.

“Kaderin bir oyunu” mu, yoksa “cilvesi” mi demeliyim? Bilemiyorum.
1982’de yakaland›¤›mda Gayrettepe’de siyasi flubede gözleri ba¤l› olarak bir
“suçlu” olarak inip ç›kt›¤›m merdivenlerden; 1995-1999 y›llar›nda, yine Gay-
rettepe’de ayn› yerde (Kurs verdi¤im zaman Siyasi fiube Vatan Caddesi’nde-
ki yeni yap›lan ‹stanbul Emniyet Müdürlü¤ü binas›na tafl›nm›flt›. Siyasi fiu-
be’nin yeri de Trafik Denetim fiube Müdürlü¤ü’ne devir edilmiflti.) ticari ta-
fl›t sürücülerine “Tafl›t Kullan›m Belgesi” verilmesi için düzenlenen kurslar-
da Çevre Bilgisi dersi ö¤retmeni olarak kurs vermeye bafllad›m. Kald›¤›m
hücreden gözleri ba¤l› bir vaziyette iflkence ve sorgu odalar›na götürülüp
getirilirken inip ç›kt›¤›m merdivenlerden, bu defa gözleri ba¤l› “devlet düfl-
man› bir san›k” olarak de¤il; itibarl›, bilgili, sayg› gören bir devlet memuru,
bir kurs hocas› olarak inip ç›kmaya bafllad›m. Ama her inip ç›kt›¤›mda,
elektrik verildi¤inde duydu¤um ürpertiyi, her sopa yedi¤imde duydu¤um
ac›y› yüre¤imde yeniden duydum.

Çevre Bilgisi dersi verdi¤im zaman ‹stanbul Büyükflehir Belediye Bafl-
kanl›¤› Çevre Koruma ve Kontrol Müdürlü¤ü’nde Kimya Mühendisi olarak
teknik hizmetler kadrosunda memur olarak çal›fl›yordum. Düzenlenen e¤i-
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timde ‹stanbul Valili¤i ile ‹stanbul Büyükflehir Belediye Baflkanl›¤› Çevre
Koruma ve Gelifltirme Daire Baflkanl›¤›’n›n müflterek “Olur”uyla “Usta Ö¤-
retici” olarak görevlendirilmifltim.

“Korku ve flaflk›nl›ktan ne söyledi¤ini bilmiyor”

Yüre¤imi zarfa koyup gönderiyorum.

Gayrettepe’ye gidiflimin üçüncü günü beni bir odaya ald›lar. Gözlerim
ba¤l›. Polis, birine anlat bakal›m diye buyruk verdi. Odada bulunan konufl-
maya bafllay›nca, sesinden tan›d›m. Getirilen arkadafl›m, muayenehanesinin
anahtar›n› vererek bana destek olan Difl Tabibi A. Bülent Y›ld›r›m’d›. Bü-
lent, polisin talimat›yla konuflmaya bafllad›. Bakt›m kendisini zor durumda
b›rakacak, “yard›m ve yatakl›ktan” bafl›na çok ifller açacak fleyler söylüyor,
hemen; “Bülent benim asker arkadafl›md›r. Araflt›rabilirsiniz. ‹fl bulmaya gel-
mem nedeniyle ifl buluncaya kadar otellere para vermemi istemedi. Yard›m-
sever oldu¤u için yaz›hanesinde kalmam› istedi. Toplam 6-7 gün kald›m.
Hepsi bu. Annesi Çapa Hastanesi’nde Baflhemflire, babas› PTT Müdürü ola-
rak görev yapm›flt›r. Memur bir ailenin çocu¤udur. Karakol, gözalt› gibi fley-
lere al›flk›n olmad›¤› için, korku ve flaflk›nl›ktan ne söyledi¤ini bilmiyor” di-
yerek araya girdim. Bülent hemen toparland›. “He, he. Aynen öyle. Ben çok
flaflk›n›m, ne söyledi¤imi bilmiyorum” diyerek kendisini toparlad›.

Karfl›l›kl› konuflmalar bitince birbirimizi görecek flekilde gözlerimiz aç›l-
d›. Yüzlefltirildik. Sonras›nda Bülent b›rak›ld›.

Bülent’in Gayrettepe’ye getirilifli de ilginçtir. Yakaland›¤›m günün saba-
h› muayenehanesinde biraz sohbet ettik. Neler yapaca¤›m› sordu. Bende
her zamanki gibi flurada burada zaman öldürece¤imi söyledim. Topkap› Su-
riçi’nde oturan bir hayat kad›n›n›n difllerini yapt›¤›n›, paras›n› getirmedi¤i-
ni, adresini yaz›p kad›ndan paray› almam› istedi. fiaka yollu tak›larak kad›n-
la “ifl becerebilece¤imi” de söyledi. Ben olur dedim. Bir kâ¤›da kad›n›n ad›-
n› ve adresini yaz›p verdi. Kad›na u¤rad›m, kad›n evde yoktu. Baflka bir kâ-
¤›da Bülent Bey’in difl ücreti için geldi¤imi yaz›p kap›n›n alt›ndan içeri at-
t›m. Adres kâ¤›d› cebimde randevuya gittim. Sonra da yakaland›m. Pusula
cebimde ç›kt›. Nerede kald›¤›m durmadan soruluyordu. Zaman kazanmak
ve dolayl› yoldan Bülent’in yakaland›¤›mdan haberi olmas› için kad›n›n
evinde kald›¤›m› söyledim. Polisler kad›n›n evine gidiyorlar. Akflama kadar
evi gözetim alt›nda tutuyorlar kimler gelip gidiyor diye. Sonra içeri giriyor-
lar. Arama yap›yorlar. Kad›n› s›k›flt›r›yorlar. Kad›n kap›n›n alt›ndan att›¤›m
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pusulay› veriyor polislere. Polisler kad›ndan Bülent’in adresini al›yorlar. Bir
gün muayenehaneyi gözetim adl›na al›yorlar, ikinci gün muayenehaneye gi-
rip karakol kuruyorlar. Akflam da Bülent’i ve benim içinde bir iki romanla,
t›rafl tak›m›, iç çamafl›r› ve elbiselerimin oldu¤u küçük s›rt çantam› al›p Gay-
rettepe’ye getiriyorlar.

Bülent, insanlar›n birbirlerine selam vermeye korktu¤u o zor günlerde,
sadece asker arkadafl› olmam›za ra¤men evinin ve iflyerinin kap›lar›n› bana
açm›flt›r. Cezaevinden ç›kt›ktan sonra ilk ziyaret etti¤im insanlardan biridir.

Diyarbak›r’a... Cehenneme yolculuk

Herkes kendi özgürlü¤ünü kendi içinde tafl›r.

Gayrettepe’de, Diyarbak›r’a götürülece¤imizi bir gün önceden söylediler.
Hatta hücrelerin bulundu¤u yerin bitifli¤inde tuvaletlerin yan›nda bulunan
dufllu bir yerde verilen sabunla so¤uk suyla s›rayla bizlere dufl ald›rd›lar. Sa-
bah› da Diyarbak›r’dan gelen özel bir ekiple; ben, Ömer A¤›n, Filiz A¤›n,
Reva Ozan, Seba Ozan, Selçuk Topçu, Mustafa Do¤an Özbay kelepçeli ola-
rak ‹stanbul Gayrettepe’den al›narak üzerinde “Diyarbak›r Yem Fabrikas›”
yaz›l› bir yar›m otobüse doldurulup eskort eflli¤inde Diyarbak›r’a götürül-
mek için Gayrettepe’den yola ç›kt›k. Otobüste koltuklar birer s›ra bofl b›ra-
k›larak ikiflerli oturtulduk. Benim yan›mda Selçuk Topçu bulunuyordu ve
ellerimiz birbirine kelepçeliydi. Oturtulduktan sonra konuflma ve hareket
etmenin yasak oldu¤u, “adam gibi” hareket edersek e¤er kelepçeleri yolda
ç›karacaklar›n› polislerden biri aç›klad›.

Bir süre yol ald›ktan sonra gerçekten de kelepçelerimiz ç›kart›ld›.
Diyarbak›r’a gidiflimiz tam bir törensel havadayd›. Bulundu¤umuz oto-

büsün önünde ve arkas›nda eskortlar vard›. Her il s›n›r›nda eskortlar de¤i-
fliyordu. Sanki kazan›lan bir savaflta bizler esir al›nan asker ya da komutan-
lard›k, polis ekipleri de muzaffer komutanlard›. Her hareket, her davran›fl
bilinçliydi. Üzerimizde psikolojik egemenlik kurularak “devrimci ruh”umu-
zu öldürmek istiyorlard›. Yol üzerinde 2-3 yerde çay, yemek ve ihtiyaç mo-
lalar› verildi. Bizler daha otobüsten ç›kmadan güvenlik önlemleri al›n›yor-
du. Tuvaletlerin kap› ve arka pencerelerine nöbetçiler dikiliyordu. Tuvalet-
lere girdi¤imizde de tuvalet kap›lar› aç›k tutuluyordu. U¤rad›¤›m›z yerlerde
kendi paralar›m›zla yemeklerimizi yiyip, çaylar›m›z› içtikten sonra hemen
yola koyuluyorduk.

Diyarbak›r bizi bekliyordu!..
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“Bay Bilen, Bayan Bilen, Bay ‹bne… Hofl geldiniz!”
Yol boyunca gecenin karanl›¤›nda otobüsün penceresinden bazen y›l-

d›zlara, bazen karanl›¤›n sonsuzlu¤una ve bazen de lambalar› yanan evle-
rin pencerelerine bakt›m. Gökyüzünde y›ld›zlar o kadar çoktular ki, bir iki
y›ld›z›n kaymas› hiçbir fleyi de¤ifltirmiyordu. ‹çlerinden geçti¤imiz kasaba
ve flehirlerdeki evlerin pencerelerinden yay›lan ›fl›klar›n ›fl›lt›lar› beni ben-
den al›p farkl› yerlere götürüyordu. fiimdi evde olsayd›m, bir banyo yapsay-
d›m, bir demli çay içseydim gibi… Ve ard›ndan Ozan, Utku ve Sevgi flimdi
ne yap›yor, benim yakaland›¤›m› biliyorlar m›? Ve benzeri fleyler. Ama bu
düflünceler çok sürmüyordu; Diyarbak›r’da bizi neler bekliyor sorusu bütün
a¤›rl›¤›yla beni esir al›yordu.

Endifle, korku, direnmek, mümkün oldu¤unca polise isim vermemek gi-
bi çaprafl›k duygular›mla Diyarbak›r’a vard›k. Getiren ekip bizleri Diyarba-
k›r ekibine teslim etti. Teslim alan ekip bizleri hemen Gazi Caddesi üzerin-
de bulunan Çarfl› Karakolu’nun 4. kat›ndaki Siyasi fiube’de bir odaya ald›.
S›rayla bizleri dizdiler. Polisler resmi ve sivil gruplar halinde gelip bizlere
bak›yorlard›. Uzaydan gelmifl yarat›klard›k sanki. Çok önemli “suçlular” ol-
du¤umuz için siyasi polislerin flefi veya müdürü olan bir zat odaya geldi.
Tepeden t›rna¤a bizleri tek tek süzdü. ‹simlerimizi sordu. Sonra da gür se-
siyle Ömer A¤›n’a “Bay Bilen”, Reva Ozan’a “Bayan Bilen”, bana da “Bay
‹bne… Hofl geldiniz!” deyip, psikolojik üstünlük sa¤laman›n ilk ad›m› ola-
rak dalgas›n› geçti.

Ard›ndan kimlik tespitlerimiz yap›ld›. Tutanaklar tutuldu. Tek tokat at›l-
madan gözlerimiz ba¤lanarak bir arabaya bindirilip Kurto¤lu K›fllas›’na gö-
türdük.

Diyarbak›r Kurto¤lu K›fllas›’ndaki vahflet

bence önemli olan
insan olarak do¤mak de¤il,
insan olarak kalabilmektir
soysuzlu¤un ince çizgisine düflmeden.

K›fllada arabadan tek s›ra halinde indirildik. Daha binan›n içine ilk ad›-
m› atm›flt›k ki, kafan› indir, aya¤›n› kald›r, e¤il komutlar› eflli¤inde joplar,
kalaslar, tekmeler, yumruklar, tokatlar pefl pefle inmeye bafllad›. Neye u¤ra-
d›¤›m›z› flafl›rd›k. Gözler ba¤l›, dayak nereden geliyor belli de¤il, biri bafl›-
n› e¤diyor, biri kald›r diyor ve biride kalasla kafalar›m›za vuruyordu. Du-
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varlardan, yerlerden, demir kap›lara vurulan nesnelerden; dayak yiyenlerin
ç›¤l›klar›, ahlar›, yand›m anamlar›… hepsi birbirine kar›fl›yordu. Duvarlar
bile bizi dövüyordu. Korku, panik, flaflk›nl›k yarat›lmak isteniyordu ve bun-
da da çok baflar›l›yd›lar. Arkadafllar›m ad›na konuflamam, ama ben nerde-
yiz, nereye götürülüyoruz, ne yapacaklar diye endifleyle çok h›zl› düflünme-
ye ve korktu¤umu, flaflk›nl›¤›m› belli etmemeye çal›fl›yordum.

O an›, o anda yaflad›klar›m›z› anlatmam mümkün de¤il!
Korku, panik ve yara bere içinde olan bizleri itekleyerek, tekmeleyerek

salon gibi bir yere ald›lar. Bizi götüren ekipten biri muzaffer bir komutan
edas›yla; “En büyüklerinizi getirdik. ‹sfendiyar, bak arkadafllar›n› getirdik.
Hofl geldin demeyecek misin?” dedi. ‹sfendiyar; “Hofl geldiniz!”dedi. Dedi
ama, bu ses ‹sfendiyar’›n sesine hiç benzemiyordu. Kendi kendime, arka-
dafl›ma, arkadafllar›ma burada neler yapm›fllar, bizlere neler yapacaklar dü-
flüncesi beynimi kemirmeye bafllad›. Korkmaktan korktum. Getirildi¤imiz o
gece polisler adeta bayram etti. Gözalt›na al›nm›fl arkadafllar›m›z›n ise mo-
ralleri çok bozuldu. Polislerden biri yine muzaffer komutan edas›nda gözal-
t›nda olanlardan birini aya¤› kald›rarak bizlere kurallar› aç›klamas›n› istedi.
Gözalt›ndaki flah›s kurallar› bir bir aç›klad›. K›saca her fley yasakt›. Gece ve
gündüz gözden gözba¤› ç›kar›lmayacak. Gece ve gündüz bankta eller diz-
de, bafllar önde dik oturulacakt›. Konuflmak, kafl›nmak, kalkmak, yatmak,
hapfl›rmak, osurmak, her fley “yasakt›”.

Soruflturmada olanlar›n tümü büyük salon gibi bir yerde tutuluyordu. 50-
150 kifli aras›nda say›lar› de¤ifliyordu. Polislerin mesaisi genelde mesa-
i saatleri içindeydi. Ama özel durumlarda, yani yeni getirilen veya yakala-
nan biri veya birileri “önemli” oldu¤unda polisler gece mesaisi de yap›yor-
lard›. Geceleri genelde nöbetçi askerler bafl›m›zda oluyordu.

koçero olarak
hazreti isa’dan
bindokuzyüzsekseniki y›l sonra
kollar›m gerili çarm›htay›m
gözlerim ba¤l›, ç›plak
a¤z›mda difl k›r›k
kulaklar›mda zar y›rt›k
dudaklar›mdan ak›yor kan.
ellerim arkadan
edison’a inat bak›r telle ba¤lanm›fl
elektrik ak›m› veriliyor kas›klar›mdan
kanl› üre sanc› ak›yor idrar›mdan.
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gözlerim flimflek,
ter ve ç›¤l›k
boflan›yor vücudumdan.
biliyorum
hazreti isa sa¤ olsayd›
utan›rd› isa’l›¤›ndan.

onlar konuflturmaya
ben konuflmamaya
etmifliz iman;
çarm›hta olsam da
barut f›ç›s› yüre¤imin derinliklerinden
bir ses hayk›r›yor durmadan:
“koçero
ruhunu teslim etme!
sak›n ele verme!
onurunu koru, küçülme!
umudunu tüketme!
dayan!”

Sorgudakiler özel odalara al›narak iflkence seanslar›ndan geçiriliyordu.
‹lk götürüldü¤ümüz gece beni bir odaya ald›lar. Gayrettepe’de sanki hiç
sorgudan geçmemiflim gibi burada her fley sil bafltan yeniden uyguland›.
Dayak ve iflkencenin her türlüsüne tabi tutuldum. ‹stanbul’da oldu¤u gibi
yine birden fliddet dozu yüksek bir flekilde yüklendiler. Amaçlar› birden ve
tümden çözmekti. Satrançta nas›l ilk hamle veya boksta ilk vurufl çok
önemliyse, soruflturmada da ilk sorguya al›n›fl çok önemlidir. Bu nedenle
ilk sorgulan›flta iflkencenin, daya¤›n, hakaretin s›n›r› yoktu. Sorguya al›nan-
lar›n hemen an›nda “iflini bitirmek” istiyorlard›. Ayr›ca ‹stanbul polisinin ba-
flaramad›¤›n› Diyarbak›r polisi baflarmak istiyordu. Onlar›n elde edemedi¤i
yeni bilgilere ulaflmak istiyordu. Her fleyiyle bir savafl içindeydik. Bu neden-
le, “savafl söz konusu oldu¤u ilk anda, hemen ve hiçbir fley düflünmeden
yüklen düflmana” deyifli gere¤i amans›z yükleniyorlard›.

Bu yüklenmede benim için en kötüsü “uça¤a” binmekti, yani ask›da ç›-
r›lç›plak su dökülerek elektrik verilmesiydi. Asl›nda bu sadece bana ait bir
duygu de¤ildi, soruflturmada olanlar›n tümünde var olan ortak bir duyguy-
du. Elektrik ak›m›n› al›nca insan›n dili dama¤› kuruyordu, bedenin her ye-
rinden ter f›flk›r›yordu. Ac›, sanc›, a¤r›, korku dayan›lmaz gibiydi. Ç›¤l›k ç›¤-
l›¤› koval›yordu. Sesim arfla yükseliyordu. Ama ne gökteki, ne de yerdeki-
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ler duyuyordu. Kulaklar sa¤›rd›. ‹flkence seans› uzay›nca, bir süre sonra ne
a¤r›, ne ses, ne ç›¤l›k kald› bende. Sadece biraz daha fazladan su içme is-
temiyle bedenimden boflalan ter ço¤ald›.

“Uçak”tan indirilince sorguda tutuldu¤umuz yere götürüldüm. Burada
var olan bofl alanda sadece önümü görecek flekilde gözba¤› aralanarak gi-
dip-gelerek yürümem istendi. Amaç, kütük gibi fliflen ayaklar›mdaki fliflli¤in
giderilmesi ve kaslar›n hareket etmesini sa¤lamakt›, ama polisler bunu san-
ki iflkencenin bir parças›ym›fl gibi bir imaj yaratarak yapt›r›yorlard›. Akflam
olmufl olmal› ki, polisler nöbetçi askere yürümeye devam etmemi tembih-
leyip gittiler. Salonda durmadan gidip geliyorum. Yürümek kolayd›, ama
susuzluk içimi kavuruyordu. Bir ara gözba¤›m›n alt›ndan bakt›m pencere
taban›nda plastik bir boya bidonunun içinde yerleri paspas etmek için kul-
lan›lan su var. ‹çim alev alev yand›¤›ndan; yok dayak yiyece¤im, yok su pis-
tir gibi fleyleri hiç düflünmeden bidonu kapt›¤›m gibi kafama diktim. Nöbet-
çi asker sert bir flekilde ne yap›yorsun deyip kolumu tuttu, sonra alçak ses-
le kula¤›ma; a¤z›n›, dudaklar›n› ›slat sadece, su sana iyi de¤il zarar verir de-
di ve bidonu elimden ald›.

Zor olan ilk gündü. Sonraki günler göreceli olarak daha kolayd›. Gay-
rettepe’deki gördü¤üm iflkencelerden dolay› Kurto¤lu’nda art›k deneyimli
biriydim ne de olsa.

Polisler bana çok h›nçl›yd›lar. Bana yönelik yap›lan her bask›ndan k›l
pay› kurtulmufltum. Bunu kendilerine yediremiyorlard›, bu bir. ‹kincisi, Di-
yarbak›r’da polis içinde bana haber gönderen, kaçmam› sa¤layan bir “kös-
tebek” oldu¤unu düflünüyorlard› ve bunu ortaya ç›kartmak istiyorlard›.
Böyle bir fleye onlarda inanm›yorlard›, yine de ya tutarsa diye as›l›yorlard›.
Üçüncüsü, o dönem yakalanan insanlar›n nitelik ve niceli¤ine göre polisler
ödül olarak “prim”, yani kelle bafl›na para veriliyordu. ‹stanbul’da yakala-
n›nca ganimeti baflkalar› kapt›, “kelle” priminden yoksun kald›lar. “Yakala-
nacakt›n da niye gidip ‹stanbul’da yakaland›n” diye çok k›zd›lar. Dördün-
cüsü, beni “TKP’nin önemli bir adam›” olarak görmeleriydi, ama ne benim
ifadelerimde, ne de baflka arkadafllar›n ifadelerinde buna dair bir bilgi elle-
rinde yoktu. Bu nedenlerden dolay› pay›ma “fazladan” iflkence ve dayak
düfltü.

Ayr›ca soruflturma esnas›nda “rahat” durmad›¤›m içinde fazladan çok da-
yak yedim. Soruflturmada ulaflabildi¤im arkadafllara direnmelerini, arkala-
r›ndan kimseyi buralara getirmemelerini kaflla göz aras›nda anlatmaya ça-
l›flt›m hep. Bir örnek olsun diye Beflir Do¤an yoldafl›m›n y›llar sonra bana
yazm›fl oldu¤u mektubundan bir bölümü aktarmak istiyorum:
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“‹flkenceler alabildi¤ine ac›mas›z bir flekilde devam ediyordu. ‹flkence-
deki ba¤r›flmalar, insani ihtiyaçlar için söz almalar en iyi iletiflim biçimiydi.
Müslüm arkadafl›m bu yöntemle gözleri ba¤l› olan bütün arkadafllara çeflit-
li yöntemlerle, bahanelerle mutlaka ulafl›rd›. Bu arkadafl›m›n iletilmesi ge-
reken mesajlar için ne kadar dayak yedi¤ini hiç unutamam. TKP’den yarg›-
lanan insanlar›n ço¤u bunu bilir. Yar›nlar Bizimdir Yoldafllar adl› kitab› ka-
leme alan Portekiz Komünist Partisi Genel Sekreteri Alvaro Cunhal’›n kita-
b›nda yer alan Vaz isimli parti yöre sekreterinin gizli koflullarda nas›l çal›fl-
t›¤›n›, insanlara nas›l ulafl›ld›¤›n›, nas›l yarat›c› yöntemlerle insanlar› müca-
deleye kazand›rd›¤›n› bilirler. ‹flte Müslüm Üzülmez arkadafl›m›n sorufltur-
madaki tutarl› tutumu, her türlü bask› ve daya¤a ra¤men gösterdi¤i fedakâr-
l›k ve performans bana Vaz’› hat›rlatt›. O, ola¤anüstü koflullarda tüm arka-
dafllara bir moral kayna¤›yd›.”60

Do¤rusu sadece soruflturmadakilere de¤il, d›flar›dakilere bile elimden
geldi¤ince haber göndermeye çal›fl›yordum. Bu konuda da Cumali Eflsizo¤-
lu’nun anlatt›klar›n› aktarmak istiyorum. Cumali’yle 2010 y›l› yaz›nda Diyar-
bak›r’da bir gün sohbet ederken; “Bana soruflturmadan haber göndermifltin.
Hakk›mda poliste bilgi olmad›¤›n›, kimsenin benim ismimi vermedi¤ini, gö-
zalt›na al›n›rsam hiçbir fleyi kabul etmememi ve dikkatli olmam› istemifltin”
deyip, hat›rlay›p hat›rlamad›¤›m› sormufltu. Ard›ndan da; “Bu haberle dün-
yalar benim olmufltu” demiflti.

Yoldafl›m›n anlatt›¤› olay› hat›rlad›¤›m› söyleyemem, ama o anlat›mla bi-
raz kendimle gurur duydu¤umu söyleyebilirim.?

“Buras› Saygon de¤il!..”
Diyarbak›r ve Kürt co¤rafyas›ndan gözalt›na al›nanlar Kurto¤lu K›flla-

s›’nda toplan›yordu. Sorgulamalar burada yap›l›yordu. Sorgulamada olanla-
r›n soruflturmas› bitinceye kadar, yani otururken, tuvalete giderken, iflken-
ce görürken, ifadesi al›n›rken gözleri gözba¤›yla sürekli ba¤l›yd›. Sadece
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“Bafllarken” de: “1980 y›l›nda Diyarbak›r Cezaevi ile tan›flmad›¤›m için çok flansl›y›m.
Bunu o y›llarda partide birlikte çal›flt›¤›m Salih fiimflek ve Müslüm Üzülmez baflta ol-
mak üzere beni ve benim gibi nice arkadafllar› canlar› pahas›na koruyan herkese
borçluyum” diye yazarak, kan›mca zarif bir davran›flla vefa borcunu ödemek istemifl-
tir. (Astare Yay›nlar›, Aral›k 2010-‹stanbul)



yemek yerken az›c›k gözba¤lar› aralan›rd›, o da yeme¤in d›fl›nda baflka ye-
re bakmamak kofluluyla. Baz› geceler uyumak için izin verilirse bile, ancak
1-2 saat, yerde eller göbek üstünde ve hiç hareket etmeden, gözler gözba¤-
l› vaziyette ancak uyunabilmekteydi.

K›sacas› gece gündüz banklar›n üstünde, sürekli eller diz kapaklar›nda,
hiç konuflmadan, k›p›rdamadan ve kafl›nmadan oturmak zorunluydu. K›p›r-
dayanlar›n, kafl›nanlar›n vay haline!..

Her nöbet de¤ifliminde görevi devredenlerin ve görevi devralanlar›n top-
lu dayak atmalar› adettendi. Belli bir program içersinde s›ras› gelenlere özel
odalarda iflkence edilmekteydi. ‹nsanlar burada bir ay, iki ay, üç ay ve ba-
z›lar› daha fazla da tutulabilmekteydi. Kaba dayak, falaka, ask›ya alma,
elektrik verme, aç b›rakma, susuz b›rakman›n yan›nda yo¤un bir flekilde
psikolojik bask› ve iflkence yap›lmaktayd›. Psikolojik bask›da en çok kul-
land›klar› yöntem namus meselesiydi. Sorgudakilerin konuflmas› veya deni-
lenleri kabullenmesi için ›rza geçme, eflini, k›z›n›, annesini, bac›s›n› getirip
ç›r›lç›plak soyacaklar›n›, jop sokacaklar›n› ve tecavüz edeceklerini söyleme-
leri türünde tehditlere maruz kalmalar›yd›.

Burada su yoktu, el yüz y›kama yoktu, banyo yoktu. Elbise ve çamafl›r
de¤ifltirme yoktu. Tuvaletlerde ise hangi durum ve koflullarda olursa olsun
ihtiyaçlar 3-5 dakika ile s›n›rl›yd›. Tuvalet ç›k›fllar›nda el y›kamay› hiç dü-
flünmeyin. Sabun? Allah versin!

‹flte bu koflullar alt›nda gerek pislikten, gerekse iflkence sonras›, özelik-
le de “uça¤a” binenlerin, yani ask›dayken elektrik verilmesinden sonra kol
ve bacak kaslar›n›n iyileflmesi için ya¤l› pomatlar›n sürekli kol ve bacak
adalelerine sürülmesi, çamafl›r ve iç çamafl›rlar›n de¤ifltirilmemifl olmas›,
mevsimin k›fl olmas› nedeniyle kaloriferin sürekli yanmas› sonucu gözalt›n-
da bulunanlar bitlendi. Bit ve bit yavrular› say›larla ifade edilmeyecek çok-
lukta saçlarda, kafllarda, koltuk alt› ve ap›fl aralar›nda kaynamaya, oynaflma-
ya bafllad›. ‹çimizde en fazla bitli olan ‹sfendiyar Eyyubo¤lu’ydu, sonra ben-
dim diyebilirim.

Önceleri sorgulamaya yeni biri geldi¤inde nöbetçi askerler veya polis
çok uzun süre gözalt›ndakilerin en k›demli olanlar›ndan birini aya¤› kald›-
r›p; “Bak yeni gelen var. Arkadafl›na izzet-i ikramda bulunmayacak m›s›n?
Haydi, avc›l›¤›n› göster de arkadafl›n hediyesini ver bakal›m” deyip, g›rg›r›-
n› geçerek alay ederlerdi. K›demli gözalt›ndaki de koltuk alt› veya panto-
lon kemeri alt›ndan birkaç bit yakalayarak yeni gelenin bafl›na, saçlar›n›n
aras›na b›rakarak “hediyeyi” vermifl olurdu.

Bütün bunlar üst üste gelince sorgulaman›n yap›ld›¤› mekân, yani “So-
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ruflturma” bitlerin istilas›na u¤rad›. Sorgudakiler kafl›nmak istiyor, ama ka-
fl›nmak yasak. Bazen “vicdanl›” nöbetçi askerler “kafl›nma izni” verirdi. O
zaman “hart hurt” sesleri ç›kart›larak kafl›nmaya bafllan›l›rd›. Kafl›nd›kça, ka-
fl›nman›n doyumuna varma ve kafl›ma istemi daha da art›r›yordu. Kafl›nma
istemi art›kça ve kafl›nd›kça da daha çok kafl›n›yorduk. Bitlere karfl› yerleri
ilaçlama, yerleri paspas etmenin art›k hiç bir faydas› olmuyordu. Sonunda
bitler soruflturmay› iflgal etti. Ve öyle bir duruma gelindi ki, asker ve polis-
ler de bitlerden flikâyet etmeye bafllad›. Bitler yatay ve dikey geçifl yaparak
onlara da bulaflt›. Art›k biz soruflturmadakilerden çok, onlar bitlerden flikâ-
yet etmeye bafllad›. Soruflturmadakiler için bitler iflkencenin bir parças›yd›,
ama kendileri için i¤renç bir durumdu. Üstelik soruflturmay› yapanlar›n bit-
leri kendi evlerine götürme tehlikesi vard›!

Sonuçta bir gün sorgudakiler gözleri ba¤l› olarak ikiflerli kolda birbirile-
rini bel hizas›ndan arkadan tutarak bir tren katar› gibi sorgu binas›ndan ç›-
kart›l›p askeri saha içersinde henüz kaba inflaat› yeni bitmifl bir binaya gö-
türüldük. Bayanlar ayr›, erkekler ayr› tek s›ra say›m düzeninde dizildik. Ses-
li say›m yap›ld› ve herkesin numaras›n› unutmamas› tembihlendi. Numara-
land›rma giysilerin kime ait oldu¤unun belirlenmesi içindi. Külot dâhil tüm
giysilerimizi ç›kard›k.

Bizlerden ç›r›lç›plak tek s›ra halinde yüzler inflaat duvarlar›na dönük
beklememiz istendi. Mevsimin k›fl olmas›, kaba inflaat›n kap› ve pencerele-
rinin tak›l› olmamas› ve bizlere “ne yapacaklar” merak, korku ve endiflesi
nedeniyle do¤al olarak bedenimiz tir tir titremeye, difllerimiz ise “tak tak”
vurmaya bafllad›.

Bunun üzerine görevli sivil polislerden biri bizlere bulundu¤umuz yer-
de koflar ad›m saymam›z›, üflümemek için hareket etmemizi istedi. “Hay-
di… Durmay›n!.. Yerinizde say›n!” diye komut verdi. Komutla herkes ç›r›l-
ç›plak yerinde saymaya bafllad›. Koflar ad›m yerinde sayma hareketi ilerle-
dikçe erkeklerin önündeki organ hareketin ritim ve h›z›na göre s›rayla ba-
caklardan birine çarparak “flak flak” diye tempolu sesler ç›karmaya bafllad›.
Yüzlerimiz duvara dönük oldu¤undan ve de gözba¤l› oldu¤umuzdan ba-
yanlar›n durumunu gözleyemedim. Sonradan da bu durumu utanç verici
buldu¤um için hiçbir bayan arkadafl›ma soramad›m.

Bu trajik utanç tablosunu bir müddet sonra görevli polisler de fark etmifl
olmal› ki, polis flefi; “fiu andaki manzaran›n hofl olmad›¤›n› biliyorum!.. Ya-
r›n d›flar› ç›kt›¤›n›zda ‘Saygon Zindanlar›ndaki gibi bizlere iflkence ettiler’
demeyin... Buras› Vietnam de¤il!.. Buras› Saygon de¤il!.. fiu anda sorgu bi-
nas› ve sorgulama odalar› yo¤un flekilde bit oluflmas› nedeniyle ilaçlanmak-
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tad›r... Az sonra elbiseleriniz de ilaçlanacak... Sizleri bitlerden korumak is-
tiyoruz!.. Bunu sizlerin iyili¤i için yap›yoruz, sizlerin iyili¤i için çal›fl›yo-
ruz...” diye aç›klamada bulundu.

Aç›klama yap›l›rken o an bir bakt›m inflaat›n penceresinde bir asker biz-
lerin oluflturdu¤u utanç tablosunu, her fleyi kay›t alt›na al›yor. Hemen ya-
n›mda bulunan Ömer A¤›n’a çakt›rmadan sessizce; “Abi, bak karfl›da duva-
r›n üzerinden bizleri kamerayla kayda al›yorlar” diye gördü¤ümü aktard›m.
Ömer duvar taraf›na bakarak “Evet” anlam›nda bafl›n› sallad›62.

Bu kayd›n flimdi nerde oldu¤unu ve ne zaman gün yüzüne ç›kaca¤›n›
çok merak ediyorum. Ben, bu kay›tlar›n bir gün yüzüne ç›kaca¤›na gerçek-
ten ve yürekten inan›yorum. Çünkü “kapat›lmaz defteri hiçbir namussuzlu-
¤un”.

Yi¤it olan ben de¤ilim, yoldafllar›md›r

“Bir fermanla göç ettik sokaklarda b›rak›p kanatlar›m›z›
Yüzümüzü düflürdü¤ümüz kitaplarda kan izleri b›rakt›k”63

Kurto¤lu K›fllas›nda iflkencedeyken ve ifadeler yaz›l›rken ‹stanbul Gay-
rettepe’de verdi¤im ifadelerin ayn›s›n› tekrarlay›p durdum.

Sorgunun yap›ld›¤› “soruflturma” denilen yerde kald›¤›m süre içerisinde
çok fley gördüm. fiimdi birço¤unu hat›rlam›yorum, ama Mustafa Güleker’in
bacaklar›n›n yara içinde oldu¤unu ve benim ask›da moraran, fliflen kollar›-
ma “Lasonil” denen ya¤l› bir pomad› sürdü¤ünü ve masaj yapt›¤›n› çok iyi
hat›rl›yorum. Mustafa’n›n özellikle bacaklar› çok kötüydü. Kemiklere kalas-
la vurduklar› için yaralanm›fl ve yaralar sonra enfeksiyon kapm›flt›. Yemek
yenilen yerde k›smen ayaklar›n› uzatarak sandalyede bize göre rahat(!) otu-
ruyordu. Mustafa’n›n yan›nda sorguda isimlerini flimdi hat›rlayamad›¤›m du-
rumu kötü baflka yaral› ve hastalarda vard›.

Çok sonralar› ö¤rendim, me¤er Mustafa Güleker benim yerime sorguya
al›nm›fl ve ben yakalan›nca da kendisi sorguda epeyce “rahatlam›fl”.
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62 Ömer A¤›n, Alev, Duvar ve TKP adl› kitab›nda bu bit ve kayda alma olay›na de¤in-
mifltir (Gendafl Kültür, ‹stanbul 2003, s. 225). Ömer’in kitab›nda “fiili kamplar›ndaki
gibi” bir ifade var. Ben, Saygon diye hat›rl›yorum.

63 Y›lmaz Odabafl›, Hüzün mü? Bafl›m Gözüm Üstüne, Doruk Yay›nlar›, 2. Bas›m, An-
kara 1997, s. 45.



Benim için ilginç olan fleylerden biri de sorguda e¤itime gidip gitmedi-
¤imi birkaç kez sormalar›yd›, ama fazla üzerinde durmad›lar. Kan›mca kim-
lerin e¤itime gitti¤i konusunda ellerinde bilgiler vard› ya da sorguda veri-
len ifadelerden kimlerin e¤itime gitti¤ini tespit etmifllerdi64.

Gayrettepe ve Diyarbak›r’da polis soruflturmas›nda parti hakk›nda iste-
nen bilgileri vermeyiflim benim yi¤itli¤imden de¤il, çok s›n›rl› bilgi verme-
min koflulunu sa¤layan beni partili olarak tan›yan Beflir Do¤an, Ali ‹hsan
Çelik, Fatih Sal›k, Ali Akgök, Ömer A¤›n65 ve di¤er yoldafllar›m›n polise
hakk›mda bilgi vermeyiflleridir. Bir ikincisi de, benimle iliflkisi olan Fevzi
Karadeniz, Heybet Ads›z, Ekrem Korkusuz, Cumali Eflsizo¤lu, Yusuf Baran,
Mahmut Cavl› gibi yoldafllar›m›n ister bir tesadüf eseri, ister becerileri sonu-
cu yakalanmam›fl olmalar›d›r. Polisin elinde bilgi ve belge olmay›nca diren-
mek çok kolay; sözünü etti¤im bu arkadafllar›m hakk›mda bilgi vermifl ol-
sayd› e¤er nas›l bir tav›r sergilerdim? Bilemiyorum. Bu nedenle, yi¤it olan
ben de¤ilim, yoldafllar›md›r diyorum.

* * *
7 Ekim1982’de ‹stanbul’da gözalt›na al›nd›m. 15 gün Gayrettepe’de so-

ruflturmada kald›m. 22 Ekim 1982’de Diyarbak›r Kurto¤lu K›fllas›na götürül-
düm. Burada soruflturmada 40 günden fazla kald›m. Sonras›nda “Gözalt›”
denilen yere götürüldüm. Bir hafta, on gün kadar da gözalt› denilen yerde
kald›m. 15 Aral›k 1982’de savc›l›¤a ve hâkim karfl›s›na ç›kart›larak tutuklan-
d›m. 2 gün sonra cezaevine götürüldüm. Gözalt›na al›n›fl›mdan tutuklan›fl›-
ma kadar ‹stanbul ve Diyarbak›r’daki sorguda geçirdi¤im süre yaklafl›k 70
günü bulmaktad›r.

Benim gözalt›na al›n›fl›mdan 20 gün sonra, yani ben Diyarbak›r’da iflken-
cedeyken Kenan Evren, 27 Ekim 1982 günü Diyarbak›r’a gelerek Da¤ka-
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64 TKP, politik yaflam›na son verdikten sonraki dönemde baz› arkadafllar iyi niyetle;
“Abi, sen e¤itime gittin mi?” türünden sorular› zaman zaman soruyor veya sormak-
tad›rlar. Çok aç›k söylüyorum: Ne partiden bana böyle bir öneri gelmifltir, ne de be-
nim böyle bir talebim olmufltur. Parti e¤itimine hiç gitmedim.

65 Ömer A¤›n, hem Gayrettepe’de ve hem de Kurto¤lu’nda soruflturmada polislere be-
nimle ilgili hiç bir fley söylemedi¤i gibi, hep direnmemi teflvik etti. Ama ayn› tutumu
baflka arkadafllar içinde gösterdi¤ini söyleyemem. Zaten kendiside Alev, Duvar ve
TKP adl› kitab›nda ; “O flekilde yakalanm›fl olmam benim üzerimde korkunç bir psi-
kolojik y›k›m yaratt›. ‹nsan kendini toparlayam›yor. O anda ne düflünmen gerekti¤i-
ni bilmiyorsun. Polise nas›l davranaca¤›n›, Parti’ye ve kendine ne hesap verece¤ini
flafl›r›yorsun…” deyip benzeri fleyleri yazarak ilk bafllarda bir zay›fl›k gösterdi¤ini ka-
bul etmektedir. (s. 202-204)



p›’da “Diktatörlük heveslisi de-
¤iliz…” diye konufltu. 7 Kas›m
1982’de ise “Darbe Anayasas›”
için referandum yap›ld›. Dikta-
tör Evren “Diktatörlük hevesli-
si de¤iliz” diyerek yalan söyle-
di¤inde ve darbe Anayasas›
oylamas› yap›ld›¤›nda Kurto¤-
lu K›fllas›nda yasa namert tan›-
mazlar›n elinde sorguda iflken-
cedeydim. K›flla içinde nöbetçi erlerin konuflmalar›ndan, Evren’in geldi¤ini,
referandumun yap›ld›¤›n› duydum. fians eseri ben o iflkencelerden bir iki
ufak ar›zan›n d›fl›nda sa¤ salim kurtuldum, ama Türkiye 12 Eylül Anayasa-
s›n›n iflkencesinden o gündür bu gündür hâlâ bir türlü kurtulamad›.

Oysa TKP olarak “referandum” öncesinde Diyarbak›r’da (baflka bölgele-
ri bilmiyorum) Darbe Anayasas› ile ilgili birçok fleyi göze alarak “Hay›r” ola-
rak oy kullan›lmas› için gücümüz oran›nda çal›flmalar yapm›flt›k. Diyarbak›r
gibi bir yerde bildiriler da¤›tt›k, pullamalar yapt›k. Bizim ve Kürt gruplar›-
n›n çal›flmalar› sonucu, Diyarbak›r’da 247.488 seçmenden sadece 25.277’si
“Evet”, 4.246’s› ise “Hay›r” diye oy kulland›66. Bu hesaba göre 217.754 seç-
men sand›k bafl›na gitmeyerek tepkisini göstermifltir. Ama referandum so-
nucu, nedeni ne olursa olsun bizler için bir hüsran olmufltur. Türkiye gene-
linde yüzde 8.63 “Hay›r” oyuna karfl›l›k, yüzde 91.37 “Evet” oyuyla askerle-
rin anayasas› kabul edilmifltir.

“Gözalt›” ve mahkemeye ç›kart›lmam›z

sevdiklerimden ayr›ld›m, tutsak oldum
dünyan›n bütün duvarlar›na lanet olsun!

Sorgulamada iflim bitince “Sorgu” denilen yerden yine Kurto¤lu K›fllas›
içinde bulunan “Gözalt›” denilen yere götürüldüm. Üzerimde yüzlerce bit
olmas›ndan yaklafl›k iki ayd›r banyo yapmad›¤›mdan dolay› gözalt›ndaki-
ler hemen üzerimde giysi olarak ne varsa ç›kartt›rd›lar. Mevsim k›fl ve d›-
flar›da kar ya¤mas›na ra¤men kap› aral›¤› gibi bir yerde banyo yapt›m. Ge-
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tirilen temiz çamafl›rlar› giyindim. Banyo sayesinde yeniden do¤mufl gibi
oldum.

Gözalt› denilen yer, soruflturmadan ç›kan insanlar›n topluca tutuldu¤u
bir yerdi. Burada sistematik dayak ve iflkence yoktu. Çavufl ve onbafl›lar
keyfi ya da yukardan gelen emirle bazen topluca, bazen de belirlenen fla-
h›slara dayak at›yorlard›. Soruflturma denilen yere göre göreceli olarak çok
rahatt›. Gözler gözba¤›yla ba¤l› de¤ildi; rahat geziliyor, gözalt›ndakilerle ko-
nuflulabiliyor ve düzenli yemek yenilip kantinden al›flverifl bile yap›l›yordu.
Yatakl› ve battaniyeli ranzalarda uyunabiliyordu.

Gözalt›nda, “Sorgu”da periflan edilmifl insanlar›n biraz iyileflmesi, kendi-
lerine gelmesi, yaras›z beresiz savc› ve hâkimlerin karfl›s›na ç›kmas›, ceza-
evine gidecek olanlar›n cezaevine haz›rlanmas› amaçlan›yordu. Burada ka-
lanlardan baz›lar› “üstten gelen talimatla” veya polisin yeni bilgiler edinme-
si durumunda yeniden soruflturmaya götürülüyor; ya da yeniden mahkeme-
ye ç›kart›larak tutuklan›yordu. Örne¤in bizim davadan gözalt›na al›n›p Gay-
rettepe ve Kurdo¤lu K›fllas›nda uzun süre sorguda kalan Mustafa Do¤an
Özbay’›n mahkeme tahliyesine karar verilmiflti. Gözalt›nda tahliyesini bek-
liyordu. Tahliye karar› verildi¤i için kendisinden ‹stanbul’da bulunan eflim
ve kay›npederimi görmesini rica ettim. Telefonlar›n› verdim. Mustafa tele-
fon numaras›n› bir kâ¤›da yazd›. Ayakkab›s›n›n ökçesini söküp numara ya-

122 | YOLDAfi KOÇERO

27 Ekim 1982’de Kenan Evren Diyarbak›r Da¤kap› Meydan›’nda konufluyor.
Foto: 12 Eylül Sabah›, Editör: Ömer Asan, Heyamola Yay›nlar›, s. 160. 



z›l› kâ¤›d› ökçenin alt›na yerlefltirdi ve taflla çivilerini çakarak ökçeyi yeni-
den yerine yerlefltirdi. Cezaevine gidiyorum diye üzerimdeki pardösüyü ç›-
kar›p kendisine verdim. “Gitti¤inde bizimkilere selam›m›, iyi oldu¤umu, be-
denimde bir ar›zan›n bulunmad›¤›n›, moralimin yerinde oldu¤unu, karde-
flim Ali Haydar’›n durumunu merak etti¤imi söylersin” dedim. Ama Musta-
fa tahliye olmad›, 27 Ekim 1982 günü Kenan Evren Diyarbak›r Da¤kap›’da
konufltuktan sonra hiç sorguya götürülmeden yeniden mahkemeye ç›kart›-
l›p tutukland›. Sanki daha önce serbest b›rakanlar kendileri de¤ilmifl gibi
Mustafa hakk›nda yeni bir karar verildi. Daha sonralar› duyduk ki, Kenan
Evren Diyarbak›r’a geldi¤inde s›k›yönetim mahkemesinde görev yapan tüm
savc› ve hâkimleri toplam›fl ve hukuku bir tarafa b›rak›p savafl hükümleri-
nin uygulanmas› talimat›n› vermifl. Cuntan›n bafl› sonra utanmadan Diyar-
bak›r Da¤kap›’da “Diktatörlük heveslisi de¤iliz” diye nutuk atm›flt›.

14 Aral›k 1982’de S›k›yönetim Savc›l›¤›na ç›kart›ld›¤›mda Hakim Kd.
Yüzbafl› Yrd. Askeri Savc› Turgay Ça¤lar ifademi ald›. Kollar›mdaki iflkence
izlerini gösterip iflkence gördü¤ümü söylememe ra¤men hiç oral› olmad›.
Sadece polis ifademi kabul etmedi¤imi tutana¤a yaz›p ifade tutana¤›n› im-
zalat›p tutuklanmam talebiyle sorgu hâkimli¤ine gönderdi. 15 Aral›k
1982’de askeri hâkime de ayn› flekilde kollar›mdaki iflkence izlerini göster-
dim. Burada da bask› alt›nda al›nan ifadeleri kabul etmedi¤imi ve suçsuz
oldu¤umu söyledim. Hâkimde hiç oral› olmad›. ‹fademi ald›ktan sonra tu-
tuklanmama karar verdi.

Bu karar üzerine gözalt› denilen yere geri getirildim. Ve iki gün sonra da
zindan içinde zindana, Diyarbak›r 5 Nolu Askeri Cezaevi cehennemine gö-
türüldüm.

Cehennemde “Hofl geldin”le karfl›lanmam›z

zindanlar›n u¤ultusu kulaklar›m› her ç›nlatt›¤›nda
gün bat›m› hüznünde yüre¤imin derisi yüzülür

Gözalt›ndan arabalara bindirilip cezaevine getirilir getirilmez hemen se-
ri bir flekilde arabalardan indirilip içeri al›nd›k. Cezaevi giriflindeki uzun
ana koridorda sa¤l› sollu özel e¤itimli seçmece askerler etraf›m›z› çevirdi-
ler. Koridorlar, duvarlar resim ve yaz›larla doluydu. Duvarlar Türk büyük-
lerinin, Atatürk ve Kenan Evren’in resimleri, say›lmayacak say›da irili ufak-
l› Türk bayraklar› çizilmifl ve bez olarak as›lm›flt›. Bizler ana koridorda yü-
rütülürken cezaevinden u¤ultular geliyordu. Marfllar, betondan yank›lanan
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ayak sesleri, dayak sesleri, ç›¤l›klar mahfleri and›r›yordu. ‹nsan ö¤ütme
fabrikas› kusursuz çal›fl›yordu. Askerlerin bir k›sm›n›n elinde jop, bir k›s-
m›n›n elinde kalas vard›. Kalaslar›n üzerinde “Bunun Ad› Haydar, Ne Na-
mus Koyar Ne Ar”, “Etmeseniz ‹man, Haydar Oyar” ya da “Söyletir Hay-
dar” yaz›lar› yaz›l›yd›. Baflka birinde ise “Burada Allah Yok, Peygamber
‹zinde” yaz›lm›flt›.

Benimle birlikte TKP, ‹GD, ‹KD davas›ndan tutuklan›p getirilenlerden
isimlerini hat›rlayabildiklerimden Ömer A¤›n, Mehmet Elibol, Ayaz Koyun-
cu, Mahmut Kutlu, Sait Öztüzün, Rauf Y›lmaz, Mücahit Uruç, Selçuk Top-
çu, M. Beflir Do¤an gibi arkadafllar vard›. Bizlerle birlikte cezaevine getiri-
len baflka davalardan arkadafllarda vard›. Kan›mca 25-30 kifli kadard›k. Ba-
yan arkadafllarla ilgili hiçbir fley hat›rlam›yorum. Erkek tutuklular›n tümün-
den giysilerin ç›kart›lmas› istendi. Üzerimizdeki giysileri ne varsa ç›kard›k.
Tek tek “neden, hangi örgütten” geldi¤imiz soruldu. Ben, “TKP’den” diye
yan›t verdim. Arkadafllar›n bir k›sm› TKP, bir k›sm› ‹GD, bir k›sm› da TÖB-
DER dedi. Ard›ndan hepimize birden vahflice sald›rd›lar. Korkunç bir dayak
yedik. Ard›ndan domalt›larak kalaslarla dövüldük, jopland›k. Kalas sesleri,
ç›¤l›klar, feryatlar, ahlar, inlemeler, cezaevinden gelen marfl sesleri ve u¤ul-
tu, hepsi birbirine kar›fl›yordu. ‹nsan›n sadece bedeni de¤il, ilikleri bile tit-
riyordu. Buna “Hofl Geldin Daya¤›” diyorlard›.

Bu “Hofl Geldin” daya¤› s›ras›nda askerlerden biri; “‹çinizde Haydar› ta-
n›yan var m›?” diye sordu. Ömer A¤›n, “Haydar’› kardeflim Ali Haydar zan-
nederek arkadafllara mesaj vermek amac›yla (Ben tan›m›yorum, sizde tan›-
may›n anlam›nda) Haydar’› tan›mad›¤›n› söyledi. “Haydar’› nas›l tan›maz-
s›n?” diye, “Haydar”la feci bir dayak yedi. Bu nedenle grup içersinde “Hofl
Geldin” daya¤›ndan en fazla Ömer A¤›n nasibini ald›.

Ne kadar anlat›rsam anlatay›m yaflad›¤›m›z o an’› ve vahfleti anlatmam
mümkün de¤il!

“E¤itim”in bafllang›ç yeri: Tecrit

bedenim buz
yüre¤im atefl parças›

“Hofl Geldin”in ard›ndan döve döve bizleri hücrelerin oldu¤u ve “Beyaz
Saray” denilen 36. Ko¤ufl’a götürdüler. 15-20 kifliyi bir hücreye t›kt›lar. Hüc-
re yaklafl›k 2x1,5 metre boyutundayd›. Hücrenin arkas›nda kap›s›z 1x1,5
metre boyutunda bir tuvalet bulunuyordu. Hücremizin kap›s› ve ön taraf›
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tamamen demir parmakl›kt›. Kap›n›n üzerinde kocaman bir demir kilit as›-
l›yd›. Günün her saati askerler gelip hücredekilere toplu dayak at›yor, kü-
fürler savuruyor, hakaret ediyorlard›. “Dayak vaziyeti al!” komutunu verdik-
lerinde ellerimizi parmakl›klar aras›ndan uzat›p bir elimizi di¤er elimizin üs-
tüne koyard›k. Askerler jopla veya kalaslarla döverdi. “De¤ifltir” komutu ve-
rildi¤inde hemen seri bir flekilde üsteki el alta, alttaki üste getirilir ve jop ya
da kalas inip kalkard›. “Falaka vaziyeti al” denildi¤inde ise hücre içinde s›r-
tüstü uzan›p ayaklar parmakl›klar aras›ndan uzat›l›rd›. Bu vaziyette ayak ta-
banlar›na kalaslar›n biri iner biri kalkard›.

Bu hücrelerde her fley iflkencenin bir parças›yd› ya da iflkencenin ken-
disiydi. Yemek ve su çok azd›. Yemek yerken kafl›klar› dönüflümlü kulla-
n›yorduk, açl›ktan herkes birbirinin kaç kafl›k yedi¤ini sessizce say›yordu.
Yatacak yer ve battaniye yoktu. Nöbetlefle uyuyorduk ya da oturur vazi-
yette uyumaya çal›fl›yorduk. Bunlar yetmezmifl gibi sürekli marfl söyleti-
yorlard›. Atatürk ‹lkeleri, Atatürk’ün Gençli¤e Hitabesi, ‹stiklal Marfl›’n› ez-
bere bilmeyenlere feci dayak at›l›yordu. Türkçe bilmeyenler marfllar› ö¤-
renmek zorundayd›. Türkçe bilmeyen biri oldu¤unda ona marfllar› ve “ku-
rallar›” ö¤retmesi için bir tutuklu görevlendiriliyordu. Türkçe bilmeyen fla-
h›s, marfllar› düzgün okumad›¤›nda veya kurallar› düzgün yerine getirme-
di¤inde hem Türkçe bilmeyen flah›s hem de bafl›ndaki sorumlu flah›s ce-
zaland›r›l›yordu. Türkçe bilmeyenin ö¤renmekten, sorumlunun ö¤retmek-
ten baflka flanslar› yoktu. Cezaevinde “e¤itiminin bafllang›ç yeri” bu hüc-
relerdi. Yeni gelenlerin büyük bir ço¤unlu¤u 36. Ko¤ufl’ta 10, 15 ve bazen
20 gün kadar hücrede tutulduktan sonra genelde ko¤ufllara da¤›t›yordu.
Cezaevi idaresi kendince yeni gelenler içerisinde önemli bulduklar›n› ba-
zen direk 35. Ko¤ufl’taki hücrelere gönderiyordu ve buraya gidenler uzun
süre hücrelerde kal›yorlard›. TKP davas›ndan hat›rlad›¤›m kadar›yla 35.
Ko¤ufl’taki hücrelerde ‹sfendiyar Eyyubo¤lu ve Kaya Karan kald› bir dö-
nem.

Bizler Mustafa Hayrullaho¤lu’nun ölümünü hat›rlad›¤›m kadar›yla 36.
Ko¤ufl’ta hücredeyken ö¤rendik (36. Ko¤ufl’a itiraf için götürüldü¤ümüzde
de olabilir). Zannedersem Ömer A¤›n’a avukat› görüflme esnas›nda söyle-
miflti. Ömer de geldi¤inde bana anlatt›. Parti aç›s›ndan kim oldu¤unu sor-
du¤umda çok k›sa bilgi verdi. Ben, Mustafa Hayrullaho¤lu’nun o ana kadar
sadece ismini ve Diyarbak›rl› oldu¤unu duymufltum. Kardefli Vedat’la arka-
dafll›¤›m›z vard›, ama hakk›nda baflka bir bilgim yoktu. Parti içindeki konu-
munu bilmiyordum. Cezaevinden ç›kt›ktan sonra TKP’nin Merkez Komitesi
üyesi oldu¤unu, 14 Kas›m 1982 günü yakaland›¤›n›, yo¤un iflkencelere ra¤-
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men parti hakk›nda hiçbir
aç›klamada bulunmad›¤›n›,
16 Kas›m 1982’de de iflken-
cede öldürüldü¤ünü ve Ka-
s›mpafla’da kimsesizler me-
zarl›¤›na gömüldü¤ünü ö¤-
rendim.

Baz› insanlar yaflarken
varl›klar› sona erer. Baz›lar›
da vard›r ki, yaflamad›klar›
halde varl›klar›n› sürdürür-
ler hep aram›zda yaflarlar.
Mustafa Hayrullaho¤lu (De-
niz Yoldafl) da hep aram›zda
yaflayacakt›r!..

Deniz Yoldafl›m› sayg›yla
an›yorum.

12. Ko¤ufl’a götürülmem ve flok olmalar›m

Hainlerin bolca ç›kt›¤› yerde hainlerden daha çok kahramanlar olur.

36. Ko¤ufl’ta hücredeyken bir gün gardiyan ismimi okuyup hücreden be-
ni tek olarak ç›kard›. Kurbanl›k koyun gibi önüne katarak bir ko¤uflun
önünde yüzüm duvara dönük durdurdu. “Esas durufl”a geçmemi istedi. De-
nileni yapt›m. Kafamdaki k›llar bile k›p›rdam›yordu. Gardiyan›n yüzünü
görmüyordum. Elbiselerimi ç›karmam› istedi. Ç›kard›m. Gömle¤imin yaka-
s›n› ve kol k›sm›n›, pantolonumun kemer k›sm›n› ve paçalar›n› y›rt›p içleri-
ne bakt›. Sonra birden çok sert ve gür bir sesle; “Ko¤uflta kimler siyasi ko-
nuflmalar yap›yor, kimler Kürtçe konufluyor, seni ko¤ufltan ç›kartt›¤›mda
bunlar› tek tek bana anlatacaks›n. Tamam m› lan” diye komut ve emirleri
pefl pefle vermeye bafllad›. Aç›kças› muhbirlik yapmam› istiyordu. Olumlu
yan›t vermemem, daha do¤rusu susmam gardiyan› ç›ld›rtt›. Külot dâhil üze-
rimde bulunan iç çamafl›rlar› ç›kartmam› istedi. Sille, tokat, yumruk, tekme
ve jopla çok kötü bir flekilde dövmeye bafllad›. Arada bazen dövmeye ara
verip, tekrar tekrar muhbirlik yap›p yapmayaca¤›n› soruyordu. Susuyor-
dum. Olumlu veya olumsuz hiçbir yan›t vermiyordum. Ben susunca o da-
ya¤a yeniden bafll›yordu.
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Ben devrimciyim, komünistim dediklerinizi yapamam demenin gereksiz
ve fazladan dayak yememe neden olaca¤›ndan ne “hay›r”, ne de flerefsizli-
¤e katlan›p “tamam komutan›m” dedim. Devrimciler kabul edilmeyecek fle-
yi kabul etmemelidir diye düflündüm. Gardiyan ba¤›rd›kça, ben sustum.
Belki “hay›r” diyecek kadar cesur de¤ildim, ama “tamam komutan›m” diye-
cek kadar da onursuz de¤ildim. Susarak kabul etmedi¤imi belirtmek iste-
dim. Çok fena k›zd›. Yeniden jopla rast gele dövmeye bafllad›. En sonunda
külotumu giymemi söyleyerek ko¤uflun demir kap›s›n› açt›. Kap› aç›l›nca,
Ko¤ufl Sorumlusu uzun bir “Dikkaaaaaat!” çekti. Ard›ndan sorumlu y›rtarak
g›rtla¤›n›, “12. Ko¤ufl emir ve görüfllerinize haz›rd›r komutan›m!” diye tek-
mil verdi. Aç›lan ko¤ufl kap›s›ndan bofl bir çuval gibi, bir et y›¤›n› halinde
elbiselerim koltuklar›m›n alt›nda beni ko¤uflun içersine tekmeyle itekleyip
ko¤ufl içersine att›. Demir kap›y› serçe kapat›p, ko¤ufl sorumlusuna; “Gö-
zün bu ibnenin üzerinde olsun!” diye gürledi. Böylece hem bana hem ko-
¤ufla, hem de ko¤ufl sorumlusuna gözda¤› verdi. Ko¤ufl sorumlusu gür bir
sesle, “Emredersiniz komutan›m” diyerek emir tekrar› yapt›.

Ç›plakt›m. Sadece üzerimde külot vard›. Periflan bir flekilde flaflk›n flafl-
k›n ko¤ufla, ko¤uflta bulunanlara bakarken bir bakt›m karfl›mda R›zgari ve
Alar›zgari Davas›ndan yarg›lanan Erganili hemflerim Hasan Yerlio¤lu bana
bak›yor. Hasan; “Geçmifl olsun abi” dedikten sonra bir fleyler anlatmaya ça-
l›flt›. Ben, kafl göz iflaretiyle susmas›n› istedim. Anlad› ve sustu. Akflam ka-
ravana geldi¤inde, Hasan ve Ko¤ufl Sorumlusu ‹smail Hakk› Oruç’la birlik-
te yemek yedik. Sorumlu, yemek esnas›nda ko¤uflta bofl yatak bulunmad›-
¤›n›, bu akflam birlikte ayn› yata¤› paylaflaca¤›m›z›, sonra da bir yatak ayar-
lanaca¤›n› söyledi. Ben “olur” dedim. Yemekten sonra Hasan’la küçük çap-
l› bir konuflmam›z oldu. Hasan, ko¤uflun iyi oldu¤unu, ama ispiyoncular›n
bulundu¤unu ve Ko¤ufl Sorumlusunun da tekin biri olmad›¤›n›, ona karfl›
dikkatli olmam› söyledi. Teflekkür ettim.

Akflam “yat” komutuyla Ko¤ufl Sorumlusuyla birlikte ayn› yatakta uyu-
mak için yata¤a girdik. Komut gere¤i battaniyeleri bafl›m›za çektik. Battani-
yenin alt›nda ko¤ufl sorumlusu sessiz bir flekilde bafllad› garip ahret sorula-
r›n› sormaya: “Hangi davadan geldin? D›flar›da ne var ne yok? Hangi örgüt-
ler daha çok çal›fl›yor? Avrupa’da kimler Avrupa ülkelerini daha çok etkili-
yor’” diye. Ben; “Yorgunum, uyuyaca¤›m” deyip kestirip att›m ve hemen de
uyudum.

Diyarbak›r 5 Nolu, zindan içinde zindand›. ‹flkence mühendisleri iyi bir
e¤itim alm›fllard› ve ifllerini çok iyi biliyorlard›. Zorlamayla yap›lan her fle-
yin insan ruhuna ac› verdi¤ini ustalar›ndan iyi ö¤renmifllerdi. Fiziksel iflken-
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ceye eflde¤er oranda ruhlar›m›za da iflkence yap›yorlard›. Bedensel ve ruh-
sal ac›n›n bin bir çeflidi üzerimizde deneniyordu. Uygulamalar bir saat de-
¤il, bir gün de¤il, bir hafta de¤il, bir ay de¤il; gece gündüz sürekli her an
ve her yerde yap›l›yordu. Cezaevinde duyulan her ses ve görülen her gö-
rüntü insan ruhunun derinliklerinde birikerek insanlar› ya teslimiyete, ya da
kinle, nefretle ve birazda bilinçli olarak direnmeye haz›rl›yordu. Kiflili¤i,
inanc› ve güveni zay›f olanlar çok çabuk pes ediyordu.

12. Ko¤ufl, hücrelerden getirilen tutuklulardan oluflan bir ko¤ufltu. Baki
Kaymak, Feridun Yazar, Ömer Çetin, Sinan Çaynak, Ali K›l›ç, Hasan Yerlio¤-
lu, Mahmut Tanr›kulu (fieyh Mahmut)67, Mazlum Eren68 ‹smail Hakk› Oruç
akl›mda kalan isimler. Bir ara Mehdi Zana, Mümtaz Kotan, Ruflen Aslan da
getirildi. Bir hafta kadar ko¤uflta kald›lar. Sonra tekrar buradan al›n›p baflka
ko¤ufllara götürüldüler. Sonra Bayram Yurtçiçek getirildi. Bayram Yurtçi-
çek’in gardiyan taraf›ndan s›k s›k ko¤ufltan d›flar› ç›kart›lmas›, ko¤ufltakiler
hakk›nda bilgi verdi¤i ve ispiyonculuk yapt›¤› fleklinde yorumlan›rd›.

Sabahlar› saat beflte, “Ko¤ufl kalk!” komutuyla uyand›r›l›yorduk. Yatak
toplama, t›rafl, giyinme, temizlik vb. ihtiyaçlar için ancak 15 dakikal›k bir
süre veriliyordu. Yemek yeme ve bulafl›klar›n y›kanmas› içinde yine 15 da-
kikal›k bir süremiz vard›. Bu ifllerin ard›ndan ko¤uflta esas duruflta veya “ye-
rinde say”, yani yürüyüfl karar› sayarak Türk-‹slam Sentezi mahsulü ›rkç›,
Turanc› marfllar söyletiliyordu. Bazen marfl yerine bir kifli Atatürk ‹lke ve ‹n-
k›lâplar›, Nutuk gibi kitaplar› okurdu, ko¤ufltakilerde koro halinde okunan›
gür sesle tekrar ederdi. Anlayaca¤›n›z kitaplar iflkence arac› olmufltu ve bu-
nun ad› da “e¤itim”di. Kitaplar› seven biriyim, ama burada Kemalist subay-
lar›n uygulamalar›ndan neredeyse kitaplardan nefret eder oldum.

Ko¤ufla say›m yapan subay› daha kap›dan içeri ad›m›n› atmadan Ko¤ufl
Sorumlusu kendini y›rtarcas›na “Dikkat!” çekerek say›m komutunu vermifl
olurdu. Say›m› yapan subay tutuklular›n gö¤süne “Bir!.., ‹ki!.., Üç!..” diye
var kuvvetiyle vururdu. Bu vurufllarda insan›n nefesi kesiliyordu. K›p›rda-
mak, hareket etmek, düflmek, yan durmak yasakt›. K›p›rdayan ve yanl›fl sa-
yan olursa tüm ko¤ufl cezaland›r›l›rd›. Bu ceza çay yasa¤›, su yasa¤›, yemek
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67 Mahmut Tanr›kulu, PKK Batman Grubu Davas›ndan yarg›lan›yordu. Ona fieyh Mah-
mut derdik. Evli ve iki çocu¤u vard›. Edindi¤im bilgilere göre tahliye olunca Lüb-
nan’a gidiyor. K›sa bir e¤itimden sonra tekrar geri dönüyor. 5 Nolu’nun h›nc›yla da¤-
larda dolafl›yor. Mardin-Kerboran bölgesindeki bir çat›flmada yaflam›n› yitiriyor.

68 Mazlum Eren T‹KKO Davas›’ndan yarg›lan›yordu. Tunceliliydi. Mehdi Zana’n›n 14
Mart 1989 tarihinde Eskiflehir Cezaevi’nden gönderdi¤i mektuptan ilik kanseri oldu-
¤unu ö¤renmifltim. Durumunun ne oldunu aç›kças› bilmiyorum.



yasa¤›, sigara yasa¤› oldu¤u gibi toplu dayakta oluyordu. Subay›n ve gardi-
yan›n insaf›na kam›fl bir fleydi.

Havaland›rmaya ç›kart›ld›¤›m›zda kesin dayak yerdik. “E¤itim” ad› alt›n-
da dolap beygiri gibi dolan›p kaz ad›mlarla yürüyüfl yapard›k. Beden dik,
kar›n içeri çekilmifl, dizler gö¤üs hizas›nda, eller omuz hizas›nda ve hafif s›-
k›lm›fl yumruk biçiminde bir öne, bir arkaya sallanarak yürürdük. Gardiyan-
lar kimin ko¤uflu daha güzel yürüyecek, daha gür sesle yürüyüfl karar sa-
yacak veya marfl söyleyecek diye kendi aralar›nda yar›fl›rken, ko¤ufllar› da
yar›flt›r›rlard›. Bu nedenle, durmadan “sa¤ sol”, “haydi, daha canl›, daha
canl›”, “bir, iki, üç, dört” komutlar›n› vererek tempoyu yükseltmeye çal›fl›r-
lard›. Vukuat oldu¤unda yanard›k, vukuat olmad›¤›nda bir bahane bulunur
yine yanard›k.

Akflam yemek yedikten sonra saat sekizde tavuklar gibi yata¤a sokulur-
duk. ‹ki tutuklu ko¤ufl içinde asker usulü nöbetçi kal›rd›. Sorumlu, ko¤ufl
nöbet listelerini genellikle ko¤ufla dan›flarak belirlerdi. Gardiyanlar gözetle-
me deliklerinden hem ko¤ufl içini, hem de nöbet tutanlar› gözetlerlerdi. Ko-
¤uflta olacak “vukuattan” baflta nöbetçi, sonra Sorumlu, daha sonrada tüm
ko¤ufl sorumluydu. Vukuat oldu¤unda sorumluluk paylafl›m›na göre herkes
kendisine düflen paya göre ceza al›rd›.

Ko¤ufl nöbetini genellikle PKK Batman Grubu’ndan fieyh Mahmut (Tan-
r›kulu) ile birlikte tutuyordum. Sadece nöbet tutmada de¤il, ço¤u zaman ka-
ravana ç›karmay› ve koridor temizli¤ini de yine birlikte yapard›k. Karavana
ç›karmay› ve koridor temizli¤ini herkes göze alam›yordu, çünkü ç›kan da-
yak yiyordu. Koridor temizli¤ine giderken “süpürge omuza” komutuyla, sü-
pürgeleri silah gibi omzumuza al›r, uygun ad›m yürürdük. Mahmut, nöbet
esnas›nda volta at›fllar›m›zda hep; “TKP’lilerin eli kalem tutuyor, e¤itim du-
rumlar› iyi, sizler ve özellikle sen, bu zulmü mutlaka yazmal›s›n›z, burada
yap›lanlar› anlatmal›s›n›z.” derdi. fiimdi bu sat›rlar› yazarak arkadafl›m›n di-
le¤ini yerine getirmifl olu¤umu düflünüyorum.

fieyh’im rahat uyu.

“Do¤ru yol Atatürk’ün çizmifl oldu¤u yoldur”

Hayâ damar› çatlam›fl olandan kork!

Ocak 1983’te ko¤ufla geldi¤imin ikinci veya üçüncü günüydü. Ko¤uflta
bulunan hoparlörden PKK Siverek-Hilvan Ana Davas›ndan yarg›lanan Ha-
san Hüseyin Karakufl’un merkezi yay›nda yapt›¤› konuflma beni fazlas›yla
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etkiledi. Ko¤ufl önünde muhbirlik teklifi, ko¤uflta ispiyoncular›n olmas›, Ko-
¤ufl Sorumlusunun acayip sorular sormas› ve en sonunda da benim d›flar›-
da aslanlar gibi direndi¤ini duydu¤um Hasan Hüseyin Karakufl, hiç bir zor-
lama ve bask› olmaks›z›n bülbül olmufl hoparlörde ötüyordu. Tutuklulara
seslendi¤i konuflmas›nda, k›saca; “Kimse bana korktu da konufluyor diye-
mez. Beni tan›rs›n›z. Ama bu ifllerin sonu yok. Kendimizi ve ailemizi daha
fazla periflan etmeyelim. Do¤ru yol Atatürk’ün çizmifl oldu¤u yoldur. Sizle-
ri bu yola davet ediyorum” mealinde bir fleyler dikte etmeye çal›fl›yordu.

Konuflma bafllay›nca gardiyan e¤itime ara verdirdi; ko¤ufl pür dikkat ko-
nuflmay› dinledi. Konuflman›n sonunda kimilerinin endiflesi daha da artt›,
kimileri de olabilecekleri tahmin etmeye çal›flt›. Ama ben floka girdim diye-
bilirim.

Ben, Hasan Hüseyin’i kartal biliyordum me¤er kargaym›fl.
Yaflad›¤›m bir baflka flok olay› da, TKP Davas›ndan tutuklu bulunanlar›n

tümü cezaevinde ana salon denilen yere götürüldü¤ünde yaflad›m. Siyasi po-
lis ve cezaevi idaresi müflterek elbirli¤iyle masalar›n üzerine aramalarda el
konulan kitaplar›, dergileri, gazeteleri sergilemifllerdi. Bizleri de o masalar›n
etraf›na dizip bas›na “suç unsurlar› ve suçlular iflte bunlar” diye teflhir etikle-
ri zaman daha önceden tan›d›¤›m Emin Güleker arkadafl›m›n saçlar›n› bem-
beyaz gördü¤ümde çok flafl›rm›flt›m. Benim tan›d›¤›m Emin’in saçlar› siyaht›,
saç›nda bir tek beyaz saç teli yoktu. Arkadafl›m cezaevinde neler yaflad› da
böyle saçlar› beyazlaflt› acaba diye kara kara düflünmeye bafllad›m. Sonradan
ö¤rendim, me¤er Emin Güleker’in saçlar› zaten beyazm›fl; d›flar›dayken bo-
yat›yormufl. Ama nereden bilece¤im? Arkadafl›m› saçlar› beyazlaflm›fl görün-
ce, içimden cehennem dedikleri yer kesin buras›d›r diye düflündüm.

Cezaevi sözde bana yabanc› de¤ildi. Benden önce kardeflim Ali Haydar
en kötü zamanda, 1981-1982 y›llar›nda 5 Nolu’da kalm›flt›. Ben görüflüne
gitmezdim o zaman, eflim giderdi. Gelince tutuklular ve ziyaretçiler hakk›n-
da ve cezaevinde olup bitenler hakk›nda toplad›¤› bilgileri aktar›rd›. Karde-
flim Ali Haydar tahliye oldu¤unda da, bizzat kendisi genifl bir bilgilendirme-
de bulunmufltu. Demek ki duymak baflka fley, yaflamak baflka bir fleymifl.
Bir fleyi iyi bilmek için bizzat yaflamak laz›mm›fl. Diyarbak›r 5 Nolu gerçe-
¤ini yaflayanlar bile burada yaflananlar› tüm yönleriyle ne yaz›yla, ne de
sözle anlatabilir. Yaz›lanlar ve anlat›lanlar hep eksik ve yetersiz kal›r.

Kardeflim Ali Haydar bir ara Diyarbak›r ‹GD fiube Yönetim Kurulu üye-
li¤i yapm›flt›. 28 Haziran 1981 tarihinde Burdur’da askerken gözalt›na al›n›p
Diyarbak›r’a getirtilerek tutukland›. 5 Nolu’nun en kötü zaman›nda ceza-
evinde kald›. TKP operasyonundan 3 ay önce, 14 Haziran 1982 tarihinde
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tahliye edildi. Cezaevinde kald›¤› süre içerisinde durufluyla, tavr›yla, bece-
risiyle, yard›mseverli¤i ve dayan›flmac› ruhuyla örnek olan insanlardan biri
olmufltur. Bizler cezaevine gitti¤imizde Ali Haydar ve Salih fiimflek’in ve di-
¤er arkadafllar›m›z›n b›rakt›klar› olumlu izlenimler sayesinde tutuklu ve
mahkûmlarla hemen çok s›cak iliflkiler kurduk. Ko¤ufllarda sohbetlerde ba-
na zaman zaman Ali Haydar’› anlat›rlard›. fiimdi onu anlatanlardan bir tek
Necmettin Salaz’› hat›rl›yorum.

Mustafa Da¤c› arkadafl›m da bu konuda ayn› fleye tan›k olmufltur: “Ko-
¤uflta beni iki kifli karfl›lad›... Di¤erlerinin hepsi ikiflerli s›ra halinde, haz›r ol
da bekliyorlard›... Bu iki kifliden birinin ko¤ufl sorumlusu, PKK Mardin gru-
bundan fiahin (soyadlar›n› hat›rlayam›yorum), di¤eri fiahin’in yard›mc›s›,
KAWA davas›ndan fiefik oldu¤unu sonradan ö¤renecektim... fiahin ve fiefik
elbiselerimi toplad›lar, dayaktan morarm›fl ellerimi ovuflturdular, bana bir
yatak gösterdiler... Kendilerini tan›tt›ktan sonra, beni tan›mak istediler...
Kendimi tan›tt›ktan sonra, bana daha çok ilgi gösterdiler... Ko¤uflta hiç
TKP’li yoktu... K›sa bir süre önce Haydar Üzülmez buradan (TKP’li ve ‹GD
yönetiminde kurucu üye) tahliye olmufl... Haydar, fiahin’den önce Ko¤ufl
Sorumlusuymufl... Çok olumlu intiba b›rakm›fl ve ko¤uflun hepsi onu onur
ve sayg›yla an›yordu... Arkadafl›m oluflu nedeniyle de bana ayn› sayg›yla
yaklaflt›lar... Sevgili Haydar bana iyi bir miras b›rakm›flt›... Ona lay›k olma-
l›yd›m... Haydar’a bu kadar sayg› beslemelerinin nedenini sonradan anlaya-
cakt›m... Ko¤ufl sorumlular›, her fleyden sorumlu olmalar›ndan dolay›, her-
kesten daha fazla dayak yiyorlard›... Birçok suçu(!) kendi üzerine al›p, ko-
¤ufltakileri satmay›p, savunup koruyorlard›... Haydar arkadaflta, tamda öyle
davranm›fl ve sayg›nl›¤› hak etmiflti...?69

Cezaevinde çok fley gördüm, çok fley yaflad›m, çok fley duydum. Ben sa-
dece yaflad›klar›mdan baz›lar›n› burada anlatmaya çal›fl›yorum. Cezaevine
girdi¤im zaman cezaevi ve ko¤ufllar korku ve koku içindeydi. Korku her
yan› sarm›flt› Ama derinden bir isyan vard›. Koku ise bir bafl belas›yd›, her
tarafa sinmiflti: Kan, idrar, la¤›m, bok, salya, nefes ve korkunun kokusu.
Bunlar, oran› belli olmayan bir yo¤unlukta kokuya nitelik kazand›r›yordu.
Bu koku ko¤ufllar›n ruhuydu sanki. Hapishane yaflam›n› d›flar›daki yaflam-
dan bu koku sayesinde çok kolay fark edebiliriz. Gündüzleri ayakta esas
duruflta sürekli marfl söylüyorduk. Öyle bir an geliyordu ki, otomati¤e ba¤-
lanm›fl gibi marfl› bilmesen de sözcükler kendili¤inden a¤z›ndan ç›k›yordu.
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Marfl söylerken gözümün önünden Ergani’deki ba¤lar, bahçeler, flar›l flar›l
akan sular ve bazen de ‹stanbul’da bo¤az, bo¤azda sevdiklerimle rak› veya
çay içmelerim geçerdi. Kendi kendime hayallere dalard›m, ailemi ve yoldafl-
lar›m› düflünürdüm. fiimdi ne yap›yorlar diye…

“Brejnev ölmüfl!.. Baflsa¤l›¤›na ça¤›rd›lar”
Cezaevinde ko¤ufllara kâ¤›t, kalem, defter, gazete, dergi, kitap girmesi

yasakt›. TV ve radyo hak getire. Cezaevi d›fl›nda, yurtta ve dünyada neler
oluyor kimse bilmiyordu. Ancak ko¤ufla d›flar›dan yeni bir tutuklu geldi¤in-
de, yeni gelenin anlatt›¤› haber ve bilgiler sayesinde bir fleyler ö¤renilmek-
teydi. Birde duruflmaya gidip gelenlerin anlatt›klar›yla biraz bilgileniyorduk.
Yak›nlar›m›zla görüflmelerimiz nas›ls›n ile bafllay›p iyiyim ile bitiyordu. Bafl-
ka bir fley, politika ve Kürtçe konuflmak yasakt›. Cezaevi tamamen dünya-
dan soyutlanm›flt›.

Ko¤uflta her zaman oldu¤u gibi “e¤itim düzenine” geçilmifl “esas du-
rufl”ta var gücümüzle ha bire marfl söylüyorduk. Birden ko¤ufl kap›s› üze-
rinde bulunan mazgal aç›ld›. Ko¤ufl Sorumlusu var gücüyle “Diiikkkaaaa-
at!!!” çekip tekmilini verdi. Ko¤ufl gardiyan› ko¤ufl kap›s›n› açarak; “Müslüm
Üzülmez, ç›k!!!” dedi. “Emredersiniz komutan›m!” diyerek ç›kt›m. Jop yiye
yiye uygun ad›mla, sa¤a sola bakmadan, marfl söyleyerek bir sürü korido-
ru geçtikten sonra merdiven alt› gibi bir yere götürüldüm. Götürüldü¤üm
yerde subaylar›n, askerlerin ve masa bafl›nda bir k›s›m sivil kiflilerin oturdu-
¤unu, bir k›sm›n›n ayakta oldu¤unu, duvar dibinde ise Reva Ozan’la, Ömer
A¤›n’›n benden önce getirilmifl oldu¤unu fark ettim.

“Beni acaba neden getirdiler? Mutlaka yeni bir fleyler var. Yine bir sürü
dayak yiyece¤iz. Acaba ne olacak?” diye korku ve endifle içindeyken, sert
bir “çök” komutuyla yüzüm duvara dönük duvar dibine nizami çöktüm.

Sonra ismim okunarak karfl›lar›na al›nd›m. Masa bafl›ndaki sivillerden bi-
ri ismimi tekrarlatt›ktan sonra, Malatya Bölgesinde TKP örgütünün bölge fa-
aliyetlerini yürüten ve parti ismi “Rezan” olan kifliyi (yani Enver Sezgin’i) ta-
n›y›p tan›mad›¤›m›, tan›yorsam kimin nesi oldu¤unu söylemememi, yoksa
benim için çok kötü olaca¤›n›, yeniden “sorgu”ya al›naca¤›m› söyledi.

Ben; “Böyle bir kifli tan›m›yorum komutan›m!..” dedim.
Bunun üzerine ayn› sivil kifli k›zg›n bir flekilde; “Yalanc›y› Brejnev s.ksin

mi?” diye görledi.
O esnada orada bulunan baflka biri; “Komutan›m haberin yok mu? Brej-

nev öldü!” diye bir aç›klamada bulundu.
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Sorguyu yapan sivil; “O zaman yerine geçen s.ksin” düzeltmesini yapt›.
Sonra bana birkaç soru daha soruldu. Netice al›nmay›nca ya da bir fley

bilmedi¤ime kani olduklar›ndan ko¤ufla götürülmem emredildi. Ve ne hik-
metse ne odada, ne de ko¤ufla götürülürken dayak at›lmad›.

Ko¤ufla vard›¤›mda arkadafllar etraf›ma topland›. “Geçmifl olsun!.. Ne ol-
du?.. Nereye götürdüler?” diye pefl pefle sorular sorulmaya baflland›.

Arkadafllar›m›n yüzüne bir müddet bakt›m ve sonra, “Brejnev ölmüfl!”
dedim.

Ko¤ufltakiler sanki, “Bu da nereden ç›kt›, flimdi flaka yapman›n s›ras›
m›?” dercesine önce birbirlerine, sonra bana bakt›lar.

Biraz nefes al›p kendime gelince, gülerek ve ko¤uflun duyaca¤› bir fle-
kilde; “TKP’den yarg›lan›yorum ya. Brejnev’le yoldafl oldu¤umuzdan ölümü
nedeniyle baflsa¤l›¤› için beni ça¤›rm›fllard›” dedim.

Böylece siyasi bir konuflma ve propaganda yapmadan Brejnev’in ölümü-
nü ko¤ufla duyurmufl oldum.

Daha sonra güven duydu¤um arkadafllar›ma k›saca olup biteni anlatt›m.

TKP’lilerin “Uçan sinekten bile haberi var”
12. Ko¤ufl ‹dare’nin gözünde “›slah olmazlar›n” kald›¤› bir ko¤ufltu.
Bu güzel ko¤uflun bir gün aniden ko¤ufl kap›s› gürültüyle aç›ld›. Aç›lan

kap›dan Mehdi Zana, Mümtaz Kotan, Ruflen Aslan ve bir iki kifli daha ko-
¤ufla girdi. Mehdi Zana, Mümtaz Kotan, Ruflen Aslan’› daha önceden tan›-
yordum. Hoflbeflten sonra ko¤ufla yerlefltiler.

Bir süre sonra Mehdi Zana, Baki Kaymak, Mümtaz Kotan, Ruflen Aslan,
Ömer Çetin, Feridun Yazar, Sinan Caynak ve ben bir köflede ranzalara ku-
rulduk sohbete bafllad›k. Mehdi Zana, “Müslüm, içimizde en yeni gelen sen-
sin. Anlat, d›flar›da ne var yok? Sizin örgüt olarak kolunuz uzun, kula¤›n›z
deliktir. De bêje70” dedi. D›flar›da, yurt içinde ve d›fl›nda olup biteni ö¤ren-
mek istiyordu. Ben, k›saca bildiklerimi anlatt›m.

O esnada aram›zda bulunan bir PKK’l› arkadafl Mehdi Zana’ya, “Abi,
bunlar›n uçan sinekten bile haberi var. Kim bilir, belki bu cezaevinde, su-
baylar aras›nda bile TKP üyesi olanlar vard›r. Arkadafllar anlatm›flt›, bunla-
r›n radyosu cezaevinde olup bitenleri günü gününe veriyormufl. En ince ay-
r›nt›s›na kadar hem de...” diyerek hayranl›¤›n› bildirdi.
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Mehdi Zana, “Bunlar›n s›rt› kuvvetlidir. Sovyetler Birli¤i ve sosyalist ül-
keler, Avrupa’daki komünist partileri ve iflçi sendikalar›, ulusal kurtulufl ha-
reketleri ve di¤er demokratik örgütler hepsi yanlar›nda, arkalar›nda... Bun-
lar›n daha s›rt› yere gelir mi? Üstelik TKP, Türkiye’nin en eski ve köklü par-
tisidir, tabii ki her tarafta adamalar› olacak” diye takdir edici, dostça içten
samimi duygular›n› aç›klad›.

Ama bunlar› duyunca benim içim “c›zzz” etti.
Haberlerin nas›l gitti¤ini, haberleri gönderenin flimdi kendileri gibi tut-

sak oldu¤unu, TKP’nin öyle kafalarda büyütüldü¤ü gibi olmad›¤›n›, nere-
den bileceklerdi ki? Umutlar› k›r›lmas›n diye renk vermemeye çal›flt›m. Son-
ra da düflündüm: Bizim d›fl›m›zdakiler, bizi kafalar›nda büyütünce, bizde
kendimizi büyük zannettik. Biz kendimizi büyük zannedince, d›fl›m›zdaki-
lerde (dostlar›m›z ve düflmanlar›m›z fark etmez!) bizi büyük ve güçlü gör-
meye bafllad›. Tamam, tarihî geçmifli olan bir partiydik, Sovyetler Birli¤i
baflta olmak üzere birçok ülke ve örgütlerle çok yönlü iliflkiler vard›, 1970
sonras› at›l›m›yla yurtiçinde ve yurtd›fl›nda kendisini kan›tlam›flt›, ama tüm
bunlar idealize edildi¤i gibi de de¤ildi. Büyüktük, ama o kadar da de¤il!..

Olay›n özüne gelince. Yakalanmadan önce Diyarbak›r’da politik davala-
ra giren Erdinç Uzuno¤lu, Hac› Akyol, Fethi Gümüfl, Mustafa Özer gibi avu-
katlar›n zaman zaman bürolar›na u¤rayarak gözalt›lar, tutuklamalar, sorgu
ve soruflturmalar, iflkenceler, mahkemeler, cezaevi hakk›nda bilgiler edini-
yordum. Bu bilgileri eflimin 5 Nolu’da tutuklu olan kardeflim Ali Haydar’› zi-
yareti esnas›nda edindi¤i bilgiler ve parti örgütlerinde gelen bilgilerle bir-
lefltirerek rapor halinde bana parti taraf›ndan verilen adrese gönderiyordum
düzenli olarak. Gönderdiklerim de Bizim Radyo ve TKP’nin Sesi Radyo-
su’nda Türkçe ve Kürtçe yay›nlan›yordu.

12 Eylül tüm demokratik, devrimci ve sosyalist yay›nlar› susturdu¤u için,
Bizim Radyo ile TKP’nin Sesi o dönem devrimci demokrat genifl bir kesim-
ce dinlenmekteydi. Tüm sesler susturuldu¤u için tek muhalif ses sadece bu
radyolar kalm›flt›.

Ben, bana verilen adrese en son gönderdi¤im raporda; Diyarbak›r Ce-
zaevi’ndeki insanl›k d›fl› uygulamalar›, Mazlum Do¤an’›n ölümünü, Ferhat
Kutay ve üç arkadafl›n›n cezaevinde kendilerini yakmas›n›, Kemal Pir’lerin
ölüm orucuna girmelerini ve ölümlerini detayl› olarak yazm›flt›m. TKP’nin
Sesi ve Bizim Radyo’da gönderdiklerimi hemen hemen oldu¤u gibi yay›n-
lam›flt›. Bu haber bölgede o zaman çok büyük bir yank› yaratm›flt›.

Tabii bu flekilde düzenli ve detayl› haberler yay›nlan›fl› yanl›fl yorumlara
da neden oluyordu. Sanki TKP her yerde örgütlü ve har›l har›l çal›fl›yor,
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TKP’nin her yerde gözü ve kula¤› var gibi... Oysa bu bilgileri avukat arka-
dafllardan, eflten dosttan ve parti örgütlerinden toplamaktayd›m.

Avukat arkadafllardan baz›lar› bana bu bilgileri verirken radyolarda ya-
y›nlanacaklar›n› bildikleri için mi öyle genifl aç›klamalarda bulunuyorlard›?
Bilemiyorum.

“Abbas Peygamberin torunu aram›za hofl geldin!”

karanl›k gecenin o kalbe iflleyen sessizli¤inde
ampullerin kirli ›fl›¤›nda
ölümün so¤uk solu¤u ensende
hücrede bir bafl›nayken
veya ko¤uflta arkadafllar›nla
ranzada yatarken
diyarbak›r-siverek karayolundan
gelip gecen arabalar›n sesini
hiç dinlediniz mi?

12. Ko¤ufl’a ilk gitti¤im andaki gardiyan›n ismini hat›rlam›yorum. Sonra-
s›nda “Kasap” kod adl› bir gardiyan geldi. Uzun boylu, atletik yap›l› biriy-
di. Çok zalim oldu¤u söyleniyordu. Benim zalimli¤ini görmeye zaman›m ol-
mad›. Hücreye gönderildim.

5 Nisan 1983’de, “Kasap”›n geliflinin ikinci veya üçüncü günü 12. Ko-
¤ufl’un kap›s› aç›ld›, “Müslüm Üzülmez avukat görüflmen var, ç›k!..” denile-
rek ç›kart›ld›m. Yan›mda “Kasap”, koflar ad›m kofluyoruz. Avukat Görüfl Ye-
rine de¤il, insanlar›n topluca dövüldü¤ü, dayaktan geçirildi¤i Sinema Salo-
nuna götürüldüm. Duvar dibinde yüzüm duvara dönük “Çök” komutuyla
asker usulü nizami çöktüm. Kasap uzaklaflt›. Bir müddet sonra geldi ve
“Kalk” komutuyla kalkt›m. Bana, “Sen ispiyoncu musun?” diye direk sordu.
“Hay›r, de¤ilim Komutan›m” dedim. Bunun üzerine; “Neden de¤ilsin?” diye
sordu. Devrimcili¤im, komünistli¤im hiç akl›ma gelmedi o anda, içimden
do¤açlama olarak “aile terbiyem müsait de¤il” dedim71. Bu cevab›m üzeri-
ne, cezaevinde zalimli¤iyle nam salm›fl “Kasap” denilen çam yarmas› gardi-
yan; “Rahat otur aslan›m” dedi. Demesiyle sanki o anda dünyalar benim ol-
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du, kendime olan güvenim bin kat artt›. O an, insan onurlu bir davran›fl ser-
giledi¤inde düflman bile sayg› göstermek zorunda kal›yor diye düflündüm
ve direnme gücü kazanarak teselli buldum. Bir insan›n kendine ihaneti, o
insan› yaflayan ölü hâline sokar. Bundan çok emindim.

Kasap beni sonra Makinist Odas›na götürdü. Ankara’dan benim için gel-
di¤ini söyleyen kudretli bir üste¤men Türkiye Komünist Partisi’nin kurulu-
flu, mücadelesi, kurtulufl savafl›na katk›s› üzerine esasl› bir nutuk çekti. Gü-
zel anlat›yordu ve biliyordu. Dinledim. Sonra, kurtulufl savafl›n›n devam et-
ti¤ini, fleriatç›l›¤a ve Kürtçülü¤e karfl› birlikte çal›flmadan söz etti. Ve tatl›
sert, dava dosyam› inceledi¤ini, siyasi polisi yan›ltabilece¤imi, ama kendisi-
ni yan›ltamayaca¤›m›, benim TKP içinde önemli biri oldu¤umu söyleyip, bu
savafl›mda birlikte mücadele vermemiz gerekti¤ini; bunun için önce televiz-
yona ç›kart›laca¤›m›, “TKP-Moskova ‹liflkisi”ni aç›klamam gerekti¤ini belirt-
ti. Karfl›l›¤›nda cezaevinden ç›kart›laca¤›m›, birçok imkânlara kavuflaca¤›m›,
kabul etmedi¤im takdirde a¤›r ceza alaca¤›m›, yaflam boyu burada sürüne-
ce¤imi söyledi. Ben, kabul etmedim. Kasap’a dedi¤im gibi, Üste¤men’e de
“aile terbiyemin buna müsait olmad›¤›n›” söyleyip yard›mc› olamayaca¤›m›
bildirdim. Bunun üzerine 36. Ko¤ufl’un gardiyan› “Sütçü”yü ça¤›r›p, “Ban-
yo”ya götürülmemi emretti.

Sütçü beni önüne kat›p 36. Ko¤ufl’un birinci kat›nda “Banyo” denilen
boklu hücrelerden 6. Hücre’ye kapatt›. Yaklafl›k 2 ay bu boklu hücrede kal-
d›m. Burada etik aç›dan flunu da aç›klamak zorunday›m: Ne Sinema Salonu-
na ne de boklu hücreye götürülürken dövülmedim. Ama birazc›k zay›fl›k
gösterenleri dayaktan geçirmeyi b›rak›n, 36. Ko¤ufl’un giriflinde ayn› davadan
tutuklu san›klar› nas›l birbirilerine dövdürdüklerine gözlerimle flahit oldum.

diyarbak›r 5 nolu’da
bizler yolcu onlar hanc›
dökülenler oldu birer ‘çorbac›’
hanc› bafllar› geçecek tarihe
ibn ibne-i sadist hac›

Mehdi Zana 2. Kat, 1. Hücre’deydi. Abbas Peygamber’in türbesinin Er-
gani’de olmas›ndan olacak ki, bana “Abbas Peygamberin Torunu” ismini
takm›flt›. Sadece bana de¤il, çocuklar›ma da “Abbas Peygamberin Torunu”
derdi. Y›llar sonra bile bu “Torun” sevdas›ndan vazgeçmedi. Eskiflehir Ce-
zaevi’nden gönderdi¤i 14 Mart 1989 tarihli mektubu buna güzel bir örnek-
tir. Hoflgörüsüne s›¤›narak paylaflmak istiyorum:
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“Sevgili Kardeflim,
Geçen bunca ac› ve tatl› günleri geride b›rakarak nihayet mektuplaflma

f›rsat› bulabildik. Hele çocuklar›n resimlerine öyle sevindim ki; sürekli ba-
k›p bak›p seni hat›rl›yorum. ‹kisi de size çok benziyorlar, tam› tam›na Haz-
reti Abbas ve Zülküf peygamberin torunlar› olduklar› hemen anlafl›l›yor.
Anal› ve babal› büyümelerini ve ailece mutlu olman›z› dilerim. Rahats›zl›¤›-
na çok üzüldüm. Çok çok geçmifl olsun. 5 no’lu zindan o dönemde içeri gi-
ren herkeste büyük tahribatlar yaratt›. Geçenlerde M. Ali Eren buraya ziya-
rete geldi. Mazlum Eren’de hasta imifl, üstelik ilik kanseri olmufl. O da ce-
zaevinin yaratt›¤› durumdanm›fl. Ne yapal›m, mücadelede böyle fleyler olur,
sebep olanlar utans›n.

Dilek (Carl›)72’in haberini ald›m. Mustafa (Da¤c›) ve ‹sfendiyar (Eyyubo-
lu)’dan haber al›yorum. Doktor Vedat (Hayrullaho¤lu) nerde, ondan haber
alamad›m. Ali Haydar (Üzülmez)’a benden çok selam söyle. Ad›mlar’›n ge-
cesinin iyi geçti¤inin haberini al-
m›flt›m. Dergi sürekli bana geliyor,
izliyorum. Ben de art›k yaflland›m.
Son 37 ve 19 günlük açl›k grevleri
beni epey y›pratt›. Fakat s›hhatim
yerindedir, gayet iyiyim. Sürekli
spor yap›yorum. Senin anlayaca¤›n
yaflam› zorla, iteleyerek sürdürme-
ye çal›fl›yorum. Bakal›m ilerde ne-
ler ç›kacak?

Yengeye selam ve sayg›lar›m›
söyle. Çocuklar›n gözlerinden öpe-
rim. Gelecek özgür günlerde bu-
luflma dile¤imle, hoflça kal›n›z.

Sevgi ve sayg›lar›mla.
Mehdi Zana”
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Foto¤raf›n arkas›nda “Görülmüfltür -Nöbetçi Müdür” kaflesi ve “Çok sevdi¤im Ozan ve
Utku kardefllerime sonsuz sevgilerimle. - M. Zana” yaz›s› bulunmaktad›r.

72 Parantez içindeki soy isimlerin yaz›m› bana aittir. – M. Üzülmez.



Neyse, 36. Ko¤ufl’a götürülüp hücreye konulmam›n ard›ndan “Süt-
çü”nün ko¤ufltan ayr›lmas›yla, Mehdi Zana hem Kürtçe, hem Türkçe olarak
seslendi. “Heval, kimsin, hangi ko¤ufltan geldin?” diye sorular sordu. Ken-
dimi tan›t›nca, “Abbas Peygamberin torunu aram›za hofl geldin!” deyip mo-
ral vermeye bafllad›. Ard›ndan ‹sfendiyar seslendi ve kendisinin de 1. Kat
10. Hücre’de oldu¤unu söyledi. Ve sonra Haydar Geçilmez 1. Kat 9. Hüc-
re’de oldu¤unu söyledi.

11 Nisan’da 36. Ko¤ufl’a Ömer A¤›n’da getirildi. Daha sonrada TKP Da-
vas›’ndan yarg›lanan Kaya Karan, Sait Öztüzün gibi arkadafllar getirilip hüc-
relere konuldular.

Haydar Geçilmez’in soruflturma hikâyesi çok ilginçtir. Hat›rlayabildi¤imi
anlatmak istiyorum. Türkiye, Suriye ve Irak üçgeninde nehirden geçerken
Lice köylerinden bir PKK’li suda bo¤uluyor. Haydar, bunun kimli¤ini üze-
rinde tafl›rken yakalan›yor. Sorguda direniyor. Liceli oldu¤unu, okuma yaz-
ma bilmedi¤ini söylüyor. Lice’den ölen PKK’linin annesi ve babas›n›, köy-
lüleri getiriyorlar. Do¤al olarak getirilenlerin tümü tan›mad›¤›n› söylüyor.
Haydar yinede direniyor. “Korkular›ndan böyle söylüyorlar” diye ifade ve-
riyor. Sonra tutuklan›yor. Bu defa cezaevinde Ömer A¤›n dâhil ne kadar Li-
celi varsa yüzlefltiriliyor. Yine hiçbir Liceli do¤al olarak “tan›yoruz” demiyor.
Bunun üzerine cezaevinde ne kadar itirafç› varsa yüzlefltiriliyor. ‹tirafç›lar›n
bafl› fiahin Dönmez nas›l görüyorsa, Haydar’›n Liceli olmad›¤›n›, Marafll› ol-
du¤unu ve çoban de¤il, ODTÜ mezunu makine mühendisi oldu¤unu söy-
lüyor. Direnen yi¤it Haydar’›n kendi içlerinden ç›kan bir hainin ele verme-
si yüzünden dünyas› karar›yor. Bu flokla samimi itirafta bulunuyor ve daha
sonra itiraf›n› geri al›p siyasi savunma yap›yor. Bunlar› daha sonra birlikte
kald›¤›m›z 30. Ko¤ufl’ta bana kendisi anlatm›flt›.

36. Ko¤ufl’ta o dönem hücrelerde kalanlardan akl›mda kalanlar: 1. Kat 1.
Hücre’de Celalettin Delibafl, 1. Kat 2. Hücre’de Nurettin Güven, 2. Kat 2.
Hücre’de Metin Dan›fl ve Yavuz Binbay; hücrelerini hat›rlayamad›klar›mdan
akl›mda kalanlar ise Ruflen Aslan, eski milletvekili Nurettin Y›lmaz, Abdul-
lah Do¤ma, fiükrü Göktafl, Azmi Kaleli, Mümtaz Kotan, Ahmet Nitelik…

“Bir dald›r uykusuzluk
Sallan›r sürekli gecede”73
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Hücrem boklu bir hücreydi. Aylardan Nisan’d›. Hücre çok so¤uktu. Uy-
ku gözlerimden ak›yordu, ama uyumaktan korkuyordum. So¤uktan hasta
olurum diye. Üzerimde sadece elbiselerim vard›. Ne yatak, ne battaniye var-
d›. Torbamdaki elbise ve çamafl›rlar› beton sekiye sermifltim üzerinde otu-
rup yat›yordum. Boklu sidikli su seviyesi beton sekiye kadar ç›k›yordu. Ba-
zen rögarlar› t›kad›klar›nda pis sular hücrelerden d›flar›ya yay›larak havalan-
d›rmay› bütünüyle kapl›yordu. Böylesi durumlarda gözalt›ndan getirilmifl
yeni tutuklara önce havaland›rma y›kat›l›yordu, ard›ndan da tutuklara alçak
sürünme yapt›r›larak üzerlerindeki elbiseler ile paspaslat›l›yordu. Böylesi
bir gün bakt›m karfl›mda fiemsi Araç.74 fiemsi di¤er tutuklularla birlikte ha-
valand›rmay› temizliyordu. Kafl göz, el kol iflaretleriyle selamlaflt›k. fiem-
si’nin bu ikinci tutuklan›fl›yd›. O anda, ilk tutuklan›fl›n›n tahliyesinde evimi-
ze gelifli, Sevgi’nin yapt›¤› biber domates k›zartmas›n› birlikte yememiz ve
“Sevgi abla eline sa¤l›k. Bu hayat›mda yedi¤im en güzel yemekti” deyifli
gözlerimin önüne geldi.
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maalesef kaybettik.



fiemsi hakl›ym›fl. Bu cezaevinden ç›kt›ktan sonra yenilen yemek ne olur-
sa olsun dünyan›n en güzel lezzetli yeme¤i olur, ister biber k›zartmas›, is-
ter lapa olsun bu.

fiemsi Araç yoldafl›m› sevgiyle an›yorum.
Bu hücrede bir müddet kald›ktan sonra 3. Kat 5. veya 6. Hücre’ye gö-

türdüler. Hücrede Ruflen Aslan, Nuri Aslan ve Viranflehir’li bir iki genç da-
ha vard›. Sonra Ömer A¤›n’da bu hücreye getirildi.

Dr. Mustafa Da¤c› ve Dr. Erhan Barut o zaman hücrelere ilaç da¤›t›m›
yap›yorlard›. Dr. Erhan Barut’un bana bir difl f›rças› verdi¤ini hiç unutmam.
Bir aydan fazla oluyordu difllerime f›rça de¤memiflti. Difl f›rças›n› al›nca, difl
macunu olmad›¤›ndan f›rçaya hemen tuz ekip difllerimi güzelce bir f›rçala-
d›m. Ve çok rahatlad›m. Ama bu durum çok sürmedi, hücrede kalan Viran-
flehirli köylü bir genç; “Hücrede baz› arkadafllar baz› fleyleri mülklerine al›p
sadece kendileri kullan›yor, hücrede bulunan fleyleri ortak kullanmam›z ge-
rekir” diyerek difl f›rças›n› sadece benim kullanman›n hücre adab›na ayk›r›
oldu¤unu söyledi. Ben, bir baflkas›n›n a¤z›na girip ç›kan fleyin bir baflkas›
taraf›ndan kullan›lmas›n›n hofl bir fley olmad›¤›n›, ayr›ca mikrop ve sa¤l›k
aç›s›ndan zararl› oldu¤unu, e¤er arzu ediyorsa difl f›rças›n› kendisine vere-
bilece¤imi söyledim. Ve verdim. Cezaevinde bu arkadafl gibi daha birçok
arkadafl siyasi tutuklu olmalar›na karfl›n bilinç ve kültür yap›lar› bak›m›ndan
inan›lmaz derecede geriydiler. Bu durumu, PKK’nin köylü örgütlenmesini
baflard›¤›n›, Kürt ulusal hareketine dönüflme yolunda oldu¤u biçiminde de-
¤erlendirmifltim o zaman.

Hücrede açl›¤›n vermifl oldu¤u etkiyle bazen yemek olay›n›n felsefi ya-
n›n› bile konuflurduk. Bir gün yemek yerken Ruflen Aslan; “Burjuvazi çok
ak›ll›d›r” diye bir belirlemede bulundu. Bana; “Yapma abi, sonra revizyonis-
te, oportüniste ç›kar ad›m›z” diye muzipçe güldüm ve ard›ndan nedenini
sordum. Ruflen abi, güzel güzel anlatt›. Burjuvazi yemek yerken rahat et-
mek için yemek masas› ve tak›m›n› kulland›¤›n›, yemek masas›nda sandal-
yeye oturuldu¤unda midenin dik konumda kald›¤›n› ve rahat etti¤ini. Yeni-
len fleylerin yemek borusundan çok kolay mideye yolculuk yapt›¤›n›, yer-
de otururken midenin iki kat oldu¤unu, rahat etmedi¤ini ve yenen yiyecek-
lerin mideye yapaca¤› yolculu¤unun çok zor olaca¤›n› anlatt›.

Cervantes; “Yeryüzündeki hiçbir g›da, açl›k kadar lezzetli de¤ildir” ne-
den demifl acaba?
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30. Ko¤ufl ve “Lazo”

kartal yuvas› da¤larda
f›rat a¤lar dicle hep gözyafl›

May›s ay›n›n sonuna kadar 36. Ko¤ufl’ta hücrede kald›m. Sonra ko¤uflun
de¤iflik hücrelerinde kalanlar›, bir gün havaland›rmaya indirdiler. Baz› arka-
dafllar› ay›rd›lar. Hat›rlad›¤›m kadar›yla ‹sfendiyar Eyyubo¤lu 35. Ko¤ufl’a,
Mehdi Zana 12. Ko¤ufl’a verildi. Nurettin Y›lmaz ve Ruflen Aslan’› da baflka
ko¤ufllara verdiler. Geriye 40 kifliden fazla tutuklu kald›k. O zaman ceza-
evinde bofl ko¤ufl yoktu, E Blok’ta asker yatakhanesi olarak kullan›lan bir
oday› 30. Ko¤ufl ad›yla bizlere ay›rm›fllard›. Ko¤ufl, 4 ç›plak duvar ve ran-
zalar›n gelifligüzel at›ld›¤› bofl bir odadan ibaretti. Ne tuvaleti ne de el yüz
y›kayacak bir muslu¤u vard›. Her fley biz tutuklularca onar›l›p yap›ld›.

Ko¤uflta ilk günkü say›mda ‹ç Güvenlik Amiri Üste¤men Ali Osman Ay-
d›n ko¤ufltakilerin duyaca¤› kararl› ve tok bir ses tonuyla Kaya Karan’a;
“Kaya Karan, bu ko¤uflun sorumlusu sensin!” diye daha önceden verilmifl
bir karar› aç›klad›. Kaya, kendisinin bu görevi yapamayaca¤›n› söyledi. Bu-
nun üzerine; “Bu bir emirdir, yapacaks›n!” deyip, Edip Polat’› da Ko¤ufl So-
rumlusu Yard›mc›s› olarak görevlendirdikten sonra çekip gitti. Kaya Karan,
e¤itim görmüfl, olgun, iyi bir insand›. Eski Milli Birlik Komitesi üyelerinden
ve 14’lerle Norveç’e sürgün giden, daha sonra 1965 seçimlerinde 54 ilde %3
oy alarak TBMM’ye 15 milletvekili göndermeyi baflaran ve Mehmet Ali Ay-
bar, Tar›k Ziya Ekinci, Sadun Aren, Behice Boran’larla birlikte Türkiye ‹flçi
Partisi’nden milletvekili olan Muzaffer Karan’›n o¤luydu. Batman’da Petrol
Mühendisi olarak çal›fl›yordu. Bizimle birlikte TKP Davas›’ndan yarg›lan›-
yordu. Edip Polat ise, Bismilli (Diyarbak›r) bir ö¤retmen arkadafl›m›zd›. Tür-
kiye Komünist Emek Partisi TKEP’ten yarg›lan›yordu.

Ali Osman Ayd›n’›n ayr›lmas›ndan sonra Ko¤ufl gardiyan› “Lazo”, hindi
gibi kabararak, Kaya ve Edip’e “ko¤uflta ne olup biterse an›nda bana bildi-
receksiniz, yanl›fl bir hareketinizi görmeyeyim” diye sertçe ç›k›flt›. Kaya ve
Edip; “Biz ko¤ufl sorumlulu¤u görevi d›fl›nda bir ifl yapmay›z, raporlamak
ile ihbarc›l›k ayn› fleydir, o da bize yak›flmaz” diyerek muhbirli¤i kabul et-
mediklerini aleni olarak aç›klad›lar. Çok sonradan Edip Polat’›n bana anlat-
t›¤›na göre ko¤ufl kap›s›n›n önünde önce Kaya; “Ben k›rk yafl›nda bir ada-
m›m, bu yafltan sonra muhbirlik yapmam” deyip elini üst üste koyarak “da-
yak yeme vaziyeti” alm›fl, ard›ndan da Edip ayn› flekilde dayak vaziyeti al-
m›fl ve ikisi bi’güzel dayak yemifller. Kaya Karan’›n anlat›m›na göre ise, ko-
¤uflta olup bitenleri, Kürtçe konuflanlar›, yanl›fl bir hareketi olanlar› bildir-
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meleri için Kaya ve Edip’i 10-15 günde bir merdiven alt›nda sorguya çekip
elindeki “Haydar” denilen kalasla neredeyse elleri patlayana kadar dövüp
ko¤ufla geri gönderiyorlarm›fl. Bu iki arkadafl böylesi dayaklara ra¤men
muhbirlik bir yana, ko¤uflu hep kollayarak ko¤ufl sorumlusu olarak görev-
lerini yapt›lar. Ben, ko¤uflun derlenip toparlanmas›nda, siyasi gruplar ara-
s›nda iyi iliflkilerin kurulmas›nda, ko¤ufltaki pratik ifllerin yap›lmas›nda ka-
r›nca karar›nca ko¤ufl sorumlular›na ve ko¤ufltakilere yard›mc› olmaya ça-
l›flt›m.

‹lk gün ko¤uflu düzene sokmaya, ranza ve yataklar› düzenlemeye çal›-
fl›rken ranzalar›n üzerinde eski gazeteler gözümüze çarpm›flt› ve uzun sü-
redir gazete görmeyen bizler hemen gazetelere sald›rm›flt›k. Eski tarihli ga-
zetelerin birinde (Günayd›n veya Tercüman olabilir) TKP Genel Sekreteri
‹smail Bilen’in yerine Haydar Kutlu’nun Genel Sekreter olaca¤› yaz›l›yd›.
Ömer A¤›n’la haberi paylafl›p olabilecekler ve partiyle ilgili de¤erlendirme-
ler yapt›k. Ömer, Haydar Kutlu’nun Partizan grubundan oldu¤unu, Genel
Sekreter olmas› durumunda parti için çok iyi olaca¤›n› söyledi.

Benim o ana kadar Haydar Kutlu hakk›nda herhangi bir bilgim yoktu,
ismini bile duymam›flt›m.

Ko¤ufla yerlefltikten sonra Kawa Davas›’ndan Celal Avc› ve Seyfettin Ke-
ye Mamak Cezaevi’nden getirildiler. Bu arkadafllar 30. Ko¤ufl’ta çok zulüm
gördüler. Seyfettin ölüm döfle¤ine düfltü, Celal neredeyse kafay› yiyordu.
“Lazo” her defas›nda onu d›flar› ça¤›r›yor, dalga geçiyor, falakaya yat›r›yor,
kalaslarla dövüyordu. Eylül Direnifli’ne kadar bu böyle devam etti.

Cezaevi idaresi ko¤ufltan bilgi istiyordu, ama aram›zda bilgi verecek
muhbir yoktu. Ko¤ufltan bilgi aktaran›n olmay›fl› ve ko¤uflta sorun olmay›-
fl›ndan rahats›z olan idare, Bucak afliretinden devlet yanl›s› bir itirafç›y› ara-
m›za ispiyoncu olarak gönderdi. Ad›n› hat›rlamad›¤›m bu itirafç›y› 15-20
gün neredeyse nefesini duyacak kadar Kaya Karan’›n yan›nda, ayn› ranza-
da yat›rd›lar. Bizde bofl durmad›k. Gelen yemeklerin en ya¤l›, etli taraf›n›
bu itirafç›ya verdik. Ko¤ufl olarak kendisine arkadaflça, dostça davrand›k.
Bu davran›fl›m›z ko¤uflun politik bilincinin yüksekli¤inin bir göstergesiydi.
Görevi ko¤uflta olan biteni rapor etmek olan biraz ürkek, çipil gözlü, sar›m-
t›rak saçl› bu kifli, k›sa bir süre sonra gardiyanlar taraf›ndan ko¤ufltan ç›ka-
r›ld›. PKK düflman› biriydi. Ko¤ufltan ç›kart›l›rken; “Siz nas›l insanlars›n›z,
ben böyle bir fley görmedim” diye a¤layarak ko¤ufltan ayr›ld›. ‹tirafç› gidin-
ce bizler biraz rahat ettik.

“Lazo” çok zalim biriydi. Laz kökenli oldu¤u için mi ismini “Lazo”
koymufllard›, bilemiyorum. Ama zalim oldu¤una tan›¤›m. Kulak zar›m› na-
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s›l patlatt›¤›n› ileride anlataca¤›m. fiimdi Edip Polat’›n kaleminden baflka bir
marifetini aktarmak istiyorum:

“Yer: 5 Nolu Cezaevi, 30. Ko¤ufl. ‹smet, sigara içme saati olmad›¤› halde
sigara içme cesareti gösteriyordu. O esnada kap›n›n mazgal› aniden aç›ld›.
fiaflk›nl›k içindeki ‹smet elindeki yanan sigaray› avucuna saklad›, ama ne
fayda! Geç kalm›flt›. Lazo lakapl› gardiyan bunu fark etmekte gecikmemifl-
ti, ‹smet’i mazgal›n önüne ça¤›rd› ve ko¤ufltakilerin flaflk›n bak›fllar› aras›n-
da ona yanan sigaray› yedirdi. Çocuk sigaray› ucundaki ateflle birlikte çi¤-
nerken, a¤z› yan›yordu.”75

Ko¤uflta birlikte kald›klar›m›zdan isimlerini hat›rlayabildiklerim: Ömer
A¤›n, Kaya Karan, Metin Dan›fl, Edip Polat, Yaflar Denizhan, Haydar Geçil-
mez, Mümtaz Kotan, Celal Avc›, Seyfettin Keye…

“Götürün… Di¤er kula¤› sa¤lam”

‹nsan soyunu zulüm kadar hiçbir fley küçültmez. Yaflar Kemal

30. Ko¤uflta’yken bir gün havaland›rma denilen üstü aç›k, dört duvar
aras› ve beton zeminli yere ç›kar›ld›k. Mevsim bahard›, ama hava çok so-
¤uktu. Havaland›rmada belden yukar›s› ç›plak ve dörderli s›ra halinde “e¤i-
tim”deyiz. Sa¤a dön, sola dön, yat, kalk, çök, esas durufl gibi ›s›nma hare-
ketleri yap›yoruz. Bir ara “Lazo” yan›ma geldi ve, “Ne sa¤a sola bak›yorsun
lan? Ko¤ufl pencerelerinde y.... m› var?” deyip birden destekli bir tokat pat-
latt› sol kula¤›ma. Dünyam karard›. An›nda nakavt oldum. Sonras›n› hat›r-
lam›yorum. Arkadafllar›m›n anlatt›¤›na göre yerde bile dövülmüflüm. A¤z›m,
burnum, kula¤›m kan içinde kalm›fl. Bay›lm›fl›m. Ne yapm›fllarsa yerden
kalkmam›fl›m. 2-3 bidon so¤uk su üzerime dökmüfller yine ay›lmam›fl›m.
“Lazo”nun komutuyla ‘e¤itim’ durdurulmufl ve ko¤ufl arkadafllar›m beni ta-
fl›y›p yata¤›ma uzatm›fllar. Saat bafl› gardiyan gelip Ko¤ufl Sorumlusundan
durumumu soruyormufl. Çok sonra kendime geldim. Kendime geldi¤imde
sendeliyordum, bafl›m dönüyordu ve sol kula¤›mdan kan geliyordu ve ku-
la¤›m müthifl a¤r›yordu.

Birkaç gün sol kulak üzerine yatt›m. Sabahlar› kalkt›¤›mda yast›¤›m›n
kanlar içinde kald›¤›n› görüyordum. Sonras›nda kula¤›m enfeksiyon kap-
t›, iltihapl› kan gelmeye bafllad›. Kaya ve Edip birkaç kez “Lazo”ya duru-
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mumun kötü oldu¤unu ve revire ç›kar›lmam› söyledilerse de,“Lazo” oral›
olmad›.

Ak›nt› fazlalafl›nca sonunda “Lazo” beni önüne kat›p revir denilen yere
götürdü. Burada doktor oldu¤unu söyleyen biri neyim var diye sordu. Ben-
de k›sa künyeden sonra sol kula¤›mda a¤r› ve ak›nt› oldu¤unu söyledim.
Doktor önce ak›nt›l›, sonra da di¤er sa¤lam kula¤›ma bakt› ve gardiyana:
“Di¤er kula¤› sa¤lam… bir fley olmaz. Ko¤ufluna götür!..” diye komutunu
verdi. Hiçbir ilaç vermeden gerisin geri beni ko¤ufluma gönderdi.

Cezaevinden ç›kt›ktan sonra kulak ve iflitme sorunlar›m oldu¤u için dok-
tora gittim. Muayene eden doktor sol kulak zar›m›n delik ve %40 iflitme
kayb›m›n oldu¤unu söyledi.

Ve o gün bu gündür sol kula¤›m›n delikli ve iflitme kay›pl› oluflu bana
30. Ko¤ufl’tan kalan bir kötü bir “hat›ra”d›r. fiimdi nereye gidersem gideyim
bu hat›ray› hep yan›mda tafl›yorum.

5 Eylül 1983 direniflinin bafllamas›

diyarbak›r küskün
dicle nazl› nazl› akm›yor,
karabulutlar çullanm›fl üstüne

karacada¤’›n
karacada¤ h›rç›n.

‹nsan onurunu ayaklar alt›na alan bask› ve iflkencelerin durdurulmas›
amac›yla 35. Ko¤ufl’ta birkaç kifli ölüm orucuna bafllam›flt›. Ko¤ufllarda f›s›l-
t› halinde s›n›rl› say›da insanlar baz› fleyleri konufluyordu. Direnifl için çal›fl-
malar›n yap›ld›¤›ndan baz›lar›m›z›n az çok haberi vard›. Ama böyle çok h›z-
l› geliflece¤ini ve böylesine büyük çapl› olaca¤›n› kan›mca ben dâhil kimse
düflünmüyordu. Kat›l›m›, coflkusu ve kararl›¤› çok yüksek bir direnifl olma-
s› hem tutuklular›, hem de ‹dare’yi flafl›rtt›.

Kald›¤›m 30. Ko¤uflun tam karfl›s›nda 27. Ko¤ufl bulunuyordu. 5 Eylül
günü birden pencereleri sonuna kadar aç›p var güçleriyle hayk›rmaya bafl-
lad›lar: “Yeter!.. ‹nsanl›k Onuru ‹flkenceyi Yenecek” diye. Bu hayk›r›flla bir-
likte 5 Eylül 1983 direnifli bafllam›fl oldu.

Direniflin çok ani ve h›zl› geliflmesi insanlar üzerinde ola¤anüstü büyük
bir enerji yaratt›; tutuklu ve hükümlülerin y›¤›nsal bir kat›l›m ve coflkuyla
direniflte yer almalar›n› sa¤lad›.

Direniflin bafllamas›yla birlikte bizim 30. Ko¤ufl’ta da hemen her siyasi
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gruptan bir kiflinin içinde yer ald›¤› bir komite kuruldu. Komitede ben de
vard›m. Ömer A¤›n’la ve Ko¤ufl Sorumlusu Kaya Karan ve Edip Polat’la is-
tiflareler yaparak kararlar›n al›nmas›nda katk› sunmaya çal›flt›m. Karar sonu-
cu ko¤uflta barikatlar kurulup sloganlar at›lmaya baflland›. Sloganlar›n at›l-
maya bafllanmas›yla ko¤uflun havaland›rmaya bakan tavana yak›n demir
parmakl›kl› penceresine a¤z›m› dayay›p direniflin yaratt›¤› coflkuyla avaz›-
m›n ç›kt›¤› kadar gür bir sesle:

“Daha gün o gün de¤il, derlenip dürülmesin bayraklar.
Dinleyin, duydu¤unuz çakallar›n ulumas›d›r.
Saflar› s›klaflt›r›n çocuklar,
bu kavga faflizme karfl›, bu kavga hürriyet kavgas›d›r.”

dizelerini okudu¤umu çok iyi hat›rl›yorum.
Direnifl yay›ld›kça yay›ld›. Cezaevine d›flar›dan getirilen komando birlik-

leri ko¤ufllar› bast›klar›nda her ko¤ufl farkl› bir direniflle karfl›l›yordu onlar›.
Kimi ko¤uflta yataklar atefle verilip yang›n ç›kart›l›yordu, kiminde insanlar
jiletle kendilerini yaral›yordu, kiminde de barikatlar kurulup askerler ko¤ufl-
lara sokulmuyordu. Ko¤ufllardan sloganlar ise hiç eksik olmuyordu.

Genellikle at›lan sloganlar flunlard›: “‹nsanl›k Onuru ‹flkenceyi Yene-
cek!”, “Kahrolsun ‹flkence!”, “Ya ‹nsanca Yaflam Ya Ölüm!”, “Yaflas›n Ölüm!”,
“Yaflas›n Direniflimiz!”…

Son çare olarak Yüzbafl› Abdullah Kahraman, ko¤ufllar› gezip, gözlerin-
de ve tav›rlar›nda bir kin yang›n›ndan arda kalan közü gizleyerek bizleri di-
reniflten vazgeçirmeye çal›flt›. Ama tutuklular direniflten vazgeçmedi. Bakt›-
lar olmuyor, ‹dare’den bir yüzbafl›, bir üste¤men ve 35. Ko¤ufl’ta kalan tu-
tuklulardan Mustafa Karasu, R›za Altun ve Muzaffer Ayata’yla birlikte ceza-
evini dolaflmak zorunda kald›lar. Tutuklular› müflterek olarak sükûnete ça-
¤›rd›lar. ‹dare, ko¤ufllarda operasyon yap›lmayaca¤›na, iflkence yap›lmaya-
ca¤›na dair söz veriyordu; buna karfl›n 35’tekilerde taflk›nl›k yap›lmamas›n›,
sorunun çözümü için çal›fl›ld›¤›n› söylüyorlard›. Tabi el alt›ndan da örgütlü
ve disiplinli davran›lmas› ve “kurallara hiçbir flekilde uyulmamas›” notunu
iletiyorlard›.

Gelinen aflama çok önemliydi. Cezaevi ‹daresi ilk defa tutuklular› muha-
tap al›yordu. ‹lk defa oluyordu bu, cezaevinde. fiimdiye kadar uygulanan
kurallar yerle bir edilmiflti, kimse hiçbir emre uymamaya bafllam›flt›. ‹dare
ç›lg›na dönmüfltü, ama eskisi gibi de davranam›yordu. Tüm cezaevi karfl›-
s›ndayd›. Bir iki gün sonra ko¤ufllar›n kap›lar› tek tek aç›ld›, herkes ana sa-
lona ç›kart›ld›. Salona büyük bir masa kurulmufltu. Bafl›nda bir subay vard›
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ve her tutuklu veya hükümlüye tek tek soruyordu; “Kurallara uyuyor mu-
sun, uymuyor musun?” diye.

“Kurallara uymuyorum!” diyenleri ayr› bir yere, “kurallara uyuyorum” di-
yenleri ise ayr› bir yere ald›lar. Direnenler 36. Ko¤ufl’taki hücrelere, di¤er-
leri ko¤ufllara götürüldü. Ben, 36. Ko¤uflta 3. Katta bir hücreye t›k›ld›m.
Tüm hücrelere mazgal ve gözetleme deliklerinden yang›n hortumlar›yla sü-
rekli su s›k›l›yordu. Açt›k, susuzduk, bitkindik, yorgunduk ama dimdik
ayaktayd›k. Cezaevi, cezaevi olal› böyle bir olay yaflamam›flt›. ‹dare böyle
bir direniflle karfl›laflmam›flt›. Ölümüne bir direnifl vard›. Tutuklular›n çok
büyük bir k›sm› direniflin içindeydi. Siyasi gruplar aras›nda iyi iflleyen bir
iliflki ve iletiflim vard›.

Direnenlere cezaevindeki hücreler yeterli gelmeyince, tutuklular›n bir
k›sm› yeniden ko¤ufllara da¤›t›ld›. Ben 1. Ko¤ufla düfltüm. 1. Ko¤ufltan isim-
leri hat›r›mda kalanlar: Vedat Ayd›n, Mehdi Zana, Mustafa Da¤c›, fiefik Tunç
(fiefan), Erhan Barut…

“Herkese araba çarpar, bana da Abbas çarpt›!”
Burada Vedat Ayd›n76’› sayg›yla anarak bana 1. Ko¤ufl’ta anlatt›¤› bir

anekdotu aktarmak istiyorum.
12 Eylül’ün ard›ndan her gün Diyarbak›r ve çevresinden çok say›da de-

mokrat, sosyalist, Kürt yurtseveri gözalt›na al›n›r. Gözalt›na al›nanlardan bi-
ride benim yak›n akrabam Abbas Üzülmez’dir. Abbas, ö¤retmen olup, Tür-
kiye ‹flçi Partisi (T‹P) yanl›s›yd›. Soruflturmada gördü¤ü iflkence sonucu flok
geçirerek konuflma yetisini tamamen kaybetmiflti.

Abbas’›n polis ifadesinde Tar›k Ziya Ekinci ile ilgili suçlay›c› bilgiler bu-
lunmaktad›r. Tar›k Ziya Ekinci bu nedenle gözalt›na al›n›r. Abbas konuflma
yetisini yitirdi¤i için askeri savc›l›kta, sorgu hâkimli¤inde susup konuflma-
d›¤›ndan “sükût ikrardand›r” denilerek hem Abbas, hem Tar›k Ziya Ekinci
tutuklan›p cezaevine gönderilir.

Cezaevinde Vedat Ayd›n’›n kald›¤› ko¤ufla düflerler. Geçmifl olsun dilek-
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s› sonucu birçok kifli yaflam›n› yitirdi, çok say›da insan yaraland› ve gözalt›na al›nd›.



leri, hoflbeflten sonra, Vedat Ayd›n; “Abi, bu kaç›nc› tutuklan›fl›n, sana yurt-
d›fl›na ç›k dedik. Seni hiç rahat b›rak›rlar m›? Bu defa neden getirdiler” di-
ye Tar›k Ziya Ekinci’ye sorar.

Tar›k Ziya Ekinci üzgün bir flekilde; “Neden olacak?.. Abbas konuflmad›
tutuklad›lar. Herkese araba çarpar, bana da Abbas çarpt›!..” der.

Ko¤ufltakiler bir Abbas Üzülmez’e, bir Tar›k Ziya Ekinci’ye bakarlar. Bi-
rinin içler ac›s› durumuna, di¤erinin uyduruk bir ifade yüzünden tutuklan›-
fl›na isyan ederler.

Vedat Ayd›n arkadafl›m mekân›n cennet olsun!

Ocak 1984 direniflinin bafllamas›

yanar›m
cehennem s›ca¤›nda baht›m›n karas›na

5 Eylül direnifli anlaflmayla sonuçland›. Hepimiz derin bir nefes ald›k,
çok sevindik. Baflarman›n mutlulu¤unu yaflad›k. Art›k eskisi gibi dayak, ifl-
kence, bask› yoktu. Askeri kurallardan olan emir tekrar› ve marfl söylenme-
si uygulamadan kalkt›. Havaland›rmaya gardiyanlar dahi ç›km›yordu.

Direnifl anlaflmayla sonuçlan›nca D Blok’ta bulunan 23. Ko¤ufl’a veril-
dim. Ko¤ufl fena bir ko¤ufl de¤ildi. Ko¤ufltakiler flu veya bu flekilde kural-
lara uymayan insanlard›. Ko¤uflta daha önceden tan›d›¤›m veya ismini duy-
du¤um güven duyulacak arkadafllar vard›. ‹simlerini hat›rlayabildiklerimden
PKK’den Sinan Caynak, Özgürlük Yolu’ndan Mehmet Y›lmaz, T‹KKO’dan
Müslüm Elma ve Cafer Camgöz gibi.

5 Eylül direnifli sonras› göreceli olarak rahat oldu¤umuz koflullar fazla
uzun sürmedi. 3 ay sonra cezaevindeki bask›lar yavafl yavafl artmaya baflla-
d›. O tarihlerde cezaevlerinde “tek tip” elbise ad› alt›nda yeni bir uygulama
bafllat›l›yordu. Bu bizler için kabul edilemez bir fleydi. Daha önce yaflad›¤›-
m›z o cehennem flartlar›na dönmeye hiç niyetimiz yoktu. Uygulamalar ya-
vafl yavafl kat›lafl›yordu. Ko¤ufllarda aramalar s›klafl›yordu, havaland›rmala-
ra gardiyanlar da ç›kmaya bafllad›. Say›mlar eski dönemi hat›rlat›r oldu. Ko-
¤uflta zaman geçirmek için kendi imkânlar›m›zla yapt›¤›m›z araç gereçlere
aramalarda el konuluyordu. Bütün bunlar›n yan›nda “tek tip” elbise giydir-
meye çal›flmalar› kabul edemeyece¤imiz bir durumdu. Kendi aç›m›zdan
bunlar›n önlemini nas›l alabiliriz diye tart›flmalar yap›yorduk. Ko¤uflta bu-
lunan tüm siyasi gruplardan birer kiflinin kat›ld›¤› bir toplant›yla ko¤uflun
alaca¤› tutumu belirledik. Ç›kan sonuç direniflti. Cezaevinde geliflecek bir
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direnifle 23. Ko¤ufl olarak kat›lacak ve kararl› bir flekilde bu direnifli sürdü-
recektik. Yap›lan toplant›larda kararl› bir flekilde direnifli savundum ve ko-
¤ufltakilere moral verdim.

3 Ocak 1984’te direnifl bafllad›.
Direnifl s›ras›nda bu kararl›l›¤›m› sürdürdüm. Ko¤ufl bas›ld›ktan sonra

“tek tip” elbise giydirilmek için Sinema Salonu denilen yere götürüldükten
sonra da elbise giymeyi reddettim ve sonuna kadar direndim. Baz› gruplar
ölüm orucuna girme karar› alm›fllard›. 23. Ko¤ufltan Müslüm Elma, Cafer
Cangöz ve ismini hat›rlayamad›¤›m bir arkadafl daha ölüm orucuna baflla-
d›. Bizim davadan yarg›lananlardan ise 30. Ko¤ufl’tan Metin Dan›fl77’›n ölüm
orucuna girdi¤ini duydum.

Vahflet, direnifl ve Necmettin Büyükkaya’n›n ölümü

“Binlerce da¤lamalar var bedenimde, gül esir düflmüfl dikenlere
‹fritler sarm›fl nazl›lar›n etraf›n›, mührü çalm›fl ehrimen”78

Direniflin merkezi hücrelerin bulundu¤u 35. Ko¤ufl’tu. Tutuklular›n ve
‹dare’nin gözü 35’teydi. Ama di¤er yandan Mehmet fiener ve Necmettin Bü-
yükkaya 24. Ko¤ufl’ta kalmaktayd›. Mehmet fiener’in cezaevinde say›ca çok
olan PKK’liler üzerinde, Necmettin Büyükkaya’n›n ise cezaevindeki tüm tu-
tuklular üzerinde etkisi vard›. Bu nedenle 24. Ko¤ufl ayn› zamanda 35’le bir-
likte direnifl merkezi say›l›yordu. Necmettin Büyükkaya, ko¤uflta Mehmet
fiener’e yard›mc› olman›n yan›nda, geceleri yapt›¤› Kürtçe ve Zazaca konufl-
malarla cezaevinde ko¤ufllar aras›nda iletiflimi de sa¤l›yordu.

Direnifl h›zl›, ama baz› yönleriyle 5 Eylül Direnifli’nden çok farkl› gelifli-
yordu. ‹lerleyen günlerde ko¤ufl kap›lar›n›n aç›lmamas›, karavanan›n (ye-
mek kaplar›n›n) al›nmamas›, say›m vermeme gibi tav›rlar gelifltirildi. ‹dare
de bu duruma karfl› gittikçe sertlefliyordu. Karavanan›n al›nmamas› ve içe-
rideki yiyeceklerin tükenmesi k›sa zaman sonra açl›kla karfl› karfl›ya gelme-
mize yol açt›. Elimizde kalan yiyecekler 2-3 kilo helva, birkaç kilo zeytin-
den ibaretti. Alt ko¤ufltan biraz kuru so¤an ald›¤›m›z› hat›rl›yorum. Befl alt›
gün bu k›s›tl› miktardaki yiyece¤imizi idareli bir flekilde, adil paylaflarak aç-
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77 Metin Dan›fl, Direnifl sonland›ktan sonra hücredekiler daha ko¤ufllara da¤›t›lmadan
tahliye oldu.

78 Mela Ahmedè Cizîrî, Dîwan, Nûbihar Yay›nlar›, (Kürtçeden Türkçeye Çev: Osman
Tunç), ‹stanbul-2009, s. 117.



l›¤›n üstesinden gelmeye çal›flt›k. Bu zaman içinde kimsenin açl›ktan flikâ-
yet etti¤ine tan›k olmad›m. Çünkü herkes bir tek amaca kilitlemiflt, onurlu
bir yaflam için çaba gösteriyordu. Cezaevinde ise gerginlik günbegün art›-
yordu. Birkaç gün sonra d›flar›dan getirilen takviye komando birliklerinin
deste¤inde ko¤ufllara bask›nlar düzenlenmeye baflland›.

Benim bulundu¤um 23. Ko¤ufl’a yap›lan bask›nda ko¤uflla, ko¤uflun d›-
fl›nda içeri girmeye çal›flan gardiyan ve komandolar aras›nda geçen çetin bir
mücadele yafland› ve yenilgimizle sonuçland›. Çünkü flartlar›m›z eflit de¤il-
di. Ara koridorda bulunan mazgallardan durmadan içeri bas›nçl› su s›k›yor-
lard›, bizler de içerden mazgallara bir fleyler t›kayarak bunun önüne geç-
meye çal›fl›yorduk. Kap› taraf›nda ise kaynak makinesi ve di¤er aletlerle ka-
p›y› k›r›p içeri girmeye çal›fl›yorlard›. Ve sonunda ellerindeki imkânlarla ka-
p›y› k›rmay› ve içeri girmeyi baflard›lar.

Mevsim k›flt›. Hem so¤uktan hem de jop ve kalas darbelerinden bir neb-
zede olsa kurtulmak için birkaç kat, elbise üstüne elbise giymifltik. ‹çeri s›-
k›lan tazyikli su ko¤uflu bir göle dönüfltürdü. Ko¤ufl yar›m metre suyla dol-
du. Yataklar, elbiseler, eflyalar ve kendimiz su içindeydik. Bu mücadelenin
bir buçuk iki saat sürdü¤ünü tahmin ediyorum. Kap› k›r›l›p içeri girildikten
sonra sloganlar atarak hepimiz çaresiz bir flekilde ko¤uflun bir köflesinde
topland›k. ‹çeri girer girmez av›n› yakalayan çakallar gibi üzerimize çullan-
d›lar. Ellerindeki kalaslarla rastgele vurmaya bafllad›lar. Bir yandan vuruyor-
lar bir yandan da d›flar› ç›k›n diye ba¤›r›yorlard›. Herkes var gücüyle kap›-
ya kofluyordu. D›flar›da iki s›ra halinde dizilmifl askerlerin aras›ndan Sine-
ma Salonu denilen yere ulaflana kadar kafam›za, gözümüze, s›rt›m›za inen
darbelerin say›s›n›n haddi ve hesab› yoktu. Sanki otomati¤e ba¤lanm›fl bant
usulü çal›fl›yorlard›. Askerlerin aras›nda bulunan rütbelilerin askerleri vur-
maya teflvik eden komutlar› hâlâ kulaklar›mdad›r: “Allah›n› seven, vatan›n›
seven vursun!!!” diye ba¤›r›yorlard›.

Sinema Salonu’na ulafl›nca hepimizi yüz üstü yat›rd›lar. Sinema Salonu
tam bir mahfler yeriydi. Ay›lanlar, bay›lanlar, ç›¤l›k atanlar, yalvaranlar,
aman dileyenler ve “tek tip” elbiseyi giymeyip direnenler… Periflan bir va-
ziyette koyun sürüsü gibi yerlerde sürünüyorduk. Her tutukluya 5-10 asker
birden sald›r›yordu. ‹nançl›yd›k, kararl›yd›k ama iflkenceciler o güne kadar
dünyada denenmifl bütün yöntemleri üzerimizde deniyorlard›. Hatta o gü-
ne kadar denenmeyen yeni iflkence yöntemlerini de deniyorlard›. Kap›da
bekleyen birinin düdük çalmas›yla onlarca asker kalaslarla, joplarla vurma-
ya bafll›yordu. Bir süre sonra düdük çal›nca duruyorlard›. Bu düdü¤ü çalan
doktor aste¤mendi. Hipokrat yemini etmifl, insanlar› yaflatmak için u¤raflma-

YAKALANIfiIM VE 5 NOLU CEZAEV‹ GÜNLER‹M | 149



s› gereken birinin gözetimi alt›nda bizlere iflkence yap›l›yordu. Vurmaya ara
verdiklerinde: “Kurallar› kabul edenler ve elbise giyecek olanlar aya¤› kalk-
s›n!..” diye komut tekrarlar› yap›l›yordu.

Ben kurallar› kabul etmeyenlerdendim. Bir asker, komando kemendi de-
nilen kenevirden yap›lm›fl jopu bo¤az›ma dolad›, di¤er bir asker bacaklar›-
m› ve kollar›m› tuttu. Baflka bir asker ise üzerimdeki elbiseleri y›rt›p ç›kart-
maya bafllad›. Bir yandan da dövüyorlard›. Sonunda nefesim tükendi. Ken-
dimi koyuverdim. Üzerimde bulunan elbiseleri parçalayarak ç›kartt›lar. Yeni
ucuz dikimli lacivert “tek tip” elbiseyi zorla kollar›ma, bacaklar›ma geçirdi-
ler. Pantolon düflmesin diye kemerini de iple ba¤lad›lar. Ayakta duracak ha-
lim yoktu. Haflat olmufltum. Bo¤az›ma sar›lan komando kemendinden ve
fazla ba¤›rmamdan olacak ki, ses tellerim zedelendi. Sesim ç›km›yordu. Ko-
nuflamaz oldum. O gün bu gündür bir türlü kendi do¤al sesime bir daha ka-
vuflamad›m. Bir iki ay sadece iflaretle derdimi anlatmaya çal›flt›m. Sonra da
kurallara uymayan “tek tip” elbiseli biri olarak 36. Ko¤ufl’ta 4. katta 5. hüc-
reye t›k›ld›m. 36. Ko¤ufl dört katt› ve her katta 10 hücre bulunuyordu. 40
hücrenin hiçbirinde bofl yer yoktu. Her hücrede 15-20 kifli kal›yordu. 36’da-
ki hücrelerde 500’e yak›n “kurallara uymayan” vard›. Hücrelerin kilitleri tu-
tuklularca bozuldu¤undan ve hücrelerde yer kalmad›¤›ndan ko¤ufllardan
yeni getirilenler havaland›rmada bekletildiler. Direnifl en üst yo¤unlu¤unu
böyle yaflarken, ölüm orucuna girenlerin say›s› alabildi¤ine artt›.

Ölüm orucunda olanlardan hat›r›mda kalanlar: Orhan Keskin, Recep Ma-
rafll›, Mustafa Karasu, Müslüm Elma, Garabet Demirci, fiükrü Göktafl, Cemal
Miran, Cemal Arat, Cafer Camgöz, Metin Dan›fl vs…

Bu direnifl s›ras›nda 24 Ocak’ta tüm cezaevindekileri yasa bo¤acak bir
cinayet ifllendi: Necmettin Büyükkaya79 öldürüldü. Ölüm an›nda askeri has-
tanede yan›nda olan ve vahflice öldürülüflünün en yak›n tan›klar›ndan biri
‹sfendiyar Eyyubo¤lu’dur. Necmettin Büyükkaya’n›n öldürülüflünün 25. y›l›
vesilesiyle Taraf80 gazetesinde yay›nlanan yazs›nda: “Otoriter, emreden ve
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79 Necmettin Büyükkaya ismini cezaevine düflmeden önce çok duymufltum. Cezaevine
düfltü¤ümde daha çok duyar oldum, ama bu yi¤it Kürt önderi ile ayn› dönem ceza-
evinde kalmama ra¤men kendisiyle maalesef tan›flma flans›m olmad›. Bölgemizde
TKP operasyonu yap›lmadan öncesinde operasyonun yap›laca¤›na dair ald›¤› duyu-
mu bizlere gözalt›ndan iletmiflti. An›s› önünde sayg›yla e¤iliyorum.

80 ‹sfendiyar Eyyubo¤lu’nun Taraf gazetesinde 23 Ocak 2009’da yay›nlanan “Bir iflken-
ce, bir ölüm ve yüzleflme ça¤r›s›” bafll›kl› yaz›s› Necmettin Büyükkaya’n›n nas›l öl-
dürüldü¤ünü aç›klamaktad›r. Okuman›z› öneririm. http://www.taraf.com.tr/ha-
ber/bir-iskence-bir-olum-ve-yuzlesme-cagrisi.htm



kahreden ses arkada tepemizde, “bunu götürün gebertin, dikkat edin ölme-
sin, bunu da götürün öldürün” diye Sinema Salonu’nda birinin komut ver-
di¤ini, “gebertin” denilenin kendisi, “öldürün” denilenin de Necmettin Bü-
yükkaya oldu¤unu ve Hamam’da bu komutun gere¤i yerine getirildi¤ini,
yani ölümünün planl› oldu¤unu yazm›flt›r.

Necmettin Büyükkaya’n›n ölümünün ard›ndan Remzi Aytürk ve Y›lmaz
Demir, direnifl esnas›nda vahfleti protesto etmek için kendilerini asarak ha-
yatlar›na son verdiler. Arkadafllar›mdan duydu¤uma göre, Remzi Aytürk
gö¤süne i¤neledi¤i kâ¤›da, “Yap›lan iflkence ve bask›lar› protesto ediyor, ar-
kadafllar›ma omuz vermek için çok sevdi¤im yaflam›ma son veriyorum” di-
ye yazm›fl. Y›lmaz Demir ise b›rakt›¤› notta, “Gerçek özgürlükçüler, özgür-
lük için mücadele ederler” diye yazm›fl.

Her iki arkadafl› sevgiyle an›yorum.

Diyarbak›r 5 No’lu bana göre vahfletin ve kahramanl›¤›n birlikte flahlan›-
fl›; ölümlerle, sakatl›klarla, hastal›klarla, daha do¤rusu kanla bir destan›n ya-
z›l›fl›d›r. 5 Nolu, düflüncenin s›n›rlar›n› zorlayan bir vahfletin ve ac›mas›zl›-
¤›n yan›nda, insanl›k onurunun zulme ve vahflete ezdirmedi¤i bir yerdir ay-
n› zamanda. Bu nedenle dünya döndükçe Diyarbak›r Cezaevinde yaflanan-
lar unutulmayacakt›r! Türkiye bu geçmifliyle yüzleflmedikçe gerçek bir de-
mokrasiye kavuflamayacakt›r!

Karacada¤ eteklerinde kopan f›rt›nan›n destan›

1.
karacada¤ eteklerinde
iflkence fabrikas› durmadan çal›fl›yor:
24 saat.
insanlar aç
insanlar periflan
kol geziyor verem
hasta her yan;
insanlar
ya ölüyor ya da kal›yor sakat.

2.
zorluyorlar
tutsak halk›m›n evlatlar›n›

YAKALANIfiIM VE 5 NOLU CEZAEV‹ GÜNLER‹M | 151



tutsak etmeye
ne derlerse
“em-reeet komutaaan›››m!” demeye.

3.
karacada¤’›n eteklerinde
1983’ün 5 eylül’ünde
fukara
baht›kara
özgürlü¤ü tatmam›fl
özgürlü¤e hasret halk›m›n yi¤it evlatlar›
hep birlikte k›rd› “emir-komuta zincirini”
üstün geldi copa.
ama onlar
ikiyüzlüdür her zaman.
al›flm›flt›r
zulüm etmeye
kan dökmeye;
ant içmifltir
özgürlük için savaflanlar› susturmaya.
ama ç›rp›n›fllar› bofluna,
lakin sevda rahmine
özgürlük tohumu düfltü;
uyuyan dev uyand›,
patlad› karacada¤’›n kara tafl›nda volkan.
art›k yetmeyecektir güçleri
ne susturmaya ne durdurmaya
var›lacakt›r var›lmak istenen noktaya.

Unutmayaca¤›m seni cesur asker!
Ocak 1984 Direnifli’nde cezaevi, cezaevi de¤il sanki bir savafl alan› gibiy-

di. “Tek tip” elbise, ko¤ufl bask›nlar›, dayak, iflkence, direnifl, yang›n, durufl-
malara ç›kmama, açl›k grevi, ölüm orucu, kendini asanlar, kendini yakanlar,
Necmettin Büyükkaya ve birçok yi¤it insan›n yaflamlar›n› yitirmesi vs…

Cezaevinde bunlar yaflan›rken, bu olup bitenleri cezaevi d›fl›na, d›fl dün-
yaya avukatlar, bas›n ve tutuklu yak›nlar› vas›tas›yla duyurulmas›n› sa¤la-
mak amac›yla “TKP Davas›’ndan yarg›lanan bizler Direnifl esnas›nda durufl-
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maya ç›kma karar› verdik. Di¤er siyasi gruplarla görüflüp, onlara kamuoyu
deste¤i için duruflmaya ç›k›lmas›n›n önemini anlat›larak onaylar›n› ald›k.
Direnifl esnas›nda duruflmalara ç›k›lm›yordu çünkü.

Ve 6 fiubat 1984’te duruflmaya ç›kt›k. Biz tutuklular, askerler, hepimiz te-
dirginiz. Duruflma bafllay›nca Mahkeme Baflkan›, ‹sfendiyar Eyyubo¤lu’nun
kendi iste¤iyle mahkemeye gelmedi¤ini aç›klad›. Haflim Çim hemen söz al-
d› ve ‹sfendiyar’›n kendi iste¤iyle mahkemeye gelmedi¤inin do¤ru olmad›-
¤›n›, ‹sfendiyar’›n cezaevinde iflkence gördü¤ünü ve bu nedenle askeri has-
tanede yatt›¤›n› söyledi. Mahkeme Baflkan›, Haflim’i hemen yerine oturttu.
Ard›ndan ben söz istedim ve konuflma izni verilmeden h›zl› h›zl› yüksek
sesle cezaevinde tutuklulara iflkence yap›ld›¤›, tutuklular›n hayat›n›n tehli-
kede oldu¤u ve hiç kimsenin yaflama güvencesinin olmad›¤›, Necmettin
Büyükkaya ve birçok arkadafl›m›z›n öldürüldü¤ü, ‹sfendiyar Eyyubo¤lu ve
daha birçok tutuklunun askeri hastanede yatt›¤›, her an içimizden birinin
öldürülebilece¤i fleklinde konuflmam› sürdürürken, Mahkeme Baflkan› du-
ruflma salonundan d›flar› at›lmam talimat›n› verdi. Konuflmam›n engellen-
mesi için mahkeme salonundaki askerler taraf›ndan a¤z›m kapat›l›p derdest
edilerek karga tulumba duruflma salonundan ç›kart›l›p duruflma salonun ar-
kas›ndaki bir odaya kapat›ld›m. Askerlerin bafl›ndaki Mahkeme Çavuflu
odadaki tüm askerlere d›flar› ç›kmalar› emrini verdi. Askerler d›flar› ç›kt›k-
tan sonra Mahkeme Çavuflu benim iki yakamdan tutup hiç bir fley söyleme-
den üzerimdeki yeni lacivert “tek tip” elbiseyi ve bafl›m› kireç badanal› du-
vara sürtmeye bafllad›. Bunu dayak atmadan, hakaret etmeden, küfür etme-
den yapmas›na hayret ettim.

Ben, mahkemede az da olsa söylenmesi gerekenleri söylemenin rahatl›-
¤› ve Çavufl’un sövmemesi, dövmemesi nedeniyle Çavufl’un hareketlerine
ses ç›karmad›m, direnmedim. “Yat” komutuyla, yere “yat”t›m. “Tek tip” el-
bisenin iyice tozlanmas› için yerde iyice evirilip çevrildim. Bu ifller bittikten
sonra yüzüm duvara dönük esas duruflta bekletildim. Çavufl da bafl›mda.
Cezaevi ‹ç Emniyet Amiri Ali Osman Ayd›n birden h›fl›mla odaya girdi ve
Çavufl’a beni iflaret ederek “Konuflan bu mu?” diye sordu. Çavufl, “Evet ko-
mutan›m” diye yan›tlad›. Ali Osman Ayd›n, bana bakarak bafl›mdaki ve üs-
tümdeki toz topra¤› iflaret ederek, “Peki bu hali ne böyle?” diye sordu. Ça-
vufl; “Ben yapt›m Komutan›m! Hak etmiflti” diye aç›klamada bulundu. Ali
Osman Ayd›n hiç bir fley demeden, hiç bir hareket ve hakarette bulunma-
dan odadan ç›kt›.

Mahkeme sonras› cezaevine vard›¤›m›zda 20 kadar arkadafl› ay›rd›lar.
Ötekilerini ko¤ufllar›na gönderdiler. Bizler daha önceden cezaevindeki ar-
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kadafllarla konuflmufltuk. E¤er dövme, iflkence olursa sesimizin ç›kt›¤› ka-
dar ba¤›racak, slogan atacakt›k. Ko¤ufllardaki ve hücrelerdeki arkadafllar›n
haberleri olsun, tüm cezaevi aya¤› kalks›n diye. Beni dövmeye bafllad›lar.
Avaz›m ç›kt›¤› kadar ba¤›rd›m. Ama hiç unutmam, Haflim Çim benden da-
ha çok ba¤›r›yordu: “Vurmay›n uuuulaaan!.., Vurmay›n uuulaaan!” diye.

Sesimizi cezaevinde tutuklular duyunca hemen tüm cezaevinin kap› ve
pencereleri dövülmeye, “‹nsanl›k Onuru ‹flkenceyi Yenecek” ve benzeri slo-
ganlar at›lmaya baflland›. Dövmeyi b›rakt›lar ve bizleri aceleyle hücrelerin
bulundu¤u 36. Ko¤ufl’a götürdüler. Cezaevi Direniflte oldu¤u için hücre ka-
p›lar›n›n üzerindeki kilitlerini yuvalar›na kibrit çöpü, gazete kâ¤›d›, ekmek
içi s›k›flt›r›larak bozulmufltu. Askerler hücreleri açamad›klar›ndan biz 20 ki-
fliyi bofl bir hücreye s›k›flt›rd›lar. Anahtar› üzerimize kapat›p gittiler.

Mahkeme heyeti mahkemedeki konuflmamdan dolay› bana iki duruflma-
ya ç›kart›lmama cezas› verdi.

Ve çok sonra ö¤rendim. Me¤er Mahkeme Çavuflu, Ali Osman Ayd›n’›n
gazab›ndan beni kurtarmak için her taraf›m› toz, toprak ve kireç içinde b›-
rakm›fl. Çavufl’un bunu yapmas›n›n nedeni ise, birlikte yarg›land›¤›m ve du-
ruflmalarda genellikle yan yana oturdu¤um Hüsnü Güzel’in Kastamonu Az-
davay Lisesi’nden ö¤rencisinin ö¤retmenine duydu¤u sevgi ve sayg›danm›fl.
Hüsnü Güzel, anlatt›klar›m›n en iyi tan›¤›d›r.

Bu asker, ö¤retmeni Hüsnü Güzel’e karfl› olan sayg› ve sevgisini en zor
koflullarda kendini riske atarak ö¤retmeninin en yak›n arkadafllar›ndan bi-
rini koruyarak, dayan›flman›n en güzel örne¤ini sergileyerek göstermifltir.

Unutmayaca¤›m seni cesur asker!

1984 Ocak direniflinin anlaflmayla sonuçlanmas›

ezildik horland›k aç kald›k
öldük dirildik, dirildik öldük
ama teslimiyeti kabul etmedik

Cezaevi içerisinde direnifl ve bask›lar devam ederken, d›flar›da da Tur-
gut Özal seçimleri kazan›p hükümetini kurmufl ve k›smi bir yumuflama
bafllam›flt›. En önemlisi her gün ölüm orucuna girenlerin yeni kat›lmalarla
say›s›n›n artmas›yla birlikte ölüm oruçlar›n›n 45. gününe ulafl›lm›fl olma-
s›yd›. Ölüm orucuna giren çok say›da kifli hastaneye kald›r›lm›flt›. Hasta-
neye götürülenler serum ve tedaviyi kabul etmiyordu, tehlikeli bir döne-
me girilmiflti.
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Bu esnada Avrupa Parlamentosu’ndan bir heyet de Diyarbak›r’a cezaevi-
ni “ziyarete” gelmifl ve cezaevinde tutuklu ve hükümlülerle görüflmeler ya-
p›yordu81. Kolordu’dan bir kurmay albay, baflsavc›, Cezaevi Müdürü Birol
fien ve M‹T’ten bir sivil yetkili gelen heyete efllik ediyordu.

Diyarbak›r cezaevi tarihinde 35. Ko¤ufl’un çok önemli bir yeri vard›r. Tu-
tuklu ve hükümlüler aç›s›ndan 35. Ko¤ufl bir komuta merkeziydi ya da ce-
zaevinin beyni say›l›rd›. Birçok eylemin hem örgütlenmesini, hem de yöne-
tilmesini 35’tekiler yapm›flt›r. Cezaevinde son sözü de hep 35’tekiler söyle-
mifltir. Tutuklular da genellikle 35’ten gelen haberlere göre hareket etmifl-
lerdir. Sadece tutuklular de¤il, Cezaevi ‹daresi’nin de gözü 35. Ko¤ufl’tayd›.
‹dare, 35. Ko¤ufl’a göre tutumunu ayarl›yordu.

Ocak 1984 Direnifli’nde Cezaevi ‹daresi s›k›flm›fl ve çok zor bir durum-
dayd›. Bir an önce direniflin bitmesini istiyordu. Bu nedenle sürekli 35’teki-
lerle görüflmeler yap›yordu. Direniflin 50. günü ‹dare’yle 35’teki tutuklu
temsilcileri anlaflt›lar. Var›lan anlaflmaya göre k›saca: “Tek tip” elbiseler gi-
yilecek, say›mlarda aya¤a kalk›l›p s›raya geçilecek. Bunlara karfl›n eski ku-
rallardan yemek duas›, ‹stiklal Marfl› ve di¤er marfllar, uygun ad›m yürüyüfl
kalkacak, kimseye iflkence ve kötü muamele yap›lmayacak, yemek ve su
k›s›tlanmayacak vs…

Anlaflma sa¤lan›nca, hastanede ve cezaevinde bulunan ölüm orucunda-
kiler eylemlerine son verdi.

Anlaflmaya var›l›nca, 35 ve 36’da kalan baz› tutuklu ve hükümlüler; “Pe-
ki ölenlerin hesab›n› kim verecek? Ölümlerde kusuru olanlar hakk›nda da-
va aç›ls›n” fleklinde memnuniyetsizli¤i ifade eden baz› öneriler sunarlar.
Ama 35’tekiler anlaflma oldu diyerek bunlara karfl› ç›km›fl. Ben, bunlar› 34.
Ko¤ufl’tayken baz› arkadafllar›mdan duydum. Direniflin bitiminden bir veya
iki gün sonra da ölüm orucuna girmifl olanlardan Orhan Keskin ve Cemal
Arat yaflamlar›n› yitirdi. Diyarbak›r 5 Nolu bir kez daha kanla suland›, genç
bedenleri aram›zdan çekip ald›. Dahas› yüzlerce insan ölüm orucu ya da di-
renifl esnas›nda yedi¤i darbeler sonucu sakat kald›.

Direniflin anlaflmayla sonuçlanmas›ndan sonra hücrelerdekiler ko¤ufllara
da¤›t›ld›, ben E-Blok 3. Kattaki 34. Ko¤ufl’a verildim.
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Ko¤uflta sigara sorumlusu olmam

“Yok piflmanl›k bir halim;
Yaslan›p, bir cigara yakmak isterim
Duman› cevahir de¤er.”82

Ko¤ufla var›nca ilk iflimiz ko¤uflu düzene koymak oldu. Bu düzene koy-
ma iflinde az›c›k katk›m›n oldu¤unu da söyleyebilirim.

Ko¤ufl, genelde e¤itim düzeyi yüksek olanlar›n oldu¤u bir ko¤ufltu. ‹da-
renin bu kadar çok say›da e¤itim düzeyi yüksek insan› 34’e vermesi bir te-
sadüf müydü, yoksa bilerek mi verdi? Bilemiyorum. Fakat iyi bir ko¤ufltu ve
her kesimden renkli simalar vard›. Mevcudu 150’ye yak›nd›. Ko¤uflta kalan-
lardan hat›rlayabildiklerim: Recep Marafll›, Biflar Akbafl, Ömer A¤›n, Nazif
Kaleli, Mustafa Da¤c›, Erhan Barut, Ahmet Gerger, Maflallah Öztürk, Ruflen
Aslan, Mümtaz Kotan, ‹smail Hakk› Mütevellizade, Kamil Sümbül, Necmet-
tin Salaz, Yusuf Andiç, Yusuf Ziya Topal, Hüseyin Yeflilda¤, Erdal Kotan,
Hatip Mercan, ‹brahim Dilmaç, fierif Bayram, Abdullah Azizo¤lu, Nuri Do-
ruk, Müslüm Coflkun, Selçuk Topçu, Selçuk Oktay, Zeki Görgün, ‹zzettin
Erkoç, Zekarya K›l›ç›kan vs…

Ko¤uflta TKP ve ‹GD’den yarg›lanan çok arkadafl vard›. Ama benim için
as›l sürpriz R›zgari ve Alar›zgari Davas›ndan yarg›lanan yak›n akrabam Ka-
mil Sümbül’le karfl›laflmam oldu. Kamil’le ayn› ko¤ufla düflmemize çok se-
vinmifltim. Sevinmemin bir nedeni akrabam, arkadafl›m, dostum olufluydu.
Bir di¤er nedeni de cezaevindeki onurlu durufluydu. Cezaevinde çok fley
görüp, çok fley yaflayanlardan biridir o. Bir tesadüf sonucu bir araya gelifli-
mizin sevinciyle hemen hasret giderdik ve bafl›m›zdan geçenleri, yak›nlar›-
m›z›, d›flar›y› ve d›flar›da olup bitenleri konufltuk. Sonras›nda üst ranzalarda
pencere kenar›nda yataklar›m›z›n yan yana olmas›n› sa¤lad›k.

Kamil, Çermik’lidir (Diyarbak›r). Okulu bitirmeme yak›n üniversite s›-
nav›n› kazanarak Ankara’da okudu¤um okula ve ayn› bölüme (kimya mü-
hendisli¤i bölümüne) kay›t yapt›rd›¤›nda ders kitaplar›m›n birço¤unu ken-
disine vermifltim. 1979’da örgüt üyeli¤inden tutuklan›p bir y›l kadar Anka-
ra Mamak Cezaevinde kald›ktan sonra Diyarbak›r’a getirilmiflti. Yaklafl›k 5
y›l cezaevinde kald›. Farkl› örgütsel yap›lar içinde yer almam›za ra¤men
iliflkilerimiz hep sayg› ve sevgi temelinde oldu. ‹liflkimiz hiç kesintiye u¤-
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ramad›. 1984’ün sonlar›nda cezaevinden ç›kt›, 1988’de de ‹sveç’e iltica edip
yerleflti.

Ko¤ufla yerlefltikten sonra bir uzlafl› sonucu Erdal Kotan ve Hüseyin Ye-
flilda¤ ko¤ufl sorumlusu yap›ld›. Bana da sigara sorumlulu¤u görevi verildi.
Kantinden al›nan sigaralar bende toplan›yordu. Ben de çay saatinde ve ye-
meklerden sonra içenlere birer tane sigara veriyordum. Günde ortalama
10’ar tane san›r›m herkese sigara da¤›t›yordum. Az içenlerin hakk›n› bazen
çok içenlere vererek ara s›ra torpilde yap›yordum. Yusuf Andiç, Yusuf Ziya
Topal, ‹smail Hakk› Mütevellizade ve Erdal Kotan hat›rlad›¤›m torpillilerdi.
Kamil Sümbül’ün de sigara içmedi¤i halde içiyormufl gibi yaparak bazen si-
gara al›p sevdiklerine verdi¤ini çok iyi hat›rl›yorum.

Sigarada torpil yapt›klar›mdan ‹smail Mütevellizade ADMMA’dan okul
arkadafl›md›. O, Makine Mühendisli¤i Bölümünde, ben Kimya Mühendisli-
¤i Bölümündeydim. Bingöl’lüydü. Benim de kurucusu oldu¤um ve yöneti-
minde bulundu¤um okulumuzun ö¤renci derne¤inin kurulufluna, çal›flma-
lar›na ve okulda verilen devrimci mücadeleye hep omuz vermiflti, ön saf-
larda yer alm›flt›. Heybetli yap›s›ndan dolay› okulda ülkücüler ürkerken, ce-
zaevinde bu bedeni yüzünden gardiyan ve askerlerden çok zulüm gördü.
DDKD-K‹P (Kürdistan ‹flçi Partisi) Davas›’ndan yarg›land›. Yarg›lanma sonu-
cunda bildi¤im kadar›yla Merkez Komitesi üyeli¤inden 15 y›l›n üzerinde bir
ceza ald›. Sekiz y›l kadar cezaevinde kald›. Sigara içmeyi ve satranç oyna-
may› çok severdi. Hatip Mercan’la satranç oyunlar›n› keyifle seyrederim.
1987’de tahliye oldu. Tahliyeden sonra pankreas kanserine yakaland›. Di-
yarbak›r Cezaevinin y›kamad›¤› bu dev adam› hastal›k y›kt›. 5 Ekim 2005 ta-
rihinde kayan bir y›ld›z gibi aram›zdan ayr›l›p gökyüzüne akt›. Bingöl’de
Düza¤aç’ta aile mezarl›¤›na defnedildi.

Sevgili arkadafl›m› sevgiyle an›yorum.

Direnifl sonras› baz› haklar edindi¤imiz için ko¤uflta rahatt›k art›k. Grup-
lar halinde siyasi çal›flma ve tart›flmalar, yabanc› dil ö¤renme çal›flmalar›, ek-
mek içi ve tutkal kar›fl›m›ndan yap›lan satranç tak›m›yla düzenlenen turnu-
valar, volta ve volta atma sohbetleri günlük yap›lan ifllerdendi. Sesi güzel
olanlar bazen türkü söylerlerdi. Mustafa Da¤c› arkadafl›m›n güzel sesiyle
hüzünlü Antep barak havalar›n›, hele de “Tafla Verdim Yan›m›” türküsünü
söyleyiflini ve ayr›ca hasta arkadafllara i¤ne vuruflunu çok iyi hat›rl›yorum.

Recep Marafll› ve Biflar Akbafl ölüm orucunda fazla bir süre kald›klar›
için yürümede ve hareket etmede sorunlar yafl›yorlard›. Tüm arkadafllar Re-
cep ve Biflar’› çok seviyor ve el üstünde tutuyordu. Her gün belirli aral›k-
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larla iki kifli koltuklar›na girerek bu arkadafllar› yürütmeye çal›fl›yorlard›. Za-
man zaman bende bu arkadafllar›m›n koltuklar›na girerek birlikte yürüyüfl
yapt›¤›m› yine çok iyi hat›rl›yorum.

Çok az bir süre bu ko¤uflta kald›m, çünkü tahliye oldum.

Ziyaretçilerimizle görüflmelerimiz

ayr›l›¤›m›z›n son ayr›l›k olmas›n›,
kimsenin hasret dokumamas›n› diliyorum.

Görüfl günleri hem içerdekiler, hem de ziyarete gelenler için tam bir ifl-
kenceydi. Bir zulümdü. Bask›lar›n yo¤un oldu¤u dönemde hiçbir tutuklu ve
hükümlü ziyaretçisinin gelmesini ve görüfle ç›kmay› istemiyordu diyebili-
rim.

Görüfl günleri ko¤uflta önce ziyaretçisi gelenlerin isimleri okunurdu.
Sonra tek tek say›larak ko¤ufltan ç›kart›l›rd›k. Uygun ad›m ya marfl söyleye-
rek ya da yürüyüfl karar› say›larak ko¤ufl gardiyan› ve bir grup asker eflli-
¤inde “Görüfl Kabinleri” diye adland›r›lan ve duvarlar›nda “Türkçe Konufl
Çok Konufl” yaz›l› tabelalar bulunan kabinlere götürülürdük. Ko¤ufltan ç›-
kar ç›kmaz dayak bafll›yordu. Görüfl kabinine var›ld›¤›nda gelen görüflme-
ciye sadece nas›ls›n diyebiliyorduk. Bir gardiyan görüfle ç›kan›n, bir gardi-
yan görüflmeye gelen ziyaretçinin bafl›nda duruyordu. Bazen de gardiyan
say›s› art›yordu. Görüfl esnas›nda siyaset konuflmak, Kürtçe konuflmak,
mahkeme hakk›nda konuflmak, cezaeviyle ilgili fleyler konuflmak kesinlik-
le yasakt›. Bu kurallara uymayanlar›n hali dumand›. Görüfl bitti¤inde ko¤ufl-
lara giderken de ayn› flekilde dayak at›l›yordu. Kurallara ayk›r› bir fley ol-
du¤unda ise daya¤›n katmerlisi at›l›yordu.

Görüfl günleri gardiyanlar kulaklar›n› ve gözlerini dört açmakla kalmaz,
bedenlerindeki tüm delikleri açarlard›. Konuflulan her kelimeyi anlas›nlar
veya anlamas›nlar dikkatlice dinlerlerdi. Dövmek için bahaneler ararlard›.
Tek bir kelime bile Kürtçe konuflmaya izin verilmezdi. Türkçe bilmeyen zi-
yaretçiler bile Kürtçe konuflman›n yasak oldu¤unu bilirdi. Türkçe bilmeyen,
görüfl kabininde sadece ziyaretine geldi¤i kiflinin gözlerine ve yüzüne bak-
makla yetinirdi. Gözlerinden ve yüzünden yak›n›n›n durumunu anlamaya
çal›fl›rd›. Asl›nda Türkçe konuflmakta yasakt›. Örne¤in köylü kökenlilerin
bu¤day, mercimek, arpa bu sene verimli mi? Koyunlar, keçiler, inekler na-
s›l türünde sorular sorduklar›nda örgütsel flifre kullan›l›yor diye ziyaretçi ve
tutuklunun görüflmesi kesiliyor, ziyaretçinin karfl›dan görmeyece¤i flekilde
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ayaklar›na botlarla bas›l›yor, ellere joplarla vuruluyordu. Görüfl kabinden ç›-
k›nca da katmerli dayak fasl› bafll›yordu.

Tutuklular teker teker görüfl kabinlerine geçip görüflmeciler içeri al›nd›-
¤›nda görüfl düdü¤ü çal›n›rd›. Düdükle birlikte bir gürültü kopard›, kimin
ne dedi¤ini duyup anlamak mümkün de¤ildi. Baz› kabinlerden kad›nlar›n
ç›¤l›¤› gelirdi, askerlerin ise ba¤›r›p ça¤›rmalar› ayr› bir gürültüydü. Tutuk-
lulara görüflme esnas›nda ellerini arkadan kenetli ve put gibi durmalar› em-
redilmiflti. Görüflmede sadece nas›ls›n, iyi misin, annem kardefllerim nas›l
fleklinde konuflulurdu. Daha nas›ls›n iyi misin fasl› bitmeden görüfl bitifl dü-
dü¤ü çalard›. Düdük sesini duyan tutuklular hemen görüfl kabinini terk
edip ikiflerli s›raya girerdi.

Direnifller sonucu kurallar göreceli olarak hafifleyince k›smen rahat gö-
rüflmeler yapabilir duruma geldik.

Benim görüflüme genellikle babam gelirdi. Ara s›ra babam›n yan›nda
kardefllerim ve amcam çocuklar› olurdu. Eflim ve çocuklar›m ‹stanbul’da ol-
duklar› için ancak çok s›n›rl› gelebildiler. Zaten gelseler de ya hücrede ce-
zal› oldu¤um ya da direnifllerde oldu¤umuz ve görüfle ç›kmad›¤›m›zdan gö-
rüflme flanslar› yoktu.

Görüflmelerde, kardeflim Ali Haydar arand›¤›ndan ve parti üyesi oldu-
¤undan dolay› bana ve ziyaretçilerime zarar gelmemesi için onu sorarken,
“Amcao¤lu Yaflar nas›l, görüyor musunuz, haber var m›?” diye sorard›m.
“Yaflar” kod ad›n› yanl›fl de¤ilsem eflim uydurdu ve sonra da bütün görüfl-
mecilerim bu ismi kabullendi.

Görüflmelerimle ilgili çok fazla bir fley hat›rlam›yorum. Ama görüflmeler-
de babam›n onurlu duruflunu ve bir baba olarak endifleli, üzgün halini;
Ocak 1984 Direnifli sonras›nda “23 Nisan Çocuk Bayram›”nda o¤lum Utku
ve eflimin geliflini, “Anneler Günü”de de annemin aç›k görüflüme geliflini
hiç unutmad›m.

Cezaevi sanki çocuk denizi: Utku’nun gelifli
23 Nisan 1984 günü “Çocuk Bayram›” nedeniyle “Aç›k Görüfl” olacak di-

ye yataklar›m›zdan kalkar kalkmaz, içimizden birer türkü tutturarak olduk
t›rafllar›m›z›. Giydik en güzel elbiselerimizi. Yirmi ayd›r elleri ellerime, yir-
mi ayd›r gözleri gözlerime, yirmi ayd›r sesleri kulaklar›ma de¤memifl. Ço-
cuklar›m› bir bilseniz nas›l özlemiflim? Öyle bir gözlerimde tütüyorlar ki,
Ozan’›mla Utku ve de analar›.

Görüflmecileri gelecek olanlar nefleli. Umutlu olanlar heyecanl› ve du-
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daklar›nda tebessüm. Bende heyecanl›y›m. Durmadan at›yor kalbim, at›yor
gözüm. Duman›yla sararcas›na yüre¤imdeki yaram›, yak›yorum sigara üstü-
ne sigaram›. Gelecekler mi diye bekliyorum s›ram›. Görüflmecilerinin gele-
ce¤inden umudu olmayanlar›n ise kafalar›nda bin bir soru. K›zg›n at›yorlar
voltalar›n›. Düflünüyorlar sevgililerini, çocuklar›n›, kardefllerini, analar›n›,
babalar›n› ve dostlar›n›…

Çok sürmedi. Okundu ismim, ç›kt›m! Koridorlar c›v›l c›v›l!.. fiafl›rd›m.
Yirmi ayd›r ilk defa çocuk görüyorum. Önüme ilk ç›kan çocu¤un bafl›n› ok-
fluyorum.

Sadece çocuklar› alm›fllar içeriye. Kimi ba¤›r›yor, kimi a¤l›yor, kimi gü-
lüyor. Kimide korkmufl gözlerle sa¤a sola bak›yor. Her çocu¤un yakas›na
çocu¤un ve görüflmecisinin isminin yaz›l› oldu¤u birer kâ¤›t etiket yap›fl-
t›r›lm›fl. Utku’nun ismi okundu¤unu duydu¤umda çocuk denizinin içinde
gözlerimle Utku’yu aramaya bafllad›m. Bir bakt›m yakas›nda ismi ve ismim
yaz›l›, bir asker tutmufl elinden geziniyor. Korkusuz. Kofltum ald›m kuca-
¤›ma o¤lumu, Utku’mu. Sar›ld›m boynuna. Öptüm öptü, öptü öptüm. Ve
f›s›ldad› kula¤›ma: “Annemi b›rakmad›lar. D›flar›da! Çiçekler getirdim sa-
na…”

O¤lum kuca¤›mda, çiçekler elimde vard›k görüfl kabinine. Karfl›mda o¤-
lumun anas›, kar›m. Cefakâr kar›m, Sevgi’m bak›yor tel örgülerin aras›ndan
gözlerime, bak›yorum tel örgülerin aras›ndan kar›m›n gözlerine. Konufluyo-
ruz gözlerimizle. Sessizce…

görüfl kabininde
o¤lumun elleri yüzümde
kar›m›n gözleri gözlerimde.
tepemizdeki askerler
çözmek için gözlerimizdeki flifreyi
kör y›lan gibi bak›yorlar gözlerimizin içine.
gözlerimizin içine bakan o hain gözler
flifreyi çözemez, flifre gözbebeklerinde sakl›,
onlar ne anlar, flifre sevgide sakl›.

Biraz fliirsel oldu. Ne yapay›m? 23 Nisan 1984 cezaevinde en mutlu ol-
du¤um gündür.

Ve bu mutlu günümde beni üzen bir olay› da burada anlatmak gerekir
diye düflünüyorum.
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Utku’yla görüfl kabinine vard›¤›mda TKP davas›ndan yarg›lanan Abdul-
lah Azizo¤lu adl› yoldafl›mda bitiflik kabinde çocu¤u kuca¤›nda ziyaretçisi-
ni bekliyordu. Ziyaretçileri gelince birden çocu¤unu pat diye yere att›. Ço-
cuk karpuz gibi “küt” diye yere düfltü. Can›m s›k›ld›, ama bir fley demedim.
Görüflme bitince birlikte kald›¤›m›z ko¤ufla döndük. Sordum: “Çocu¤u kar-
puz gibi neden yere att›n?” diye.

34 yafl›ndaki yoldafl›m; “Bizler babam›z›n yan›nda çocu¤umuzu kuca¤›-
m›za almay›z. Adetlerimiz böyledir. Bir baban›n yan›nda çocu¤u kuca¤a al-
mak en büyük ay›plardand›r” demez mi? Beynimden vurulmufla döndüm.
“Ama sen komünistsin ve cezaevindesin” diye ç›k›fl›nca da, “Olsun!.. Benim
komünist olmam bir fley de¤ifltirmez. Ben, babam›n yan›nda çocu¤umu ku-
ca¤›ma almaya utan›r›m” diye aç›klamada bulundu.

Anlad›m ki bizler kendimizi de¤ifltirmeden dünyay› de¤ifltirmeye kalk-
m›fl›z!

“Anneler Günü”nde annelerin yürekleri çi¤nendi

diyarbak›r ba¤lar’da
k›rk kap› aç›ld›
k›rk kap› kapat›ld›
iki gözü iki çeflme
anam içeri al›nd›

k›rk kap› aç›ld›
k›rk kap› kapat›ld›,
aç›k görüfl yerine al›nd›m

1984’ün May›s’›nda “Anneler Günü”nde aç›k görüfl yap›ld›.
Bunu cezaevinde ilk kez yafl›yorduk. Çok sevinçliydik.
fiansl› olanlar annelerini beklemeye bafllad›.
Türkiye’nin dört bir yan›ndan anneler; k›zlar›n›, o¤ullar›n›, kardefllerini,

efllerini görmeye geldiler. Hem de çiçeklerle, karanfillerle, güllerle. Anam
da geldi. Her zaman “d›rna¤›n (t›rna¤›n) dafla de¤meye…” diyen anam. Ve
ikimizin bafl›nda dikildi birer gardiyan. Gardiyanlar gardiyan de¤il, sanki
zehrini kusmaya haz›r kör y›lan. Ama gardiyanlar›n olmas› hiç bir fleyi de-
¤ifltirmedi, anam sar›ld› boynuma. Öptü koklad›, koklad› öptü. Durmadan
yüzüme bakt›. “Tek tip” mavi elbise içinde yaflad›¤›ma gözleriyle flahit ol-
man›n sevinciyle Allah’›na teflekkür mahiyetinde dualar etti, gözlerinden
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üzüntü ve sevincin yafllar› boflald›. Çok üzgündü, ama her Çermikli kad›n
gibi bafl› dikti.

Hal hat›rdan sonra bana kardefllerimi, tan›d›klar› ve cezaevi önünde
olanlar› anlatt›.

Anam›n anlatt›¤›na göre ziyarete gelenlerin ellerindeki tüm çiçekler, ka-
ranfiller, güller cezaevi önünde ellerinden al›nm›fl. Sonrada askerler gülleri,
karanfilleri postallar›yla çi¤nemifller. Olay ç›kartmak, anneleri k›flk›rtmak
için olmal›.

O güne dair hat›r›mda kalan fazla bir fley yok, ama o güne dair yazd›-
¤›m “Nedir Bu Kadar Karanfil” diye bir fliirim var.

Bu fliirin bir bölümünü an›lar›m›n bir parças› olarak afla¤›ya al›yorum.

…
görüfl gününde;
“kadan alam!” diyen anam
mendili elinde,
“anneler günü”nde
analarla birlikte
gelmifl görüflüme.
analar›m›z sökün etmifl,
y›¤›lm›fl hapishane önüne;
ellerinde
getirmifller
renk renk k›r çiçeklerini,
kucaklar›na doldurmufllar
k›rm›z› beyaz karanfillerini.
ama “nedir bu kadar karanfil?” diye
askerler k›z›yorlar;
çiçek demetlerini parçalay›p
postallar›yla çi¤niyorlar.
verilen emirle
“anneler günü”nde
annelerin yüreklerini çi¤niyorlar.
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Ailelerimizle haberleflmemiz

resmin ve mektubun geldi, ranzamda okuyorum
okuyorum an›yorum, and›kça okuyorum

Ailelerimizle haberleflmelerimiz yukar›da anlatt›¤›m gibi ancak ziyaret
günleri görüflmeye gelen yak›nlar›m›z vas›tas›yla oluyordu. Bir de avukat
görüflmelerimizde k›s›tl› bilgiler ediniyorduk. Eylül 1983 Direnifli’nden son-
ra k›sa bir dönem mektup yazma ve alma durumu oldu, ama sonra yasak-
land›. Ocak 1984 Direnifli’nden sonra aile fertleriyle yeniden mektuplaflma-
m›za izin verildi. Ziyaretçilerle görüflmelerimiz de iyileflti, art›k aç›k görüfl
bile yap›l›r oldu.

Bu dönemde eflime ve çocuklar›ma befl adet mektup yazd›m, onlardan
da birkaç mektup ald›m. Benim yazd›klar›m›n tümü eflimin saklamas› sonu-
cu bugün arflivimde, ama eflimin ve çocuklar›m›n gönderdiklerinden bir fo-
to¤raf hariç di¤erleri cezaevindeki altüst olufllarda yok oldular.

27 May›s 1984 tarihinde E Blok 34. Ko¤ufl’tan eflime yazd›¤›m bir mek-
tubu, o günkü ruh halimi yans›tt›¤› için aynen oldu¤u gibi aktar›yorum:

“Sevgi’m,
Gülden nazik gülüm; Ozan’la gönderdi¤iniz mektuplar› ald›m. Beni

çok sevindirdiniz. Hele senin foto¤raf›n›n mektubun içinden ç›kmas›, beni
daha çok sevindirdi. Foto¤raf›na bak›p bak›p o güzel, mutlu ve hayat dolu
günlerimize, ta eskilere uzan›yorum. Bakt›kça an›yorum, an›msad›kça ba-
k›yorum. Mektubunda, tek düflüncen olan beni çok özledi¤ini yaz›yorsun.
Gülüm, özlem duymak, onu yaflamak güzeldir. Özlem güzel fleylere ve sev-
giliye duyulur. Ben de sizleri çok özledim. Birbirimize karfl› özlem duyma-
m›z, karfl›l›kl› olarak bizdeki sevgi ba¤lar›n›n güçlülü¤ünden, yediveren
gülü gibi sevginin gönlümüzde her gün daha çok filizlenerek kök salmas›n-
dan kaynaklanmaktad›r. Özlem duyulan bir kifli oldu¤um için bahtiyar›m.
‹yi ve kötü günlerimizde her zaman birbirimizin yan›nda oluflumuz, bütün
zorluklara gö¤üs germemiz; güzelli¤in, sevginin ve ba¤l›l›¤›n bir ürünüdür.
Bu üründür bizi güçlü k›lan, hayata ba¤layan ve yar›na umutla bakt›ran.
Bir gün ayr›l›k gözyafllar› kavuflman›n sevinç gözyafllar›yla yer de¤ifltire-
cektir. Her an her saniye yan›nda oluflum beni sevindiriyor. Tabii sen de her
an her saniye yan›mdas›n benim. Önemli olan insanlar›n ayr›l›klar›ndan
çok gönüllerinin birlikte olufludur. Bizim teselli kayna¤›m›z bu olmal›d›r.

Gülüm, diyorsun ki, sensiz günlerim geçmiyor. Ama geçiyor günler. Hem
de çok çabuk geçiyor. fiöyle bir geriye bak; tam iki y›l oldu ayr› oluflumuz.
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Günler ne kadar kötü, günler ne kadar zor olsa da geçiyor ve de geçmeye
mahkûm. Baz› olaylar vard›r insanlar›n iradesi d›fl›nda geliflir. Ona hüküm
etme, onu etkileme olana¤›m›z olmaz. Bizim ayr›l›¤›m›z da irademizin d›-
fl›nda geliflen bir olgu. Benim orada olmay›fl›m zor gelse de günlerin geçme-
sine engel olmaz ve olmuyor. Her an her saniye yan›nda olduktan sonra…
Onun için gönlünü ferah tut. Bir mahkûmun kar›s› daima ve daima iyi fley-
ler düflünmelidir. Umutsuzlu¤a kap›lmamal›d›r. Benim yan›n›zda olmay›fl›-
m› çocuklara belli ettirmemekten çok, onlara yoklu¤umu hissettirme. Baba-
lar›n› unutmas›nlar. Onlar› çok sevdi¤imi her zaman onlar› düflündü¤ümü
hissettir. Bunu uygun ortam yarat›p anlayacaklar› bir dil ve davran›flla an-
lat onlara. Diyorsun ki onlar senin bana hat›rand›r. Tabi ki bir hat›ramd›r.
Onlarda beni bul. Onlarda beni ara. Onlar, seninde bana birer hat›rand›r.
Sen benden daha mutlu olmal›s›n, çünkü onlar senin yan›nda.

Can›m, çocuklar›m›z bizim en de¤erli varl›klar›m›zd›r. Onlar bizim her
fleyimizdir. ‹yi olan, güzel olan her fley onlara lay›kt›r. Onlar›n hakk›d›r.
‹mkânlar ölçüsünde, elimizden geldi¤i kadar onlara iyi bakmak, iyi yetifl-
tirmek ve yar›na haz›rlamak bizim aslî görevimizdir. Senin bunu en iyi fle-
kilde yapaca¤›ndan kuflkum yok. Yaln›z, yeteri kadar ben görevimi yapa-
mad›m ve yapam›yorum. Ben bunun üzüntüsü içindeyim. Senin ve evlat-
lar›m›n beni anlay›flla karfl›layaca¤›n›z› da biliyorum. Sen olduktan sonra
hiçbir zaman gözüm arkada kalmaz. Her zaman her konuda sana güve-
niyorum. Ozan ve Utku’ya da en iyi flekilde bakaca¤›n›, benim yoklu¤umu
hissettirmeyece¤ini biliyorum. Onlara olan sevgini, benim sevgimle bütün-
lefltir. Onlar› okflad›¤›nda, onlar› her sevdi¤inde bir de benim için sev.

Mektubunda ayakkab›, giysi ald›¤›n› ve beni bekledi¤ini yaz›yorsun.
Gülüm, giysilerini ve ayakkab›n› sa¤l›kla giy. Bekledi¤ini yazmaya ne ge-
rek var? Bilmez miyim? Yollar› gözler gözlerin, sestedir kulaklar›n. Bofl ver,
ama bugün, ama yar›n, bir gün mutlaka gelece¤im. Bir bakm›fls›n ki ya-
n›nday›m. Onun için ayr›l›¤›m›z› kendine dert etme. Ozan mektubunda se-
nin üzüldü¤ünü, hep beni düflündü¤ünü ve bazen de a¤lad›¤›n› yaz›yor.
Sen bilmez misin ki üzülmek hiçbir fleyi de¤ifltirmez, bizi bir araya getir-
mez. Diyeceksin elimde de¤il, ama bir mahkûmun kar›s› yi¤it olmal›, me-
tin olmal›d›r. Ara s›ra düflünmen iyi, ama fazla düflünmen hofl de¤il. Böy-
lesi düflüncelerin esiri olmamal›s›n. Dünyaya, insanlara s›rt çevirmek bize
göre de¤il. ‹nsan›n kendi kendisini mahkûm etmesi kadar kötü bir fley yok-
tur. Hayat dolu olmal›s›n. Çocuklar›n nefle kayna¤› olmal›s›n. ‹fle, çocukla-
ra ve hayata dört elle sar›lmal›s›n.

Bazen a¤lamana gelince, ara s›ra a¤la. Boflal›rs›n. ‹nsanlar›n, hele kad›n-
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lar›n zaman zaman a¤lamas› iyidir. S›k›nt› veren fleyleri içine atmaktansa,
a¤layarak boflalmak insan› ferahlat›r. S›k›nt› verecek fleyleri düflünme, daima
iyi, daima güzel fleyler düflün. Bize bu yak›fl›r. Gözlerinden öperim gülüm.

* * *
O¤lum Ozan, mektubunu ald›m. Sevindim. Senin ve Utku’nun gözlerin-

den doyas›ya öpüyorum. Bu günlerde karneni alm›fl olacaks›n, neticeyi ba-
na yaz. Uygun bir zamanda sana mektup gönderece¤im. Utku’yla güzel gü-
zel anlaflt›¤›n› ve oynad›¤›n›z› yazman ne güzel! Ben de geldi¤imde güzel
güzel anlafl›r›z, gezeriz, oynar›z. De¤il mi?

Amcama, Hatice ablama çok selam söyleyin. Hürmetle ellerinden öpe-
rim. Amcama bir mektup göndermifltim, ald› m›?

fiükrü’ye, Cemil’e, Celal’e ve ‹brahim’e selam. Hepsinin gözlerinden öpe-
rim.

Emine ve Suphi’ye selam. Bebelerinin gözlerinden öperim.
Amcao¤lu Yaflar’›n kara gözlerinden öperim83.
Hepinize kucak dolusu selamlar!..
Yan›mdaki arkadafllar›n da selamlar› var!
Allaha›smarlad›k!

Müslüm Üzülmez
(‹mza)”

(Emir komuta ile) yarg›lanmam›z

kurallar kural olmaktan ç›kar
kurals›zl›k kural olunca

S›k›yönetim Askeri Mahkemesinde yarg›land›k.
Bu mahkemelerde her fley, ama her fley “emir-komuta” ile yap›l›yordu.

Sadece ismi mahkemeydi.
Askeri mahkemelerin askeri cuntan›n en önemli bask› araçlar›ndan biri

oldu¤unu yarg›lanmalar›m›zda bizzat yaflad›k.
Savc›l›k ve sorgu hâkimli¤ine ç›kt›¤›m›zda ifadelerimizin iflkence alt›nda

al›nd›¤›n›, söylememize iflkence izlerini göstermemize ra¤men hiçbir fley ol-
mam›fl gibi davran›ld›. Ben kollar›mdaki, ayaklar›mdaki yara ve morart›lar›
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gösterdim, ifademin bask› alt›nda al›nd›¤›n› söyledim. Savc›l›k ve sorgu hâ-
kimli¤inde iflkence izlerinden hiç söz edilmeden sadece polis ifademin bas-
k› alt›nda imzalad›¤›m tutanaklara yaz›ld›.

Ve hiçbir hukuki kan›t olmamas›na karfl›n tutuklan›p cezaevine gönde-
rildim. Cezaevinde tutuklulu¤uma itiraz dilekçesi yaz›p gönderdim. De¤iflen
bir fley olmad›.

Örnek olmas› aç›s›ndan konuyla do¤rudan ilgili ilginç bir ifade alma ola-
y›n› burada aktarmak istiyorum. TKP davas›ndan birlikte yarg›land›¤›m›z Fi-
liz A¤›n, Diyarbak›r S›k›yönetim Komutanl›¤› Askeri Savc›l›¤›’na ç›kart›ld›-
¤›nda kendisine iflkence yap›ld›¤›n›, soruflturma ifadesinin bask› ve iflkence
alt›nda ve iradesi d›fl›nda al›nd›¤›n›, gizli örgüt üyesi olmad›¤›n› ve sorufl-
turma ifadesini kabul etmedi¤ini söyledi¤inde; Savc›, “Size elektrik verildi-
¤ini, dayak at›ld›¤›n›, iflkence yap›ld›¤›n› biliyorum. Peki, namusuna doku-
nuldu mu?” diye utanmadan sorabilmifltir.

Filiz A¤›n bu soru karfl›s›nda; “Benim namus anlay›fl›m yaln›z ›rza geç-
mekle s›n›rl› de¤ildir, baflkalar›n›n önünde soyundurulmam da bu anlay›fla
girer” diyerek tokat gibi yan›t vermifltir84.

Askeri Savc›n›n bu yan›t karfl›s›nda sesi hiç ç›kmaz. Aksini belirtmemek
suretiyle iflkenceleri kabulleniyor, ama iflkencenin yap›ld›¤› bilinmesine ra¤-
men sorumlular hakk›nda yasal hiç bir kovuflturma açmad›¤› gibi iflkence
alt›nda al›nan ifadelere dayanarak, iflkencelere u¤ram›fl insanlar hakk›nda
iddianameler haz›rlay›p cezalar istemifltir.

Dahas› soruflturma safhas›nda “soruflturman›n gizlili¤i” bir tarafa b›rak›l-
d›. Daha iddianame bile yaz›lmadan cezaevinde ana salonda masalar›n üze-
rine dizilmifl kitaplar›n, afifllerin, dosya ve klasörlerin arkas›na s›ra s›ra dizi-
lip bas›n arac›l›¤›yla “suçlu” olarak teflhir edildik. Askeri Savc›l›k, Siyasi Po-
lis ve Cezaevi ‹daresi müflterek senaryoyu haz›rlad›lar ve bu teflhir olay›yla
hukuku ayaklar alt›na al›p aç›kças› suç ifllediler.

Tutuklan›fl›m›zdan ancak yaklafl›k bir y›l sonra Hâkim Kd. Yüzbafl› Yrd.
Askeri Savc› Turgay Ça¤lar taraf›ndan haz›rlanan 17 May›s 1983 tarihli (Ev-
rak No: 1982/886, Esas No: 1983/1235, Karar No: 233) iddianame ile:

1- Yasad›fl› Türkiye Komünist Partisi üyesi olmak,
2- Yasad›fl› örgüt üyesi olmak,
3- 6136 Say›l› Kanuna muhalefet etmek,

suçlar›n› iflledi¤imiz iddia olundu.
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Bu  iddianameyi kabul eden Diyarbak›r S›k›yönetim Komutanl›¤› (I) Nu-
maral› Askeri Mahkemesi 194 san›k hakk›nda dava açt›. San›klar›n TCK’nun
141/1 maddesine göre cezaland›r›lmalar› istendi.

‹ddianamedeki san›k s›ralamas›nda ben 82. s›radayd›m.

“Duruflma Tutana¤›”nda kay›tlara al›nan suç duyurular›m›z

“ben burada kilit alt›nday›m y›llard›r
kaç kez ç›kar›lsam da günefle kurumad›m
çok susmufltum oysa, bugün kan›yorum:”85

Sorgulamada ve cezaevinde yap›lan iflkencelere kulaklar›n› kapatan ve
duyars›z kalan sadece savc›lar de¤ildi, ayn› duyars›zl›¤› mahkeme heyetleri
de göstermifltir. TKP Davas›ndan yarg›lanan hemen hemen tüm san›klar du-
ruflmalarda sorgulama aflamas›nda iflkence gördüklerini ve bask› alt›nda ba-
z› kâ¤›tlar› imzalamak zorunda kald›klar›n› aç›klam›fl olmalar›na karfl›n,
mahkeme heyeti sadece iflkenceler ve cezaevindeki bask›larla ilgili anlat›-
lanlar›n çok az bir k›sm›n› “Duruflma Tutana¤›”na geçirmekle yetinmifltir. ‹fl-
kenceciler hakk›nda hiçbir giriflimde bulunmam›flt›r.

Örnek olmas› aç›s›ndan “Duruflma Tutana¤›”nda yer alan dört savunma-
dan sadece iflkenceyle ilgili k›s›mlar› san›k s›ralamas›na göre aynen aktar-
mak istiyorum:

“4-San›k Münevver Ülkü Akgün Savunmas›nda:
Ben 31 A¤ustos 1983 (sehven 1983 yaz›lm›fl, do¤rusu 1982’dir. M. Üzül-

mez) tarihinde gözlerim ba¤lanarak soruflturmaya götürüldüm. Orada kal-
d›¤›m sürece insanl›k d›fl› iflkencelere tabi tutuldum. Kad›nl›k gururumla oy-
nand›. Eflim olan Kenan AKGÜN 8 Eylül 1982 tarihinde gözalt›na al›nd›¤›n-
da bu iflkenceler daha da fazlalaflt›. Vücudumun çeflitli yerlerine cereyan ve-
rildi. Bu cereyan verme ifllemi sonucu kad›n hastal›¤›na yakalanarak kana-
malar›m›n artmas› sonucu askeri hastaneye kald›r›ld›m. 21 gün hastanede
yatt›m. Hastaneden, soruflturmadan gitti¤im için hasta tabela ka¤›tlar›yla
müflahede raporlar›n›n bulunmas› gerekir, hastaneden ç›kar›ld›¤›m gün tek-
rar sorgulanmaya götürülerek o vaziyette ifadem al›nd›…”86
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“57-San›k Reva Ozan Savunmas›nda:
…‹ddianameye dayanak olan soruflturma ifadesi, 67 gün süreyle önce 25

gün ‹stanbul’da, daha sonra 42 gün süreyle Diyarbak›r’da iflkence alt›nda
tutulmam sonucu haz›rlanm›fl ve bana imzalat›lm›fl olan bir ifade metnidir.
Sorgulama süresince, cereyana tutulma, aç ve uykusuz b›rak›lma ve dövül-
me suretiyle iflkenceye tabi tutuldum. Sonuç olarak, haz›rlanan metni imza-
lad›m. Tutukevi Doktoru, ko¤uflta muayene s›ras›nda, iflkence sonucu ma-
ruz kald›¤›m Afroz hastal›¤›na tespit etti ve bu revir defterine ifllendi. Kay›t
numaras› 10876’d›r. Tutukevinde ayn› bask›lar devam etti. Bunlar›n sorum-
lular› hakk›nda yasal kovuflturma aç›lmas› için belirtiyorum. Ve suç ihbar›n-
da bulunuyorum…”87

“58-San›k Saba Ozan Savunmas›nda:
…Sorgulama ifadesi bana ait de¤ildir. Sorgulamada kald›¤›m sürece çe-

flitli iflkencelerin yan› s›ra, soyularak, tecavüze u¤rayaca¤›m tehdidi alt›nda
b›rak›ld›m. Benim durumum ablam Reva Ozan’a karfl› kullan›ld›. Sorgula-
madan bir y›l geçtikten sonra tutukevinden sa¤l›k karnelerimiz istenerek te-
cavüze u¤ray›p, u¤ramad›¤›m›z›n tespiti yoluna gidilmektedir. Oysa, teca-
vüze u¤ramak flart de¤il, bu tehdit alt›nda bulunmak önemlidir. Birbuçuk
y›l sonra ayn› psikolojik bask›n›n etkilerini tafl›yorum.”88

“75-San›k Müslüm Üzülmez Savunmas›nda:
…‹stanbul’da sorgulamada kald›¤›m süre içersinde elektrik, ask›ya al›n-

ma vs. iflkencelerinin yan› s›ra sahipsiz silahlara parmak izlerim al›n›p suç-
lanaca¤›m ve dolaflt›r›ld›¤›m de¤iflik semtlerde denize at›l›p öldürülece¤im
hususunda psikolojik tehditler alt›nda kald›m ve iflkenceler sonucu bana ait
olmayan, sorgulama ekibince haz›rlanm›fl olan ifade metnini imzalamak zo-
runda kald›m. Ayn› bask›lar tutukevinde de devam etti. ‹stenildi¤i flekilde
ifade vermem halinde rahat bir ko¤ufla yerlefltirilece¤im fleklinde vaatlerde
bulunuldu…”89

Bu aç›k beyanlar›m›za karfl›n mahkeme heyeti iflkenceler konusunda
hiçbir fley yapmad›. Zaten yapamazlard›, çünkü “emir-komuta” ile görev ya-
p›yorlard›.
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Mahkemeye gidifl-gelifller ve “yasaklar”
Mahkemelere gidip gelmeler ve duruflmalar bir zulümdü. Biz TKP’den

yarg›lananlar cezaevine düflmeden önce, cezaevinden mahkemeye ç›kacak
olanlar› önce ko¤uflun önünde külotlar›na kadar ç›r›lç›plak soyup k›çlar›n›n
içine kadar bak›l›yormufl. PKK ve baflka davalardan yarg›lananlar yasak ol-
mas›na karfl›n külotlar›n›n içinde mahkemeye yaz› ve savunma metinleri
götürdükleri için. Bizler cezaevine gitti¤imizde aramalar devam ediyordu,
ama k›çlar›n içine bakma uygulamadan kalkm›flt›.

Mahkemeye ç›karken ko¤ufltan tekmil vererek ç›kard›k ve ko¤ufl önün-
de gardiyanlarca aran›rd›k. Verilen komutlarla tek s›ra halinde komando yü-
rüyüflü veya koflar ad›m marfllar ya da “Ne Mutlu Türküm Diye” veya ben-
zerlerini yürüyüfl karar söyletilerek yürürdük. Ana salona var›nca da tek tek
kelepçelenir ve ard›ndan bir sevk zinciriyle birbirimize ba¤lan›rd›k. Ard›n-
dan kurallar say›l›rd›: Konuflmak, sa¤a sola bakmak, iflaretleflmek, mahke-
mede cezaevinden bahsetmek yasakt›. Yasakt›… Yasakt›… Yasakt›…

Ana salonda saatlerce bekletildikten sonra say›m ifllemi bafllard›. 1982 ve
1983 y›llar›nda kafalara veya gö¤üslere jop veya kalaslarla “Biiir..., ‹kiii…,
Üüüç…” diye vurularak yap›lan say›mlarda mahkemeye ç›kanlar›n iflah›n›
keserlerdi.

Diyarbak›r-Ba¤larda bulunan cezaevi önünde bekletilen “ring” denilen
her taraf› kapal›, havaland›rma için sadece ön taraf›nda küçük bir deli¤in
bulundu¤u demir kutu benzeri askeri kamyonlara zincirli ve kelepçeli ola-
rak 20, 30, 40, 50 kifli bindiriliyorduk. Binerken veya inerken düflenin vay
haline. Kamyonun içinde havas›zl›ktan bazen bay›lanlar, düflenler olurdu.
Her kamyonda 10-15 komando asker bulunurdu. Tutuklular› araban›n her
iki yan›na ikiflerli s›ra halinde dizerlerdi. Esas durufllar›n› bozmadan, kafa-
lar›n› önündekinin enselerine dayayarak durmalar› istenirdi. Araban›n orta-
s› gardiyanlar gezinsinler diye bir kifli geçecek flekilde bofl b›rak›l›rd›. Ara-
ban›n içi k›fl›n solunan nefesten ›s›nd›¤›ndan üflümezdik, ama yaz›n araba-
n›n içi cehenneme dönerdi s›caktan ter içinde kal›rd›k, nefes alamaz olur-
duk. Arabada hareket etmek, düflmek, konuflmak, sa¤a sola bakmak, iflaret-
leflmek, kafl›nmak yasakt›. Bazen hareket ettin, konufltun, sa¤a bakt›n, sola
bakt›n diye tutuklular dövülürdü. Bazen de hiçbir gerekçe söylenmeden
topluca dövülürdük.

Kurto¤lu K›fllas›n›n içinde bulunan duruflman›n yap›ld›¤› binan›n önüne
geldi¤imizde ringlerden zincirli ve kelepçeli olarak indirilir mahkeme salo-
nuna götürülürdük. ‹nerken ve binerken say›l›rd›k. Arabadan d›flar› ç›kar›r-
ken sevk zinciriyle birbirimize ba¤l› flekilde ç›kard›k. Zincirin ç›kard›¤› ses
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çok ürkütücüydü. Duruflma bafllayaca¤› ve mahkeme heyetinin gelece¤ine
çok az bir zaman kala, kelepçe ve zincirler çözülürdü ya da duruflma salo-
nuna giriflte çözülürdü. Mahkeme salonunda sa¤a sola bakmak, konuflmak,
kafl›nmak yasakt›. Eller diz kapaklar›n›n üzerinde olacak flekilde oturtulur-
duk. Banklar›n üzerinde put gibi dururduk. Gözlerin mahkeme heyetinin
arkas›nda duvarda yaz›l› olan “Adalet Mülkün Temelidir” yaz›s›nda olmas›
emir gere¤iydi. Kalkarken, otururken, söz verildi¤inde konuflurken emir
tekrar› yap›l›rd›. Mahkeme heyetine “Komutan›m” diye hitap edilirdi. Kalk
veya otur dedi¤inde de “Emredersin Komutan›m” denilirdi. Ayr›ca her du-
ruflma bafllad›¤›nda ilk ifl yoklama yap›l›rd›.

Yap›lan bu emir tekrarlar› mahkemelerin gerçek bir mahkemeden ne ka-
dar uzak oldu¤unun en iyi göstergesidir bence. 

“Mahkemenin içine s›çt›¤›m› bir gün tarih yazacakt›r”
Mahkemeyle ilgili cezaevinde s›kça anlat›lan ve çokça gülünen bir olay›

anlatmak istiyorum. Kürt örgütlerinin birinden yarg›lanan bir tutuklunun
duruflma esnas›nda tuvaleti gelir.

‹zin almak için mahkeme heyetine durumunu anlatmak ister. “Komuta-
n›m…” der, ama sözü daha a¤z›ndan ç›kar ç›kmaz mahkeme baflkan› “Otur”
der. Bir iki derken tutuklu alt›na eder. Do¤al olarak mahkeme salonunu d›fl-
k› kokusu istila eder.

Mahkeme heyeti bu kokudan rahats›z olur, burunlar›n› tutarak duruflma
salonundan ç›kar. Askerler alt›n› pisleteni tespit ederler ve d›flk› sa¤a sola
bulaflmas›n diye tutuklunun aya¤›na pofletler geçirip paçalar› da iple sa¤-
lamca ba¤layarak apar topar mahkeme salonundan ç›kart›rlar.

Mahkeme sonras› cezaevine dönüldü¤ünde “vukuatl›” oldu¤undan ceza-
evinde birde dayak yer.

Ko¤ufla var›nca arkadafllar›n›n yard›m›yla y›kan›p temizlenir. Sonra da
olup bitenler anlat›l›r. Ko¤ufltakiler flaka mahiyetinde bafllarlar alt›na kaç›-
ranla g›rg›r geçmeye. Korkudan “alt›na etti¤ini” söyleyip gülüflürler.

Alt›na kaç›ran tutuklu dayanamaz, patlar sonunda:
“Bana bak›n ulan! Bu kardafl›n›z var ya… Bugüne bugün s›k›yönetim

mahkemesinin içine s›çan adamd›r. Ne korkmas›? fiimdiye kadar hanginiz
mahkemenin içine s›çabildi? Benim Diyarbak›r’da S›k›yönetim Mahkeme-
si’nin içine s›çt›¤›m› bir gün tarih yazacakt›r. Siz kendinize bak›n” der. Bu
tarihi nutuk karfl›s›nda ko¤uflta bulunanlar kahkahay› patlat›r.

Yarg›lanmalar›m›z iflte böyle bir yarg›lanmayd›!..
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Tahliyelerin bafllamas› ve aileme haber ulaflt›rma u¤rafl›m

diyarbak›r 5 noluda
ana salonda olmufluz tek s›ra.
zincirlere vurulmufluz:
mahkememiz var.

Diyarbak›r S›k›yönetim Komutanl›¤› (I) Numaral› Askeri Mahkemesinde
ilk duruflmam›z›n tarihini tam hat›rlam›yorum, kan›mca 27 Ekim 1983’te du-
ruflmalar›m›z bafllad›. Ama 30 Kas›m 1983 günü yap›lan duruflmay› çok iyi
hat›rl›yorum. Sevgili arkadafl›m Mustafa Do¤an Özbay (Barzani) tahliye ol-
mufltu çünkü.

Mustafa asl›nda gözalt›ndayken tahliye olmufltu, ama Kenan Evren 27
Ekim 1982’de cunta taraf›ndan haz›rlanan 82 Anayasan›n propagandas›n›
yapmak ve referandumda “Evet” oyu kullan›lmas›n› garantiye almak için Di-
yarbak›r Da¤kap› Meydan›nda yapt›¤› konuflmadan sonra birçok insan gibi
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yeniden tutuklanm›flt›. Mustafa’n›n bu yeni tahliye karar›na bu nedenle çok
sevinmifltim. Mahkeme dönüflü ring arabas›nda kendisinden ‹stanbul’da efli-
mi ve çocuklar›m› görmesini yeniden istedim.

Arkadafl›m cezaevinden ç›k›nca görevini fazlas›yla yerine getirmifltir.
Mahkemede avukat›m Erdinç Uzuno¤lu’ydu.
Erdinç, aile dostumuzdu ve dost oluflumuzun hikâyesi de ilginçtir.
Ali Haydar 1978’de Ergani Dicle Ö¤retmen Okulu’nda bafl muavinlik ya-

p›yordu. 23-25 Aral›k 1978’de yaflanan “Marafl Olaylar›” nedeniyle s›k›yöne-
tim ilan edildi. S›k›yönetimin ard›ndan ilk operasyonlardan biri Dicle Ö¤-
retmen Okuluna yap›ld›. Okul ö¤retmenlerinden Ali Haydar Üzülmez, Hüs-
nü Güzel, Seval Bünül (Ads›z), Adil Tunçbilek, Halil Y›ldan ve Ekrem (?)
gözalt›na al›n›r. O dönem gözalt› tutuklamalar için henüz haz›r bile de¤ildir
ve bu gözalt›na al›nanlar gözalt›n›n ilkleridir. Ali Haydar, Hüsnü hocay› ida-
reye sorumlu olmas› için önerir ve Hüsnü hoca gözalt›na sorumlu olur. Gö-
zalt›n›n yatakhanesi ve yemekhanesini kendileri düzenlerler. Daha sonra
peder pey Diyarbak›r, Mardin ve Urfa’dan gözalt›na al›nanlar getirilir. Ur-
fa’dan Halil K›rva (K›rva afliretinin lideri), Diyarbak›r’dan Av. Erdinç Uzu-
no¤lu, Mardin’den Cemil ‹nci bu dönemde gözalt›na al›nanlardand›r.

Av. Erdinç Uzuno¤lu ile kardeflim ve özellikle Hüsnü hoca aras›nda çok
s›cak ve güzel bir iliflki geliflir. Dost ve arkadafl olurlar. Erdinç bir hafta son-
ra b›rak›l›nca; Ali Haydar ve Hüsnü hocan›n avukatl›¤›n› gönüllü olarak üst-
lenir. Ben ve babam Ali Haydar’›n avukat› olmas› nedeniyle kendisiyle ta-
n›flt›k. Kan›m›z ›s›n›nca da aile dostu olduk. Babamla zaman zaman bulu-
flurlard›. Ali Haydar ‹GD’den gözalt›na al›n›p tutukland›¤›nda önce onun,
sonra ben TKP’den tutuklan›nca benim avukatl›¤›m› üstlendi. Ali Haydar’›n
Ankara’daki tutuklan›fl›nda da üzerine düfleni yapm›flt›r. Halen görüflürüz.
O, bizim için de¤erli bir insand›r.

TKP Davas›’ndan sadece bir itirafç› ç›kt›

“Lâtifsen, gönlün ayd›nsa flunu iyice bil: Eflek götünü öpmede bir lezzet
yoktur.” (Mevlâna, Mesnevî-IV, s: 158.)

TKP Davas›’ndan yarg›lananlar içinde sadece Adil Balç›k “itirafç›” oldu ve
“itirafç›lar ko¤uflu”nda kald›. Cezaevinden yazd›¤› ve mahkeme klasörleri
aras›nda yer alan “samimi itiraf” yaz›s›nda; Diyarbak›r ‹GD’ye Müslüm Üzül-
mez’in etkisiyle girdi¤ini, 18.3.1979 y›l›nda yönetim kurulu üyesi oldu¤unu
ve ‹GD’de iflçi gençlik sorumlusu olarak çal›flt›¤›n› aç›klar; ard›ndan da,
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“Sanki ‹GD’yi gizli eller yürütüyordu, bildiriler haz›r bas›lm›fl olarak geliyor
bunlar›n da¤›t›lmas› isteniyordu. Bizim bildiri da¤›tma karar› almam›z göster-
melik oluyordu. Lice Mitingi yap›lmas› da bu flekilde oldu” diye yazm›flt›r.90

Düflman›n elindeki silahlar› etkisiz k›lmak savafl›n temel kurallar›ndan
biridir.

11 Aral›k 1983 günü duruflmam›z vard›. Ring arabas›nda duruflmaya gö-
türülürken, konuflmak yasak olmas›na ra¤men çakt›rmadan Adil Balç›k’›n
yan›na yanaflt›m. Sadece kendisini duyabilece¤i bir sesle; dava dosyas›nda
kendisini bir fleyi olmad›¤›n›, bu duruflmada veya gelecek duruflmada tah-
liye olabilece¤ini, e¤er itiraflar›nda ›srarc› olursa suçu kabul etmifl olaca¤›-
n› ve örgüt üyeli¤inden en az 5 y›l ceza alaca¤›n› söyledim. Ard›ndan da iti-
rafç›l›¤›n iyi bir fley olmad›¤›n›, ay›p bir fley oldu¤unu ilave ettim. Adil, bu
konuflma üzerine “Tamam abi, itiraf›m› geri alaca¤›m” dedi.

Duruflmada itiraf›n› reddetti ve gerçektende tahliye oldu. Dönüflte; “Abi,
tahliye olaca¤›m› nas›l bildin? Senin sayende tahliye oldum. Teflekkür ede-
rim” diyerek tahliyenin flaflk›nl›¤› içinde minnettarl›¤›n› ifade etti. Ben, gü-
lümseyerek sadece “geçmifl olsun” dedim.

Adil, MTA’da iflçi olarak çal›fl›yordu. ‹GD üyesiydi. Partili olup olmad›¤›-
n› flimdi hat›rlam›yorum. Ama kendisiyle ben ilgileniyordum. Birlikte bizim
evde e¤itim çal›flmalar› yap›yorduk, buluflmalar›m›zda MTA’da örgütlenme
sorunlar› ve iflçi gençli¤in sorunlar› hakk›nda birlikte bir fleyler yapmaya ça-
l›fl›yorduk. Buna karfl›n polis ifadelerinde benden hiç bahsetmeyen biridir
o. Ama cezaevinde bask›lara dayanamay›p yazd›¤› “itiraf” dilekçesinde be-
nim kendisini sadece ‹GD’ye yönlendirdi¤imi yazm›flt›r. Daha sonra yap›lan
bir duruflmada, cezaevinde baflkalar›n›n yönlendirmesiyle baz› fleyleri yaz-
mak zorunda kald›¤›n› söyleyerek “itraf”lar›n› kabul etmemifltir.

Bizim “itirafç›”m›z da böyle bir itirafç›yd› iflte.

Sadece bizleri de¤il avukatlar›m›z› da yarg›lad›lar

“Kötüler, kendilerine tahammül edildikçe daha çok azarlar.” Tolstoy

Cezaevinde biz tutuklular›n savunma yapmas› çok zordu. Nesnel koflul-
lar elimizi kolumuzu ba¤l›yordu. Zaten mahkemeler “s›k›yönetim komutan-
l›¤›na” ba¤l›yd›. Her fley “emir komuta zinciri” içinde yap›l›yordu. Bu ne-
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denle, savunma ile ilgili sorunlar› sadece biz tutuklular yaflam›yorduk, avu-
katlar›m›z da en az bizler kadar ayn› sorunlar› yafl›yordu.

Hukuk aç›s›ndan gelinen nokta b›ça¤›n kemi¤e dayand›¤› noktayd›. Ar-
t›k bir fleylerin yap›lmas› gerekirdi. Mahkeme ve savunmayla ilgili söylene-
cek o kadar çok fley vard› ki. Bu nedenle avukatlar›m›zdan Av. Hac› Akyol,
Av. Hasip Kaplan, Av.Mustafa Özer, Av. Süleyman Demirkap› ve Av. Erdinç
Uzuno¤lu ortaklafla haz›rlay›p imzalad›klar› ve mahkemede okuduklar› ma-
nifesto niteli¤indeki “Esas Hakk›ndaki Savunmam›zd›r” bafll›kl› savunma
hukuki de¤eri yüksek, tarihi bir belge niteli¤i tafl›maktad›r.

Bu nedenle, “Esas Hakk›ndaki Savunmam›zd›r” bafll›kl› bu savunman›n
bir bölümünü k›sa al›nt›lar halinde aktarmak ve arkas›ndan da bu savun-
may› yapan avukatlar›m›z›n nas›l savunulacak duruma düfltüklerine k›saca
de¤inmek istiyorum:

“Geçmiflte oldu¤u gibi günümüzde de çeflitli mahkemelerde görülen hid-
dete bürünmüfl adalet gerçek adalet de¤ildir. Olsa olsa bir yan› eksik, göste-
ri adaleti olabilir. ...adalet intikama karfl›d›r.

Adalet insan toplumunun imtiyaz›d›r. Fakat bu imtiyaz toplumdan gel-
mez. Fert olarak insan haysiyetine sayg› adaletin esas›ndad›r.

Adalet peflin hükümlerden uzak kalmal›d›r, bunlar›n aras›nda en sa-
k›ncal›s› ise kolektif peflin hükümlerdir. Tarih verilen peflin hükümlerden
sonra intihar eden yarg›çlarla doludur.

... Mahkemenizdeki uygulamada, mademki ismi bu davaya kar›flm›fl, o
halde suçludur intibas›n› bizde uyand›rm›flt›r. Bu intibam›z varsay›m de-
¤il gerçe¤e dayanmaktad›r. Zira say›n askeri sav›c›n›n san›klar hakk›nda-
ki sevk maddelerinin öngördü¤ü asgari ceza sürelerinin tutuklulukta geçi-
rilmesine titizlikle uyulmufltur. Genel yarg›da bu durumlarla karfl›lafl›ld›-
¤›nda ve yarg›lama neticesinde aklanan san›¤›n, manen giderilmesi müm-
kün olmamakla birlikte azda olsa madden tatmin edilmesi için tazminat
davas› ikame etme hakk› tan›nmaktad›r. Bu husus Milli Güvenlik Kurulu-
nun ç›kard›¤› bir yasa ile bu olanakta ortadan kald›r›lm›flt›r.

Uzun süre tutuklu kalm›fl ve yarg›lama neticesinde aklanman›n acaba
bir anlam› kalacak m›d›r? Adaletin tecelli etti¤ini söylemek mümkün müdür?
Gecikmifl bir adaletin ferdî ve toplumsal bir fayda mülahaza edilebilir mi?

...San›klar, cezaevi yönetiminin kendilerine insanl›k d›fl› bask› ve iflken-
celer yapt›¤›n› mahkemede dile getirmeye çal›fl›rlarken mahkemenin “Bu
konu mahkemeyi ilgilendiren bir husus de¤ildir, cezaevi idaresi veya komu-
tanl›¤a baflvurun” demesine karfl›n bask› ve iflkenceyi yapan merciye flikâ-
yetin bir netice vermeyece¤i çözümün mahkemeden beklediklerinde ›srar
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etmeleri karfl›s›nda say›n mahkemenin san›klar› duruflma salonundan at-
ma emri verdi¤i gibi ayr›ca birkaç duruflmaya getirilmeme cezas› ile ceza-
land›r›ld›¤›, bu durumun yasad›fl› uygulamay› yapan kurulufllara yeflil ›fl›k
yakma anlam›nda bir davran›fl ya da karar de¤il midir? Acaba?

San›klar›n idarenin keyfi ve yasad›fl› tasarruflar›na karfl› baflvuraca¤›
ve tek güvencesi mahkemeler de¤il midir? Bu keyfi ve yasal olmayan idare-
nin tasarruflar›na seyirci kalmak ne anlama gelmektedir?

Yarg›lanan san›k müvekkillerimiz yasad›fl› örgüt üyesi olmak suç isna-
d› ile yarg›lanmaktad›rlar. Bu suç isnad› ile yarg›lanan san›klara yasad›fl›
yöntemler uygulamak k›sasa-k›sas de¤il midir? K›sasa-k›sas yönteminin uy-
guland›¤› bir yerde hukuk devletinden bahsetmek acaba olas› m›d›r?

…Yarg›ç ve yarg›çlar kurulu salt karar veren müesseseler de¤ildirler.
Hukuk d›fl› uygulamalara karfl› hukukun onurunu korumak için sars›lmaz
birer abide olmal›d›rlar.

... Bir ülkenin demokratik hukuk devleti olmas›n›n asgari flart› fertlere
verilen de¤erle orant›l›d›r.

E¤er bir ülkenin mahkemelerinde san›klar duruflma boyunca, ki bu sü-
re bazen 8-10 saati bulmaktad›r, tahta bir bankta ve elleri dizlerin üzerin-
de, gözleri sabit bir noktaya bakmaya mecbur b›rak›lm›fl, tüm insani ve fi-
ziksel ihtiyaçlar› zaman›nda karfl›lanmam›fl, ve en tabi hakk› olan savun-
ma için tüm olanaklar ezcümle, ka¤›t, kalem, mahkemeye dilekçe verme,
rahat hareket edebilme, rahat konuflabilme, avukat› ile selamlaflabilme vs…
imkanlar› ellerinden al›narak yarg›lan›yorsa,

E¤er bir ülkenin mahkemesinde san›klar cezaevi yönetimince yap›lan
bask› ve iflkence karfl›s›nda ölüm orucuna gidiyor ve buna lakayt kal›n›yor-
sa, ve e¤er tüm bunlara karfl›n ba¤›ms›z mahkemeler önlem alm›yor veya
alam›yorsa, genel olarak o ülkenin, özel olarak yarg›layan yarg›çlar›n fert-
lere verdikleri de¤erin orant›s› ve gördükleri himaye ortadad›r. Bunun ce-
vab›n› bu gün biz vermezsek bile yar›n›n hukukçular› buna cevap araya-
caklard›r. Ve bir de¤er yarg›s›na varacaklard›r. Bundan hiç kimsenin kufl-
kusu olmas›n.

Anayasal bir düzenleme olan s›k›yönetimde de Anayasa’n›n 11. madde-
sinde ifadesini bulan, “Kanun, temel hak ve özgürlüklerin özüne dokuna-
maz.” ilkesi temel ölçü olarak durmaktad›r. Bu nedenle s›k›yönetim döne-
mi içinde de baflta savunma hakk› ve hak arama özgürlü¤ü olmak üzere
temel hak ve özgürlüklerin ortadan kalkm›fl oldu¤u düflünülmemektedir.
Yasalar›m›za göre, san›k soruflturman›n her aflamas›nda, savunucusunun
yard›m›na baflvurmas› mümkündür.
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... Uygulamada 30 gün, uzatmalarla 60-90 güne ulaflan uzun bir süre
yarg›ç güvencesinden yoksun, kolluk kuvvetlerinin elinde bulunan san›kla
savunucusunun görüflmesi, haberleflmesi hatta yerini bile ö¤renebilmesi ke-
sinlikle mümkün de¤ildir. Bu durum birçok sak›ncalar yaratmakta, özellik-
le son soruflturma aflamas›nda iflkence alt›nda ikrar savlar›na yol açmak-
tad›r. Ceza Usulü Muhakemeleri Yasas›n›n ek l. maddesinde gösterilen siya-
sal nitelikte suçlar›n haz›rl›k soruflturmas›n›n savc› taraf›ndan yap›laca¤›
hükme ba¤lanmaktad›r. Ayn› Yasan›n ek 3. maddesi de bu suçlar›n haz›r-
l›k soruflturmas›n›n bizzat savc› veya yard›mc›lar› taraf›ndan ya da yarg›ç
taraf›ndan yap›laca¤›n› hükme ba¤lamaktad›r. San›k için bir güvence olan
bu hüküm hiç uygulanmamaktad›r. San›klar›n sorgular› kolluk kuvvetleri
taraf›ndan yap›lmakta, san›k ifadelerini saptayan tutanaklarda ise ifade
alan memurlar›n isim ve soyadlar› yerine “Tim A”, “Tim B” veya “Sorufltur-
ma Ekibi” gibi tan›mlar kullan›lmaktad›r. Böylece, iflkence alt›nda ifade
al›nd›¤›na iliflkin iddialar›n izlenme ve sorumlular hakk›nda yasal ifllem
yapabilme olana¤› fiilen ortadan kald›r›lm›fl bulunmaktad›r.

... Grup davalar›ndaki onlarca sayfa soruflturma ifadeleri ve yüzlerce
sayfa mahkeme tutanaklar›n›n de¤erlendirilmesini, müvekkil ile bir dakika-
l›k cezaevi görüfllerinde izah edebilmenin mümkün olup olmayaca¤›n› elbet-
te takdir edersiniz. Cezaevinde müvekkillerimizle görüflmelerimizde bazen
iki bazen dört gözlemcinin bulundurulmas›n›n yasada yeri olmad›¤›n› ve
keyfi bir uygulama oldu¤unu belirtiyoruz. Kamu hizmeti yapan avukatlar›n
onuru ile ba¤daflmayan uygulamalarla karfl› karfl›ya kald›¤›m›z tüm sorum-
lularca bilinmektedir. Avukatlar›n üstü bafl› çantas› aranmakta, sade vatan-
dafl muamelesinin ötesinde, avukata san›k gözüyle bak›lmaktad›r.

... Bu aç›klamalar›n ›fl›¤›nda Diyarbak›r S›k›yönetim Askeri mahkeme ve
cezaevlerindeki uygulamaya bak›ld›¤›nda;

... Mahkeme salonlar›nda san›k müvekkillerle görüflme olana¤› tama-
men ortadan kald›r›lm›flt›r. Cezaevindeki görüflmeler ise en çok bir-iki da-
kika ile s›n›rland›r›lm›flt›r.

... Çok yak›n bir zamana kadar tutuklulara yaz›l› talepte bulunmalar›
için ka¤›t ve kalem verilmemifltir. Yasalar›m›zda savunmalar›n mutlaka
sözlü yap›laca¤›na iliflkin hiçbir hüküm yoktur.

... Yasalar›m›z, tutuklu san›¤›n mahkeme huzuruna ç›kar›l›rken her
türlü bask› ve korkudan uzak olmas›n› vazetmektedir. Bu hüküm ola¤anüs-
tü veya s›k›yönetim dönemleri için de geçerlidir. Buna karfl›n, mahkemele-
rimizde tutuklular›n bask› ve korkudan uzak olduklar› söylenemez. San›-
¤›n elinin kelepçeden çözülmesi serbest ve korkudan uzak oldu¤u anlam›-
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na gelmeyece¤i Askeri Yarg›tay içtihatlar›ndan anlafl›lmaktad›r.
... Yasalar savc› ve yarg›ç önünde al›nmayan ifadelerin kan›t olarak de-

¤erlendirilemeyece¤ini hükme ba¤lam›flt›r. Mant›kende, hukukende do¤ru
olan ve yasalar›n men etti¤ini hayata geçiren sorumlular hakk›nda ifllem
yapmak, baflta hukukçulara özellikle adalet da¤›tan kurumlara düfler. On-
lar›n varl›k nedeni budur. Diyarbak›r S›k›yönetim Askeri Cezaevinde, flim-
diye kadar onlarca tutuklu veya hükümlü hayat›n› kaybetmifltir. Bu ölüm
olaylar›, san›klar›n iddialar›na göre iflkence sonucu meydana gelen vaka-
lard›r. Bu konuda mahkemelerin önlem almas›n› ›srarla istemelerine kar-
fl›n, iddian›n do¤rulu¤unun veya yanl›fll›¤›n›n saptanmas› için, üzülerek
belirtelim ki, mahkemelerimiz hiçbir giriflimde bulunmam›fl ve ölüm olayla-
r›n›n sebeplerinin neler olabilece¤ini araflt›rmam›flt›r.

... ‹lkel toplum adaletinden günümüz adaletine kadarki tüm evrelerde,
iflkenceye dayal› olarak al›nan ifadelerde, fail hakk›nda hüküm verildi¤i
bilinmektedir. Fail neden baz› fiilleri üstlenmeye, yani ikrara zorlanmakta-
d›r? ‹krar failin özgür iradesi sonucu sa¤l›kl› ve gerçe¤i yans›t›yorsa ondan
kuflku duymak mümkün de¤ildir. Ancak kiflinin kendi aleyhinde beyanda
bulunmas› do¤al olmad›¤›na göre, hangi koflullarda aleyhinde beyanda
bulunaca¤› Askeri Yarg›tay kararlar›ndan anlafl›lmaktad›r. Askeri Yarg›tay
kararlar›na göre kifli ya cinnet döneminde veya iflkence ve bask› alt›nda ol-
du¤u zaman, kendi aleyhinde beyanda bulunabilir. Aksi durumun düflü-
nülmesi insan do¤as›na ayk›r› bir düflünce olur.”91

Diyarbak›r Barosu avukatlar›ndan Erdinç Uzuno¤lu, Hasip Kaplan, Mus-
tafa Özer, Hac› Akyol ve Süleyman Demirkap› 76 sayfal›k savunma metni-
nin okunmas›n› bitirdiklerinde; tüm zorluklara karfl›n hukukun üstünlü¤ü-
nü savunman›n ve müvekkillerini savunmufl olman›n ortak k›vanc›n› tafl›ya-
rak görevlerini gere¤ince yapmalar›n›n tad›na vard›lar. Müvekkilleri ile ilgi-
li elde edebildikleri tüm kan›tlar› tek tek s›ralad›lar. Bizler, duruflma salo-
nunda avukatlar›m›z›n manifesto niteli¤indeki bu savunmas›n› can kula¤›y-
la dinledik, kendileriyle gurur duyduk.

Bizler gurur duyarken, savunma, komutanlar›n can›n› s›kt›. Bu savunma-
y› nas›l yaparlar diye emir komutayla yukar›dan yarg›lanmalar› bildirilmifl
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olmal› ki, savunmadan elli bir gün sonra savunmay› yapan befl avukat bir
iddianameyle karfl› karfl›ya kald›lar. Hukukun olmad›¤› yerde savunma hak-
k›n›n kutsall›¤› olur mu? Generallerin iki duda¤› aras›ndan ç›kan her söz
hem kanun, hem hukuk olur. Askeri savc›l›k befl savunma avukat›n›n “Mah-
keme heyetine hakaret” ettiklerini iddia edip; “Mesnet suçtan san›klar hak-
k›nda yap›lan haz›rl›k tahkikat› sonunda;

Diyarbak›r S›k›yönetim (I) Numaral› Askeri Mahkemesinde 1981/260
esas say›l› TKP, ‹GD, ‹KD, ‹LD örgütleri davas›n›n bir k›s›m san›k vekilleri
olan avukatlar, müfltereken haz›rlad›klar›n› bildirdikleri, esas hakk›ndaki sa-
vunmalar›nda, mahkeme heyetinin harici bir tak›m unsurlar›n tesirinde kal-
d›¤›n›, peflin fikirli hareket ettiklerini, iflkencelere yeflil ›fl›k yakt›klar›n› ve
savunma haklan›n k›s›tlad›klar›n› ileri sürerek, duruflma heyetine ifltirak ha-
linde hakaret ettikleri anlafl›lmakla;

Duruflman›n Diyarbak›r S›k›yönetim I Numaral› Askeri Mahkemesi’nde
aç›lmas›n›, san›klar›n eylemlerine uygun TCK 164/l, 268/I, 1402 s.k. l7/l.
maddeleri uyar›nca cezaland›r›lmalar› talep ve iddia olunur”92 denildi.

Böylece savunmalar›m›z› yapan avukatlar savunulacak duruma düfltüler
ve yarg›land›lar. Yarg›lama sonunda akland›lar. Amaçlar› gözda¤› vermekti.

De¤erli bu befl avukat, beni ve TKP Davas›ndan yarg›lananlar› en zor
günlerde savundular. Sadece bizleri de¤il, de¤iflik davalardan binlerce insa-
n› da savundular. Haklar›n› ödeyemeyiz. Avukatlar›ma selam ve sayg›lar›m›
tarih not etsin.

Çünkü onlar bu savunmayla tarihe not düfltüler. ‹nsanl›¤›n ve hukukçu-
lar›n yüz ak› oldular.

* * *
Bu esasl› savunma esnas›nda “Müvekkillerimizin Bireysel Durumlar›”

bafll›¤› alt›nda flahs›mla ilgili avukat›m Erdinç Uzuno¤lu’nun yapt›¤› savun-
may› da vermek istiyorum:

“MÜSLÜM ÜZÜLMEZ:
Bu müvekkilim 7.10.1982 tarihinde ‹stanbul’da gözalt›na al›nm›fl ve so-

ruflturma ekibince bir kere ‹stanbul’da sorgulanmas› yap›lm›flt›r, iddianame-
deki gözalt› tarihi 22.10.1982 olarak geçmekte ise de bu do¤ru de¤ildir. Do¤-
ru olan 7.10.1982 tarihlidir. Müvekkilim kendi yapm›fl oldu¤u savunmas›n-
da da belirtildi¤i üzere 22.10.1982 tarihinde Diyarbak›r’a getirilinceye ka-
dar, kendisine ‹stanbul’da her tür iflkence uygulanm›flt›r. Daha sonra bu ifl-
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kence 38 günlük Diyarbak›r soruflturmas›nda da devam etmifltir. Tutuklan›p
cezaevine götürüldükten sonra da samimi itirafta bulunmas› için bu kere ce-
zaevinde iflkencenin daha yo¤un ve de¤iflik türü kendisine uygulanm›flt›r. Ki-
fli bir suçtan dolay› defalarca ve çok uzun süre soruflturmaya tabi tutulmaz.
Hele hele iflkence yap›lmaz. Anayasam›z ve di¤er mevcut yasalar›m›z buna
izin vermemektedir. Bu tür bir uygulaman›n mahsulü olan soruflturma ifa-
desine dayan›larak cezaland›r›lmas› ise yasalar›n hiçe say›lmas› ya da rafa
al›nmas› anlam›na gelir kan›mca. Müvekkil savc›l›k tutuklama mahkemesi
ve huzur mahkemesinde soruflturma ifadelerini kabul etmedi¤ini ve kabul et-
meyifl nedenlerini defalarca belirtmifltir. Di¤er san›klar›n soruflturmada mü-
vekkilimle ilgili belirlemeleri atf› cürümden ibaret olup, hukuksal de¤eri ol-
mayan anlat›mlard›r. Müvekkilim ne TKP ve ne ‹GD üyesidir.

Üyesi oldu¤u hususunda dosyada maddi ve inand›r›c› yasal delilde mev-
cut de¤ildir. TCK. 141/1. Maddesini ihlal eden eylem ve ifllevi olmad›¤›n-
dan, beraat›na karar verilmesini sayg›lar›mla arz ve talep ederim.”

Arkadafllar›m›z›n cezaevindeki onurlu duruflu ve savunmalar

“Utanç duyulan bir yaflam yaflanmamal›d›r.” Seneca

TKP davas›ndan tutuklu bulunanlarla gözalt›nda, cezaevinde ve mahke-
melere gidifl gelifllerde f›rsat buldukça kendi aram›zda konuflur ve nas›l bir
tutum almam›z gerekir diye görüfl al›flverifli içinde olurduk. Cezaevinde ko-
¤ufllar aras›nda da haberleflirdik. Kadro niteli¤indeki arkadafllar›n büyük bir
ço¤unlu¤u soruflturmalardaki olup bitenleri ve ifadeleri bir tarafa b›rakal›m,
cezaevinde ve duruflmalarda onurlu bir durufl sergilemek için elbirli¤iyle ça-
l›flal›m, hareket edelim; arkadafllar›n toparlanmalar›na yard›mc› olal›m; flim-
di bize düflen görev budur diyor ve kiflilerle ilgili karar› ancak partinin ve-
rebilece¤ini söylüyorduk. Bu anlay›flla da çal›flt›k.

Cezaevinde ve duruflmalarda iyi bir s›nav verdi¤imizi düflünüyorum.
Yine ortak oluflan bir kararla duruflmalarda parti üyeli¤ini kabul etme-

dik. Asl›nda buna karar da diyemeyiz. Yapt›¤›m›z bir al›flkanl›¤›n tekrar›yd›
bence. TKP defalarca tutuklamalara u¤ram›fl bir partidir. Yap›lan tüm mah-
kemelerde ajan ve polis olanlar›n d›fl›nda hemen hemen hiçbir TKP üyesi
genellikle parti üyesi oldu¤unu kabul etmemifltir. Bizlerde tarihsel ve örgüt-
sel nedenler ve mücadele anlay›fl› gere¤i eski yoldafllar›m›z gibi davrand›k.
Parti üyesi olanlar parti üyeliklerini kabul etmediler. Bugün geriye dönüp
bakt›¤›mda, bu davran›fl›m›z›n eksik oldu¤unu düflünüyorum. Parti üyeli¤i-
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ni kabul etmeden komünist oldu¤umuzu aç›klayabilir ve politik içerikten
yoksun savunmalar yerine, aram›zda ifl bölümü yaparak mahkemede poli-
tik düflüncelerimizin bir k›sm›n› dile getirebilirdik bence.

Ben, 28 May›s 1984’te yapt›¤›m yaz›l› savunmada sonuç itibariyle: “‹ddi-
anamede TKP, mütalaada ise ‹GD ve TKP üyesi oldu¤um iddia edilmekte.
Benim ‹GD ve TKP üyesi oldu¤um flimdiye kadar kan›tlanamam›flt›r. TKP
üyesi olarak kimseyi tan›mamaktay›m.” Ve , “Benim 141/1. maddesini ihlal
etti¤imi gösterecek hiçbir maddi kan›t dosyada bulunmamaktad›r.” “BERA-
AT ve sal›vermemi talep ediyorum” dedim.

Bu savunmamdan yaklafl›k bir ay sonra ise, 8 Haziran 1984 tarihinde ya-
p›lan duruflmada TC. Diyarbak›r S›k›yönetim Komutanl›¤› (I) Numaral› As-
keri Mahkemesi “TKP ÖRGÜTÜ GEREKÇEL‹ KARARI”n› aç›klad›93.

Kararda flahs›mla ilgili flunlar yaz›lmaktad›r; “…sosyal bir s›n›f›n di¤er
sosyal s›n›flar üzerinde tahakkümünü tesis etmeye veya sosyal bir s›n›f› or-
tadan kald›rmaya veya memleket içinde müesses, iktisadi veya sosyal temel
nizamlardan herhangi birini devirmeye matuf cemiyete” girdi¤i sübuta erdi-
¤inden “TCK.nun 141/5. maddesi 1. cümlesi gere¤ince takdiren BEfiER YIL
SÜREYLE A⁄IR HAP‹S CEZASIYLA MAHKUM‹YET‹NE”;

“TCK.nun 173/3. maddesi gere¤ince Birer y›l sekizer ay süreyle san›k
Müslüm ÜZÜLMEZ’in Ergani ilçesinde, ikamete emniyeti umumiye nezare-
ti alt›nda bulundurulmas›na;”

“TCK.nun 31. maddesi gere¤ince hükmolunan ceza süresi kadar bir
müddetle san›¤›n hiddemat› ammeden memnuiyetine;”

“San›k Müslüm ÜZÜLMEZ’in baflka suçtan tutuklu veya hükümlü de¤il-
se derhal sal›verilmeleri için S›k›yönetim As. Savc›l›¤›na yaz› yaz›lmas›na,”
(s.100)

Ve gerekçeli karar›n sonunda san›klar›n, san›k avukatlar›n›n, As. Savc›
Muzaffer YARABAfi’›n “huzurunda, tutanakta yazman Osman TEMEL oldu-
¤u halde talebe k›smen uygun, k›smen ayk›r› olarak oy birli¤iyle verilen ka-
rar, yarg› yollar› aç›k olmak üzere aç›kça okunup, anlat›ld›. 8 HAZ‹RAN
1984.

Gerekçeli karar›n alt›nda imzas› olanlar:
BAfiKAN: Süleyman TOKATO⁄LU Hv.P.Kd.Binbafl› (1962-135)
DURUfiMA HAK‹M‹: Savafl ÇEL‹KEL Hakim (20869)
HAK‹M ÜYE: Ülkü COfiKUN As.Hak.Kd.Yzb. (1976-YD-9) Kararda imza-
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s› yok. bu durum flöyle aç›klanm›fl: “(Gerekçeli karar yaz›ld›¤› s›rada Anka-
ra D.G.M.ne tayini ç›kt›¤›ndan imzada bulunamad›)”94

T.YAZARI: Osman TEMEL Sivil Memur (K-3108)95

Ceza almam hiç önemli de¤ildi, benim için önemli olan “Gerekçeli Ka-
rar”›n aç›kland›¤› duruflmada tahliyeme karar verilmesiydi.

Tahliyeme çok sevindim.

Tahliye olmam, siyasi flubede polisin gözda¤› ya da pazarl›¤›

da¤lar tafllar uçan kufllar merhaba!

Tahliye olanlar Cezaevi ‹daresi’nce hemen b›rak›lm›yordu. Aradan bazen
birkaç gün veya hafta geçtikten sonra tahliye olanlar ‹dare’ye ça¤›r›l›yor,
hatta baz›lar› hücrede bekletiliyordu. Tahliye olanlar›n dosyalar› yeniden
araflt›r›yor, savc›l›k ve polise yaz›lar yaz›l›p haklar›nda baflka aç›lan dava ve-
ya tutuklama karar› var m› diye soruluyordu. Gelen cevaplarda bir fley yok-
sa serbest b›rak›l›yordu. Yaz›flmalar yüzünden bazen tahliyeler alt› ay›, bir
seneyi de bulabiliyordu. Örne¤in akrabam Kamil Sümbül bir y›la yak›n bu
yaz›flmalar yüzünden fazladan yatm›fl ve gecikmeli tahliye edilmifltir.

Ben ve birlikte yarg›land›¤›m›z davadan tahliye olan arkadafllar›m Ab-
dullah Azizo¤lu, Ali Ergün, Abdulbari Dilek, Abdulhalim Bay›n, Selçuk Top-
çu, Nuri Doruk, ‹brahim K›fllak, M. Beflir Do¤an, Hüsnü Güzel, Emin Güle-
ker, Reva Ozan, Saba Ozan, Muhammet (Mehmet) Sal›k, U. Ulvi Ünal… 14
Haziran’da ko¤ufllardan ç›kart›ld›k. Arand›k. ‹darece tutanaklar tutuldu ve
bizler imzalad›k. Ard›ndan sivil siyasi polislere teslim edildik. Siyasi polisler
bizleri bir minibüse doldurup Yeniflehir’de yeni yap›lan Emniyet Müdürlü-
¤ü’nde 1. fiubeye götürdüler.

Siyasi flubede bizleri salon gibi bir yere ald›lar. Burada polisler tahliye
olan on befle yak›n arkadafllar›n s›rayla foto¤raflar›n› çekip parmak izlerini
al›yordu. Ben en arkada kalarak hem arkadafllar›m›, hem de polislerin dav-
ran›fl›n› izliyordum. Burada bir fley dikkatimi çekti, parmak izini alan polis
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sessiz bir flekilde arkadafllara bir fleyler söylüyor ve arkadafllar da tamam,
olur anlam›nda bafllar›n› sall›yorlard›. Merak ettim? S›ra bana geldi¤inde fo-
to¤raf çekme iflleminden sonra parmak izi al›n›rken, polis kula¤›ma; “Bir
daha bu ifllerle u¤raflma. Siyaseti miyaseti b›rak. Mühendisin, yaz›k de¤il mi?
‹fline gücüne bak. Bak bu defa kurtuldun, ama bir daha buraya gelirsen, zor
kurtulursun. Seni bir daha buralarda görmeyeyim. Bu ifllerle bir daha u¤rafl-
mayacaks›n. Tamam m›?” türünde tehdit ve uyar› kar›fl›m› bir fleyler söyle-
di.

Ben, sesli ve herkesin duyaca¤› bir flekilde espriyle kar›fl›k; “Bizler bu ifl-
leri yapmay›nca sizler ne ifl yapacaks›n›z? Hepiniz iflsiz kal›rs›n›z. Sizin bu-
radaki varl›¤›n›z bizim var oluflumuza ba¤l›d›r. Size maalesef söz veremeye-
ce¤im” dedim.

Polis nefleli bir flekilde; “Ulan namussuzum… bir tek sen harbi oldun,
delikanl› adams›n. Di¤er h›yarlar, yavflaklar ne söyledimse kuzu kuzu bafl-
lar›n› sallad›lar. Otur, sana bir çay söyleyeyim, delikanl› adam› severim” de-
yip, çayc›ya çay getirmesi için seslendi. Polisin bu söylediklerine, arkadafl-
lar›m› ve yoldafllar›m› yak›ndan tan›d›¤›m için, içimden güldüm.

K›ssadan hisse: Onurlu bir duruflun olursa, karfl›nda kim olursa olsun sa-
na hep sayg›l› davran›r. Zay›f davran›p elini verdi¤inde kolunu kaparlar, ko-
lunu verdi¤inde bedenini. Yani bu iflin sonu yok!..

Siyasi fiubeden akflamüzeri Selçuk Topçu hariç (askerlik nedeniyle) tü-
mümüz serbest b›rak›ld›k. Ç›k›nca vedalafl›p ayr›ld›k, çünkü bizleri bekle-
yenler vard›.
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VI. Bölüm
SORUfiTURMA VE CEZAEV‹YLE ‹LG‹L‹ BAZI
HATIRLATMA VE DE⁄ERLEND‹RMELER‹M

Cezaevi ile ilgili önemli üç hat›rlatma

“Gördü¤ün gibi, içeri girdi¤im ne kadar belli
Ama tekrar d›flar› ç›kacak m›y›m, iflte bu çok flüpheli.” ‹bni Sina96

‹bni Sina’n›n dedi¤i gibi cezaevinden sa¤ ç›kaca¤›mdan flüpheliydim,
ama ç›kt›m. Beton kal›n duvarlar›n ard›nda gizlice ifllenen suçlar›n veya giz-
lendi¤i san›lan vahfletin gün yüzüne ç›kmayaca¤› san›ld›, düflünüldü. Ama
bofluna, gerçekler en küçük bir çatlaktan s›zan su gibi bir bir gün yüzüne
ç›kt› ve ç›k›yor. Ç›kan bilgiler sayesinde “Diyarbak›r Gerçe¤i” art›k dünya-
ca bilinir oldu.

Nas›l olmas›n ki? Gazetelerde, dergilerde, televizyon ve radyolarda çok
haber oldu, çokça anlat›ld›. Araflt›rmalara konu oldu. Romanlarda, hikâye-
lerde, fliirlerde, filmlerde yer ald›. Cezaevinde kalan çok kifli yaflad›klar›n›
yazarak kitaplaflt›rd›. TBMM’de zaman zaman tart›fl›ld› ve tart›flmalara neden
oldu. Meclis Araflt›rma Raporlar›’nda sayfalar dolusu yer ald›. Yurt içinden
ve yurtd›fl›ndan insan haklar› örgütleri edindikleri bilgileri arflivleyip, bun-
lar› raporlar halinde belgeleriyle yay›nlayarak kamuoyunu bilgilendirdi, dik-
katleri cezaevine çekmeye çal›flt›. Avrupa Parlamentosu’nu, Avrupa Konse-
yi’ni, Avrupa ‹nsan Haklar› Mahkemesi’ni hep meflgul etti. Heyetler gelip
gitti ve ço¤u kez de Türkiye k›nand› ya da cezaland›r›ld›. 29 Nisan 2008 ta-
rihli ‹ngiliz The Times gazetesi tüm dünyaya Diyarbak›r 5 Nolu Cezaevi’nin
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“Dünyan›n en kötü 10 cezaevi” içerisinde yer ald›¤›n› duyurdu.
Cuntan›n bafl› Kenan Evren, 12 Eylül darbesinin hemen ard›ndan yapt›-

¤› bir aç›klamada, “süratle cezaevleri yap›m›na baflland›¤›n› ve Diyarba-
k›r’da büyük bir cezaevi yap›m›n›n talimat›n›n verildi¤ini” mealen kendi a¤-
z›ndan aç›klam›flt›. Bu aç›klama 5 Nolu Cezaevi’nde yap›lan her fleyin 12
Eylül Plan›’n›n bir parças› oldu¤unun delilidir. 5 Nolu’da tutsak edilenlerin
say›sal olarak çok büyük bir kesimi Kürt ve muhalif olduklar› için zalimce
vahfli iflkencelere maruz kalm›fllard›r. Bu cezaevinde yap›lanlar salt Esat Ok-
tay Y›ld›ran veya Ali Osman Ayd›n’›n marifeti veya sadistli¤iyle olan fleyler
de¤ildir. 12 Eylül Plan› dâhilinde “emir komuta zinciri” içerisinde ad›m
ad›m, aflama aflama yap›lan uygulamalard›r. Genel bir plan›n çok önemli bir
parças›d›r. Böyle de¤erlendirmek gerekir diye düflünüyorum.

Aradan çok uzun y›llar geçse de Diyarbak›r Cumhuriyet Baflsavc›s› Dur-
du Kavak’›n Diyarbak›r Cezaevi’ndeki iflkencelere yönelik soruflturma bafl-
latmas› önemli bir ad›md›r.97 Ayr›ca politik olarak Kemalist zihniyeti temsil
eden “devlet partisi” CHP Genel Baflkan› Kemal K›l›çdaro¤lu’nun “iflkence
merkezi” olarak kullan›lm›fl olan Diyarbak›r Cezaevi’ni, bir “toplumsal bar›fl
müzesine” dönüfltürecekleri yönündeki Batman aç›klamas›n› da önemli bir
geliflmedir.98

Umar›m bunlar›n arkas› gelir.
Arkas› gelmese bile 5 Nolu tarihin haf›zas›na öyle bir yaz›ld› ki, bin y›l

geçse de ne yap›lanlar, ne de yapanlar unutulmayacakt›r!

Diyarbak›r cehenneminde yaflam›fl biri olarak önemli üç hat›rlatmada
bulunmak istiyorum:

1. Etik aç›dan baz› fleylerin do¤ru bilinmesi ve do¤ru anlat›lmas› gerekir.
TKP davas›ndan yarg›lanan bizler 5 Nolu’ya götürüldü¤ümüzde tüm ac›ma-
s›zl›¤›yla dayak, iflkence ve çeflitli bask›lar devam etmifl olsa bile, do¤rusu
5 Nolu’da zulüm inifle geçmiflti. ‹flkence ve bask›lar esas olarak bizler ceza-
evine gitmeden bir y›l kadar önce zirvesine ç›km›flt›. Mazlum Do¤an’›n 21
Mart 1982’de Newroz günü bask›lar› protesto ederek kendisini hücrede as-
mas›; 18 May›s 1982’de Ferhat Kutay, Necmi Önen, Eflref Any›k ve Mahmut
Zengin’in ko¤uflta duvarlar› boyamak için al›nan tiner ve boyalarla kendile-
rini yakmalar›; 14 Temmuz 1982’de bask›lar›n durmas› için bafllat›lan ölüm
orucunda 7 Eylül’de Kemal Pir, 12 Eylül’de Hayri Durmufl, 15 Eylül’de Akif
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Y›lmaz ve 17 Eylül’de Ali Çiçek’in yaflamlar›n› yitirmesi sonucunda iflkence
ve bask›lar eskiye oranla azalm›flt›. Örne¤in ben cezaevine gitti¤imde ‹ç
Güvenlik Amiri Yüzbafl› Esat Oktay Y›ld›ran cezaevinde yoktu. Ölüm oru-
cundaki ölümlerden sonra birden bire yok olmufl, yerine Ali Osman Ayd›n
bak›yordu. Ve yine yüzbafl›n›n meflhur köpe¤i Co’da yoktu. Ve yine ben ce-
zaevine gitti¤im dönemde eskisi gibi bok yedirmeler, fare yedirmeler, jop
sokmalar da yoktu (veya vard›ysa ben duymad›m). Cezaeviyle ilgili yaz›p
çizerken bu önemli fark› göz ard› etmemeliyiz.

2. Bizim düflüncemizi paylaflan arkadafllar›m›zdan 5 Nolu’da en fazla zu-
lüm gören bana göre Salih fiimflek ve Ali Haydar Üzülmez’dir. Metin Dan›fl,
Yavuz Binbay ve daha TKP operasyonu yap›lmadan önce çeflitli nedenler-
le tutuklu bulunan ‹GD’li gençler ile “Birlik Dayan›flma” grubundan arka-
dafllard›r. Çünkü bunlar zulmün zirvede oldu¤u dönemde, daha bizler ce-
zaevine düflmeden önce cezaevindeydiler. Bu yoldafllar›m›z tav›r ve durufl-
lar›yla ‹dare’nin flimfleklerini üzerlerine çektikleri için ac›mas›z cezalara çar-
p›t›lm›fllard›r. Ama ayn› zamanda tav›r ve durufllar›yla cezaevindeki tutuklu
ve hükümlülerin gönüllerinde taht kurmufllard›r. Bizler cezaevine götürül-
dü¤ümüzde bu yoldafllar›m›z›n b›rakm›fl oldu¤u olumlu bu havan›n çok
faydas›n› gördük diyebilirim.

3. Diyarbak›r Cezaevi’ni kim nas›l anlat›rsa anlats›n, anlat›lanlar hep ye-
tersiz kalacakt›r. Bizler sadece tutuklular aç›s›ndan gördüklerimizi, bildikle-
rimizi anlatmaktay›z veya iflin bu yan›n› bilmekteyiz. Birde öteki yüzü var:
Bu cehennemde birde görev yapanlar. Bunlar hakk›nda ne biliyoruz? Pek
fazla bir fley bildi¤imizi söyleyemem, ama fazla bir fley bilmesek de bir tek
örnek bile olay›n vahametini göstermeye yeter bence. 22 Ocak 2011 günü
‹nflaat Mühendisleri Odas› Konferans Salonu’nda Diyarbak›r Gerçe¤ini Arafl-
t›rma ve Adalet Komisyonu, ‹HD Genel Merkezi, Türkiye ‹nsan Haklar› Vak-
f›, Türk Tabipler Birli¤i ve 78’liler Giriflimi ‹nsan Haklar› Platformu’nun or-
taklafla düzenledi¤i “Türkiye, Diyarbak›r Cezaevi Gerçe¤i ‹le Yüzlefliyor”
sempozyumunda Psikoterapi Uzman› Dr. Fikret Zengin’in kürsüden söyle-
diklerini buna örnek verebilirim. Dr. F. Zengin; “Diyarbak›r Cezaevi gardi-
yanlar›ndan biri tedavi için bana geliyordu. Ancak bir süre sonra ortadan
kayboldu. Araflt›rd›m; me¤er psikolojik sorunlar›ndan kurtulamam›fl ve
onun sonucunda intihar etmiflti” diye aç›klam›flt›r.

Konuflmay› izleyenlerden Gazeteci Mehmet Korkmaz bu vakan›n ayr›n-
t›lar›n› Dr. F. Zengin’den ö¤rendikten sonra flunlar› yazm›flt›r: “Terhis olduk-
tan sonra Ege’deki bir ilde yaflayan ailesinin yan›na dönen gardiyan, ceza-
evinde uygulad›¤› iflkenceyi aile fertlerinin üzerinde de denemeye kalk›fl-
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m›fl. Ailesi bakm›fl olacak gibi de¤il, bunu Almanya’da yaflayan bir bayanla
evlendirip ondan kurtulma yolunu seçmifller. Ancak ayn› sorunlar Alman-
ya’daki yeni hayat›nda da bafl göstermifl. Bunun üzerine Almanya’daki sos-
yal güvenlik olanaklar›ndan yararlanarak psikolojik tedavi görmeye baflla-
m›fl. Tesadüf bu ya, Bingöllü hemflerimiz Fikret Zengin’e denk gelmifl. An-
cak Dr. Zengin’in uygulad›¤› terapi kâr etmemifl olacak ki, gardiyan bir bafl-
ka klinikteki tedavisi sürerken can›na k›ym›fl.” Fikret Zengin’e, Almanya’da
kendisine tedavi için Diyarbak›r Cezaevi’nde bask› ve iflkenceleri yaflam›fl
olanlar›n da geldi¤ini, “Ama iflkenceci gardiyan›n durumu, iflkence etti¤i
mahkûmlardan çok daha kötüydü” diyor.”99

Diyarbak›r cehenneminde görev yapan di¤er gardiyanlar›n, askerin ve
polislerin sosyal ve ruhsal yaflam› nas›ld›r acaba?..

Diyarbak›r Cumhuriyet Baflsavc›s› Durdu Kavak’›n Milli Savunma Bakan-
l›¤›’ndan ve ilgili di¤er kurumlardan yaz›yla Diyarbak›r Cezaevi’nde görev
yapan personelin isim listelerini istemifl olmas› nedeniyle muhtemelen bir
isim listesi gönderilecektir. ‹nsan haklar› örgütleri, vak›flar, bilim çevreleri
komisyonlar kurarak gelecek bu listeler üzerinde araflt›rmalar yap›p bu ko-
nuda baz› verileri elde edebilirler bence.

Soruflturma ve cezaevi süreciyle ilgili k›sa bir de¤erlendirmem

“Kurtulunca ac›y› an›msamak tatl›d›r” Euripides

Türkiye Komünist Partisi’ne üye olmaktan yakaland›m. ‹stanbul Gayret-
tepe’de ve Diyarbak›r Kurto¤lu K›fllas›’nda soruflturmalardan geçirildim.
Sonra 5 Nolu Cezaevi’ne gönderildim. Yaklafl›k iki y›l cezaevinde kald›m ve
TCK 141/1 maddesinden yarg›land›m. 5 y›l ceza ald›m ve Yarg›tay cezam›
az bulup art›r›lmas›n› istedi. 141-142 kald›r›l›nca dava dosyam kapand›.

Aradan çok zaman geçti. Hat›rlayabildiklerimin bir k›sm›n› yukar›da yaz-
maya çal›flt›m. Tekrarda olsa de¤erlendirme bab›nda yinede bir iki fley söy-
lemek istiyorum:

1. Prensip olarak yakaland›¤›m›zda parti üyeli¤ini kabul etmememiz ge-
rekiyordu. Baflka bölgeleri bilmiyorum, ama Diyarbak›r S›k›yönetim Komu-
tanl›¤›’nca TKP’den gözalt›na al›nan ve Askeri Mahkeme’de yarg›lanan he-
men hemen tüm parti üyeleri bir iki istisna d›fl›nda soruflturma safhas›nda
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iflkencede parti üyesi olduklar›n› aç›klamak veya kabul etmek zorunda kal-
d›. Yani ben dâhil hiçbirimiz parti normlar›na uymad›k.

2. Ve yine ben dâhil bir iki istisna d›fl›nda tüm arkadafllar›m genel ola-
rak a¤›r fiziki ve psikolojik bask› ve iflkence sonucu, gözalt› veya sorguda
parti üyeli¤ini kabul etmenin yan›nda “bir k›s›m fleyleri” anlatmak zorunda
kald›, ama bizim davadan ispiyoncu, muhbir ve “bülbül gibi konuflanlar”
ç›kmad›. Poliste “en çok konuflan” bile baz› fleyleri gizledi veya saklad› di-
yebilirim.

3. Cezaevinde gevflek davranan arkadafllar›m›z olsa da, ilk floktan sonra
genelde toparland›k. Cezaevi genelinde sayg›n bir yerimiz vard› bence. Ay-
n› davadan birlikte yarg›land›¤›m›z tutuklular aras›ndan cezaevinde sadece
bir tane “itirafç›” ç›kt› ve o da çok k›sa bir sürede itirafç›l›ktan vazgeçti. Ce-
zaevinde ruhunu teslim eden ise çok flükür hiç olmad›.

4. Ben kiflisel olarak sorguda, iflkencede ve cezaevinde üç fley ö¤rendim
diyebilirim: Birincisi, zor günlerde insanlar›n kiflili¤inin belli oldu¤unu; ikin-
cisi, polis bir fley bilmedi¤inde direnmenin çok kolay oldu¤unu; üçüncüsü,
polis çok fley bilse de direnmenin gerekli oldu¤unu.

5. Kendimle ilgili ise flunlar› söyleyebilirim: Tutuklanma tarihim incelen-
di¤inde, en son tutuklananlardan biri oldu¤um görülecektir. Gözalt›na al›n-
d›¤›mda polis parti, parti örgütleri, partinin çal›flma yöntemi ve partililer
hakk›nda çok genifl bilgiye ulaflm›fl, bilgi edinmifl ve partinin Kürdistan’da-
ki önemli kadrolar›n›n büyük ço¤unlu¤unu ele geçirmiflti. Bu olumsuzlu¤a
ra¤men ben, yeni bir fley, yeni bir bilgi vermemeyi ve ard›mdan kimseyi
polise getirmemeyi hedefledim. Bunda da baflar›l› oldu¤umu düflünüyorum.

6. Sorguda, gözalt›nda, cezaevinde korkutmak, y›ld›rmak, hiçlefltirmek,
devrimci politikaya olan ilgiyi yok etmek, tedirgin k›lmak, güven duygusu-
nu öldürmek ve güvensizlik tohumu ekmek için; hep, “e¤er buradan ç›kar-
san›z sak›n kurtulduk diye düflünmeyin. Ço¤unuz hastal›ktan gideceksiniz.
Ço¤unuz da sakat kalacaks›n›z. Geriye kalanlarda ad›m ad›m takip edilecek-
tir” diye sürekli gözda¤› veriliyordu. Kim ne kadar bundan etkilendi, bilmi-
yorum. Bildi¤im kendimin mücadeleye kald›¤›m yerden devam ediflimdir.

7. Polisteki tutumumda eksikliklerimin yan›nda, polis “ifadem” ve mah-
keme kararlar›nda benimle ilgili olarak birçok do¤rular›n yan›nda birçok da
yanl›fll›klar var. Özetlemem gerekirse:

• Parti üyesi oldu¤umu kabul ederek, parti ilkelerine ters düfltüm.
• Gerçek parti ismim aç›klanmam›flt›r. Polis ifadelerinde ve di¤er belge-

lerde bazen Hasan Göçer, bazen de Hasan Koçer geçmektedir. Benim par-
ti ismim: Hasan KOÇERO idi.
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• Polis ifadelerimde; gözalt›na al›nd›klar›nda benim parti üyesi ve hüc-
re sekreteri oldu¤umu ifadelerinde aç›klayan Mehmet (Muhammet) Sal›k,
Tahsin Erdo¤an ve Abdullah Azizo¤lu ile polisçe aranan fieref Y›ld›z, Fevzi
Karadeniz ve Heybet Ats›z’›n d›fl›nda parti üyesi olarak kimsenin ismi geç-
memektedir. 

• Ömer A¤›n’la birlikte çal›flmama ra¤men “ifadelerimde” parti iliflkimi-
zi aç›klayan hiçbir sat›r bulunmamaktad›r. Ömer A¤›n’›nda böyle bir ifade-
si yoktur.

• Bana ba¤l› parti örgütleri ve tan›d›¤›m yoldafllar›m hakk›nda tek bilgi
vermedim. Yakaland›¤›m zaman Ergani, Çüngüfl, Maden-Gezin, Lice, Dicle,
Maz›da¤› ve Diyarbak›r Merkez örgütleriyle flu veya bu flekilde iliflkilerim
vard› ve ayn› zamanda bölge illegal yay›n da¤›t›m a¤›ndan sorumluydum.

• Polis ifademde yaz›ld›¤› gibi “kurye” de¤ildim. Randevu esnas›nda, en
son yakalananlardan oldu¤um için, polisin elinde benimle ilgili bilgilerin
verilmifl olmas› nedeniyle, en ucuz flekilde atlatmak için bu hikâyeyi ken-
dim uydurdum. Ve tuttu.

• Reva Ozan’la randevuda yakalanmama ra¤men, Reva Ozan ile parti
iliflkisini kabul etmedim. Oysa onunla iliflkim vard›. Zaman zaman randevu-
lar›ma kendisi geliyordu.

• Polis ifademde yaz›ld›¤› gibi ben Heybet’e ba¤l› çal›flm›yordum, Hey-
bet bana ba¤l› çal›fl›yordu.

• Polis ifademde dikkat çekici bir fley daha var. CHP. Ben, CHP’nin sos-
yalist bir parti oldu¤u veya onunla ilgili bir fley söyledi¤imi hat›rlam›yorum. 

8. Yakalanmam olay›n› Ömer A¤›n, Alev Duvar ve TKP100; Enver Sezgin,
Batman’dan Balfloy’a101; Fevzi Karadeniz, Yaral› Zamanlar102 isimli kitap-
lar›nda yazd›lar. Yaz›lanlar genelde do¤ru, ama ayr›nt›larda farkl›l›klar ve
yanl›fll›klar var. Olay› yaflayan ben oldu¤um için, iflin do¤rusu 5. Bölüm’de
yer alan “Sonunda Olan Oldu: “Kufl Kafese Girdi” bafll›¤› alt›nda yazd›¤›m
gibidir.
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VII. Bölüm
CEZAEV‹ SONRASI PART‹ ÇALIfiMALARI

“Kavuflmam›z›n ve güzel günlerin flerefine içelim”

“Nâdan meclisinden b›kt›m usand›m
Mey diye bir kase içkiye kand›m” Cuma Üzülmez

Tahliye olunca Ergani’ye babamlara gittim. ‹lk iflim üzerimdeki giysileri
ç›kartmak ve banyo yapmak oldu. Üzerimdeki tüm giysileri ç›kart›p kiri ve
kokular›yla birlikte yakt›rd›m. Cezaevinin bir daha ne bitini görmek istiyor-
dum, ne de kokusunu almak. Sonra sevinç, üzüntü ve hüzün üçgeninde ai-
lemle karfl›l›kl› hasret giderdik.

Güzel yemekler yap›ld›, ama çok az yedim. Can›m istemedi. Oysa ceza-
evindeyken tüm yemekler gözlerimin önünden geçerdi. Çay istedim. Dem-
lendi. K›z belli ince cam bardaklarda çaylar›m›z› içerken bafllad›k konuflma-
ya. Genellikle babam, anam, evde olan kardefllerim anlatt›, ben dinledim.
Soruflturmalar› ve cezaevi cehenneminde yaflad›klar›m›z›n neyini anlatacak-
t›m ki? Anlatarak üzüntülerini katmerlefltirmenin bir manas›n›n olmad›¤›n›
düflündüm. Gece yatma zaman› gelince annem, kardefllerim bir bir yatma-
ya gitti. Babamla bafl bafla kald›k. Babamla biraz sohbet ettikten sonra kalk-
t›; kilerden bir 35’lik rak›, bir tabakta biraz leblebi ve f›st›k, bir tabakta da
birazc›k meyve getirip masaya b›rakt›. Karfl›s›nda oturmam› istedi. Bende
denileni yapt›m. Sayg›da kusur olmas›n diye rak› içmedim. Zaten içecek du-
rumda da de¤ildim. Sadece leblebi, f›st›k ve meyveden ara s›ra a¤z›ma at›-
yordum. Babam bir iki derken aç›lmaya bafllad›. Kimselere anlatamad›¤›
içinde dü¤ümlenmifl duygular›n› açt›, paylaflt›. Tahliyenin buruk ve hüzün-
lü sevinciyle o akflam baba oca¤›nda, baba-o¤ul dertlefltik. Hayat›m boyun-
ca unutmayaca¤›m o geceyi!

Aram›zda geçen diyalogun bir bölümünü paylaflmak istiyorum:



“O¤lum, ifllerin bu kadar kötü olaca¤›n› hiç düflünmedim. Çok çaresiz ve
yaln›z kald›m. Sen içerdesin, bir kardeflin aran›yor, di¤er bir kardeflin Bar-
t›n’da, birini de ben askere gönderdim. Diyarbak›r’da yo¤un tutuklamalar
oldu¤u için. Gammazlama ve muhbirlik çok say›da insan›n can›n› yakt›.
Korku ve bask›lar insanlara çok fley yapt›rd› ve yapt›r›yor. Burada can ve
mal güvenli¤i olmamas› ve buralar›n çok tehlikeli olmas›ndan Miktat karde-
fline, daha önce gözalt›na al›n›p b›rak›lmas› nedeniyle buralara gelmemesi-
ni, hatta telefon bile etmemesini tembihledim. fiahin’i yine bu nedenle as-
kere gönderdim. Çok s›k›nt› çektik, çok!”

“Evet, as›l ac›y›, s›k›nt›y› siz d›flar›dakiler çektiniz. As›l bask›lar› siz d›fla-
r›dakiler yaflad›n›z. Biz çocuklar›n sana maddi ve manevi olarak yard›mc›
ve destek olmam›z gerekirken, sen bu yafl›nda, bu halinle hem bana, hem
kardefllerime bakmak zorunda kald›n. Seni s›k›nt›lara soktuk. Seni üzmemi-
ze, sana ac›l› günler yaflatmam›za ra¤men bizlerden deste¤ini hiç esirgeme-
din. Üzülerek söylüyorum, biz çocuklar›n sana karfl› görevimizi hakk›yla ye-
rine getiremedik!”

“O¤lum, sizler suçlu de¤ilsiniz. Sizler güzel fleyler için mücadele ettiniz,
ama baflaramad›n›z. Kaybettiniz. Yanl›fl fleyler yapmad›n›z ki. Bu bir müca-
deledir. Tutuklamada olur, bask›da olur... Ben bunlara inan hiç üzülmedim,
üzülmüyorum da... Beni üzen görüfl günlerinde s›k s›k senin yan›na gele-
memem. Öyle günler oldu ki, sigara paras› bile bulam›yordum. Ço¤u kez
yan›na gelecek yol paras› ve cezaevinde sana b›rakaca¤›m paray› borç
ediniyordum. Birde benim bu s›k›nt›lar›m bana yetmezmifl gibi, h›rs›zlar›n
var olan befl koyunumla birlikte ar› kovanlar›m› gölün suyuna bas›p kovan-
lardaki ar›lar› öldürüp ballar› çalmalar› oldu. Binlerce ar›n›n ölmesine bir
bilsen nas›l üzüldüm? Hadi koyunlar› çald›n›z, binlerce ar›y› nas›l bo¤up öl-
dürürsünüz vicdans›zlar? Dedi¤im gibi, ne bask›lar, ne aranman›z ve tutuk-
lanman›z beni y›kmad›, beni sarsmad›, beni üzmedi... Hatta koyun ve ar›-
lar›n çal›nmas› bile o kadar beni üzmedi. Beni as›l üzen, beni as›l sarsan,
beni as›l y›kan yaln›z ve sahipsiz kalmam oldu. Sizlerin bafl›na bu ifller gel-
meseydi; yani sen tutuklanmasayd›n, Ali Haydar aranmasayd›, Miktat Bar-
t›n’da ö¤retmen olmasayd›, fiahin askere gitmeseydi h›rs›zlar cesaret edip,
gelip koyunlar› ve ar› kovanlar›ndaki bal› çalabilir miydi? Sabahleyin h›rs›z-
l›k olay›n› fark etti¤imde oturup hüngür hüngür a¤lad›m. Niye a¤lad›m bi-
liyor musun? Sahipsizli¤ime, yaln›zl›¤›ma... O anda kendi kendime dedim
ki; ‘H›rs›zlar bile anlad› benim yaln›z kald›¤›m›, sahipsiz oldu¤umu’. Sizler
burada olsayd›n›z, h›s›zlar eve kadar gelebilir miydi hiç? Kimin haddine
düflmüfl. Gölgenizden bile korkarlard›. Buradan geçmeye bile cesaret ede-
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mezlerdi” dedi¤i anda, hüzün dalgas›nda par›ldayan çakmak çakmak göz-
lerinden ac›lardan süzülen yafllar akmaya bafllad›. Bu gözyafllar› karfl›s›nda
benimde birikmifl öfkenin k›v›lc›mlar›n› tafl›yan s›r küpü gözlerim bu¤ula-
narak damlalar› dökülmeye bafllad›. Ve o anda sanki ikimizde gözyafllar›-
m›zdan utanm›fll›¤›m›z› gizlemek için karfl›l›kl› gülümsedik.

“Bunlar geçer... Haydi, kavuflmam›z›n ve güzel günlerin flerefine içe-
lim!..” deyince, bu defa babam›n istek ve dile¤ine kat›larak kahr›ndan bu-
¤ulanm›fl rak› bardaklar›n› birlikte son damlas›na kadar kafaya çektik.

Yürekten ac› çekenler, ac› çekenlerin yüreklerindeki s›z›n›n ac›s›n› du-
yar, ac›s›n› bilir ve onu hisseder.

Babam Cuma Üzülmez çok renkli bir insand›. O, her fleyden önce iyi bir
masal anlat›c›s›yd›. So¤uk k›fl gecelerinde evimizde toplananlara 1001 Ge-
ce Masallar›’n› aratmayacak türden
masallar anlat›rd›. Gençli¤inde dü¤ün-
lerde hep halay bafl› çekermifl. Rufai
tarikat›n›n toplant›lar›nda ise elinde
arabana çal›p ilahiler söylermifl. Bir
dönem Rufai tarikat›na da kat›lm›fl.
Kur’ân baflta olmak üzere Arap harfle-
riyle yaz›lm›fl dini ve edebi eserleri
okurdu. Cumhuriyet okullar›nda oku-
mam›flt›. Ergani ve Diyarbak›r’da Arap-
ça okuma, yazma ve dini konularda
baz› tan›d›klardan özel e¤itim alm›fl bi-
riydi. Hat›r gönül iliflkileri içinde bazen
hastalara muska bile yazard›. ‹yi kumar oynard›. Üç gün üç gece kumar ma-
sas›ndan kalkmad›¤› olurdu. Güzel de rak› içerdi. Her akflam evde bir veya
iki duble rak›s›n› mutlaka içerdi. ‹yi bir tafl yontucusu ve duvar ustas›yd›.
Siirt/Veysel Karani Cami ve Minaresi (1956), Batman Ulu Cami Minaresi
(1960), Diyarbak›r/Dicle Kulbin Köyü Cami Minaresi (1975), Elaz›¤/Maden
Cami Minaresi (1977) yapt›¤› eserlerden baz›lar›d›r. Ar›c›l›k, ba¤c›l›k, koyun
ve inek besicili¤i de yapard›. Ayr›ca, “‹nsan› arad›m buldum ademde/gülü
ar›yan bulur gülistanda/Â dost nerede, kandad›r kanda/Nihayet buldum
candad›r canda” dizeleri gibi Latin ve Arap harfleriyle güzel de fliirler yazar-
d›. Ama her fleyden önce o, 12 Eylül’le birlikte gâh kardeflim Ali Haydar’›n,
gâh benim gözalt›na al›n›fllar›m›zda gözalt›ndan; tutuklan›fllar›m›zda ise ce-
zaevleri önünden, duruflmalarda mahkeme salonlar›ndan ayr›lmayan iyi bir
“tutuklu babas›’yd›. “Vedalaflmadan Giden” bafll›kl› fliirimde yazd›¤›m gibi:
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o,
bir o¤lu cezaevinde siyasi tutuklu,
bir o¤lu illegal,
bir o¤lu da asker iken
f›rsat› kollayan h›rs›zlar koyunlar›n›
ve ar› kovanlar›n› çald›¤›nda
koyun ve ar›lar›na de¤il,
kendi kimsesizli¤ine üzülen
ve “yaln›zl›¤›m› f›rsat bildiler!” deyip
a¤layan
ve her fleye ra¤men
cezaevi önünden hiç ayr›lmayan
iyi bir “baba”yd›

Babam›n daha yaflayaca¤› çok güzel günler, okuyaca¤› çok kitap, yaza-
ca¤› çok fliir, yapaca¤› daha çok cami ve minare, bir fleyler ö¤retece¤i çok
insan, kahvede arkadafllar›yla oynayaca¤› oyun ve daha içece¤i çok rak›
varken; 18 y›l önce, 8 Haziran 1993’te yaflama gözlerini yumdu. Y›ld›z olup
gökyüzüne akt›. Bu nedenle, bulutsuz duru gecelerde y›ld›zlara her bakt›-
¤›mda hep hüzünlenirim ve dua niyetine fliirlerini okurum:

“Gönül sana demedim mi?
Hakk›n yolu pek zor imifl
Bu yola giden âfl›klar
Tâc› taht› terk eylemifl

Madem yola girem dersin
Seher vakti eyle zari
Sen ol âfl›klar serdar›
Bugün sana devrân imifl

Cuma dost kervan›n gördün
Yoluna sen seri verdin
‹smail gibi kurbâna
Haktan gelen kurbân imifl”103

192 | YOLDAfi KOÇERO

103 Cuma Üzülmez, bu fliiri “Gönül” bafll›¤›yla yazm›flt›r.



‹fl aramalar›m ve “büro eleman›” olarak çal›flmaya bafllamam

Özgürlük çok güzel, bir de flu iflsizlik olmasa?

‹ki gün Ergani’de babam›n yan›nda kald›m. Babam›n; “Haydi o¤lum, ‹s-
tanbul’da eflin ve çocuklar›n seni bekliyor” demesiyle solu¤u ‹stanbul’da al-
d›m. Eflim ve çocuklar›m zaten gözümde tütüyordu.

‹stanbul’a vard›m, ama iflim zordu. Her fleyden önce ‹stanbul’da benim
için art›k yepyeni bir dönem bafll›yordu. Eflim ve çocuklar›m kay›npederim
olan Yahya amcam›n yan›nda kal›yorlard›. Amcam›n onlara bakmas› yet-
mezmifl gibi, bir de kalabal›k nüfusuna ben eklendim çaresizlikten.

Yahya amcam ve (kay›nvalidem) Hatice anam›n kötü günlerimde hep
yard›mlar›n› gördüm, çok ekmeklerini yedim. Bunlar› unutmam mümkün
de¤il. Minnettar›m. En halisane duygular›mla burada Yahya amcama flük-
ranlar›m›, flimdi aram›zda olmayan Hatice anama104 da dualar›m› gönderi-
yor ve bu fedakâr insanlar› tarihe not düflüyorum.

‹stanbul’da en önemli sorunum ifl ve ev sorunuydu. ‹fl bulmal›yd›m, ev
tutmal›yd›m, Diyarbak›r-Ergani’de var olan bir iki parça eflyay› getirtmeliy-
dim? Ama nas›l, hangi parayla?.. Günlerim ifl aramakla geçiyordu. ‹stanbul
kazan, ben kepçe geziyordum. Dahas› ifl için gazete ilanlar›n› tar›yordum,
tan›d›klara haberler sal›yordum, ama nafile…

Bakt›m olmuyor bir haber de Cengiz Y›ld›z’la sald›m.
Cengiz’le Topkap›’da Trakya Otogar’›n›n d›fl›nda bir akflamüstü bulufltuk.

Bir duvar›n üstünde oturup karfl›l›kl› hal hat›r sorduktan sonra kendisinden
ifl bulmam konusunda yard›m istedim. Yard›mc› olaca¤›n› söyledi. Bu bu-
luflmam›zda kan›mca ikimizde polis takibinde olabilece¤imiz düflüncesiyle
biraz tedirgindik. Ben çaresizlikten, Cengiz ise yard›mc› olma iste¤inden
olacak ki yine de bulufltuk.

‹flsiz ve s›k›nt›l›yd›m. Partimden iliflki kurmaya dair, dostlar›mdan ise ifl
bulma konusunda güzel müjdeli iki haber bekliyordum.

Bakt›m haber yok, 1984’ün sonlar›na do¤ru hemflerim Zülküf Büyük-
tafl’tan ifl konusunda yard›m istedim. Zülküf’de Günayd›n gazetesinde çal›-
flan Müjdat Y›ld›z’a durumumu anlat›yor. Müjdat, tan›d›¤› Turgut Çelik
Beye105 durumumu aktar›yor. De¤erli bu üç insan hiç de¤ilse esastan bir ifl
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104 21 Nisan 2001 tarihinde Hatice Üzülmez anam› amans›z hastal›ktan kaybettik. Ifl›k-
lar içinde yats›n.

105 2010 Ekim’inde Müjdat Y›ld›z’dan Turgut Çelik’in kanserden vefat etti¤ini duydum.
Sevgiyle an›yorum.



buluncaya kadar geçici olarak Befliktafl’ta Turgut Bey’in sahibi oldu¤u flir-
kette “büro eleman›” olarak çal›flmam›n iyi olaca¤›n› düflünüyorlar. Konuyu
bana aç›p ne düflündü¤ümü sordular. Kabul ettim, ama bir sorun vard›.
Ben, TKP’den yarg›lanm›fl biriydim ve Diyarbak›r Cezaevi gibi naml› bir ce-
zaevinden yeni ç›km›flt›m. Üstelik sak›ncal› gözüyle bak›lan bir ildendim:
Diyarbak›rl›yd›m. Takip ediliyor olabilirdim. Çal›flaca¤›m ifl büro ifliydi, bir
mühendis nas›l olur da büro iflçili¤i yapard›? Vs. Vs… 12 Eylül tüm flidde-
tiyle devam etti¤i için ve yeniden örgütsel çal›flmaya bafllayabilirim düflün-
cesiyle hem iflyeri, hem de bu üç arkadafl›n herhangi bir olumsuz durum
karfl›s›nda zarar görmemeleri için bir çözüm bulunmal›yd›. Sonunda Müjdat
bu soruna basit ve pratik bir çözüm buldu. Kendisinin çal›flt›¤› Günayd›n
gazetesinde çal›flaca¤›m flirketin “büro eleman› aran›yor” diye bir ilan› ya-
y›nlanacak, herhangi bir olumsuz durum söz konusu oldu¤unda da bu ilan
üzerine ifle girdi¤im konusunda ifade verece¤iz diye anlaflt›k.

Sonunda Turgut Beyin sahibi oldu¤u Boyar Limited fiirketinde çal›flma-
ya bafllad›m. Ancak günlük harçl›¤›m› ç›karacak kadar para al›yordum. Ge-
tir götür iflleri ve büroda yap›lacak iflleri yap›yordum.

Bu iflyerinde 2-3 ay kadar çal›flt›m.

Hayat›m›n ilk rüflvetini polise vermem
Sanki yaflad›¤›m s›k›nt›lar yetmezmifl gibi, 1984’ün A¤ustos’unda Bay-

rampafla Polis Karakolu’ndan polisler kald›¤›m eve (Amcam›n evine) bir
ça¤r› pusulas› b›rakarak karakola ça¤r›ld›m. Ne için oldu¤unu bilmiyordum.
Çaresiz gittim.

Karakola gidip pusulay› ilgili polise verdim. Polis, beni tepeden t›rna¤a
bir güzel süzdü. Ve ard›ndan her gün karakola gelip imza ataca¤›m›, aksi
takdirde benim için iyi olmayaca¤›n› aç›klad›.

Böyle bir fleye haklar› var m›, yok mu hiç tart›flmad›m. Ama karakola gir-
di¤imde bofl durmay›p bir yandan ilgili polisin hareketini çakt›rmadan göz-
ledim, di¤er yandan çevreyi mercek alt›na ald›m. Polis aç›klamas›n› bitirin-
ce; “Memur Bey, siz görevinizi yap›yorsunuz. S›k›nt›lar›n›z› da biliyorum.
Ben kimya mühendisiyim. Bir fabrikada flef olarak çal›fl›yorum. Her gün
gelmem, hem benim için, hem fabrika için iyi olmaz! (Çal›flt›¤›m falan yok!
Kendimi a¤›rdan sat›p polis üzerinde kendimce bask› kurmak istiyorum.)
Siz flu 15 liray›106 al›n, (cebimde bulunan tüm paramd› ve o günün koflul-
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106 1985 y›l›nda asgari ücret yanl›fl hat›rlam›yorsam 20 lira civar›ndayd›.



lar›nda kan›mca çok iyi bir parayd›.) ister bir güzel yemek yiyin isterseniz
odan›z›n boyas› dökülmüfl buray› bir güzel boyat›n” deyip paray› verdim.

Polis hemen paray› kapt›¤› gibi cebine indirdi. Çok kibar bir durufl ala-
rak, “Müslüm Bey, siz hiç merak etmeyin! Dosyay› öyle bir düzenleyece¤im
ki, bir daha kimse sizi buraya ça¤›rmayacak. Sizin her gün gelip, imza at-
man›za da art›k hiç gerek kalmayacak!” deyip beni kibarca yolcu etti.

Ve ben böylece hayat›m›n ilk rüflvetini Bayrampafla Karakolu’nda polise
vermifl oldum. Bu rüflvet karfl›l›¤›nda da bir daha duruflmalara iliflkin yap›-
lan ça¤r›lar›n d›fl›nda hiç karakola u¤ramad›m ve hiçbir gün gidip imza at-
mad›m.

Gözünü sevdi¤im para nelere kadir olmuyor ki!?.

“‹yi yap›lamayan bir savunma, savunma de¤ildir”
Tahliye oldu¤um duruflmada TKP Örgütü Gerekçeli Karar›n›n aç›kland›-

¤›n› ve TCK.nun 141/5 maddesi 1. cümlesi gere¤ince 5 y›l ceza ald›¤›m› da-
ha önce yazm›flt›m.

Tahliye olduktan sonra cezaya itiraz ettim ve dosyam Yarg›tay’a gitti.
10 Aral›k 1984 tarihinde Yarg›tay Baflkanl›¤›’na sunulmak üzere Diyarba-
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k›r S›k›yönetim Komutanl›¤› (I) Numaral› Askeri Mahkemesi Baflkanl›¤›’na
kiflisel “Savunmam›” gönderdim.

Bu savunmadan çok k›sa bir bölümü paylaflmak istiyorum:
“3- ‹yi yap›lmayan bir savunmadan ötürü insanlar› cezaland›rmak ger-

çek hukukla ba¤dafl›r m›?
Gerçek bir savunman›n yap›labilmesi savunman›n nesnel koflullar›n›n

var olmas›na ba¤l›d›r. Savunman›n nesnel koflullar›n›n olmay›fl›, savunma
hakk›n›n k›s›tlanmas›n› getirir. ‹yi yap›lamayan bir savunma, savunma de-
¤ildir. Benim aç›mdan uzun süre ‹stanbul ve Diyarbak›r soruflturmalar›n-
da a¤›r iflkence görmem, tutukland›ktan sonrada kald›¤›m cezaevinde bas-
k› görmem, sürekli dayak yemem, küfür ve hakaretlere maruz kalmam, aç
ve susuz b›rak›lmam, bir buçuk ay tek bafl›ma pislik dolu hücrede tutulup
önce kendime, sonra baflka insanlara iftira etmek için suçlu yaratma ope-
rasyonu olan sözüm ona “samimi” itirafa zorlanmam, zaman zaman ifl-
kenceye tabi tutulmam, savunman›n objektif koflullar›n› ortadan kald›r-
m›flt›. Soruflturmalarda ve cezaevinde gördü¤üm haks›z uygulamalar›
Mahkeme Baflkanl›¤›’na sundu¤um dilekçelerde belirtti¤im için burada tek-
rar anlatmay› gereksiz görüyorum. Böylesi koflullarda insan›n kendisini ne
kadar savunabilece¤inin takdirini sizlere b›rak›yorum.

SONUÇ VE ‹STEM: Bana isnat edilen suçlamalar› kabul etmiyorum. Da-
va dosyas›nda benim TKP ve ‹GD’ye üye oldu¤umu kan›tlayacak hiçbir hu-
kuki delil yoktur. Diyarbak›r S›k›yönetim Komutanl›¤› (I) Numaral› Askeri
Mahkemesi’nin hakk›mda haks›z yere vermifl oldu¤u CEZANIN BOZULMA-
SINI ve BERAATIMI talep ediyorum.”

Bekledi¤im güzel haberden biri geldi: Partim görüflmek istiyor

vuran ve vurulan sol yan›mla
seni bekliyorum

Aral›k 1984’te nihayet bekledi¤im güzel haberlerden biri geldi. Partim
görüflmek istiyordu. Gittim. Yenikap›’da bulufltuk. Gelenler daha önceden
tan›d›¤›m kardeflim Ali Haydar ve eski yoldafl›m Heybet Ats›z’d›. Yenika-
p›’dan Bak›rköy’e kadar sahil fleridinde bazen yürüyerek, bazen de otura-
rak sohbet ettik. Cezaevini, cezaevinde olan arkadafllar›, bölgede olup da
yakalanmayan partili arkadafllar›n durumu hakk›nda uzun uzun konufltuk.
Nas›l bir örgüt, nas›l bir parti, nas›l bir çal›flma yürütmemiz gerekti¤i üzeri-
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ne düflüncelerimizi birbirimize aktard›k. Ben anlatt›m onlar dinledi, onlar
anlatt› ben dinledim. Daha çok “partinin yeniden toparlanmas›” üzerine ko-
nufltuk. Ben yap›lacaklar konusunda yerel birimlere inisiyatif tan›nmas›n›,
partinin teknik, ideolojik, politik ve maddi konularda destekte bulunmas›-
n›, gerçek bir devrimci çal›flman›n yap›lmas› gerekti¤ini söyledim. Devrim-
ci derken daha militan eylem veya söylem anlam›nda de¤il; denilenle yap›-
lanlar›n, sözle davran›fl›n, teoriyle prati¤in birli¤i anlam›nda söyledim. Ayr›-
ca farkl› bir durumla karfl› karfl›ya oldu¤umuzu, kadrolar›n ço¤unun ve hem
de önemli olanlar›n deflifre oldu¤unu, aç›¤a ç›kt›¤›n›, bu yoldafllar› legal
alanda çal›flt›rmak gerekti¤ini; “Özgürlük Yolu” ve “Devrimci Demokrat”
Kürt gruplar›yla, T‹P, TS‹P, TKEP gibi Marksist partilerle ortak çal›flmam›z
gerekti¤ini, partinin esas çekirdek kadrosunun gözbebe¤i gibi korunmas›
gerekti¤ini, ikinci bir tutuklamay› ne partinin, ne de yoldafllar›n kald›rama-
yaca¤›n› dilim döndü¤ünce anlatmaya çal›flt›m.

Bana, 1983’te yap›lan 5. Kongre’de bu anlatt›¤›m fleylerin birço¤uyla il-
gili partinin kararlar al›nd›¤›n› söylediler. Bunu duyunca çok sevindim. Yol-
dafllar›ma, aram›zda cezaevi duvarlar› olsa da, iliflkiler kopsa da partiyle ay-
n› düflünceleri ve ayn› duygular› paylaflman›n çok güzel bir fley oldu¤unu
söyledim ve partililik budur iflte dedim.

Sonuç olarak: Operasyonlardan ve bizlerin yakalanmas›ndan sonra par-
tinin bölgeyle iliflkisinin kesildi¤ini, yeni yeni iliflkilerin kurulmaya bafllan-
d›¤›n›, ‹smail Bilen’in vefat etti¤ini, kongre yap›ld›¤›n› ve kongrede Haydar
Kutlu’nun Genel Sekreter olarak seçildi¤ini söylediler. Yeni bir anlay›fl ve
ruhla çal›fl›laca¤›n› belirttiler.

Birlikte çal›fl›lmas› gerekti¤i konusunda anlaflt›k. Bir sonraki görüflme-
mizde 1985’in bafllar›nda partinin onay›yla bölgede partiyi yeniden derleyip
toparlamak amac›yla üçümüzden oluflan bir “Komite” kurulmas›n› kararlafl-
t›rd›k.

Ve parti çal›flmalar›na bafllad›k.107 Ancak baz› illerden arkadafllar bu ça-
l›flman›n içinde yer almad›lar, partiyle iliflkilerini bireysel olarak sürdürdü-
ler.
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107 fieref Y›ld›z, F›rt›nada Yürüyüfl kitab›nda; “1982’deki tutuklamalardan sonra bölge
ile kopan iliflkiler Heybet üzerinden yeniden kuruldu. …Tutuklu arkadafllardan
Haydar Üzülmez 1985’te tahliye oldu. Haydar Üzülmez’in kat›lmas›yla, Heybet’in
sürdürdü¤ü çal›flmalarda, bölgede ulafl›lan iliflkilerde ve haberleflmede canlanma
oldu” diye yazmaktad›r. (s.373) Kan›mca burada sözü edilen kifli benim. Kitap bel-
le¤e dayan›larak yaz›ld›¤› için, burada yanl›fl bir hat›rlama söz konusudur. O dö-
nem Ali Haydar aran›yordu, tutuklu de¤ildi. Cezaevinden ç›kan bendim. Tahliyem-
de 1985’te de¤il, 14 Haziran 1984’te olmufltur.



Seramik atölyesinde yeni bir ifle bafllamam
Partiyle yeniden iliflki kurunca daha temkinli olmam gerekiyor düflünce-

siyle bakt›m Boyer Ltd. fiti’ne ait iflyerine devrimci ve demokrat de¤iflik
gruplardan çok say›da insan gelip gidiyor, iflyerinde zaman zaman çok ha-
raretli politik konuflmalar, tart›flmalar yap›l›yor ve iflyeri polis gözetiminde
olabilir düflüncesiyle Zülküf Büyüktafl’a durumu ufaktan ç›tlatarak ayr›lmak
istedi¤imi söyledim. Zülküf de söylediklerimi onaylay›nca iflten ayr›ld›m.

Bir iki hafta sonra 1985’in bafl›nda Zülküf Büyüktafl ve Ramazan Karade-
niz’in birlikte ifllettikleri Levent’teki Seramik Atölyesi’nde Zülküf’ün öneri-
siyle çal›flmaya bafllad›m. Çamur haz›rlama, kal›plara dökme, kal›plardan ç›-
kanlar› rötufl etme gibi ifller yap›yordum. ‹ki ay kadar da burada çal›flt›m.

Zülküf Büyüktafl’›n zor anlar›mda yapt›¤› yard›mlar› hiç unutmad›m!

DOP fabrikas›nda mühendis olarak ifle bafllamam

kazan platformuna oturmufl
diyarbak›r’› düflünüyorum

k›rlang›c›n kanad›nda bahar› bekliyorum.

Seramik atölyesinde ancak harçl›¤›m› ç›karacak kadar bir ücret al›yor-
dum. Bu nedenle esastan ifl arama çal›flmalar›m devam ediyordu. Sevgili
hemflerim ve meslektafl›m Cengiz Y›ld›z, ifl buldu¤una dair güzel bir haber
gönderdi. Çok sevindim. Hemen gidip kendisiyle görüfltüm. Görüflmemiz-
de, yan›nda bulunan Mehmet H›d›ro¤lu ile beni tan›flt›rd›. Mehmet beyin
meslektafl›m›z oldu¤unu, Bulgaristan göçmeni ve iyi bir arkadafl oldu¤unu,
kendisinin bir fabrikada çal›flt›¤›n›, fakat baflka bir ifle girece¤i için kendisi-
nin yerine beni düflündüklerini söyledi.

Mehmet bey, fabrikada yap›lan ifli k›saca anlatt›. Gece olunca, ikimiz ‹s-
tanbul Avc›lar’da bulunan fabrikaya, DOPSAN Kimya Sanayi A.fi.’ye gittik.
Mehmet Bey cebindeki anahtarla fabrikan›n kap›s›n› açt›. Fabrikay› birlikte
gezdik. Kazan dairesi, depolar, tanklar, reaktör, hammaddeler, ürün ve at›k-
lar hakk›nda bilmem gerekenleri ifl ak›m flemas›n› çizerek, tek tek göstere-
rek anlatt›. Ben de gerekli notlar›m› ald›m.

‹flyeri Yahudi vatandafllar›m›za aitti. Bir gün sonra, iflyeri sahiplerinden
biri olan ve fabrikay› yöneten patron Sami beyin karfl›s›na “dersine iyi ça-
l›flm›fl” bir ö¤renci gibi ç›kt›m. Bütün sorulara kusursuz cevap verdim. Ben
bu ifli çok iyi bilirim gibi. Sami bey, yüzüme bakt› ve “Siz bu ifli nerede ö¤-
rendiniz?” diye bekledi¤im soruyu sordu. Ben, Tekel’de Rak› Fabrikas›nda
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Kimya Mühendisi olarak çal›flt›¤›m› kazan, reaktör gibi ünitelerin iflletilme-
si ve alkolle ilgili bilgimin Tekel’deki tecrübelerimden kaynakland›¤›n›, ay-
r›ca üniversitede “çokkarbonlu alkoller” üzerine tez çal›flmas› yapt›¤›m› (as-
l›nda böyle bir çal›flmam yok, uydurdum), bu nedenle DOP’un (Dioktil Fta-
lat Plastifian ya¤›n›n) yap›m›n› teorik olarak bildi¤imi söyledim. ‹nand› m›?
Bilmiyorum. May›s 1985’te fabrikada çal›flmaya bafllad›m.

Bu fabrikan›n örgütsel çal›flmam›zda önemli bir yeri oldu. Güvenli oldu-
¤u için zaman zaman komite toplant›lar›n› fabrikada yapt›k. Merkez Komi-
tesine ait bildirileri burada daktiloda kendim ço¤alt›m ve ço¤alt›lanlar› böl-
geye ulaflt›rd›k. Haberler, yaz›lar, raporlar burada taraf›mdan daktilo edile-
rek komitede ile iliflkiyi sa¤layan yoldafla teslim ediliyordu vs…

DOPSAN A.fi.’de çal›flmaya bafllay›nca maddi sorunlar›m k›smen çözüm-
lendi. Gaziosmanpafla-Küçükköy’de bir ev tuttum. Evi tutmayla sanki dün-
yalar benim oldu. Hemen yerleflip sa¤da solda olan s›n›rl› say›daki eflyalar›-
m›z› getirttik. Böylece biraz solukland›k. Ayr›ca fabrikaya girmemle birlikte
uzun süredir ara verdi¤im mühendislik bilgilerimde yenilendi. ‹flveren ve ça-
l›flanlarla iliflkilerim de çok iyiydi diyebilirim. ‹fl ak›m flemas›nda, donan›m-
da de¤ifliklik bile yapt›m. Normalde her 8 saatte bir mal (DOP ya¤›) ç›k›yor-
du. Her parti mal ç›k›fl›nda so¤utma için bir tanker su kullan›l›yordu ve kul-
lan›lan so¤utma suyu da do¤rudan fossepti¤e veriliyordu. Yani günde 3 tan-
ker suyu kullan›l›yordu ve 3 vidanjör de bu suyu fosseptikten çekerek ücret
karfl›l›¤› fabrikadan uzaklaflt›r›yordu. Bu durum emek, zaman, maliyet ve
çevre sorunu yarat›yordu. Üstelik kullan›m suyunu parayla o dönem bula-
m›yorduk, su k›tl›¤› vard›. Su alamad›¤›m›z bir gün üretimin devam edebil-
mesi için pratik bir çözüm buldum. Kullan›lmayan bofl bir tank› temizlettim.
Tanka borular döflettirdim. Vana, pompa ba¤latt›m. Kullan›lan so¤utma su-
yunu bu tankere aktarmaya bafllad›m. So¤utma suyu gerekti¤inde de pom-
pa yard›m›yla tanktaki bu suyu yeniden kullanmaya bafllad›k. Yani devri da-
im yapt›rd›m. Günde 3 tanker su kullan›l›rken ve 3 vidanjör at›k su tafl›n›r-
ken yapt›¤›m eklemeyle art›k ayda 1 tanker kullan›m suyu kullan›lmaya ve
bir tek vidanjörle de at›ksu tafl›n›r oldu. Ayr›ca at›ksuyla kaçan alkol ilave eti-
¤imiz tankta suyun üstünde faz oluflturdu¤undan yakalanm›fl oldu. Alkol ka-
ça¤› azalt›larak ekonomik kazanc›n yan›nda çevre kirlili¤i de minimum sevi-
yeye indirildi. Art›k üretimde aksama olmayaca¤› için ve ekonomik neden-
lerden dolay› patron bu ifle çok sevindi. Bizlere birer maafl ikramiye verdi.

Mekanik donan›mdaki bu de¤iflikli¤i patronu düflündü¤ümden ya da çev-
re bilincine sahip oldu¤um için yapmad›m. S›rf fabrikan›n çal›flmas›, üretimin
aksamamas› ve üretilen mal›n kaliteli olmas› için yapt›m, yani ihtiyaçtan.
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“Allah-u Ekber de, Allah-u Ekber de!”
Bu fabrikadan güzel an›larla ayr›ld›m. Bunlardan birini sizlerle paylafl-

mak istiyorum.
Bir sabah ev yap›m› biraz kavurma al›p iflyerine gittim. F›r›ndan yeni ç›k-

m›fl taze s›cak ekmek ald›rd›m. Asgari ücretle çal›flan Engin isminde Karsl›
bir Kürt iflçiye bana ve kendisine çay getirmesini söyledim.

‹flçi çay›m› getirdi, kendisi kahvalt› yapt›¤›n› belirterek teflekkür etti. Ben
›srar edince oturdu. Birlikte kahvalt› yapmaya bafllad›k. Kahvalt› yaparken;
“fiefim, evime alt› ayd›r et girmedi” deyince, lokmam bo¤az›mda dü¤ümlen-
di. Bir müddet sessiz kald›ktan sonra; “Merak etme bugün evine et girecek”
dedim.

Yüzüme bakt›.”Nas›l?” diye sorunca, ben, “Dediklerimi harfiyen yapa-
caks›n, iyi dinle. Her gün patron saat dokuzda geliyor. Sen saat dokuz on
kala d›flar› ç›kacaks›n. Patronun arabas›n› görünce elini kald›racaks›n. Ben
elektrik flalterini indirece¤im. Gerisi bana kalm›fl, siz sadece dinleyin, hiçbir
fleye kar›flmay›n, talimatlar›m› bekleyin” dedim. Sonra, di¤er iflçi ve muha-
sebe servisindekilere de (iflçiler Kürt, muhasebedekiler Bulgar göçmeniydi)
durumu anlatt›m ve yamukluk yapan› affetmeyece¤imi söyledim.

Bizim Karsl› iflçi fabrikan›n avlusunda Sami beyin yolunu gözetlemeye
bafllad›. Tam dokuzda iflareti verdi, ben flalteri indirdim. Fabrikadaki tüm
motorlar, kazanlar ve reaktör tümden stop etti.

Yo¤un siparifl var. Sami bey fabrika içine girdi¤inde fabrikan›n çal›flma-
d›¤›n› görünce flaflk›n ve sanki “ne gerekiyorsa yap, yeter ki fabrikay› çal›fl-
t›r” bak›fllar›yla hemen yan›ma geldi; “Müslüm bey, fabrika neden çal›flm›-
yor?” diye sordu.

Ben, “Efendim, akflamdan belli reaktör ar›za veriyor. Sürekli bas›nca ge-
çiyor. Elektrikler s›k s›k kesiliyor. Brülörler ha bire ar›za yap›yor. ‹flçiler bu
iflte bir u¤ursuzluk var diyorlar. Kazan veya reaktör patlayacak, bunu an-
cak kurban kan› temizler diyorlar. Kimse reaktörün üzerine ç›kmak istemi-
yor. Az öncede trafo patlad›, ben kofra ald›rmaya elaman gönderdim, ama
iflçiler korkuyor. Bizde bat›l inançlar çok etkilidir. Lütfen, bir kurban al›n”
dedim.

Patron yüzüme bakt›, yutumu mu bilmiyorum. Bafl›n› sallad› “Tamam”
dedi. Ben ve muhasebe flefi hemen Avc›lar’a indik, güzel büyük bir koç al›p
fabrikaya geldik. “Kim kesecek” diye patron sordu. Koça birde baflkalar›n›
m› ortak edece¤iz? Hemen; “Ben keserim efendim”, diye yan›tlad›m.

Bizim fabrikan›n karfl›s›nda bir Yemek Fabrikas› vard›. Oradan birkaç b›-
çak ve kesilen etleri içine koymak için kap kaçak ald›k. Koçun aya¤›n› ba¤-
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lad›k, fabrikan›n önünde kan ak›nt›s› için kaz›lan çukura uygun bir vaziyet-
te yat›rd›k. B›çak elimde, iflçiler koç kaçmas›n diye s›k›ca tutmufllar. Yahu-
di patronumuz ikinci katta bürosunda pencereden bizi gözetlemekte. B›ça-
¤› koçun bo¤az›na dayam›fl, tam kesecektim ki; “Allah-u Ekber de, Allah-u
Ekber de!” diye yukardan bizim Yahudi tutturdu.

Ne yapay›m, ben de ay›p olmas›n diye patronumun sözüne uyup, “Al-
lah-u Ekber” deyip koçun bafl›n› gövdesinden ay›rd›m.

Sonra patron gitti. Bizler elbirli¤iyle koçun derisini yüzdük. Etleri çal›-
flanlar aras›nda kardefl pay› ettim, kendime de kaburga k›sm›ndan bir pay
ald›m. Bir pay da fabrikada hep birlikte kurban eti yememiz için ay›rd›m.
Akflama do¤ru fabrikan›n kap›lar›n› kapatt›k. Para vererek rak› ve öteberi
ald›rd›m. Güzelce bir mangal yap›p hep birlikte kafalar› çektik.

Kurban etiyle birlikte rak›y› içince mübarek brülörler, kazanlar, motorlar
ve reaktörler saat gibi çal›flmaya bafllad›.

Ali Haydar’›n Ankara’da yakalan›fl›

ayn› babadan
ayn› ana rahmine düfltük
ayn› memeden süt
ayn› tastan su içtik.

ikimizden ziyade
-üç bac› üç kardafl-
daha var alt› bafl.
ayn› yast›¤a koymufltuk bafl
sonra koyduk ayn› davaya bafl
seninle kardefltik
olduk arkadafl sonra yoldafl.

Burada kardeflim Ali Haydar’la ilgili birtak›m bilgileri sizlerle paylaflmak
istiyorum. Onun yaflad›klar›, görüp geçirdikleri ve parti çal›flmalar›, Diyar-
bak›r Cezaevi’ndeki tutumu, ç›kt›ktan sonraki duruflu, politik mücadelesi,
yurtd›fl›na iki kez ç›k›fl› ve dönüflü, yurtiçindeki çal›flmalar›, yurtd›fl›nda par-
tili yoldafllarla Demokratik Almanya’daki görüflmeleri, dönüflü ve tekrar ç›-
k›fl›, Sovyetler Birli¤i’ndeki e¤itim süreci, oradaki SBKP yetkilileriyle olan
sohbetleri, Sovyetler Birli¤i’nde olmas› nedeniyle SBKP’nin 27. Kongre-
si’ndeki süreci yak›ndan takip edifli, Çernobil olay›, Veysi Sar›sözen’e Kürt
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sorunu, PKK ve Diyarbak›r Cezaevi ile ilgili düflüncelerini aktarmas› ve po-
lisiye yazar›m›z Ahmet Ümit’le olan arkadafll›k iliflkileri anlat›lmaya ve ya-
z›lmaya de¤er olaylard›r. Bunlar›n bir k›sm› Dünyan›n, ülkemizin, partimi-
zin geçirmifl oldu¤u h›zl› de¤iflim ve dönüflüm dönemine denk düflmekte-
dir. Dile¤im kendisi yaflad›klar›n› ileride kaleme al›p yazar da hep birlikte
o dönemi daha iyi ö¤renmifl oluruz.

Benim burada üzerinde durmak istedi¤im Ankara’da gözalt›na al›n›fl›d›r.
Bunu kendisinden dinlemenin daha do¤ru olaca¤›n› düflünerek kendi-

sinden anlatmas›n› istedim. Ali Haydar’›n Ankara’da gözalt›na al›nmas› ve
sonras› ile ilgili anlatt›klar›:

“Kardeflim fiahin, day›mo¤lu Zülküf (De¤irmenci)’le Ankara’da ortak bir
iflyeri açm›fllard›. Aç›l›fl sonras› beni de Ankara’ya davet ettiler. 28 Haziran
1987’de Pazar günü Sevgi yengemle akflam geç saatte otobüse binip sabah
Ankara’ya vard›k. Do¤rudan Mürüvvet halamlara gittik. Biliyorsun hala dün-
yan›n en sevgi dolu, hümanist ve inanan insan›d›r. Beni ve yengemi kap›-
da karfl›s›nda görünce çok sevindi. Benim ve yengemin elinde küçük birer
çantam›z vard›. Çantalar›m›z› salonun yan›ndaki kullan›lmayan, gereksiz efl-
yalar›n bulundu¤u küçük odaya b›rakt›m. Hal hat›r sorulduktan sonra ben
ç›kt›m. fiahin ve Zülküf’ün açt›klar› büfe-lokantaya gittim. Üzerimde kot
pantolon ve alt›nda spor bir ayakkab› giyinmifltim. Lokantaya girdikten 5-
10 dakika sonra iki sivil polis geldi ve kollar›ma girip, “Gel Ali Haydar” de-
diler. Ben hiç itiraz etmedim ve so¤ukkanl› bir flekilde ismimi kabul ettim.
Beni lokantan›n önünde bekleyen ekip arabas›na götürdüler. Sivil polisler-
den biri Zülküf’e sorular soruyordu. Sonra o da geldi ve “Bizi kald›¤›n eve
götür” dediler. Ben de do¤rudan do¤ruya halalara götürdüm. Polislerle içe-
ri girince halam dua okumaya bafllad›. Polis beni halaya sordu. Hala ye¤e-
nimdir, yeni geldiler yengesiyle birlikte dedi. Sevgi yengemde ordayd›. Ben
yavaflça küçük odaya girdim benim de¤il, yengemin valizini getirip polisle-
rin önüne koydum. Polisler valize öylesine üstün körü bakt›lar, sonra etra-
f› bir güzel süzdüler. Duvarda halan›n Kuran’› as›l›yd›, gözleri ona tak›ld›.
Sonra “Haydi gidiyoruz” dediler. Halaya ve yengeme “Hoflça kal›n” dedim.
Beni Siyasi fiube’ye götürdüler. Tarih 29 Haziran 1987’ydi ve günlerden Pa-
zartesi’ydi.

Benim valizimde Derya ad›na düzenlenmifl bir kimlik ve pasaport vard›.
Ucuz atlatt›m, ucuz atlatt›k. Poliste beni bir hafta sorguda tuttular. Kaba da-
yak az at›ld›. Hakaretde fazla edilmedi. Ben, Diyarbak›r Cezaevine gitme-
mek için sahte kimlik kullanmak zorunda kald›¤›m› söyledim. ‹stanbul Top-
kap›’da iflportac›l›k yapt›¤›m›, üzerimdeki kot pantolonlar› satt›¤›m›, bazen
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arkadafllarda ve bazen de Yahya amcamda kald›¤›m› söyledim. Kimli¤i na-
s›l edindi¤imi sordular. Hollanda’da bulunan çocukluk arkadafl›m Kemal
Y›ld›z’dan rica ettim, o da bana gönderdi dedim. Siyasi çal›flmalar›n d›fl›nda
oldu¤umu, günlük yaflant›m› sürdürmeye çal›flt›¤›m› inand›rmaya çal›flt›m.
Sonra M‹T’ten yetkili 2 eleman geldi. Beni onlar yeniden sorguya ald›lar.
Sonra da ask›ya al›p tazyikli suya tuttular. Ben kararl› davran›nca fazla zor-
lamad›lar. ‹flkence sonras› nöbetçi polis akflam yemek verirken; “Bitti. Biraz
daha dayan, seni mahkemeye ç›kartacaklar” dedi. 1 Temmuz 1987’de ak-
flam saat 17.00’ye do¤ru beni Ulus’taki nöbetçi mahkemeye ç›kard›lar. Mah-
keme baflkan› kimlik tespitinden sonra sahte kimli¤i sordu. Ben de, “Efen-
dim, 35 yafl›na gelmifl ö¤retmen bir insan›m. Sahte kimli¤in ne oldu¤unu ve
hangi dönemde yaflad›¤›m›z› çok iyi biliyorum. Bunun suç oldu¤unu da bi-
liyorum. Ama zorunluyum, çünkü daha önce Diyarbak›r Cezaevi’nde 13 aya
yak›n kald›m, oradaki koflullar›n çok kötü ve a¤›r, tahliye olduktan sonra
hakk›mda tekrar tutuklama karar› ç›kart›ld›. Tekrar Diyarbak›r Cezaevi’ne
gitmemek için sahte kimli¤i kullanmak zorunda kald›m” dedim. Mahkeme
baflkan› yüzüme bakt›, hafif bir gülümsemeyle “Peki” dedi. Ve sonra
da;“Sahte kimli¤in cezas› 2 y›ldan bafllay›p 4 y›lda bitiyor. Biz en alttan bafl-
layal›m. Bir 4 ayda benim yetkim var, onu kullanay›m, gerisini de git yat.
Haydi, geçmifl olsun” dedi ve mahkemeyi kapatt›. Teflekkür ettim. Polisin
eflli¤inde Ankara Ulucanlar Cezaevi’ne götürüldüm.

Bu cezaevindeki günlerimle ilgili özet olarak flunlar› belirtmekte yarar
vard›r. Cezaevinde siyasi tutuklu ve mahkûmlarla çok s›cak, samimi ve dü-
rüst iliflkilerim oldu. 21 gün açl›k grevi yapt›k. Geçmiflte Kurtulufl hareke-
tinde üst düzeyde etkin olan ve önemli çal›flmalar yapan Mustafa Kemal Ka-
çaro¤lu ve Teslim Töre’nin o¤lu Hasan Töre ile s›cak iliflkiler kurdum. Ha-
san kendisini art›k TKP’li olarak kabul etmeye bafllam›flt›. En önemlisi Kut-
lu-Sarg›n Türkiye’ye geldiklerinde onlar› cezaevinde ben karfl›lad›m. Kutlu
ile daha önceden Demokratik Almanya’da ve SSCB’de tan›flm›flt›k. Kendile-
rine “Cezaevi, Türkiye ve Parti Çal›flmalar›” hakk›nda rapor yaz›p verdim.
Gardiyanlarla kendilerini tan›flt›rd›m. 7 aya yak›n Ankara’da kald›ktan son-
ra Diyarbak›r S›k›yönetim Mahkemesi’nce tutuklanma karar›m oldu¤u için,
tekrar Diyarbak›r 5 Nolu’ya döndüm.

Ve 24 fiubat 1988’de 5 Nolu’dan tahliye edildim.”

CEZAEV‹ SONRASI PART‹ ÇALIfiMALARI | 203



Yaflam›n zor oldu¤u anlar

“-ben göçmen kuflum,
zaman› geldi uçmam›n,
ne diyorsun?”
ne diyeyim fleyh cuma’n›n o¤lu
bu ifller böyle…

1987’de, 12 Eylül’ün yaratt›¤› y›lg›nl›ktan kurtulma aray›fllar› ve politik
mücadele h›zlanm›flt›. Ben, Ali Haydar ve Heybet bu mücadeleden geri kal-
mamak için bir fleyler yapmaya çal›fl›yorduk.

Benim ev ve iflyeri adresim belliydi, Ali Haydar ve Heybet ise aran›yor-
lard›.

Ali Haydar’›n en büyük so-
runu bar›nma sorunuydu. Hey-
bet’in durumunu bilmiyordum. 

Eflim, Ali Haydar’›n yakala-
n›fl›n› 29 Haziran 1987 günü
Ankara’da telefonla haber ver-
di. Bu kötü haberi al›nca eflime
tan›d›klar›n devreye sokulma-
s›n› ve kardeflime sahip ç›k›l-
mas›n›, ihtiyaçlar›n›n karfl›lan-
mas›n› ve en önemlisi nas›l ya-
kaland›¤› konusunda bilgi
edinmesini ve geliflmelerden
beni s›k s›k haberdar etmesini
istedim.

Ali Haydar’›n yakalanmas›
her anlamda çok kötü olmufltu.
Beklenmedik bir geliflmeydi.
Kendisine yap›lacak iflkence-
ler, Ankara’dan Diyarbak›r’a
götürülmesi durumunda orada
yaflanacaklar, polisin elinde ye-
ni bilgi ve belge var m› endifle-
si uykular›m› kaç›r›yordu. Par-
tiye yönelik bir operasyon
olursa flayet, bunu ne ben ne
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yoldafllar›m, ne de partinin kald›ramayaca¤›n› düflünüyordum. Bu düflünce-
ler içinde eflimden gelecek haberleri bekliyordum.

Eflimden Ali Haydar’la ilgili haber beklerken, baflka bir kötü haber al-
d›m.

O gün her günkü gibi fabrikada çal›fl›yordum. Fabrikan›n içi f›r›n gibi s›-
cakt›. Yaz s›ca¤› k›zg›n buhar, ya¤ ve alkol buhar› kar›fl›m›n›n s›ca¤›yla bir-
leflmifl oldu¤undan insan› bunalt›yordu. Bu bunalt› içinde saat 15.00 civar›
ustabafl› bakt›m bana sesleniyor. Kendi içimden eflimdir, Anakara’dan ar›-
yor, Ali Haydar’dan haber var diye h›zl› bir fleklide telefona kofltum.

Telefonu kula¤›ma götürür götürmez, Eflim; “Can›m, haberler çok çok
kötü. Ergani’de trafik kazas› olmufl. Utku, fiahin, Cuma Baba ve Eniflte Ka-
dir (K›l›çkap) yaral› olarak hastaneye kald›r›lm›fl. Hepsi Diyarbak›r’da has-
tanede yat›yor. Ben bilet ald›m, Diyarbak›r’a gidiyorum. Sen gelme! Senin
gelmen iyi olmaz. Bir diyece¤in varsa söyle…” deyince, haberin etkisiyle
tüm bedenim birden su içinde kald›. Dünyam karard›. Oldu¤um yere çö-
meldim. Yaflam›m›n en zor an›n› yaflad›m. Bir hafta içinde üst üste gelen
iki kötü haber kara bulut gibi üstüme çökmüfltü. Selim bir kafayla düflüne-
bilmek için derin derin nefes almaya çal›flt›m. Yaflam bu kadar zalim ola-
mazd›!..

Biraz kendime gelince Ergani’ye, anama telefon ettim. Anam bitkin bir
vaziyette, “Baban hastayd›, Diyarbak›r’a doktora götürmüfllerdi. Dönüflte
kaza geçirmifller. Utku, fiahin, Baban, Kadir hastanedeler. Kadir ve fiahin’in
durumu a¤›rm›fl. Ben fazla bir fley bilmiyorum. Do¤rusunu bana da anlat-
m›yorlar ki” diye s›n›rl› da olsa baz› bilgiler verdi. Üzülme, Allah kerimdir
deyip, moral vermeye çal›flt›m. Geleyim mi diye sordum. Endiflelenerek;
“Gelme o¤lum” dedi. Kad›nca¤›z yeniden tutuklanaca¤›mdan korkuyordu.
Hakl›yd› da, çünkü Ali Haydar yakalanmadan önce yaklafl›k her hafta ev
bas›l›yor ve bu bask›nlarda benimde nerede oldu¤umu, ne ifl yapt›¤›m› so-
ruyorlard›. (Annem Ali Haydar’›n yakaland›¤›n› bilmiyordu, üzülmesin diye
kendisinden gizleniyordu)

Telefonu kapatt›m. Bir sandalyeye oturdum. Üç ayd›r sigaray› b›rakm›fl
olmama ra¤men iflçinin birinden bir sigara istedim. Bir iki nefes çektikten
sonra kendimi biraz toparlad›m. Parti çal›flmalar›m›z, Ali Haydar’›n tutukla-
n›fl›, Sevgi’nin Ankara’dan telefonla kaza haberini verifli ve benim Ergani’ye
gitmemi istemeyifli, anam›n gelme deyifli film fleridi gibi bir bir gözümün
önünden geçti. Biraz kendime gelince patronuma ç›kt›m. Bir miktar borç
para ald›m. Ard›ndan tekstil ifliyle u¤raflan sevgili dostum Muammer Dur-
mufl’a u¤ray›p ondan da bir miktar borç para ald›m. Acele olarak Yahya am-
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cam›n yan›na gittim. Durumu anlatt›m. Ald›¤›m ödünç paralar› amcama ve-
rip; “Bu paralar› anama ver. ‹htiyaçlar› olur. Ben gelemeyece¤im, ‹stan-
bul’da kalmam, çal›flmam laz›m. Önümüzdeki günler geliflmelere göre ge-
lip gelmeyece¤im belli olur. Ben sizleri telefondan s›k s›k arar›m… Herke-
se selam söylersin… yolunuz aç›k olsun…” diyerek Ergani’ye yolcu ettim.

Sonra eve var›p kendimi s›rt üstü yata¤a att›m. Yüre¤im harland›kça har-
land›. Akl›m›n yar›s› Ankara’da, yar›s› da Ergani’de… Çaresizlik içindeydim.
Ci¤erparelerimin en zor günlerinde, en zor anlar›nda onlar›n yan›nda ola-
maman›n yürek burkan üzüntüsü, ac›s› kahrediyordu beni. ‹nsan olarak is-
ter yufka yürekli, ister manda yürekli, ister çatal yürekli olay›m, çok zor bir
ikilem içindeydim. Ergani’ye gideyim mi, gitmeyeyim mi diye.

Tüm ac›lar› yüre¤ime gömdüm Ergani’ye gitmedim.

Diyarbak›r Cezaevi’ne Parti Program›n›n sokulmas›

Bir komünistin açmayaca¤› kap› yoktur!

Diyarbak›r Cezaevi hep bask›larla, iflkencelerle an›lmaktad›r. Oysa Di-
yarbak›r Cezaevi bir anlam›yla da isyan, direnme ve yarat›c›l›¤›n ad›d›r. Ce-
zaevinin içinden ve d›fl›ndan say›s›z devrimcinin hayranl›k uyand›ran yara-
t›c›l›¤›, mücadelesi, direnifli burada söz konusudur. Bunlardan gerekli ders-
leri ç›kartabilirsek bunlar›n çok ö¤retici olaca¤›n› düflünüyorum. Diyarbak›r
Cezaevine Türkiye Komünist Partisi Program›n›n sokulmas› da bunlardan
biridir.

1983’te 5. Kongre’de kabul edilen yeni Parti Program›n›n Diyarbak›r Ce-
zaevine sokulmas› cezaevi tarihinde çok önemli bir sayfad›r ayr›ca.

“Hiçbir fleye imkâns›z deme,
Ne de yemin et olmayacak diye...”108

Parti Program›n›n cezaevine sokulmas›nda benim do¤rudan ne bir kat-
k›m, ne de bir hünerim söz konusudur. Bu ifli hat›rlad›¤›m kadar›yla fieref
Y›ld›z’›n onay› ile Heybet Ats›z ve Mehmet Yakut örgütlediler. Benim do-
layl› çok az katk›m olmufltur. Olay gerçekleflmeden önce olabilir mi ve bu
ifli kimlerle yapabiliriz diye konufltu¤umuzu hat›rl›yorum, ama olay›n örgüt-
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lenmesi ve gerçekleflmesinden ancak Parti Program› cezaevine sokulduktan
sonra haberim oldu.

Parti Program›’n›n Cezaevi’ne giriflini, bu önemli olay› k›saca anlatmak
istiyorum.

1985’te Cezaevi’nde durum biraz iyileflmiflti. Aç›k görüfl yap›l›yor, görüfl-
meciler rahatl›kla içerdekilerle konuflabiliyorlard›. Mehmet Yakut bir gün
Ayfle Çakmak (Çim)’la görüflüyor. Ayfle, Mehmet Çakmak’›n k›z kardeflidir.
Partilidir. Görüflmelerinde, Mehmet Yakut cezaevinde aç›k görüflme duru-
munu, Parti Program›’n› Haflim’e verip veremeyece¤ini soruyor. Deli k›z Ay-
fle’de Cezaevi’ne Program› sokabilece¤ini söylüyor. Mehmet Yakut Progra-
m› veriyor. Verirken, e¤er bir terslik olursa benim ismimi ver, baflkalar›n›n
ismini verme, ben zaten yurtd›fl›na ç›k›yorum diyor. (Mehmet Yakut, bu
olaydan çok k›sa bir süre sonra TKP’nin Sesi Radyosu’na Kürtçe spiker ola-
rak gönderildi.)

Ayfle, aç›k görüfl günü Parti Program›’n› kemer alt›nda iç çamafl›rlar› ara-
s›na yerlefltirerek Cezaevi’ne gidiyor. Aç›k görüflte Haflim’e sar›l›r gibi yap›p,
görevli askerin bir anl›k dalg›nl›¤›ndan yararlanarak Haflim’in giysilerini
sanki düzeltiyormufl bahanesiyle Parti Program›’n› Haflim’in pantolon keme-
rinin alt›na, iç çamafl›r› aras›na sokuflturur. Her ikisi de biraz tedirgin olur-
lar, ama çabuk atlat›rlar. Görüflme biter. Ayfle Cezaevi’nin önünden ayr›l-
maz. Emanetin yerine, yani ko¤ufla ulafl›p ulaflmad›¤›n› merak eder. O es-
nada Haflim’in akrabalar› Ergani’den ziyarete gelir. Ayfle, Cezaevi görevlile-
rine Haflim’in akrabalar›n›n Türkçe bilmedi¤ini, kendisinin bunlara tercü-
manl›k yapmas› için gelenlerle birlikte içeri girmesi gerekti¤ini anlat›r. Ha-
flim’in akrabalar›yla ayn› gün ikinci kez aç›k görüfle gider. Haflim’den ema-
netin sa¤ salim yerine ulaflt›¤› haberini al›r ve rahatlar. ‹kisi de sevinç ve
flaflk›nl›¤› birlikte yaflarlar. Tabi baflarman›n mutlulu¤unu da…

Haflim, 25. Ko¤ufl’ta TKP’den yarg›lanan ‹sfendiyar Eyyubo¤lu, fiefik
Tunç (fiefan) ve Fatih Sal›k’la birlikte kalmaktad›r. Program ko¤ufla girdikten
sonra Fatih, Parti Program›’n› el yaz›s›yla kâ¤›tlara yazar, orijinal metin imha
edilir yakalanma durumunda riski azaltmak için. Ama esas sorun TKP Dava-
s›ndan yarg›lanan arkadafllar›n büyük ço¤unlu¤unun (Ömer A¤›n, Mustafa
Da¤c›, fierif Bayram vs...) kald›¤› 34. Ko¤ufl’a program nas›l ulaflt›r›lacakt›r?
Parti Program›n›n 34. Ko¤ufl’a mutlaka sokulmas› gerekir, ama nas›l?

O dönem ko¤ufllar aras› ziyaretler yap›labilmektedir. Ko¤ufllar aras› zi-
yaretler yap›l›rken de tutuklu ve hükümlüler külot dâhil üzerlerinde ne var-
sa ç›kartmak zorundayd›lar. Ç›plak olarak aran›yorlard›. Haflim, ikinci kez
risk alarak program› rulo haline getirip naylon içinde k›ç›nda saklayarak 34.
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Ko¤ufl’a götürmeyi baflar›r. 34’tekiler buna çok sevinirler. Moralleri müthifl
yükselir.

TKP Program›’n›n cezaevine sokulmas›n›n hem TKP davas›ndan yatan
yoldafllar›m›z, arkadafllar›m›z üzerinde ve hem de di¤er davalardan yatan
arkadafllar üzerinde muazzam bir etkisi olmufltur diyebilirim.

Parti örgütlerinde Mustafa Suphi 100. Y›l Tezleri’ni tart›flmam›z

“Bir çelik aynad›r gözlerimiz,
Onbefllerin resmini
Görmek isteyenlere...”109

Yeniden toparlanma döneminde yapt›¤›m›z önemli çal›flmalardan biride
5. Kongre’de Kongre karar›yla haz›rlanan ve “5. Kongre Belgeleri (V)” ara-
s›nda yay›nlanan “Mustafa Suphi 100. Y›l Tezleri”nin parti örgütlerinde tar-
t›fl›lmas›d›r.

Tezler, hat›rlad›¤›m kadar›yla pelur kâ¤›tlara daktilo ile yaz›lm›fl haliyle
gelmiflti. Ço¤altarak iliflkide oldu¤umuz parti örgütlerinde ve iliflkide oldu-
¤umuz yoldafllarla tart›flt›k ve bire bir sohbetler ettik. Tezlere dair düflünce
ve önerilerini almaya çal›flt›k. Tezler hemen hemen tüm yoldafllarca olum-
lu karfl›land›, karfl› ç›kan veya elefltiren olmad›. Sadece baz› de¤iflik somut
önerilerle “Tezler” zenginlefltirilmek istendi.

Tezler, 1920’lerden bafllayarak 1984’e kadarki bask›c› iktidarlara, sömü-
rü düzenine karfl› iflçi s›n›f›n›n öncülü¤ünde verilen mücadeleyi, ileri de-
mokrasiyi, yap›lacak sosyalist devrimi ve sonras›na iliflkin TKP’nin yeni ba-
k›fl›n› aç›klamaya çal›fl›yordu. Tezleri ilk okudu¤umda önemli bulmufltum
ve tezlerde yer alan fleyleri savunmufltum, ama bugün geriye dönüp bakt›-
¤›mda tezlerde TKP’nin ana düflüncesinde bir de¤iflikli¤in olmad›¤›n›;
SSCB’de ve dünyada yaflanan “glasnost” ve “perestroyka” politikalar›na uy-
gun düflünceler içermedi¤ini söyleyebilirim. Tezler yeni fleyler söylemekle
birlikte dünyada ve Türkiye’de olup biteni anlamaktan uzakt›. Bilinen Mark-
sist-Leninist bak›fl aç›s›n›n de¤iflik bir sunumuydu. Tezlerde de¤iflimin özü
yakalanamam›flt› diyebilirim. O dönem sadece bu tezleri haz›rlayanlar ve
bizlere sunanlar de¤il, aç›k yüreklilikle söylemeliyim ki kendimde ayn› ya-
n›lg› içerisindeydim.
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Böyle mi olacakt› Lenin Yoldafl?
Sovyetler Birli¤i da¤›l›p y›k›ld›ktan sonra Lenin ve Leninizm’e ait ne varsa ortadan kal-
d›r›ld›. Sadece bir iki nesne veya heykel mostra olsun diye ya da turistik bir figür ola-
rak kals›n diye b›rak›ld›. St. Petersburg’daki (Leningrad’daki) Lenin heykeli gibi…
4 Ocak 2011



6. Kongre çal›flmalar›m›z
1988’de önce TKP 6. Kongresi Moskova’da, ard›ndan Moskova’da T‹P’li

delegelerin kat›l›m›yla Birlik Kongresi yap›ld›.
Kongre öncesi benim iliflkide oldu¤um hemen hemen tüm parti örgüt-

lerinde kongrede ele al›nacak konular, kat›lacak delegeler, öneriler vs. tar-
t›fl›ld›. Parti çal›flma ve politikalar›m›za ait olanlar›n yan›nda, özellikle TKP
ve T‹P’in birleflmesinden sonra oluflacak Türkiye Birleflik Komünist Partisi
(TBKP)’nin Kürt sorununa daha gerçekçi bakmas›, esnek politikalar izlen-
mesi ve sol birlik içersinde Kürt gruplar›n›n yer almas› için çal›fl›lmas›, par-
ti yay›nlar›nda (radyolarda dâhil) daha fazla Kürtçe yay›nlara yer verilme-
si ve yay›n say›, süre ve kalitesinin art›r›lmas›; parti yönetiminde Kürtçe bi-
len yoldafllar›n parti yönetiminde temsili konusunda duyarl›l›k gösterilme-
sini sayabilirim. Kongrenin bunlar› çok iyi de¤erlendirmesi gerekti¤i konu-
sunda da hemfikirdik.

Kongrede bu sorunlar ne kadar dile getirildi? Bilemiyorum.
Kongre ile ilgili beni ilgilendiren bir baflka olayda Merkez Komite üye-

li¤ine önerilmem olay›d›r. Ali ‹hsan Çelik çok sonra anlatt› bana bunu.
Kongre öncesi Diyarbak›r’da kendisinin iliflkide oldu¤u parti örgütlerinde
kongre ile ilgili yap›lan toplant›larda benim Merkez Komitesi üyeli¤ine
önerilmem tart›fl›lm›fl ve oy birli¤iyle kabul edilmifl. O süreçte benim bun-
lardan hiç haberim olmad›. Kongre yap›ld›¤›nda adayl›¤›m önerildi mi? Bi-
lemiyorum.

Benim Merkez Komitesi’ne girme gibi bir giriflimim hiç olmad›. Sonra-
dan duydum bölgemizden Merkez Komitesi üyeli¤ine ‹sfendiyar Eyyubo¤-
lu seçilmifl ve kongreye delege olarak sadece Fatih Sal›k kat›lm›fl.

Bu seçilme ve kat›lma olay› ise flöyle olmufl. Heybet Ads›z, kongreye de-
lege olarak gidiyor. Kongre zaman›, yani tarihi uzay›nca ayr›lmak zorunda
kal›yor. Ayr›l›rken de kongreye sunulmak üzere bir rapor yaz›p örgütlenme
sekreterine veriyor. Raporu yazarken -kendisinin anlat›m›yla- parti örgütle-
rinin e¤ilimini dikkate alarak yazd›¤›n›, Merkez Komitesi üyeli¤ine ‹sfendi-
yar Eyyubo¤lu’nu önerdi¤ini ve kongrede kendi yerine delege olarak e¤i-
timde bulunan Fatih Sal›k’›n kat›lmas›n› istemifl.

Fatih Sal›k’la yapt›¤›m bir sohbette Kongrede benimle ilgili bir fley duy-
mad›¤›n› söylemifltir.

210 | YOLDAfi KOÇERO



Mühendislikten pazarc›l›¤a terfi etmem
1987 sonunda çal›flt›¤›m DOPSAN A.fi. fabrikas›nda üretimi maksimum

art›rma ve üretim kay›plar›n› minimum azaltma çal›flmalar›m›n karfl›l›¤›n›
göremedi¤im gibi verilen sözlerde tutulmad›. Üstelik birde patronlara yak›n
yeni bir mühendis ifle al›narak tepeme amir olarak dikildi. Bunu kabullene-
medim, gururuma yediremedim. Tazminat›m› fazlas›yla alarak iflten ayr›l-
d›m.

‹flten ayr›lmamdan çok k›sa bir süre sonra akci¤erlerim afl›r› üflütmeden
dolay› su toplad›. Bir y›l kadar sürecek tedavi sürecine girdim. Art›k hem
iflsiz, hem de hastayd›m. Bu s›k›nt›l› günlerimde bir ara yurtd›fl›na ç›kmay›
bile düflündüm. Parti çal›flmalar›, e¤itim için de¤il, tamamen ekonomik ne-
denlerle. Bunun için Fransa’da bulunan Fevzi Karadeniz’e ve Hollanda’da
bulunan Kemal Y›ld›z’a mektuplar yazd›¤›m› hat›rl›yorum. Her iki arkada-
fl›mda Türkiye’de ekonomik sorunlar›m› çözmenin daha do¤ru olaca¤›n›
yazd›lar. Sonras›nda bende yurtd›fl›na gitme iflinden vazgeçtim. Ve iyi ki de
gitmemiflim.

‹flsiz, paras›z ve hastayken Cengiz Y›ld›z görüflelim diye haber gönder-
di. Gittim. Aksaray’da bir lokantada oturup yemek yedik. Hal hat›r sorduk.
Ayr›l›rken cebinden bir zarf ç›kar›p, “al bunu” dedi. Açt›m zarf›, bakt›m için-
de bir miktar para var. Nedir bu diye sordum. Ne yapacaks›n, al dedi. Üs-
teledim, “kimin ve neden verildi¤ini bilmedi¤im bir paray› almam” dedim.
Ard›ndan, Cengiz’le hiçbir parti iliflkim olmamas›na ra¤men aç›ktan sordum;
“Bu paray› parti mi veriyor” diye. Cengiz; “Yav ne yapacaks›n?.. Al iflte…”
diye bir cevap verdi. Ben, çok ihtiyac›m olmas›na ra¤men verilen paray› al-
mad›m, Cengiz de paran›n kayna¤›n› aç›klamad›.

Cengiz’i hep sevmiflimdir. Ama o paras›zl›ktan iman›m›n gevredi¤i dö-
nemde, paray› almasam da, Cengiz’in yaklafl›m›, içten ve samimi davran›fl›
bendeki de¤erini daha da art›rd› diyebilirim. Sa¤ ol sevgili arkadafl›m.

Yine s›k›nt›l› bu günlerimde bir gün Cemal Y›ld›z’la karfl›laflt›m. Bir fley-
ler yemek ve rak› içmek için bir restoranda oturduk. Yemek yerken Cemal;
“Abi, gel birlikte seninle ortak ifl yapal›m” diye bir öneri getirdi. Ben, para-
m›n olmad›¤›n›, paras›z nas›l birlikte ifl yapaca¤›m›z› sordum.

Cemal; “Fatih’te bir dükkân tutaca¤›z. Sermaye, mal, ben ve Fahir abiden
(Y›ld›z). Sen sadece dükkâna bakacaks›n, dükkân› çal›flt›racaks›n. Ne ka-
zand›k kardefl pay›. Sen kâr orta¤›s›n. Senden para isteyen yok. ‹ki üç se-
ne çal›flt›k m›, köfleyiz. Sonra ne yaparsan yap!” dedi.

Öneri cazipti. Sermayede istenmiyordu ve e¤er iyi çal›fl›rsak “iki üç se-
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nede köfle” bile olma durumu vard›. Kabul ettim. Sermayesiz, kâr orta¤› ola-
rak Fatih Camisinin hemen arkas›nda Çarflamba Pazar›’n›n giriflinde kad›n
giyimi üzerine pazarc›l›¤a bafllad›k.

Sonunda “köfle” olmad›m. Kar›n toklu¤una çal›fl›yor ve her geçen gün
daha kötüye gidiyordum. Bir mühendis olarak ben mi hesap kitap iflinde
yanl›fll›klar yap›yordum, yoksa bilmedi¤im baz› fleyler mi oluyordu? Bilemi-
yorum. Ayr›ld›¤›m›zda ç›kan aç›¤›n üzerine Cemal bir çarp› çekti de borçlu
ayr›lmaktan zor kurtuldum.

Yeniden ifl aramaya bafllad›m. Bu defa sevgili dostum O¤uz Güven im-
dad›ma yetiflti. 17 Ocak 1990’da ‹stanbul Büyükflehir Belediyesi Çevre Ko-
ruma ve Kontrol Müdürlü¤ü’nde memur olarak mühendis kadrosunda ça-
l›flmaya bafllad›m.

Belediyede bazen yönetici, bazen mühendis olarak çal›flt›m. Çal›fl›rken
çevre konusunda kendimi iyice gelifltirmeyi, iyi bir teknik eleman olmay›
hedefledim. Bunu baflard›m diyebilirim. Teknik eleman ve yönetici olarak
kömür denetimlerinin bafllat›l›p uygulamas›nda, hava kirlili¤inin azalt›lma
çal›flmalar›nda, Kemerburgaz Göktürk Kat› At›k Depolama Tesisi ile fiile
Odayeri Kat› At›k Depolama Tesisi’nin yap›m›nda, çevre e¤itimi çal›flmala-
r›nda iyi fleyler yapt›¤›m› düflünüyorum. Çevreyle ilgili yazd›¤›m 5 kitap
bunlar›n niflanesidir.

Dostlar›m›n yüzünü kara ç›kartmad›m.

‹stanbul’da (Kürt) Ulusal Büro çal›flmalar›

dicle’nin berrak sular›nda y›kanarak
diyarbak›r’da, seninle olmak istiyorum.

K›smi demokratik geliflmelerin olmas›, TKP ve T‹P’in birleflmeye karar
vermeleri, Sol Birlik çal›flmalar›, Nihat Sarg›n ve Haydar Kutlu’nun yurda
dönüfl karar›; Diyarbak›r Cezaevi’nden hemen hemen tüm yoldafllar›m›z›n,
arkadafllar›m›z›n ç›km›fl olmas›; Sovyetler Birli¤i’nde Gorbaçov yönetiminde
“glasnost” ve “perestroyka” politikalar›n›n uygulanmaya bafllanmas› bizleri
de hareketlendirmifl, çal›flmalar›m›z› h›zland›rm›flt›.

Türkiye Birleflik Komünist Partisi (TBKP) birleflme sürecindeki çal›flmala-
r›m›zdan biri de (Kürt) “Ulusal Büro” çal›flmalar›yd›. TKP; 1977 y›l›nda Kürt
Bürosu oulflturulmas› karar› alm›flt›. Bu konuda birçok ad›m daha önceleri
at›lm›flt›. TBKP sürecinde bu karar› daha etkin hale getirmek amac›yla, biz-
lerde çal›flmaya bafllad›k. Zaten art›k yar› legal durumdayd›k. ‹stanbul’da bu-
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lunan veya bölgeden gelen arkadafllarla ikili, üçlü görüflmelerin yan›nda,
bazen genifl toplant›larla Kürt sorununun çözümünü tart›fl›rken ayn› zaman-
da “Nas›l Bir Kürt Ulusal Büro”suna yan›t aramaya çal›fl›yorduk. Örne¤in
1989’da Beyaz›t’ta TBKP Polit Büro üyesi Zülfü Dicleli’nin yönetiminde çok
genifl kat›l›ml› bir toplant› yapt›k. Toplant›da Zülfü Dicleli dünyada ve Tür-
kiye’deki geliflmeleri özetledikten sonra; “Ulusal Büro nas›l yap›lanmal›d›r?
Kadro politikas› ne olmal›d›r?” diye kat›l›mc›lar›n hem görüfllerini almaya ve
hem de kat›l›mc›lar› anlamaya çal›flm›flt›. Hat›rlad›¤›m kadar›yla Ulusal Bü-
ro’nun kadro politikas› üzerine yo¤un tart›flmalar yap›ld›. Kadro politikas›y-
la ilgili iki görüfl vard›. Birincisi ‹stanbul’da ikamet eden kadro niteli¤ine va-
s›f arkadafllar›n Ulusal Büro yönetiminde yer al›p bölgeyi ‹stanbul’dan yö-
netmesi. ‹kincisi ise bölgede bulunan ve ikamet eden kadrolar›n ya da böl-
geye gidip yerleflecek kadrolar›n Ulusal Büro yönetiminde yer almas› ve
bölgeyi bölgeden yönetmesi. A¤›rl›k ikinci görüflteydi.

(Kürt) Ulusal Büro çal›flmalar› h›zland›¤› günlerde ben parti yöneticili¤i-
ni b›rakt›m. Tabii bu durumu hiç kimseye söylemedi¤im için, kimse de yö-
neticilik görevimi b›rakt›¤›m› bilmiyordu (ya da en az›ndan ben böyle bili-
yorum). Arkadafllar›m, yoldafllar›m hâlâ benim partide yönetici oldu¤umu
düflünüyorlard› ve bana öyle davran›yorlard›. Yap›lan çal›flmalarda aktif rol
alm›yordum, arada s›rada bazen toplant›lara kat›l›yordum110. Ulusal Büro
çal›flmalar›nda daha çok Ömer A¤›n, ‹sfendiyar Eyyubo¤lu, Salih fiimflek, Ali
Haydar Üzülmez, Enver Sezgin, Veysel Uçum, Heybet Ads›z, Mehmet Çelik,
Mahmut Çavl›, Ali ‹hsan Çelik, Fatih Sal›k, Haflim Çim, Metin Dan›fl, Ferit Ay
gibi arkadafllar ön plandayd›.

1988 y›l› sonlar›nda ‹stanbul’da yap›lacak bir toplant›ya beni de ça¤›rd›-
lar. Ben kat›lmak istemedi¤imi söyledim. Enver Sezgin, Veysel Uçum, Ömer
A¤›n, Ali Haydar Üzülmez, Salih fiimflek gibi arkadafllar›m ›srar edince ka-
t›ld›m. Toplant›, Aksaray’da Ender Ma¤azas›’n›n en üst kat›ndaki restoranda
yap›ld›. Toplant›ya yukar›da isimlerini sayd›¤›m arkadafllar›n d›fl›nda baflka
arkadafllarda kat›lm›flt›. 20-25 kifli vard›k. Toplant›ya giderken sadece bir
dinleyici olarak bulunmay› kafama koymufltum. Çünkü toplant›ya kat›lanlar
dönemin özgünlü¤ünden kaynaklanan nedenlerle iki taraf olmufl gibiydi.
Bir taraf merkezin yan›nda yer al›rken, di¤er taraf merkezin d›fl›nda ve mer-
keze karfl› bir tav›r içindeymifl gibi hareket ediyordu sanki. Ben ise, hem
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yöneticilikten ayr›lm›fl, hem de her iki taraf›n d›fl›ndayd›m. Toplant› usul tar-
t›flmalar›yla bafllad›, sonra anlafl›larak esasa geçildi. ‹sfendiyar Eyyubo¤-
lu’nun Merkez Komitesi üyesi olarak hem toplant›y› yönetmesi, hem de par-
ti merkezinin (Kürt) Ulusal Büro hakk›ndaki düflüncelerini aç›klamas› ko-
nusunda anlafl›ld›.

‹sfendiyar, parti merkezinin alm›fl oldu¤u kararda Ulusal Büro’da kimle-
rin yer ald›¤›n› ve kimlerin de Ulusal Büro’ya ba¤l› komitelerde görevlen-
dirildi¤ini ve daha birçok fleyi aç›klad›. Benim aç›mdan aç›klamada önemli
olan Ulusal Büro Sekreterli¤i’ne ‹sfendiyar Eyyubo¤lu’nun bakaca¤› ve Kürt
Ulusal Hareketleriyle ‹liflkiler Komitesi’nde de Müslüm Üzülmez, Salih fiim-
flek ve Heybet Ads›z’›n birlikte çal›flaca¤› olufluydu.

Bu aç›klama karfl›s›nda sinirlendim. Konuflmama gibi bir karar›m olma-
s›na ra¤men, söz ald›m. K›saca: Parti içi demokrasiden, demokratik aç›l›m-
dan, partinin yasallaflmas›ndan söz edildi¤i bir dönemde Merkez Komite-
si’nin hâlâ böylesine ipleri elinde tutmaya çal›flmas›n› anlayamad›¤›m›, par-
tinin kadrolar›na güvenmesi gerekti¤ini, parti kadrolar›n›n legal bir oluflum
olan Ulusal Büro’da kimleri görmek istiyorsa onlar› seçmelerini ve Ulusal
Büro’ya seçimle gelen üyelerinde kendi içlerinden birini “Sekreter” olarak
belirlemelerinin daha do¤ru olaca¤›n› söyledim. Ayr›ca flunlar› da ilave et-
tim: Parti ve Merkez Komite; Ulusal Büro üyelerini belirlemifl, sekreteri be-
lirlemifl, yetmezmifl gibi çal›flma komitelerini de belirlemifl. Ben buradan flu-
nu anl›yorum: Sanki Ulusal Büro’nun çal›flmas› istenmiyor. Salih fiimflek,
Heybat Ads›z ve benim “Kürt Ulusal Hareketleriyle ‹liflkiler Komitesi”nde
yer ald›¤›m›z aç›klan›yor. Heybet Ads›z’la benim konuflmad›¤›m›,111 iliflki-
lerimin iyi olmad›¤›n› parti bilmiyor mu? ‹ki konuflmayan insan nas›l bir ko-
mitede görevlendirilir. Ben, ne Ulusal Büro’da ne de herhangi bir komite-
de bir görev üstleniyorum. Size kolay gelsin, bana müsaade deyip ayr›ld›m.
Sonras›n› pek hat›rlam›yorum. Ama çok sevdi¤im arkadafl›m ‹sfendiyar, bu
tutumumu sanki kendisine karfl›ym›fl›m gibi alg›lad›¤›n› hat›rl›yorum. Bu
toplant›dan bir y›l sonra Diyarbak›r’da kendisini ziyaret etti¤imde konuflma-
m›n kesinlikle kendisiyle alakal› olmad›¤›n›, yap›lan yanl›fll›klara ve parti-
nin tutumuna karfl› ç›kt›¤›mdan dolay› öyle konufltu¤umu aç›klad›m.

(Kürt) Ulusal Büro oluflum sürecinde ve sonras›nda gerçekten baz› gü-
zel çal›flmalar yap›ld›. Bunlardan biri ‹stanbul’da bulunan arkadafllar taraf›n-
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dan parti çal›flmalar›na ve Ulusal Büro’ya yasal zemin oluflturmak için ku-
rulan “Ad›mlar Bürosu”dur.

1988 y›l›nda TKP ve T‹P yanl›lar›nca, daha do¤rusu TBKP taraftarlar›nca
‹stanbul’da 15 günde bir yay›nlanacak olan Ad›mlar gazetesinin ç›karma
haz›rl›klar› bafllam›flt›. Tüm Türkiye’de il ve ilçelerde Ad›mlar Bürosu aç›l›-
yordu. Bu bürolar daha sonralar› legal kurulacak olan TBKP’nin il ve ilçe
örgütlerine dönüfltüler.112

Ad›mlar, Ocak 1989’da yay›n hayat›na bafllad›. Ulusal Büro içinde yer
alan Kürt arkadafllar olarak daha Ad›mlar gazetesi ç›kmadan Nisan (Ma-
y›s’ta olabilir) 1988’de ‹stanbul’da büromuzu açt›k. Büronun ilk yeri Aksa-
ray-Yusufpafla’da Muratpafla Camisinin yan›ndayd›. Büronun aç›ld›¤› yerde
Cengiz Y›ld›z medikal ifli yap›yordu. Cengiz baflka yere tafl›n›rken büroyu
bize verdi. Tafl›n›rken de masa, sandalye gibi bir k›s›m eflyalar›n› büroya b›-
rakt›. Kira sözleflmesini ben kendi ad›ma imzalad›m. Hemen hemen hiç
masraf yapmadan büroyu açm›fl olduk.
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Ad›mlar Bürosu ‹stanbul-fiehzadebafl›. 1 Ocak 1989
Ayaktakiler (Soldan): fierif Bayram, Ali Haydar Üzülmez
Oturanlar (Soldan): Cemal Y›ld›z, Müslüm Üzülmez, Muhaf›z Okyay, Ferit Ay, 
Enver Sezgin

112 Bu çal›flma yöntemiyle yine geçmifl bir çal›flma biçimi örnek al›nm›flt›r. Söylem ve
yap›lanlar farkl› olsa da Pravda tip bir örgütlenme yoluna gidilmifltir.



Büro bir süre burada faaliyetlerine devam etti. Sonra buradan ayr›ld›.
Nedenini hat›rlam›yorum, kan›mca yerin ufak oluflundan dolay› buradan ç›-
k›ld›. Bunun yerine Fatih-fiehzadebafl›’nda Yeflil Tulumba Sokakta Ad›mlar
Bürosu aç›ld›. Bu aç›lan yeri kim tuttu, nas›l aç›ld› bir fley hat›rlam›yorum.
Zaten büroya gidip gelsem de, art›k o dönem politik çal›flmalara biraz me-
safeli duruyordum.

Yap›lan güzel çal›flmalardan biri de  Ulusal Büro olarak “Ad›mlar Ç›k›fl
fienli¤i”ne görev almam›z ve katk› vermemizdir.

28 Ocak 1989 günü ‹stanbul’da Çak›l Gazinosu’nda; demokratik hak ve
özgürlüklere yönelik engellerin ortadan kald›r›lmas› için bar›fl ve demokra-
siden yana olan herkesin birlikte hareket etmesini amaçlayan “Ad›mlar Ç›-
k›fl fienli¤i” yap›ld›.

fienli¤in sunuculu¤unu Jülide Gülizar; aç›fl konuflmas›n› Ad›mlar Genel
Yay›n Yönetmeni Umur Coflkun yapt›.

fienlik coflkulu ve nitelikliydi: “Bar›fl ve demokrasi için 141-142 ve 163.
Maddeler kald›r›lmal›, Komünist Partisi özgürce kurulmal›d›r” flenli¤in ortak
hayk›r›fl› oldu.

Yurtd›fl›ndan ve yurtiçinden çok say›da tan›nm›fl isim mesaj ve kat›l›mla-
r›yla Ad›mlar’a desteklerini bildirdiler.

fienlikte Yüksel Selek, Rasim Öz, Özcan Kesgeç ve (Kürt) Ulusal Büro
ad›na Ali Haydar Üzülmez birer konuflma yapt›.

Ali Haydar Üzülmez, konuflmas›nda Kürt sorununun Baflbakan taraf›n-
dan tediple de¤il, siyaseten çözülmesi gerekti¤inin belirtildi¤ine dikkat çe-
kerek, sorunun yetkililerce kabul edildi¤ini belirtip, ard›ndan da; “Ülkenin
Baflbakan›na ra¤men güvenlik güçleri devlet terörü uygulayamazlar. Bu ül-
kede kendilerini parlamentonun ve hukuk devletinin üstünde görenler var-
sa (ki bize göre vard›r) o zaman Baflbakan›n ve di¤er devlet yöneticilerinin
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Hürriyet Gazetesi, 9 Haziran 1988.



söyledikleri inand›r›c› olamaz. Demokrasi herkes içindir. Türk halk› için de-
mokrasi, Kürt halk› için devlet terörü olamaz. Sorun Baflbakan›n siyaseten;
bizim adil, demokratik, bar›flç›l olarak formüle etti¤imiz flekilde çözülmeli-
dir”113 diyerek konuflmas›n› tamamlam›flt›.

Ulusal Büro’nun yapt›¤› bir baflka önemli çal›flmada Nihat Sarg›n ve Hay-
dar Kutlu’nun Ankara Devlet Güvenlik Mahkemesi’ndeki duruflmalar›na ka-
muoyu oluflturma ve dayan›flma amaçl› y›¤›nsal kat›l›m› sa¤lamak olmufltur.

Diyarbak›r ve ‹stanbul’dan çok say›da insan Ankara’ya giderek duruflma-
lar› izlemifltir. Hürriyet gazetesi bile o günlerde “Böyle Duruflma Olmaz” di-
yerek olay› sürmanfletten vermifltir. ‹stanbul’dan Ankara’ya bu gidifl ve ge-
lifllerde Siirtli ve Batmanl› arkadafllar çok etkin çal›flt›lar. Metin Dan›fl ve fie-
rif Bayram bu iflin organizasyonunda yüksek bir performans gösterdiler di-
yebilirim.

Ben sadece bir duruflmaya gidebildim.
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Nihat Sarg›n veHaydar Kutlu’nun duruflmas›n›n yap›ld›¤› Ankara DGM’nin bulundu¤u
sokakta destek amaçl› bir göster (1988).
Soldan sa¤a: Mustafa Suphi Nuri ‹leri, Cihan fieno¤uz, ‹dris Erdinç, ‹smet Söyler,114

Kemal Ifl›ktafl, Tamer Kayafl…

113 Ad›mlar, 12-25 fiubat 1989, Say›: 4, s. 12-13.
114 ‹smet Söyler, Siirtliydi. Hep gülerdi ve güzel flakalar yapard›. 1995 y›l› Genel Seçim-

leri’nde oluflturulan “Emek ve Bar›fl Bloku”nun düzenlemifl oldu¤u ‹stanbul’daki bir
seçim çal›flmas›ndan dönerken 9 Aral›k 1995 günü, ender görülebilecek bir trafik
kazas›nda “kötü bir flaka yaparak” aram›zdan ayr›ld›. Ne gülüfllerini ne de zor gün-
lerimde Küçükköy’deki evime fasulye, mercimek gibi g›da paketini getiriflini unut-
tum. Sevgiyle an›yorum. 



Toparlanma sürecine iliflkin k›sa bir de¤erlendirmem

sorumluluk a¤›r silaht›r herkes üzerinde tafl›yamaz!

1985’te bafllayan yeniden toparlanma sürecinde yoldafllar›mla birlikte
belki çok fazla bir fley yapamad›k, ama yedi¤imiz a¤›r darbeye karfl›n par-
ti olarak dosta düflmana karfl› hâlâ ayakta oldu¤umuzu gösterdik. Yap›lan-
lar› k›saca anlatacak olursam:

1. Diyarbak›r ve çevresinden cezaevine düflmüfl veya düflmemifl birçok
yoldaflla yeniden iliflki kurduk. Bizzat kendim Kenan Akgün, Ülkü Akgün,
fiemsi Araç, Ali ‹hsan Çelik, Reva Ozan, Saba Ozan, Cumali Eflsizo¤lu, Fa-
tih Sal›k, Ekrem Korkusuz, Salih fiimflek, fierif Bayram, Ramazan Yakut,
Mehmet Yakut, Haflim Çim’le görüfltü¤ümü çok hat›rl›yorum. Veysel
Uçum’la birkaç kez görüflmeye gitmeme ra¤men randevudaki bir yanl›fll›k
nedeniyle görüflmemiz “k›smet” olmad›.

2. Bölgede olup bitenlerle ilgili partiye düzenli raporlar, yaz›lar gönder-
dik. Kendimde de¤iflik isimler alt›nda (genellikle M. F›rat) ad›yla zaman za-
man yazd›¤›m haber ve yorum yaz›lar›yla geliflmeleri anlatarak katk› sun-
maya çal›flt›m. Gönderdi¤im yaz›lar da partinin yay›n organlar›nda yay›nla-
n›yordu. TKP Merkez Komite Yay›n Organ› YOL ve AMAÇ Dergisi’nde (Ekim
1985, Say›: 10) yay›nlanan savunma sanayi ile ilgili yazd›¤›m “Militarizme
Hay›r” bafll›kl› yaz›m nedeniyle kutland›¤›m› bile hat›rl›yorum.

3. Parti e¤itimine s›n›rl›da olsa bölgeden baz› yoldafllar› gönderdik.
4. 6. Kongre sürecinde aktif olarak çal›flt›k. Kongreye düflüncelerimizin

götürülmesine, yoldafllar›m›z›n delege olarak temsil edilmesine ve parti yö-
netiminde bölgeden arkadafllar›n görev almas›na çal›flt›k.

5. Diyarbak›r Cezaevi’ne Parti Program›’n›n sokmas› iflini örgütledik.
6. ‹stanbul’da Haluk Korkmaz, Muammer Durmufl gibi bir grup TKEP’liy-

le iyi iliflkiler kurarak bunlar›n grup olarak TKP’ye üye olmalar›n› sa¤lad›k.
7. ‹kili, üçlü görüflmeler veya toplant›lar yaparak durum de¤erlendirme-

leri yapt›k, sorunlar› olan arkadafllara moral verdik, kendilerine yard›mc› ol-
maya çal›flt›k.

8. Bölgede var olan sorunlar›n çözümünde olanaklar ölçüsünde katk›
sunmaya çal›flt›k…
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TKP’deki yöneticilik görevimi b›rakmam

“bir da¤laflm›fl yaln›zl›kt›r koçero
mavzerleflmifl bir haks›zl›k

yan›ts›z bir dilekçe!
ben türkçe anlatamam
o kürtçe anlatamaz”115

Cezaevinden ç›kt›ktan sonra çok say›da yoldafl›m gibi bende eski döne-
min rüzgâr›n› arkam›za alaca¤›m›z›, yeni ve düzgün bir çal›flma yapaca¤›-
m›z› umudunu tafl›yordum. Ne eski rüzgâr› arkam›za alabildik ne de do¤ru
dürüst çal›flabildik.

Önce umutlar söndü, sonra parti sönümlendi.
‹deolojik, politik sorunlar› bir tarafa b›rak›yorum, burada sadece bire bir

parti iliflkilerimde yaflad›¤›m olumsuzluklardan bir kaç›n› önemli buldu¤um
için paylaflmak istiyorum.

Birincisi ve en önemlisi kardeflim Ali Haydar’›n evimde kalmas› olay›d›r.
Kendisi aran›yor, illegal. Ben, deflifreyim, cezaevinden yeni ç›km›fl›m, kara-
kola imza vermeye ça¤r›l›yorum. Ya da ek savunmad›r, fludur budur diye
polisler durmadan gelip tebligatlar, ça¤r›lar b›rak›yorlar. Ve Ali Haydar yer-
sizlikten, paras›zl›ktan zaman zaman gelip bende kal›yor. Üstelik birlikte ay-
n› komitede partiyi toparlamaya çal›fl›yoruz. Olacak ifl mi? Ve birde sanki
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115 Hasan Hüseyin, Bütün fiiirleri 7 Koçero Vatan fiiiri, 5. Bas›m, Bilgi Yay›nevi, An-
kara 1993, s. 30.

Diyarbak›r Cezaevi’nde Annem ve Babam Ali Haydar’la aç›k görüflte. 1 Ocak 1988



gerçekten konspiratif bir çal›flma yap›yormufluz gibi, yukardan da¤›t›lmak
amac›yla Erich Honecker’in “Konspiratif Çal›flma” broflürü gönderiliyordu.
Hangi konspiratif (gizli çal›flma) diye sormazlar m›? (Broflürlerin da¤›t›lma-
mas›n› söyledi¤imi hat›rl›yorum.)

Ali Haydar 1986’da yurtd›fl›ndan geldi¤i zaman ifllerin düzelece¤ini, ev
sorununun ve maddi sorunlar›n çözülece¤ini söyledi¤inde; kendisine fazla
iyimser olmamas›n›, çok fazla da söylenenlere bel ba¤lamamas›n› söyledim.
Bunun üzerine; “Abi, bunu ben söylemiyorum, parti söylüyor. Parti dedi¤i-
miz Haydar Kutlu, Veysi Sar›sözen, fieref Y›ld›z de¤il mi? Bunlarla tek tek
görüfltüm. Sorunlar›m›z› anlatt›m. Çözülece¤ini söylediler. Bu ifller çocuk
oyunca¤› de¤il ki” diye aç›klamada bulundu. Ben kendisinin fazla iyimser
oldu¤unu, kendi imkânlar›m›zla bir fleyler yapmam›z›n daha do¤ru olaca¤›-
n› söyledim. ‹kna olmad›, ama sonuçta verilen sözlerin hiçbiri gerçekleflme-
di.

‹kincisi, ne yap›lmak istendi¤ini anlam›fl de¤ildim. Çok ilginçtir. Birkaç
kez hem Ali Haydar, hem de Heybet, sen partiyle, politikayla ilgilenmeye-
ceksin, partiye gelir getiren bir iflyerinin kurulmas› ve yönetilmesiyle ilgile-
neceksin demelerine karfl›n, sürekli Diyarbak›r ve çevresinden gelen yol-
dafllarla hep benim görüflmemin istenmesidir. Ne para geldi ne iflyeri açt›k,
ne de ben iflyerini yönetip partiye parasal kaynak sa¤lad›m. Ama Diyarba-
k›r ve çevresinden gelen yoldafllarla s›k s›k bulufltum. 1987’de Ali ‹hsan Çe-
lik yoldafl›m e¤itime giderken kendisinden bu flikâyetimi yönetici yoldaflla-
ra iletmesini rica ettim. Ali ‹hsan, e¤itim dönüflünde flikâyetimin iletildi¤ini
söyledi.

Üçüncüsü, cezaevine yeniden girme endiflem ve güvenden yoksun olu-
flumdu.

Mahkeme hakk›mda 141/1 den 5 y›l ceza verdi. Temyiz ettik. Yarg›tay’-
da hakk›mdaki karar bozuldu. Ald›¤›m cezan›n az oldu¤una hükmedildi.
1402 say›l› yasaya göre 12 Eylül’den sonrada örgütsel faaliyetlere devam et-
ti¤im için cezam 6 y›l 8 aya ç›kart›ld›. Bunun için yaz›l› ek savunmam iste-
niyordu. Yeniden cezaevine girmem ya da aranmam söz konusuydu. Bu
durum hep kafam› meflgul ediyordu. Aç›kças› gelece¤in endiflesini tafl›yor-
dum ve hiçbir güvencem yoktu. Tabi en çok eflim ve çocuklar›m›n endifle-
sini tafl›yordum. Böyle bir ruh hali içindeyken Av. Ergin Cinmen’e vekâlet-
namemi verdim. Sa¤ olsun, bir gün o önde, ben arkas›nda Selimiye K›flla-
s›na gidip ek savunmam› yapt›m. Hukuk ve demokrasi mücadelesini yorul-
madan sürdüren bu güzel insana bu nedenle bir teflekkür borcum var.

Dördüncüsü, Ali Haydar’›n Ankara’da pisipisine tutuklan›fl›d›r. Ali Hay-
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dar’›n maddi sorunlar› ve bar›nma sorunu halledilmifl olsayd› yak›n akraba-
larda kalmaz ve yakalanmazd›. Ankara’da Ulucanlar Cezaevi’nde tutuluyor-
du. Eflim hâlâ Ankara’dayd›. Diyarbak›r-Ergani karayolunda o¤lum, karde-
flim, babam ve enifltem trafik kazas› geçirince eflim Diyarbak›r’a gitmek zo-
runda kald›. Sonras›nda Ankara’ya Ali Haydar’la görüflmeye ben gittim bir
iki kez. Morali iyiydi, ama Diyarbak›r’a götürülmesi söz konusuydu. Yaka-
lan›fl›n› içime sindiremedim. Hiç kimseye bir fley söylemedim, ama bunda
hep partinin ihmali oldu¤unu düflündüm.

Beflincisi, cezaevinden arkadafllar›m›z›n peyderpey ç›kmas›ndan sonraki
geliflmelerdir. Cezaevinden ç›kanlardan biri de eskiden Merkez Komitesi
üyeli¤i yapm›fl olan Ömer A¤›n’d›. O dönem Ömer A¤›n ile ilgili “partiden
at›ld›¤›” türünden birçok fley söyleniyordu. Ama bu konuda parti kanal›n-
dan gelen resmi bir bilgi ve aç›klama yoktu. Gelmiflse de ben bilmiyordum.
Bu nedenle, Ömer kendisini “temize” ç›karmak için her yolu deniyordu.
Kendisiyle görüflmelerimde, “sorunu sorunun çözülece¤i yerde konuflmak
ve çözmek gerekir” derken; partiyle iliflkiyi sa¤layan Heybet Ads›z’a da;
“Ömer A¤›n “olay›n›” çözmek gerekir. ‹çerden veya d›flar›dan olay› bilen ve
konuya vak›f biri Ömer’le görüflsün. Yoksa parti çal›flmalar›m›z zarar göre-
cektir” diye defalarca söylememe ra¤men “sorun” çözülmedi. Sonunda
“Ömer A¤›n Sorunu”, bölgeye yönelik parti çal›flmalar›m›z›n önünde set
oluflturdu ve çal›flmalar›m›z› kilitledi.

Alt›nc›s›, komitede birlikte konufltu¤umuz veya yazd›¤›m›z haber ve ra-
porlar›n parti merkezine gönderildi¤inden ya da do¤ru bir flekilde gönde-
rildi¤inden flüphelerim oluflmaya bafllad›. Do¤rusunu tabii bilmiyorum.
Ama yaflad›¤›m bir iki olay› düflününce flüphelerimde hakl› oldu¤umu söy-
leyebilirim.

Bu ve benzeri nedenlerle sürekli al ver yap›yordum. Ne yapmal›y›m, na-
s›l hareket etmeliyim diye. Kolay de¤il her fleyi bir ç›rp›da silip atmak.
‹nançl›yd›m, umutluydum, yoldafllar›ma ve partime güveniyordum. Bunca
u¤rafl› ve mücadeleden sonra “yöneticilik görevini” mi b›rakacakt›m, yoksa
TKP ile iliflkilerime son noktay› m› koyacakt›m?

Bu duygularla 1988’in sonunda Heybet Ats›z’la Fatih’te Haliç k›y›s›nda
bir parkta buluflmaya gittim. Merkez ile iliflki bu yoldafl›m üzerinden yap›-
l›yordu. Bu buluflma bir anlamda parti iliflkilerimi sonland›ran bir buluflma
oldu. Kuflkular›m›, endiflelerimi tek tek s›ralad›m. Sanki bütün bunlar›n so-
rumlusu Heybet’mifl gibi birde kendisine k›zd›m. Ba¤›r›p ça¤›rd›m. Ve so-
nunda da; “Ben parti yöneticili¤imi flu andan itibaren b›rak›yorum. Hiçbir
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fleyle ilgilenmiyorum. Parti üyesiyim, her ay gelip aidat›n› al›rs›n. Bu kadar.
Yukar›ya aynen böyle söyle” diyerek ayr›ld›m.

Bugün bu olay› düflündü¤ümde asl›nda Heybet’e haks›zl›k etti¤imi dü-
flünüyorum. O, söyleneni yap›yordu. ‹yi ve do¤ru oldu¤una inand›¤› fleyle-
ri yap›yordu. Ne yaps›n? Bir inanm›fl partili olarak ancak o kadar›n› yapabi-
liyordu. Zorlaman›n anlam› yok ki! Haybet’e o gün gösterdi¤im tepki, asl›n-
da parti ifllerinin iyi gitmeyiflinden, s›k›nt›lardan ve do¤ru düzgün bir fley-
ler yapamamaktan kaynakland› bence. Belki de tüm olumsuzluklara bir is-
yand› benimkisi. Bilemiyorum? Bu durumdan hiç kimseyi de suçlam›yorum.
Ne yapal›m, demek ki bizler o kadar›n› yapabildik. Fazlas›na gücümüz ve-
ya yetene¤imiz yeterli gelmedi.

K›sacas›, çal›flmalar›m›n sonunda umdu¤umu bulamay›fl›mdan; söyle-
nenlerin bir birini tutmamas›, vaat edilenlerin yerine getirilmemesi, partinin
bölgeye iliflkin bir do¤ru dürüst bir politikas›n›n olmay›fl› ve benzer neden-
lerle 1988’in sonlar›nda Partideki yöneticilik görevimi b›rakt›m. Koçero’lu-
¤um ise yasal Türkiye Birleflik Komünist Partisi (TBKP)’nin116 kurulufl süre-
ciyle sonland›.

TBKP ile hem TKP, hem de KOÇERO tarih oldu.

Bu tarih olufl karfl›s›nda içim yanarak hayk›rd›m:
koçero, sen yenildin
ben yoluma devam edece¤im.
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116 7 Ekim 1987’de Behice Boran ve Haydar Kutlu taraf›ndan T‹P ve TKP’nin Türkiye
Birleflik Komünist Partisi (TBKP) ad›yla birleflme karar›n› aç›klad›lar. 16 Kas›m
1987’de Nihat Sarg›n ve Haydar Kutlu TBKP’yi yasal olarak kurmak için yurda dön-
düler ve gözalt›na al›nd›lar. 8 Aral›k 1989’da da TBKP illegal faaliyetine son verdi-
¤ini ve 4 Haziran 1990’da kurulufl için ‹çiflleri Bakanl›¤›’na yasal baflvurunun yap›-
laca¤› aç›kland›.



SON SÖZ YER‹NE

yürekten vurufltuk, ama
bir yerde bir yanl›fll›k olmal› ki
tarih karfl›s›nda yenildik.

Yenildik! Do¤ru olan, hakl› olan her zaman kazanacakt›r diye bir kural
yok. Sadece biz TKP’liler de¤il, bu savafl›mda tüm sol ve sosyalistler olarak
yenildik. Dahas› dünya genelinde yenildik: “Berlin Duvar›” y›k›ld› ve ard›n-
dan Sovyetler Birli¤i da¤›ld›. Sosyalist ülkelerde bir bir çöktü. Dünya gene-
linde sosyal demokrat, sosyalist ve komünist hareketler geriledi, ulusal kur-
tulufl hareketlerinden geriye bir fley kalmad›. Ama unutmamal›y›z, insanl›k
bu mücadelede çok fley yitirdi¤i gibi çok fleyde kazanm›flt›r. Gelinen refah
düzeyi, bilim ve teknolojideki geliflmeler, insan haklar›, hak, hukuk, de-
mokratik ve siyasi kazan›mlar, demokrasinin geldi¤i aflamada komünistlerin
verdi¤i mücadelenin ve sosyalist ülkelerle giriflilen rekabetin büyük bir pa-
y›n›n oldu¤unu düflünüyorum.

Bugün ekonomik, sosyal ve teknolojik geliflmeler karfl›s›nda iflçi s›n›f›
hem niteliksel, hem de niceliksel olarak güç kayb›na u¤rad›, üretimden ge-
len ayr›cal›kl› konumunu yitirdi; üretim tarz›ndaki de¤iflim süreciyle birlik-
te tarihsel misyonu sona erdi. Bu nedenle, bizim yenilgimizin nedeni salt
TKP’nin politik ve örgütsel hata veya eksikliklerden kaynaklanan bir yenil-
gi de¤ildir. Ben, sosyalist ö¤retide ve sosyalist düflüncenin uygulamalar›n-
da, daha çok da kuramda bir fleylerin eksik oldu¤unu düflünüyorum ve ar-
t›k yeni fleylerin söylenmesi gerekti¤ine inan›yorum.

Dün bizler hep düflledi¤imiz güzel yar›nlar için çal›flt›k. Harbiden s›k›
devrimcilerdik. Politik mücadelemizde hiç rol yapmad›k. Düflüncelerimizde
ve iliflkilerimizde samimiydik. Diyarbak›r ve çevresinde benim ve benim gi-
bi di¤er yoldafllar›m›n partiye ve partili yoldafllara müthifl bir güveni vard›.



1980’nin sonlar›nda ve özellikle de TKP sonras›ndaki süreçte yoldafllar ve
arkadafllar aras›nda güven zedelendi¤i gibi iliflkilerde bozuldu. Üzülüyo-
rum, çok yaz›k.

Bugün geçmifli yazarken, anlat›rken biraz insafl› olmal›y›z. Nal›nc› kese-
ri gibi hep kendimize yontmamal›, kendimizi yap›lanlar›n merkezine koy-
mamal›y›z. Bizi yaralayan duygular›n zehirli dikenlerinden korunmak için
elimizi vicdan›m›za koymal›y›z. Ayr›ca ideal imaj kat›l›¤›n› da bir tarafa b›-
rakmal›y›z. “E¤er kendi kiflisel aynam›zda kendimizi erdemin ya da zekân›n
kusursuz örnekleri olarak görürsek, en çirkin hata ya da özürlerimiz bile
gözden kaybolacak ya da -t›pk› güzel bir resimde y›k›k, çürüyüp dökülen
bir duvar›n art›k y›k›k, çürüyüp dökülen bir duvar de¤il de kahverengi, gri
ve k›rm›z› renk tonlar›n›n oluflturdu¤u güzel bir renk kompozisyonu olma-
s› gibi- çekici bir renklendirme kazanacakt›r.”117 Böylesi bir fleyin oluflma-
mas› için de mütevaz› olmal›y›z. Kürt co¤rafyas›nda ne yap›lm›flsa hep bir-
likte yapm›fl›zd›r. Az veya çok. Ayr›ca ben yapacakt›m da merkez destek
vermedi, karfl› ç›kt› denmesin. Hiç kimsenin elinin tutuldu¤una inanm›yo-
rum. Bizler hatas› ve sevab›yla ancak o kadar›n› yapabildik. Beceri ve yeti-
lerimiz o kadarm›fl. Ben, eme¤i geçmifl bütün yoldafllar›m›, bizlere gönül
vermifl insanlar› selaml›yorum. Partili olsun veya olmas›n bugün aram›zda
olmayan Mustafa Hayrullaho¤lu, Mehmet Çakmak, Cuma Yeflil, Mehmet
Aras, Hanifi Karatafl, fiemsi Araç, Bayram Y›lmaz, Bozan Y›ld›z, Mehmet Y›l-
d›r›m, Zekarya K›l›ç›kan, Mehmet Karabulut, Cemal Pamukçu, ‹smet Söyler,
Feridun Özdingifl ve Yaflar Karaduman’› sevgi ve sayg›yla an›yorum.

Bugün farkl› yerlerde ve fark› düflüncelere sahip olsak da dün birlikte
çal›flt›¤›m ve iyi fleyler yapt›¤›m›za inand›¤›m tüm yoldafllar›m› ayr›m gözet-
meksizin sevgi ve sayg›yla selaml›yorum.

2010-2011
Güngören-‹stanbul
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117Karen Horney, Ruhsal Çat›flmalar›m›z, Öteki Yay›nlar› (Çev: Selçuk Budak), 5. Bas-
k›, 2006 ‹stanbul, s. 94.



Müslüm Üzülmez Kimdir?

1950’de Ergani’de (Diyarbak›r’da) do¤du. ‹lk, orta ve lise ö¤renimini Er-
gani’de, yüksek ö¤renimini Ankara’da 1977’de kimya mühendisi olarak ta-
mamlad›. Çeflitli kamu ve özel sektöre ba¤l› iflyerlerinde mühendis olarak
çal›flt›. Mühendisli¤in d›fl›nda ayr›ca dernek yöneticili¤i, parti yöneticili¤i, ifl-
çilik, pazarc›l›k gibi çeflitli ifllerde çal›flt›.

1969’da devrimci harekete ilgi duymaya bafllad›. 1982 tarihinde Türkiye
Komünist Partisi üyeli¤inden tutukland›. 1982-984 y›llar› aras›nda Diyarba-
k›r 5 Nolu Askeri Cezaevinde tutuklu kald›. Diyarbak›r S›k›yönetim Komu-
tanl›¤› (I) Numaral› Askeri Mahkemesinde yarg›lan›p 5 y›l ceza ald›. Yarg›-
tay taraf›ndan cezas› az bulunup 6 y›l 8 ay olmas› istendi. Yarg› süreci de-
vam ederken TCK. nunda yer alan 141-142 ve 163. maddelerin kald›r›lma-
s› sonucu dava dosyas› düfltü. 1990 y›l›nda memur olarak girdi¤i ‹stanbul
Büyükflehir Belediyesi Çevre Koruma Müdürlü¤ü’nden Eylül 2010 y›l›nda
emekli oldu. Evli olup, iki çocuk babas›d›r.

Mühendislik, Mimarl›kta ve planlamada ÖLÇÜ, Metal Dünyas›, Kimya
Mühendisli¤i, Kimya Mühendisleri Odas› ‹stanbul fiubesi’nin Yay›n› Bülten,
Bilim ve Gelecek, Berfin Bahar, Arkeoloji ve Sanat, Yeni Çaba dergilerinde;
Politika, At›l›m, ‹stanbul Ticaret, Evrensel, Yeni Yurt, Ergani Haber, Ergani
Söz, Ergani Postas›, Çermik ve Dicle gazetelerinde bilim, kültür, sanat, sos-
yal, siyasal, çevre ve tarih konular›nda çeflitli yaz›lar› yay›nland›. fiimdiye
kadar on dört kitab› bas›ld›.

Kitap çal›flmalar›n›n yan›nda çeflitli gazete, dergi ve sitelerde yaz›lar yaz-
maktad›r. Ayr›ca kendi flahsi Web sitesi http://www.uzulmez.info da yaz›
ve araflt›rmalar›n›n yan›nda de¤iflik gazete, dergi ve web sitelerinde yay›n-
lanan yaz›lar›n› okuyucular›yla paylaflmaktad›r.

Yay›nlanm›fl Kitaplar›:
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Çayönü’nden Ergani’ye: Uzun bir yürüyüfl, Kendi Yay›n›, ‹stanbul
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